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Presentación de la guía
La presente guía se ha elaborado con el objetivo de servir como apoyo pedagógico al profesor que imparte el módulo profesional de Sistemas de transmisión de fuerzas y trenes de rodaje. Para ello se ha desarrollado la siguiente propuesta didáctica como punto de partida para el desarrollo de la función docente en este módulo, siguiendo los criterios marcados en la ordenación general de la Formación Profesional del Ciclo Formativo.

En ella se incluyen y se describen los materiales curriculares que establece el Ministerio de Educación, Cultura y Deporte en el  Real Decreto 1796/2008, de 3 de noviembre, para el título de Técnico Superior en Automoción donde, además señala las enseñanzas mínimas y los aspectos básicos del título que se derivan de la citada normativa. Asimismo, se toma como referencia lo dispuesto en el Real Decreto 1147/2011 de 29 de julio, por el que se establece la ordenación general de la Formación Profesional del sistema educativo.
La programación de aula referente al módulo profesional de Sistemas de transmisión de fuerzas y trenes de rodaje, se contempla y desarrolla en base a las peculiaridades de los distintos grados de formación de los alumnos que acceden a él y su procedencia, así como al entorno sociolaboral en el que se ubica el centro educativo. 

En primer lugar se realiza una introducción normativa y se encuadra el módulo dentro de su título correspondiente; seguidamente se refieren las definiciones de las competencias generales, se detallan los contenidos curriculares del módulo profesional descritos en base a los resultados de aprendizaje previstos con sus correspondientes criterios de evaluación. A continuación se nombran y describen los contenidos básicos, se relacionan las orientaciones pedagógicas, y se describe un ejemplo de programación de aula.
Para finalizar, se añade un glosario terminológico y se relaciona el material pedagógico de apoyo para la exposición y seguimiento del módulo.
Introducción normativa

La Ley Orgánica de Educación (LOE), en su art. 39 y la Ley Orgánica de las Cualificaciones y la Formación Profesional, en su art. 9, define la Formación Profesional como el conjunto de acciones formativas que capacitan para el desempeño cualificado de las diversas profesiones; incluye la Formación Profesional Inicial o Reglada y la Formación Profesional para el Empleo (antes Ocupacional y Continua).

Los objetivos de la Formación Profesional establecidos en el art. 40 de la LOE se basan en: desarrollar la competencia correspondiente a la cualificación objeto de los estudios realizados, comprender la organización y características del sector y la legislación laboral, aprender a trabajar en equipo y resolver conflictos en la empresa, trabajar en condiciones de seguridad, afianzar el espíritu emprendedor y desarrollar la identidad profesional motivadora de futuros aprendizajes.

Los art. 39.3 y 39.4 de la LOE, ordenan la Formación Profesional en Ciclos Formativos de Grado Medio y Superior, con estructura modular y duración variable. Los Ciclos Formativos de Grado Medio se cursarán al terminar la Educación Secundaria Obligatoria y los de Grado Superior al finalizar el Bachillerato. 

Los títulos de Técnico y Técnico Superior quedarán agrupados en las familias profesionales establecidas en el Anexo I del Real Decreto 1128/2003, de 5 de septiembre, por el que se regula el Catálogo Nacional de Cualificaciones Profesionales.

El real decreto de cada Titulo, de acuerdo con el artículo 7 del Real Decreto 1147/2011 de Ordenación de la Formación Profesional del sistema educativo, establece que el contenido de cada uno de ellos incluirá, el Perfil Profesional dividido en Competencia General (funciones profesionales más significativas, tomando como referente el conjunto de cualificaciones y, en su caso, las unidades de competencia), las Competencias Profesionales, Personales y Sociales, las Cualificaciones Profesionales y, en su caso, las Unidades de competencia cuando se refieran al Catálogo Nacional de Cualificaciones Profesionales.

Los títulos de Formación Profesional acreditan un nivel de formación en el sistema educativo y un perfil profesional y tienen las siguientes características:

a) Deben responder a las necesidades demandadas por el sistema productivo, las personas y la sociedad para ejercer una ciudadanía democrática y desempeñar las actividades profesionales relacionadas con el perfil profesional de referencia.

b) El perfil profesional vendrá determinado, fundamentalmente, por las cualificaciones profesionales completas y, en su caso, otras unidades de competencia del Catálogo Nacional de Cualificaciones Profesionales que se incluyan en el mismo.

c) Deben mantener un equilibrio entre polivalencia y especialización que vendrá determinado por las características de los correspondientes sectores productivos. La polivalencia permitirá aumentar la empleabilidad y las posibilidades de adaptación a los cambios organizativos y tecnológicos. La especialización deberá favorecer la productividad, la competitividad y la innovación.

d) Podrán incluir formación no asociada al Catálogo Nacional de Cualificaciones Profesionales que permita conseguir las competencias de carácter personal, social y profesional incluidas en el título. Esta formación podrá incluirse en módulos profesionales independientes o de forma transversal en otros módulos profesionales en función del Ciclo Formativo de que se trate.

e) La configuración modular de los Ciclos Formativos facilitará la movilidad del alumnado entre ciclos y otras enseñanzas de sistema educativo.

f) Los Ciclos Formativos contribuyen a hacer realidad el sistema integrado de Formación Profesional, estableciendo la correspondencia entre módulos profesionales y Unidades de competencia incluidas en el Catálogo Nacional de Cualificaciones Profesionales.

g) Cada título debe incluir, al menos, una cualificación profesional completa.

Las disposiciones estatales que establezcan un título de Formación Profesional (o un curso de especialización), y determinen sus características y contenidos básicos, deberán tener, como mínimo, el siguiente contenido:

a) Identificación del título o curso de especialización:

· Denominación.

· Nivel en el sistema educativo.

· Duración.

· Familia o familias profesionales.

· Nivel en el Marco Español de Cualificaciones y, para los ciclos formativos de grado superior, además, nivel del Marco Español de Cualificaciones para la Educación Superior y sus correspondencias con los marcos europeos.

a) Perfil profesional. 

b) El entorno profesional, que incluye, entre otros, las ocupaciones y puestos de trabajo.

c) La prospectiva en el sector o sectores.

d) Enseñanzas:

· Objetivos generales.

· Módulos profesionales.
a) Los parámetros básicos de contexto formativo. Se concretarán: los espacios y los equipamientos mínimos, adecuados al número de puestos escolares, así como las titulaciones y especialidades del profesorado, y sus equivalencias a efectos de docencia.

b) La correspondencia, en su caso, de los módulos profesionales con las Unidades de competencia para su acreditación.

c) Convalidaciones, exenciones y equivalencias.

d) Información sobre los requisitos necesarios según la legislación vigente para el ejercicio profesional.

e) Para los títulos de Grado Superior, la modalidad y materias del Bachillerato que faciliten la admisión en caso de concurrencia competitiva.

Los módulos profesionales están definidos en resultados de aprendizaje, criterios de evaluación y contenidos, tomando como referencia las competencias profesionales, personales y sociales que se pretenden desarrollar a través del módulo profesional.

La normativa por la que se establece un título de formación profesional o un curso de especialización, especifica para cada módulo profesional los siguientes aspectos:

a) Denominación y código.

b) Los objetivos expresados en resultados de aprendizaje.

c) Criterios de evaluación.

d) Contenidos básicos del currículo, que quedarán descritos de forma integrada en términos de procedimientos, conceptos y actitudes. Se agruparan en bloques relacionados directamente con los resultados de aprendizaje.

e) Orientaciones pedagógicas.

f) Duración mínima en horas del módulo profesional en la modalidad presencial.

g) Número de créditos ECTS de cada módulo profesional en los ciclos formativos de Grado Superior y cursos de especialización.

h) Requisitos del profesorado.
Aspectos generales respecto al título: Técnico Superior en Automoción
Fundamentos curriculares
Las enseñanzas del Ciclo Formativo se organizan en módulos profesionales cuya finalidad consiste en proporcionar a los alumnos la competencia profesional característica de cada título. Estos módulos están asociados a una o varias Unidades de competencia y constituyen las unidades coherentes de formación profesional específica que deben ser acreditadas y certificadas para conseguir la titulación. Los elementos curriculares que constituyen un módulo profesional son: los objetivos, expresados en términos de resultados de aprendizaje, los criterios de evaluación y los contenidos, así como orientaciones pedagógicas, duración y condiciones mínimas.
Los títulos de la familia profesional de Transporte y Mantenimiento de Vehículos, han sido diseñados basándose en la realidad del sector y en sus necesidades de formación. El objetivo principal de los mismos es conseguir que los alumnos alcancen las capacidades que respondan a los perfiles profesionales definidos y, por consiguiente, les permitan integrarse en el mundo laboral de su profesión. Son pues unas enseñanzas terminales, que también les permiten acceder a los estudios universitarios establecidos en el sistema europeo de créditos y el sistema de calificaciones en las titulaciones universitarias de carácter oficial.

El presente módulo profesional forma parte del Ciclo Formativo de Grado Superior de Automoción.

· Sistemas eléctricos y de seguridad y confortabilidad.

· Sistemas de transmisión de fuerzas y trenes de rodaje

· Motores térmicos y sus sistemas auxiliares.

· Elementos amovibles y fijos no estructurales.

· Tratamiento y recubrimiento de superficies.

· Estructuras del vehículo.

· Gestión y logística del mantenimiento de vehículos.

· Técnicas de comunicación y de relaciones.

· Proyecto en automoción.

· Formación y orientación laboral.

· Empresa e iniciativa emprendedora.

· Formación en centros de trabajo.

El título de Formación Profesional del sistema educativo de Técnico de Superior en Automoción queda establecido y fijadas sus enseñanzas mínimas en el Real Decreto 1796/2008, de 3 de noviembre, de acuerdo a los criterios marcados por  la Ley Orgánica 2/2006 de 3 de mayo de Educación, y por la Ley Orgánica 5/2002, de 19 de junio, de las Cualificaciones y de la Formación Profesional.
En el citado Real Decreto 1796/2008, se determina la identificación, el perfil profesional, el entorno profesional, la prospectiva del título en el sector o sectores, las enseñanzas del Ciclo Formativo, la correspondencia de los módulos profesionales con las unidades de competencia para su acreditación, convalidación o exención, los parámetros básicos de contexto formativo para cada módulo profesional. 

Las competencias profesionales de estas enseñanzas son propias de una cualificación profesional de nivel 3 de la estructura del actual Catálogo Nacional de Cualificaciones Profesionales establecido en el Real Decreto 1128/2003, de 5 de septiembre, modificado por el Real Decreto 1416/2005, de 25 de noviembre.

Perfil profesional del título
El perfil profesional del título de Técnico Superior en Automoción queda determinado por su competencia general, sus competencias profesionales, personales y sociales, y por la relación de cualificaciones del Catálogo Nacional de Cualificaciones Profesionales incluidas en el título.

Competencia general

La competencia general de este título consiste en organizar, programar y supervisar la ejecución de las operaciones de mantenimiento y su logística en el sector de automoción, diagnosticando averías en casos complejos, y garantizando el cumplimiento de las especificaciones establecidas por la normativa y por el fabricante del vehículo.

Competencias profesionales, personales y sociales
Las competencias profesionales, personales y sociales de este título son las que se relacionan a continuación:

a) Obtener un prediagnóstico de los problemas de funcionamiento de los vehículos para elaborar la orden de trabajo correspondiente.

b) Realizar el diagnóstico de averías de un vehículo, seleccionando y operando los medios y equipos necesarios y siguiendo un orden lógico de operaciones.

c) Realizar tasaciones y elaboración de presupuestos en el área de carrocería y electromecánica.

d) Planificar los procesos de mantenimiento en un taller de reparación de vehículos, haciendo que se cumplan los métodos y tiempos establecidos.

e) Gestionar el área de recambios de vehículos, teniendo en cuenta las existencias en función de las variables de compra y venta.

f) Definir las características que deben cumplir plantillas de trabajo y utillajes necesarios en operaciones de mantenimiento para proceder al diseño de los mismos.

g) Programar el mantenimiento de grandes flotas de vehículos para obtener la máxima operatividad de las mismas.

h) Organizar los programas de mantenimiento de las instalaciones y equipos que componen el taller de reparación de vehículos en el sector de automoción.

i) Administrar y gestionar un taller de mantenimiento de vehículos, conociendo y cumpliendo las obligaciones legales.

j) Gestionar la limpieza y el orden en el lugar de trabajo cumpliendo los requisitos de salud laboral y de impacto medioambiental.

k) Efectuar consultas, dirigiéndose a la persona adecuada y saber respetar la autonomía de los subordinados, informando cuando sea conveniente.

l) Mantener el espíritu de innovación y actualización en el ámbito de su trabajo para adaptarse a los cambios tecnológicos y organizativos de su entorno profesional.

m) Liderar situaciones colectivas que se puedan producir, mediando en conflictos personales y laborales, contribuyendo al establecimiento de un ambiente de trabajo agradable, actuando en todo momento de forma sincera, respetuosa y tolerante.

n) Adaptarse a diferentes puestos de trabajo y nuevas situaciones laborales, originados por cambios tecnológicos y organizativos.

o) ñ) Resolver problemas y tomar decisiones individuales, siguiendo las normas y procedimientos establecidos, definidos dentro del ámbito de su competencia.

p) Ejercer sus derechos y cumplir con las obligaciones derivadas de las relaciones laborales, de acuerdo con lo establecido en la legislación vigente.

q) Gestionar su carrera profesional, analizando las oportunidades de empleo, autoempleo y de aprendizaje.

r) Participar de forma activa en la vida económica, social y cultural con actitud crítica y responsable.

Cualificaciones profesionales y Unidades de competencia incluidas en el título
a) CP Planificación y control del área de carrocería TMV049_3 (R.D. 295/2004, de 20 de febrero) que comprende las siguientes Unidades de competencia:

· UCO134_3: Planificar los procesos de reparación de elementos amovibles y fijos no estructurales, controlando la ejecución de los mismos.

· UCO135_3: Planificar los procesos de reparación de estructuras de vehículos, controlando la ejecución de los mismos.

· UCO136_3: Planificar los procesos de protección, preparación y embellecimiento de superficies, controlando la ejecución de los mismos.

· UCO137_3: Gestionar el mantenimiento de vehículos y la logística asociada, atendiendo a criterios de eficacia, seguridad y calidad.

b)   CP Planificación y control del área de electromecánica TMV050_3 (R.D. 295/2004 de 20 de febrero) que comprende las siguientes Unidades de competencia:

· UCO138_3: Planificar los procesos de reparación de los sistemas eléctricos, electrónicos, de seguridad y confortabilidad, controlando la ejecución de los mismos.

· UCO139_3: Planificar los procesos de reparación de los sistemas de transmisión de fuerza y trenes de rodaje, controlando la ejecución de los mismos.

· UCO140_3: Planificar los procesos de reparación de los motores térmicos y sus sistemas auxiliares, controlando la ejecución de los mismos.

· UCO137_3: Gestionar el mantenimiento de vehículos y la logística asociada, atendiendo a criterios de eficacia, seguridad y calidad.

Entorno profesional

1. Este profesional ejerce su actividad en el sector de construcción y mantenimiento de vehículos, en los subsectores de automóviles, vehículos pesados, tractores, maquinaria agrícola, de industrias extractivas, de construcción y de obras públicas.

· Compañías de seguros.

· Empresas fabricantes de vehículos y componentes.

· Empresas dedicadas a la inspección técnica de vehículos.

· Laboratorios de ensayos de conjuntos y subconjuntos de vehículos.

· Empresas dedicadas a la fabricación, venta y comercialización de equipos de comprobación, diagnosis y recambios de vehículos.

· Empresas de flotas de alquiler de vehículos, servicios públicos, transporte de pasajeros y mercancías.

2. Las ocupaciones y puestos de trabajo más relevantes son los siguientes:

· Jefe del área de electromecánica.

· Recepcionista de vehículos.

· Jefe de taller de vehículos de motor.

· Encargado de ITV.

· Perito tasador de vehículos.

· Jefe de servicio.

· Encargado de área de recambios.

· Encargado de área comercial de equipos relacionados con los vehículos.

· Jefe del área de carrocería: chapa y pintura.

Prospectiva del título en el sector o sectores

Las diferentes Administraciones educativas han tenido en cuenta, al desarrollar el currículo correspondiente, las siguientes consideraciones:

a) El sector productivo en el área de electromecánica señala una evolución en la actividad hacia, la aplicación de nuevas tecnologías en detección, diagnosis y reparación de averías, la aparición de nuevos motores tanto eléctricos como los denominados híbridos, donde los dispositivos de cambio de velocidad serán sustituidos por variadores de velocidad y la utilización de nuevos combustibles no derivados del petróleo.

b) En el área de carrocería se prevé la aparición de nuevas técnicas motivadas por el uso de nuevos materiales para estructuras, nuevos sistemas de unión de componentes y nuevas máquinas y utillajes.

c) La evolución en las normas de seguridad activa y pasiva de los vehículos, dará lugar a un aumento en los niveles de calidad exigidos en el mantenimiento, determinando una actividad más rigurosa para su control, basada en la comprensión y aplicación adecuada de las normas de calidad específica.

d) En el aspecto organizativo se prevén cambios en las estrategias y los procedimientos que hay que aplicar, en función de los nuevos productos concebidos bajo el concepto de prevención del mantenimiento: el mantenimiento preventivo y predictivo tiende a aumentar y el correctivo tiende a la sustitución de conjuntos, grupos y componentes. Todo esto conlleva unas exigencias mayores en logística de apoyo, tanto del mantenimiento preventivo y predictivo, como del correctivo.

e) En el aspecto económico se prevén inversiones en las empresas, debido básicamente a que el sector se tecnifica a medida que el parque de vehículos se moderniza, y a las exigencias cada vez mayores en logística de apoyo al mantenimiento.

f) El desarrollo de los planes de seguridad en los talleres con la aplicación de la normativa de seguridad, prevención y protección ambiental, así como su adaptación al tratamiento y gestión de residuos y agentes contaminantes implicarán una mayor exigencia en su aplicación y cumplimiento.

Objetivos generales
Los objetivos generales de este Ciclo Formativo son los siguientes:

a) Interpretar la información y en general todo el lenguaje simbólico, asociado a las operaciones de mantenimiento y reparación de vehículos, equipos y aperos para obtener un prediagnóstico de reparación.

b) Analizar los sistemas del vehículo, con objeto de determinar averías utilizando técnicas de diagnosis, proponiendo soluciones para la reparación de las mismas.

c) Interpretar y aplicar técnicas de medición a la carrocería, bastidor, cabina, para determinar deformaciones de las mismas y proponer los procesos de reparación.

d) Identificar las operaciones y los medios necesarios para planificar los procesos de mantenimiento y conformado de elementos metálicos, sintéticos y estructurales.

e) Analizar procesos de protección, igualación y embellecimiento de superficies, con objeto de determinar el mantenimiento o reparación que es preciso efectuar, estableciendo las operaciones necesarias para llevarlo a cabo.

f) Interpretar la sintomatología planteada en el funcionamiento de los motores y sus sistemas auxiliares para determinar los procesos de mantenimiento y reparación de los mismos.

g) Interpretar las anomalías de funcionamiento y la desviación de parámetros planteada en el funcionamiento del tren de rodaje y de transmisión de fuerzas para organizar los procesos de mantenimiento de los mismos.

h) Analizar los sistemas eléctricos y electrónicos del vehículo, para planificar su mantenimiento y proponer los procesos de reparación.

i) Definir los parámetros que hay que controlar para obtener la máxima operatividad de grandes flotas para planificar el mantenimiento programado de las mismas.

j) Analizar las variables de compra y venta teniendo en cuenta las existencias en almacén para gestionar el área de recambios.

k) Identificar las actividades y los medios necesarios para llevar a cabo operaciones de mantenimiento utilizando las informaciones y soportes necesarios para efectuar tasaciones y confeccionar presupuestos de reparación.

l) Interpretar las normas de seguridad laboral y medioambiental según la normativa vigente y documentación establecida para supervisar el cumplimiento de éstas.

m) Analizar la estructura jerárquica de la empresa, identificando los roles y responsabilidades de cada uno de los componentes del grupo de trabajo para organizar y coordinar el trabajo en equipo.

n) Valorar las actividades de trabajo en un proceso productivo, identificando su aportación al proceso global para participar activamente en los grupos de trabajo y conseguir los objetivos de la producción.

ñ) Identificar y valorar las oportunidades de aprendizaje y su relación con el mundo laboral, analizando las ofertas y demandas del mercado para mantener un espíritu de actualización e innovación.

o) Reconocer las oportunidades de negocio, identificando y analizando demandas del mercado para crear y gestionar una pequeña empresa.

p) Reconocer sus derechos y deberes como agente activo en la sociedad, analizando el marco legal que regula las condiciones sociales y laborales para participar como ciudadano democrático.

Aspectos específicos respecto al Módulo: Sistemas de transmisión de fuerzas y trenes de Rodaje

Resultados de aprendizaje y Criterios de evaluación
RA1. Realiza montajes de circuitos de fluidos relacionando la función de sus elementos con la operatividad del circuito.

Criterios de evaluación:

a) Se han descrito las características de los fluidos utilizados en los sistemas hidráulicos y neumáticos de vehículos.

b) Se ha interpretado la documentación técnica relacionando su simbología con las especificaciones y características de los elementos.

c) Se ha realizado el esquema del circuito aplicando la simbología normalizada.

d) Se ha calculado la perdida de carga en los circuitos de fluidos mediante el uso de tablas.

e) Se han determinado los elementos que constituyen el circuito teniendo en cuenta su operatividad.

f) Se ha montado el circuito verificando que no se producen interferencia entre los elementos del mismo y no existen fugas.

g) Se han medido parámetros de funcionamiento y realizado el ajuste de los mismos.

h) Se ha verificado la idoneidad de los elementos que constituyen el circuito en función de la operatividad final.

i) Se ha verificado que el circuito montado se ajusta a especificaciones y se obtiene la operatividad estipulada.

RA 2. Interpreta la operatividad de los sistemas que componen el tren de rodaje y de transmisión de fuerzas relacionando su funcionalidad con los procesos de mantenimiento.

Criterios de evaluación:

a) Se han realizado diagramas de funcionamiento de los sistemas que componen el tren de rodaje y de transmisión de fuerza.

b) Se ha descrito el funcionamiento de los elementos que constituyen los sistemas.

c) Se han dibujado los esquemas representativos de los sistemas utilizando simbología normalizada.

d) Se ha descrito la interrelación entre los sistemas de tren de rodaje y de transmisión de fuerza.

e) Se han descrito los parámetros de funcionamiento de los sistemas y el ajuste de los mismos.

f) Se han descrito los elementos de gestión electrónica y se ha relacionado su función con la operatividad del sistema.

g) Se ha descrito la extracción y carga de datos de las centrales electrónicas y la puesta a cero de las mismas.

h) Se han identificado sobre el vehículo los elementos que constituyen los sistemas.

RA 3. Diagnostica averías en los sistemas de transmisión y trenes de rodaje, interpretando las indicaciones o valores de los parámetros de funcionamiento.

Criterios de evaluación:

a) Se han descrito los métodos y equipos de diagnóstico relacionándolos con la sintomatología dada por la avería.

b) Se ha seleccionado la documentación técnica relacionada con el proceso para el diagnóstico de la acería.

c) Se han seleccionado los equipos de medida y se han conexionado al sistema objeto de diagnóstico realizando su puesta en marcha y calibrado.

d) Se ha realizado el diagrama de secuencia lógica del proceso de diagnosis de la avería ayudándose cuando proceda de diagramas causa-efecto.

e) Se ha realizado la extracción de datos de las centralitas electrónicas para determinar la avería.

f) Se ha realizado la medición de parámetros en los sistemas, comparándolos con los dados en especificaciones técnicas.

g) Se ha identificado la avería y localizado su ubicación.

h) Se han evaluado diferentes alternativas de reparación en función del diagnóstico determinando el procedimiento que hay que utilizar.

RA 4. Determina los procedimientos de reparación analizando las causas y efectos de las averías encontradas.

Criterios de evaluación:

a) Se ha definido el problema, consiguiendo enunciar de forma clara y precisa el mismo.

b) Se han comparado los valores de los parámetros de diagnóstico con los dados en la documentación técnica a fin de determinar los elementos que hay que reparar

1. sustituir.

c) Se han consultado las unidades de auto diagnosis comparando la información suministrada con especificaciones técnicas.

d) Se ha determinado la causa de la avería, identificando posibles interacciones entre diferentes sistemas que se pueden plantear.

e) Se ha realizado un esquema de secuenciación lógica de las operaciones a realizar.

f) Se han generado diferentes alternativas de reparación en función del diagnóstico.

g) Se ha justificado la alternativa elegida.

h) Se han determinado los equipos y herramientas que se deben utilizar según el procedimiento elegido.

RA 5. Realiza operaciones de mantenimiento de los sistemas de suspensión, dirección y frenos, interpretando técnicas definidas.

Criterios de evaluación:

a) Se han seleccionado la documentación técnica y los medios y equipos necesarios para realizar las operaciones.

b) Se ha realizado el desmontaje, montaje y ajustes de los elementos que constituyen la suspensión, dirección y sistemas de frenos y se ha verificado su estado.

c) Se ha realizado la recarga de fluidos en los circuitos y se ha verificado las presiones de trabajo.

d) Se ha comprobado que no existen ruidos anómalos en los circuitos y sistemas en los que ha intervenido.

e) Se ha verificado el estado de conducciones, válvulas, repartidores y se ha realizado su mantenimiento en función de su estado.

f) Se ha desmontado, montado y verificado el estado de los captadores y componentes electrónicos, realizando los ajustes establecidos.

g) Se ha realizado la recarga de datos y se ha borrado la memoria de averías de las centrales electrónicas.

h) Se ha realizado el ajuste de parámetros de los sistemas y circuitos a los valores especificados en documentación técnica.

i) Se ha verificado que las intervenciones realizadas restituyen la funcionalidad y la interacción entre sistemas es la correcta.

RA 6. Realiza operaciones de mantenimiento de embragues, convertidores, cambios, diferenciales y elementos de transmisión, interpretando técnicas definidas.

Criterios de evaluación:

a) Se ha efectuado la preparación y calibración de los equipos y herramientas necesarias para realizar las operaciones.

b) Se ha realizado un esquema de la secuencia de operaciones a realizar.

c) Se ha realizado el desmontaje, montaje y reglaje de los elementos que forman los sistemas de transmisión de fuerzas comprobando su estado.

d) Se han determinado las piezas a sustituir en los sistemas intervenidos.

e) Se ha realizado la carga de fluidos en los sistemas y comprobado la estanqueidad de los mismos.

f) Se ha realizado el ajuste de parámetros preestablecido.

g) Se ha verificado tras la reparación que los sistemas cumplen la operatividad y calidad requerida.

h) Se ha demostrado una actitud de atención y colaboración en las actividades realizadas.

i) Se han efectuado las distintas operaciones con los cuidados, orden y limpieza requerida.

RA 7. Aplica las medidas de prevención de riesgos, de seguridad personal y de protección ambiental valorando las condiciones de trabajo y los factores de riesgo.

Criterios de evaluación:

a) Se ha evaluado el orden y limpieza de las instalaciones y equipos como primer factor de seguridad.

b) Se han diseñado planes de actuación preventivos y de protección evitando las situaciones de riesgos más habituales.

c) Se han empleado las medidas de seguridad y de protección personal y colectiva, previstas para la ejecución de las distintas operaciones.

d) Se han manipulado materiales, herramientas, maquinas y equipos de trabajo evitando situaciones de riesgo.

e) Se han elaborado organigramas de clasificación de los residuos atendiendo a su toxicidad, impacto medioambiental y posterior retirada selectiva.

f) Se ha aplicado la normativa de prevención de riesgos laborales y de protección medioambiental en las operaciones realizadas.

Contenidos básicos

Instalaciones neumáticas e hidráulicas
· Características y propiedades de los fluidos.

· Estructura de los circuitos (abiertos y cerrados).

· Estructura, función y aplicación de componentes.

· Interpretación de esquemas normalizados.

· Técnicas de hidráulica proporcional y servoválvulas.

· Estructura del circuito proporcional.

· Cartas electrónicas de control.

· Controles proporcionales (presión, caudal y dirección).

· Diagnosis y mantenimiento de los circuitos neumáticos e hidráulicos.

Sistemas de transmisión de fuerza y tren de rodaje
· Principios físicos que actúan sobre el vehículo.

· Funcionamiento, características y propiedades de los siguientes sistemas:

· Embragues y convertidores.

· Cambios manuales y automáticos.

· Servotransmisiones.

· Diferenciales y elementos de transmisión.

· Suspensiones.

· Direcciones.

· Frenos.

· Simbología asociada a los circuitos.

· Gestión electrónica de los sistemas del tren de rodaje

· y transmisión.

· Diagnosis de averías en los sistemas transmisión de fuerza y trenes de rodaje:

· Definición de problema.

· Equipos y medios de medición, control y diagnosis.

· Interpretación de parámetros: de lectura directa y de los suministrados por los equipos de autodiagnosis del vehículo.

· Técnicas de diagnóstico no guiadas.

· Técnicas de localización de averías definiendo el proceso de actuación.

· Diagramas de secuencia para diagnóstico.

· Análisis sistemático de problemas.

· Resolución de problemas.

· Procedimientos de reparación:

· Interpretación de la documentación técnica y parámetros.

· Esquemas de secuenciación lógica.

· Procedimientos de reparación en función de las distintas variables.

· Técnicas de recogida de datos e información.

· Proceso de análisis de problemas.

· Mantenimiento del tren de rodaje:

· Interpretación de documentación técnica.

· Técnicas de desmontaje y montaje de los sistemas:

· Suspensiones.

· Direcciones.

· Frenos.

· Estudio y cálculo de oscilaciones.

· Ruedas y neumáticos.

· Cotas de dirección:

· Verificación y ajuste.

· Procesos de reparación y mantenimiento en los sistemas del tren de rodaje.

· Mantenimiento de los sistemas de transmisión de fuerzas:

· Equipos y herramientas.

· Técnicas de desmontaje y montaje de los sistemas:

· Embragues y convertidores.

· Cambios manuales y automáticos.

· Servotransmisiones.

· Diferenciales y elementos de transmisión.

· Procesos de reparación y mantenimiento en los sistemas de transmisión de fuerzas.

· Prevención de riesgos, seguridad y protección medioambiental:

· Normativa de prevención de riesgos laborales relativa al mantenimiento de vehículos.

· Factores y situaciones de riesgo.

· Medios y equipos de protección.

· Prevención y protección colectiva.

· Normativa reguladora en gestión de residuos.

· Clasificación y almacenamiento de residuos.

· Tratamiento y recogida de residuos.

Orientaciones pedagógicas

Este módulo profesional contiene la formación necesaria para desempeñar la función de diagnosticar averías y determinar procesos de mantenimiento en los sistemas de transmisión de fuerza y trenes de rodaje devolviéndole la operatividad prefijada.

Incluye aspectos como:

· Aplicar técnicas de diagnosis para definir el proceso de actuación.

· Controlar e interpretar parámetros.

· Aplicar técnicas de verificación del correcto funcionamiento en los sistemas de transmisión de fuerza y trenes de rodaje.

Las actividades profesionales asociadas a esta función se aplican en:

· Diagnosis de averías y verificación del correcto funcionamiento de los sistemas de transmisión de fuerzas y trenes de rodaje.

· Recepción de vehículos.

· Planificación de los procesos de reparación y mantenimiento de los sistemas de transmisión de fuerza y trenes de rodaje en vehículos automóvil, motocicletas,

· maquinaria agrícola y de obras publicas.

La formación del módulo contribuye a alcanzar los objetivos generales a), b), g), y l) del Ciclo Formativo y las competencias a), b), e), g), i) y k) del título.

Las líneas de actuación en el proceso enseñanza-aprendizaje que permiten alcanzar los objetivos del módulo versarán sobre:

Las características de los circuitos de fluidos.

· La diagnosis de averías.

· El manejo de equipos de diagnosis.

· El conocimiento de los procesos de mantenimiento en los sistemas de transmisión de fuerzas y trenes de rodaje.

· La prevención de riesgos laborales y protección medioambiental.

Propuesta de programación

Introducción
Programar implica plantearse el sentido y los propósitos del proceso de aprendizaje, disponer los medios, recursos y situaciones para su realización, controlar los resultados obtenidos en relación con lo que se pretendía y tomar las decisiones pertinentes de cara a programaciones posteriores.

Todos los componentes del proceso se interrelacionan entre sí, influyendo cada uno de ellos en los demás. Es, por tanto, un proceso unitario. En el proceso de enseñanza/aprendizaje la programación es la fase de diseño global, no es la enseñanza misma, es una etapa anterior que “anticipa todo lo que profesores y alumnos van a realizar en sus clases”.

Nuestra autonomía pedagógica con carácter general, se concretará mediante la presente programación didáctica que se constituye como un elemento de planificación curricular específico.   

En el marco del modelo curricular adoptado, nuestra programación constituye la fase de la planificación más próxima a la intervención didáctica. 

Esta programación integra los elementos curriculares pero a un mayor nivel de concreción y detalle, estableciendo una serie de actividades en un contexto y un tiempo determinados para enseñar unos contenidos, con la finalidad de contribuir a la adquisición de los resultados de aprendizaje planteados.

En este sentido, nuestra programación va a ser un valioso instrumento para la planificación de la enseñanza por las siguientes razones:

· Nos ayudará a eliminar el azar y la improvisación.

· Abrirá la reflexión sobre los elementos curriculares, en particular sobre la secuenciación de los contenidos y su organización y distribución en Unidades didácticas.

· Permitirá sistematizar y llevar a la práctica las orientaciones y planteamientos establecidos en el Proyecto de Centro.

· Permitirá adaptar los procesos de enseñanza y aprendizaje a las características del entorno socioeconómico y del alumnado.

· Explicitará el plan de actuación docente en relación al módulo profesional considerado, permitiendo el acceso a dicho plan a los diversos sectores de la comunidad educativa.

· Constituirá un instrumento que permita incorporar las conclusiones de las reflexiones, análisis e innovaciones realizadas a lo largo del proceso con la intención de contribuir a su mejora.

Educar es ayudar a que la persona se autoconstruya como tal. Para ello es necesario transmitir conocimientos teórico-prácticos que permitan al alumnado encontrar su lugar en la sociedad tanto en el ámbito profesional como humano.

En este módulo se pretende dotar al alumno de las “herramientas” que le permitan conocer las posibilidades para su inserción profesional y su preparación para la aplicación de la Ley de prevención de Riesgos Laborales.

Se trata de dotar al alumno de los mecanismos que le permitan reconocer y poder utilizar sus capacidades para insertarse profesionalmente en el mundo productivo.

Nivel Educativo y ubicación curricular
Como ya se ha indicado, las enseñanzas de un Ciclo Formativo se organizan en módulos profesionales, que tienen por objeto proporcionar a los alumnos la competencia profesional característica de cada título. Los Ciclos Formativos se organizarán en módulos profesionales de duración variable, los cuales incluirán las especificaciones de la formación recogidas en los correspondientes módulos formativos del Catálogo Nacional de Cualificaciones Profesionales relacionadas con las competencias profesionales que se pretenden desarrollar a través del módulo profesional.

Según lo dispuesto en el anexo I del Real Decreto 1147/2011, de 29 de julio, por el que se establece la ordenación general de la Formación Profesional del sistema educativo. las competencias propias de los Ciclos Formativos de grado Superior son:

1. Definir, planificar y organizar procesos y procedimientos de trabajo con autonomía en su campo profesional.

2. Evaluar y resolver problemas y contingencias en contextos variados y generalmente no previsibles, con comprensión crítica, transferencia de saberes y capacidad para la innovación y la creatividad

3. Supervisar objetivos, técnicas y resultados del trabajo personal y de los miembros del equipo, con liderazgo y espíritu de mejora, garantizando la calidad del proceso y del producto o servicio.

4. Aplicar e integrar tecnologías y conocimientos avanzados o especializados en los procesos de trabajo

5. Adaptarse a las nuevas situaciones laborales, manteniendo actualizados los conocimientos científicos, técnicos y tecnológicos relativos a su entorno profesional, gestionando su formación y los recursos existentes en el aprendizaje a lo largo de la vida, especialmente utilizando las tecnologías de la información y la comunicación.

6. Comunicarse con sus iguales, superiores, clientes y personas bajo su responsabilidad, utilizando vías eficaces de comunicación, transmitiendo la información o conocimientos adecuados y respetando la autonomía y competencia de las personas que intervienen en el ámbito de su trabajo.

7. Generar entornos seguros en el desarrollo de su trabajo y el de su equipo, supervisando y aplicando los procedimientos de prevención de riesgos laborales y ambientales, de acuerdo con lo establecido por la normativa y los objetivos de la empresa.

8. Realizar la gestión básica para la creación y funcionamiento de una pequeña empresa y tener iniciativa en su actividad profesional con sentido de la responsabilidad social.

9. Ejercer los derechos y obligaciones derivadas de la actividad profesional, de acuerdo con lo establecido en la legislación vigente, participando activamente en la vida económica, social y cultural.

Esta formación se incorporará en uno o varios módulos profesionales específicos, sin perjuicio de su tratamiento transversal, según lo exija el perfil profesional. Los contenidos de estos módulos profesionales estarán enfocados a las características propias de cada familia profesional o del sector o sectores productivos.

Parte de esta formación referida, se adquiere a través del módulo profesional de Sistemas de transmisión de fuerzas y trenes de rodaje, que es el objeto de esta programación. 

Si tenemos en cuenta que pueden producirse imprevistos en el desarrollo e impartición de las actividades lectivas (salidas, huelgas, etc.), se prevén posibles reajustes de la programación a lo largo del curso escolar. Para ello llevaremos un seguimiento del grado de cumplimiento  de la propia programación.
A la hora de organizar el tiempo hay que tener en cuenta los ritmos de aprendizaje de los alumnos para evitar situaciones de ansiedad en la realización de tareas, que obstaculice el proceso de aprendizaje y deteriore el clima del aula.

En cualquier caso, la temporalización estará en función de la capacidad de aprendizaje y comprensión de los alumnos, así como de la adaptación a cada Ciclo Formativo concreto.
CONTEXTO
Debemos tener presente que los centros están asentados en una realidad que se configura  en diferentes niveles y con la que interactúan de forma permanente. Esta situación siempre generará una serie de influencias recíprocas; sobre todo teniendo presente que la Formación Profesional del sistema educativo tiene como finalidad la preparación de los alumnos para la actividad en un campo profesional.

Se entiende por contexto el entorno social, histórico, económico y geográfico en el que se realiza la labor docente. Si, obviamente, todos los entornos no son iguales, contextualizar sería entonces, adaptar el proceso de enseñanza-aprendizaje a las diferentes coyunturas geográficas, históricas, económicas y sociales del entorno en el que desarrollaremos el proceso de enseñanza. De entre los elementos que podemos incluir destacan:

OBJETIVOS
Podíamos definirlos como la “brújula” que guía el proceso de enseñanza y aprendizaje, de manera que no tienen por qué ser consultados de forma permanente, sino que al ser un elemento orientador, son de utilidad para no perder el “rumbo” o para recuperarlo en el caso en que creamos haberlo perdido.

La Formación Profesional del sistema educativo se define (según el art. 1 del Real Decreto 1147/2011) como el conjunto de acciones formativas que tienen por objeto la cualificación de las personas para el desempeño de las diversas profesiones, para su empleabilidad y para la participación activa en la vida social, cultural y económica.

Y a tenor del citado texto legal, el art. 2 dispone que la Formación Profesional del sistema educativo tiene por finalidad, cualificar a las personas para la actividad profesional y contribuir al desarrollo económico del país, facilitar su adaptación a los cambios profesionales y sociales que puedan producirse durante su vida, así como contribuir a su desarrollo personal, al ejercicio de una ciudadanía democrática, favoreciendo la inclusión y la cohesión social y el aprendizaje a lo largo de la vida.

Según lo establecido en el artículo 3 del citado real decreto, estas enseñanzas tienen por objeto conseguir que los alumnos adquieran una serie de competencias profesionales, personales y sociales, entre las que se encuentran: 

a) Ejercer la actividad profesional definida en la competencia general del programa formativo.

b) Comprender la organización y características del sector productivo correspondiente, los mecanismos de inserción profesional, su legislación laboral y los derechos y obligaciones que se derivan de las relaciones laborales.

c) Consolidar hábitos de disciplina, trabajo individual y en equipo, así como capacidades de autoaprendizaje y capacidad crítica.

d) Establecer relaciones interpersonales y sociales, en la actividad profesional y personal, basadas en la resolución pacífica de los conflictos, el respeto a los demás y el rechazo a la violencia, a los prejuicios de cualquier tipo y a los comportamientos sexistas.

e) Prevenir los riesgos laborales y medioambientales y adoptar medidas para trabajar en condiciones de seguridad y salud.

f) Desarrollar una identidad profesional motivadora de futuros aprendizajes y adaptaciones a la evolución de los procesos productivos y al cambio social.

g) Potenciar la creatividad, la innovación y la iniciativa emprendedora.

h) Utilizar las tecnologías de la información y la comunicación, así como las lenguas extranjeras necesarias en su actividad profesional.

La realización de la programación de nuestro módulo conlleva alcanzar los objetivos marcados, objetivos que se establecerán principalmente a través de lo dispuesto en la normativa de referencia del Ciclo Formativo. Pero no podemos considerar que los objetivos se encuentran aislados del resto de elementos didácticos, sino todo lo contrario. El alumno debe alcanzar los objetivos marcados a través de la asimilación de los contenidos.

En otro orden de cosas, el establecimiento de los objetivos debe realizarse partiendo de la competencia general que deben alcanzar todos los alumnos a la finalización del Ciclo Formativo, competencia general que el módulo de Sistemas de transmisión de fuerzas y trenes de rodaje contribuirá a conseguir a través de las competencias profesionales, personales y sociales del título relacionadas con nuestro módulo y que los alumnos adquieren al cursarlo. Para alcanzar dichas competencias los alumnos tendrán que lograr los objetivos generales del ciclo establecidos en su normativa reguladora, que se alcanzarán a través de la consecución de los resultados de aprendizaje del módulo. Finalmente, los resultados de aprendizaje se adquirirán mediante la asimilación de los contenidos de cada una de las Unidades didácticas y mediante la adquisición de los objetivos específicos y criterios de evaluación que se fijarán en cada una de ellas.

A través del siguiente gráfico establecemos el mecanismo que seguiremos para establecer los objetivos del módulo:


Mecanismo de adquisición y fijación de los objetivos

CONTENIDOS
Los contenidos del currículo son indispensables para alcanzar los resultados de aprendizaje y tienen por lo general un carácter interdisciplinar derivado de la naturaleza de la competencia profesional asociada al título. 

Selección de los contenidos
Los elementos curriculares de cada módulo profesional incluyen por lo general conocimientos relativos a conceptos, procesos, situaciones y procedi​mientos que concretan el “saber hacer” técnico relativo a la profesión. Las capacidades actitudinales que pretenden conseguirse deben tomar como referencia fundamental los resultados de aprendizaje del módulo profesional de Sistemas de transmisión de fuerzas y trenes de rodaje, y las capacidades profesionales del perfil.

Los objetivos de este módulo, formulados como resultados de aprendizaje que los alumnos y alumnas habrán desarrollado al finalizar el curso como consecuencia del proceso de enseñanza y aprendizaje, determinan los contenidos cuyo desarrollo permita alcanzar las capacidades enumeradas.

Estructura de los contenidos
Citando a Coll (1987), quién define el término contenidos como el conjunto de formas culturales y de saberes seleccionados para formar parte de las distintas áreas curriculares, pudiendo ser hechos, conceptos, procedimientos, valores, normas y actitudes, distinguimos distintos tipos de contenidos que se deben tratar en toda programación:

· Contenidos conceptuales: son conocimientos e informaciones relativos a un campo del saber.

· Contenidos procedimentales: son un conjunto de acciones ordenadas y orientadas a la consecución de una meta.

· Contenidos actitudinales: están orientados a adquirir tendencias o disposiciones que permiten a la persona comportarse de una forma consistente y persistente ante determinadas situaciones, objetos, sucesos o personas. Las actitudes traducen el mayor o menor respeto a unos determinados valores y normas.

Los contenidos deben ser reorganizados y desarrollados de la forma que considere más adecuada teniendo en cuenta la situación de aula y el contexto donde se vayan a impartir dichos contenidos.

Está secuenciación y organización de los contenidos sigue los criterios lógicos y psicológicos básicos siguientes:

· Importancia de las ideas previas.

· 
Currículo en espiral, es decir, presentación de los contenidos interrelacionados, desarrollando cada uno de ellos y regresando periódicamente a la visión de conjunto con el fin de enriquecerla y ampliarla.

Relación de contenidos

El desarrollo de los contenidos se realiza tomando como referencia lo dispuesto en la Orden EDU/2199/2009, de 3 de julio, por la que se establece el currículo del ciclo formativo de Grado Superior correspondiente al título de Técnico Superior en Automoción, para el territorio gestionado por el Ministerio de Educación, Cultura y Deporte.
· Instalaciones neumáticas e hidráulicas:

· Características y propiedades de los fluidos: densidad, volumen, viscosidad, temperatura, inflamación, entre otros.

· Parámetros de trabajo de los fluidos: presión, caudal, efecto ariete, perdidas de presión, entre otros.

· Esquemas normalizados y simbología para la interpretación, representación y de aplicación a los circuitos.

· Características y funcionamiento de los componentes fundamentales de los circuitos: émbolos y botellas de simple y doble efecto, bombas, acumuladores, válvulas, distribuidores, tuberías, entre otros.

· Estructura de los circuitos (abiertos y cerrados).

· Estructura, función y aplicación de componentes.

· Interpretación de esquemas normalizados.

· Técnicas de hidráulica proporcional y servoválvulas.

· Estructura del circuito proporcional.

· Cartas electrónicas de control.

· Controles proporcionales (presión, caudal y dirección).

· Procesos de montaje de los circuitos de fluidos sobre panel.

· Conexión de componentes.

· Verificaciones o pruebas de funcionamiento.

· Diagnosis y mantenimiento de los circuitos neumáticos e hidráulicos.

· Sistemas de transmisión de fuerza y tren de rodaje:

· Principios físicos que actúan sobre el vehículo.

· Funcionamiento, características y propiedades de los siguientes sistemas:

· Embragues y convertidores.

· Cambios manuales y automáticos.

· Servotransmisiones.

· Diferenciales y elementos de transmisión.

· Suspensiones: mecánicas, neumáticas, hidráulicas, inteligentes, entre otras.

· Direcciones: mecánicas, neumáticas, con ayuda eléctrica, entre otras.

· Frenos: mecánicos, neumáticos, hidráulicos, mixtos, eléctricos, motor, entre otros.

· Simbología asociada a los circuitos.

· Características y función de los elementos que constituyen los sistemas de embragues y convertidores.

· Características y función de los elementos que constituyen las cajas de cambios manuales y automáticas.

· Características y función de los elementos que constituyen los diferenciales y elementos de transmisión.

· Concepto de suspensión y su necesidad.

· Características y función de los elementos que constituyen la suspensión.

· Características y función de los elementos que constituyen las direcciones.

· Parámetros y normas características de funcionamiento de los sistemas de dirección y frenos.

· Características y función de los elementos que constituyen los sistemas de frenos.

· Sistemas electrónicos de ayuda a la frenada y al control del vehículo.

· Gestión electrónica de los sistemas del tren de rodaje y transmisión.

· Diagnosis de averías en los sistemas transmisión de fuerza y trenes de rodaje:

· Localización de la ubicación del circuito o sistema en el vehículo.

· Disfunciones o fallos más característicos en la operación del sistema.

· Selección e Interpretación de documentación técnica.

· Valores habituales de los parámetros de funcionamiento del sistema.

· Definición del problema.

· Equipos y medios de medición, control y diagnosis: selección en función de la medida, puesta a punto, e identificación de los puntos de medida o chequeo de parámetros.

· Aplicación de las medidas de prevención y seguridad que hay que observar.

· Extracción de datos de los sistemas de autodiagnóstico.

· Comprobación del estado de los fluidos.

· Interpretación de parámetros: de lectura directa y de los suministrados por los equipos de autodiagnosis del vehículo.

· Bancos de históricos de repetición de averías de los fabricantes.

· Interacciones planteadas entre los sistemas.

· Técnicas de diagnóstico no guiadas.

· Técnicas de localización de averías definiendo el proceso de actuación.

· Diagramas de secuencia para diagnóstico.

· Análisis sistemático de problemas.

· Resolución de problemas: especificar el problema, concretar respuestas habituales al problema, listar soluciones alternativas, valorar cada alternativa y valorar resultados.

· Procedimientos de reparación:

· Acotación de la zona o elementos sobre los que hay que actuar.

· Interpretación de la documentación técnica y de los parámetros de funcionamiento.

· Concreción del problema que hay que solucionar.

· Esquemas de secuenciación lógica de las operaciones a realizar.

· Interacciones de funcionamiento con otros sistemas.

· Propuestas de reparación. Alternativas posibles.

· Procedimientos de reparación en función de las distintas variables.

· Técnicas de trabajo en la realización de las diferentes operaciones.

· Equipos, herramientas y materiales necesarios para la reparación.

· Técnicas de recogida de datos e información.

· Proceso de análisis de problemas.

· Normas de aplicación.

· Mantenimiento del tren de rodaje:

· Interpretación de documentación técnica.

· Equipos y herramientas.

· Técnicas de desmontaje y montaje de los sistemas:

· Suspensiones.

· Direcciones.

· Frenos.

· Estudio y cálculo de oscilaciones.

· Ruedas y neumáticos: procesos de mantenimiento y sustitución y equilibrados dinámicos y estáticos.

· Cotas de dirección.

· Verificación y ajuste.

· Técnicas para determinar la conveniencia de reparación o sustitución del elemento a mantener.

· Procesos de reparación y mantenimiento en los sistemas del tren de rodaje.

· Suspensiones: tipos y peculiaridades de las mismas.

· Direcciones: tipos y peculiaridades de las mismas.

· Frenos: tipos y peculiaridades de los mismos.

· Ajustes, y normas a cumplir en el montaje de elementos.

· Holguras y tolerancias admisibles en el montaje de los elementos.

· Posiciones, precauciones y normas de montaje de los elementos de estanqueidad.

· Productos utilizados para garantizar la estanqueidad y hermeticidad de los elementos y circuitos.

· Verificación del resultado: comprobación de parámetros, ausencia de interferencias con otros sistemas, funcionalidad conseguida.

· Normas de prevención de riesgos y de protección ambiental que hay que observar.

· Mantenimiento de los sistemas de transmisión de fuerzas:

· Interpretación de documentación técnica.

· Equipos y herramientas.

· Técnicas de desmontaje y montaje de los sistemas:

· Embragues y convertidores.

· Cambios manuales y automáticos.

· Servotransmisiones.

· Diferenciales y elementos de transmisión.

· Técnicas para determinar la conveniencia de reparación o sustitución del elemento a mantener.

· Procesos de reparación y mantenimiento en los sistemas de transmisión de fuerzas.

· Ajustes, y normas a cumplir en el montaje de elementos.

· Holguras y tolerancias admisibles en el montaje de los elementos.

· Posiciones, precauciones y normas de montaje de los elementos de estanqueidad.

· Productos utilizados para garantizar la estanqueidad y hermeticidad de los elementos y circuitos.

· Verificación del resultado: comprobación de parámetros, ausencia de interferencias con otros sistemas, funcionalidad conseguida.

· Normas de prevención de riesgos y de protección ambiental que hay que observar.

· Prevención de riesgos laborales y protección medioambiental:

· Identificación de riesgos.

· Determinación de las medidas de prevención de riesgos laborales.

· Normativa de prevención de riesgos laborales en las operaciones de mantenimiento de vehículos.

· Factores y situaciones de riesgo.

· Factores físicos del entorno de trabajo.

· Factores químicos del entorno de trabajo.

· Sistemas de seguridad aplicados a las máquinas y equipos.

· Seguridad en el taller.

· Medios y equipos de protección individual.

· Prevención y protección colectiva.

· Normativa reguladora de la gestión de residuos.

· Clasificación y almacenamiento de residuos.

· Tratamiento y recogida de residuos.

· Cumplimiento de la normativa de prevención de riesgos laborales.

· Cumplimiento de la normativa de protección ambiental.

· Métodos / normas de orden y limpieza.

· Compromiso ético con los valores de conservación y defensa del patrimonio ambiental y cultural de la sociedad.

· Gestión ambiental.

UNIDADES DIDÁCTICAS
La manera de organizar, secuenciar y presentar los contenidos es decisiva, pues deben estar contextualizados, (al entorno del grupo, y en este caso, al perfil de que se trate), deben ser coherentes y lógicos para los alumnos y la metodología adecuada al tipo de conocimiento que se desea construir.

Si se tiene en cuenta que el aprendizaje no depende de la cantidad de información que se proporciona a los alumnos/as, sino de las conexiones que estos logren establecer entre lo que ya saben y lo que desconocen, parece lógico que sean los propios alumnos/as los que construyan el conocimiento resolviendo diferentes casos o situaciones de trabajo que en un futuro se pueden presentar. 

La estructuración que llevaremos en el aula estará siempre en función del objetivo que pretendamos alcanzar. 

Los contenidos de nuestra programación los dividiremos en las Unidades didácticas (U.D.) incluidas como propuesta en la siguiente relación:
	Unidades didácticas

	
	

	U.D. 1
	Análisis de circuitos de fluidos hidráulicos y neumáticos. Cálculo, diseño, realización y verificación de montajes.

	U.D. 2
	Sistemas de embragues. Conocimiento, diagnóstico y mantenimiento.

	U.D. 3
	Cajas de cambio. Conocimiento, diagnóstico y mantenimiento.

	U.D. 4
	Sistemas de transmisión y diferenciales.  Conocimiento, diagnóstico y mantenimiento.

	U.D. 5
	Sistemas de suspensión.  Conocimiento, diagnóstico y mantenimiento.

	U.D. 6
	Sistemas de freno.  Conocimiento, diagnóstico y mantenimiento.

	U.D. 7
	Sistemas de dirección.  Conocimiento, diagnóstico y mantenimiento.

	U.D. 8
	Ruedas y neumáticos. Conocimiento, diagnóstico y operaciones habituales.


La temporalización y secuenciación de las Unidades didácticas se realizará en función de lo dispuesto en el currículo de este Ciclo formativo en cada Comunidad Autónoma.

Como ejemplo, para un total de 192 horas, la temporalización podría estar basada en la siguiente propuesta:
	
	Temporalización

	U.D. 1

	Análisis de circuitos de fluidos hidráulicos y neumáticos. Cálculo, diseño, realización y verificación de montajes.
	30 h

	U.D. 2
	Sistemas de embragues y convertidor de par. Conocimiento, diagnóstico y mantenimiento.
	20 h

	U.D. 3
	Cajas de cambio. Conocimiento, diagnóstico y mantenimiento.
	32 h

	U.D. 4
	Sistemas de transmisión y diferenciales.  Conocimiento, diagnóstico y mantenimiento.
	18 h

	U.D. 5
	Sistemas de suspensión.  Conocimiento, diagnóstico y mantenimiento.
	24 h

	U.D. 6
	Sistemas de freno.  Conocimiento, diagnóstico y mantenimiento.
	36 h

	U.D. 7
	Sistemas de dirección.  Conocimiento, diagnóstico y mantenimiento.
	24 h

	U.D. 8
	Ruedas y neumáticos. Conocimiento, diagnóstico y operaciones habituales.
	8 h


Cada una de las unidades de trabajo tiene una pretensión específica, en orden a un aprendizaje significativo en el que los alumnos construyan y almacenen las capacidades enunciadas al principio de este trabajo.

Cada uno de los bloques se organiza en torno a la naturaleza y complejidad de los contenidos formativos que lo constituyen siendo el contenido organizador principalmente de tipo procedimental, aunque existen componentes de tipo conceptual, sobre todo de naturaleza cognitiva, que complementan y sirven para la aplicación de los conceptos.

A continuación se presenta el formato de ficha/resumen de las Unidades didácticas de la programación del módulo de Sistemas de transmisión de fuerzas y trenes de rodaje, que incluye el título de la Unidad Didáctica, el resultado de aprendizaje con el que está relacionado y que contribuye a alcanzar sus objetivos didácticos (relacionado con el resultado de aprendizaje), sus contenidos y sus criterios de evaluación (relacionados con el resultado de aprendizaje específico).

	UNIDAD 1
	Título:

	RESULTADO DE APRENDIZAJE

	

	OBJETIVOS DIDÁCTICOS

	

	CONTENIDOS

	Conceptuales
	· 

	Procedimentales
	· 

	Actitudinales
	·  

	CRITERIOS DE EVALUACIÓN

	


LA EDUCACIÓN EN VALORES

La Ley Orgánica de Educación (LOE), de 3 de mayo,  establece en su preámbulo que, fomentar el aprendizaje a lo largo de toda la vida implica, ante todo, proporcionar a los jóvenes una educación completa, abarcando los conocimientos y las competencias básicas que resulten necesarias en la sociedad actual, que les permita desarrollar los valores que sustentan la práctica de la ciudadanía democrática, la vida en común y la cohesión social y que estimule en ellos y ellas el deseo de seguir aprendiendo y la capacidad de aprender por sí mismos.

También ocupa un lugar relevante, según la LOE,  en la relación de principios de la educación, la transmisión de aquellos valores que favorecen la libertad personal, la responsabilidad, la ciudadanía democrática, la solidaridad, la tolerancia, la igualdad, el respeto y la justicia, que constituyen la base de la vida en común.

Se establece en el Título Preliminar Capítulo I, dentro de los  principios y fines de la educación, en su artículo 1.c que uno de los principios en los que se inspira el sistema educativo español será la transmisión y puesta en práctica de valores que favorezcan la libertad personal, la responsabilidad, la ciudadanía democrática, la solidaridad, la tolerancia, la igualdad, el respeto y la justicia, así como que ayuden a superar cualquier tipo de discriminación.

A su vez, en el art.2.e se establece como uno de los fines sobre los que se orientará el sistema educativo español la consecución de la formación para la paz, el respeto a los derechos humanos, la vida en común, la cohesión social, la cooperación y solidaridad entre los pueblos así como la adquisición de valores que propicien el respeto hacia los seres vivos y el medio ambiente, en particular al valor de los espacios forestales y el desarrollo sostenible.

Por lo tanto, la educación en valores debe inundar todas las etapas educativas. El desarrollo de la educación en valores  se realizará a través de temas transversales a los contenidos expresados en nuestra programación didáctica. Entre los temas de educación en valores destacamos los siguientes, señalando los aspectos más característicos de cada uno de ellos:

· Educación moral y cívica. Fomentar que los alumnos y alumnas reflexionen sobre determinados temas de actualidad, como la pobreza, la desigualdad social, la violencia,… y emitan juicios críticos sobre estas situaciones. Todo ello implica la solidaridad para evitar situaciones de injusticia a escala mundial.

· Educación para la paz. Está relacionado con el anterior. El fin es reflexionar sobre el alcance de una cooperación internacional que busque la paz mundial. Para ello es importante tener en cuenta el estudio sobre las organizaciones internacionales cuyo principal objetivo es la lucha por la paz a través de la participación social y la autoafirmación colectiva. 

· Educación para la igualdad de género. Se trata de evitar la transmisión de dos culturas diferentes y la discriminación en todos los terrenos por razón de sexo. Así mismo, se trata de valorar la diversidad para alcanzar unos intereses con independencia del sexo.

· Educación para la justicia. se trata de un tema íntimamente relacionado a la Educación moral y cívica, basándose en los postulados democráticos. En este sentido juegan un papel imprescindible los Derechos Humanos y su estudio y reflexión desde todos los puntos de vista, ya sea político, económico y social. Los alumnos deben manifestar posturas de lucha contra las injusticias.

· Educación multicultural. El objetivo es que aprendan que el dialogo y la convivencia pacífica es la solución a todos los problemas. Para ello es fundamental transmitir una actitud tolerante ante cualquier situación que implique la discriminación por razón de sexo, religión, ideología política, raza, y que la convivencia con lo diferente es una realidad.

METODOLOGÍA
La metodología didáctica de las enseñanzas de Formación Profesional debe integrar los aspectos científicos, tecnológicos y organizativos que en cada caso correspondan, con el fin de que el alumnado adquiera una visión global de los procesos productivos propios de la actividad profesional correspondiente.

Problemas para el aprendizaje del módulo
Para seleccionar el método más adecuado de enseñanza debemos conocer los problemas con los que nos enfrentamos a la hora de enseñar:

· Ausencia de motivación positiva y actitud favorable hacia los contenidos, salvo alumnos/as que provienen del mundo del trabajo.

· El carácter interdisciplinar de la materia que, a veces, provoca en los alumnos/as una desorientación, perdiéndose la visión de interrelación del conjunto.

· Dificultad en la clasificación de valores y actitudes que tienden a considerarse como meros contenidos que deben enseñarse.

· Dificultad para conseguir un aprendizaje significativo, dejando a un lado el aprendizaje mecánico, al que están acostumbrados.

· En muchos casos, los alumnos/as tienen conceptos preconcebidos que no son precisos y que suponen un obstáculo mayor en la comprensión de los nuevos conceptos que si no los tuvieran.

Todo ello aconseja utilizar una amplia gama de estrategias metodológicas en las que se combinen las de mayor peso expositivo con las de indagación.

Metodología didáctica

La metodología anterior se llevará a cabo a través de los siguientes criterios metodológicos:

· El protagonista del proceso de enseñanza-aprendizaje es el alumno, siendo la tarea del profesor la de ejercer de guía, intermediador y facilitador de aprendizajes. De aquí la importancia de desarrollar una metodología activa, participativa, promoviendo el diálogo y la participación.

· La necesidad de elegir situaciones de aprendizaje sugerentes, atractivas y relevantes para el grupo. Es fundamental que los estudiantes se encuentren motivados para que puedan comprometerse de manera activa en el proceso de enseñanza-aprendizaje. 

· Continuando con el enfoque constructivista del proceso de enseñanza-aprendizaje, partiremos siempre de la idea previa de los alumnos/as para lograr un aprendizaje significativo, que proporcione el relacionar los conocimientos y experiencias vividas, con los nuevos contenidos del módulo profesional. Para ello, comenzaremos cada Unidad didáctica  con un caso práctico inicial que permita diagnosticar los conocimientos previos del alumnado y del que se recojan las ideas previas para poder partir de ellas, adaptar el proceso de enseñanza aprendizaje.

· La finalidad terminal de la Formación Profesional es lograr la inserción laboral del alumnado, por ello, consideramos esencial la potenciación de la aplicación práctica de los nuevos  conocimientos que permita al alumno verificar la utilidad y el interés de lo que va aprendiendo y, logre, así, un aprendizaje funcional que le permita trasladar los aprendizajes adquiridos a otros entornos y situaciones laborales. Por esta razón, se ha incluido en todas las Unidades didácticas como contenidos procedimentales, la resolución de un gran número de actividades prácticas que se diseñarán lo más próximo a la realidad y al entorno sociolaboral de alumno.  

· La vinculación y contextualización de las actividades realizadas  en el aula con el sector propio del título. Para ello, situaremos cada Unidad didáctica en el entorno más próximo a los mismos (referencias a empresas de su localidad y en las que tendrán la posibilidad de desarrollar su Formación en centros de trabajo, e insertarse laboralmente con posterioridad.

· Un proceso de enseñanza que desarrolle el “aprender a aprender”. Uno de los objetivos básicos que debemos proponernos es que el alumno “aprenda a aprender” al ser esta una de las capacidades básicas que debe conocer para enfrentarse al mercado laboral (necesidad de una continua adaptación a los cambios tecnológicos, los cambios de funciones, la movilidad geográfica o a la inestabilidad en el empleo). Para desarrollar esta capacidad, se plantearán actividades que favorezcan la búsqueda autónoma de información o el análisis autónomo de documentación de manera individual o en grupo. 

· Los principios de individualización y personalización han de dirigir la labor educativa, teniendo en cuenta la atención a la diversidad como elemento enriquecedor de esa labor. Se atenderán a los diferentes ritmos de aprendizaje de cada alumno, a través del planteamiento de actividades de refuerzo o ampliación cuando sean necesarias, así como trabajos individuales fuera del horario lectivo.

· Para aplicar de una manera adecuada los criterios metodológicos, es fundamental crear en el aula un clima de respeto y escucha. El clima cordial y afectivo del aula condiciona todo el proceso de enseñanza-aprendizaje. Por ello, es esencial trabajar una relación de respeto, aceptación y reconocimiento entre profesor y alumnado. Por otro lado, es importante fomentar la confianza, motivación y participación entre ellos. 

· Se tendrá presente la necesidad de favorecer el trabajo en equipo como anticipo de la realidad laboral en la que deben insertarse los alumnos/as, y como medio de desarrollo de actitudes de solidaridad y de participación.

· Este modelo didáctico propuesto ha de entenderse como un modelo abierto y flexible, en el que cabe introducir todas las modificaciones que se crean pertinentes y necesarias y que se pongan de manifiesto a lo largo del proceso de enseñanza-aprendizaje.

En resumen, se seguirá una metodología activa y participativa que facilite la interacción, fomente la responsabilidad sobre el aprendizaje, asegure la motivación, favorezca la modificación o adquisición de nuevas actitudes, posibilite el desarrollo de habilidades y potencie la evaluación como un proceso de retroalimentación continua.

Estrategias de enseñanza.

La diversidad del alumnado y la variedad de contenidos a impartir aconseja utilizar una amplia gama de estrategias didácticas, que combinen las de mayor peso expositivo con aquellas de indagación. El mayor o menor grado de ayuda pedagógica a prestar por el profesor, dependerá en gran medida de los conocimientos previos que el alumno posea respecto al nuevo aprendizaje al que se va a enfrentar y del tipo de contenidos que se va a abordar.

a)
Estrategias expositivas.

Consistirán en presentar, de forma oral o escrita, los contenidos estructurados de forma clara y coherente, que conecten con los conocimientos de partida del alumnado. Los contenidos que el alumno debe aprender le son presentados explícitamente; necesita asimilarlos de forma significativa, relacionándolos con conocimientos anteriores y encontrando sentidos a las actividades de aprendizaje.

Al inicio de cada Unidad didáctica sería útil realizar un debate sobre las cuestiones que plantea el caso práctico inicial que sirva para poner de manifiesto lo que el alumnado conoce o intuye acerca de los nuevos contenidos que se van a desarrollar. Esta información puede obtenerse también oralmente, planteando un torbellino de ideas sobre las cuestiones planteadas o mediante la respuesta individual por parte de cada alumno y la posterior puesta en común por el grupo clase.

Un posible riesgo que puede tener la utilización de estrategias expositivas es que el alumnado aprenda de forma memorística y repetitiva, por lo que es necesario cerciorarse de que los conocimientos adquiridos por los estudiantes se han integrado en su estructura de conocimientos, relacionándolos con los que ya conoce y siendo capaces de transferirlos y/o utilizarlos en diferentes situaciones.

Estas estrategias pueden verse reforzadas con esquemas o presentaciones multimedia.
b)
Estrategias de indagación.
Este tipo de estrategias requieren la utilización de técnicas de investigación por parte del alumnado, ofreciéndole un protagonismo mayor en la construcción del aprendizaje. 

Los objetivos principales de las actividades basadas en la investigación y descubrimiento no suelen ser los aprendizajes conceptuales, sino que cumplen una función muy importante en la adquisición de procedimientos y de actitudes.

A través de las estrategias de indagación se posibilita el acercamiento del alumnado a situaciones reales, nuevas y/o problemáticas que le permitirán aplicar conocimientos ya adquiridos para la realización de nuevos aprendizajes, así como la posibilidad de ofrecer respuestas creativas a la solución de problemas. Todo ello contribuye, a su vez, a fomentar la autonomía en el trabajo de los alumnos y alumnas, así como a la creación de un clima de interrelaciones en el aula.

Existe una tipología variada de actividades o secuencias de acciones que pueden ser más o menos concretas o aplicables a situaciones diferentes. Entre ellas se podrían citar las siguientes:

1.
Realización de mapas conceptuales. 

2.
Trabajos monográficos. 

3.
Análisis de situaciones y/o resolución de problemas. 

4.
La realización de debates a los que da lugar la exposición de cada una de las posturas obliga a exponer sus argumentos de forma rigurosa y a manifestar sus actitudes a favor o en contra de una determinada situación.

5.
Visitas a empresas e instituciones de interés profesional. 
6.
Comentario y debates de artículos de prensa técnica especializada, relacionados con los contenidos.
Sea cual sea la estrategia de enseñanza, las actividades se irán realizando en los distintos momentos del proceso de enseñanza y aprendizaje para

· El diagnóstico de los conocimientos previos. 

· La introducción y desarrollo de nuevos aprendizajes. 

· La consolidación de las nuevas ideas y su contraste y relación con los conocimientos previos. 

Agrupamiento de los alumnos
Es conveniente utilizar más de un tipo de agrupamiento, con independencia de la diversidad de características del conjunto de alumnos y de las actividades de enseñanza-aprendizaje.

Los criterios de agrupamiento a tener en cuenta serán:

· Ritmo de aprendizaje. 

· Intereses. 

· Motivación. 

· Naturaleza de la actividad.

Para este módulo en concreto se proponen los siguientes tipos de agrupamientos: 

· Aula o Grupo Clase.



· Trabajo Individual. 



· Trabajo en equipo (2 o 3 componentes).
Orientaciones pedagógicas
Como aspecto novedoso de los nuevos títulos de Formación Profesional, destacan las orientaciones pedagógicas de los diferentes módulos profesionales. Estas son orientaciones de carácter general para marcar en qué funciones y en qué procesos se centra la formación del módulo, indicando el tipo de actividades que son más adecuadas para su desarrollo.

En este caso, el módulo profesional de Sistemas de transmisión de fuerzas y trenes de rodaje contiene la formación necesaria para desempeñar la función de diagnosticar averías y determinar procesos de mantenimiento en los sistemas de transmisión de fuerza y trenes de rodaje devolviéndole la operatividad prefijada.

Incluye aspectos como:

· Aplicar técnicas de diagnosis para definir el proceso de actuación.

· Controlar e interpretar parámetros.

· Aplicar técnicas de verificación del correcto funcionamiento en los sistemas de transmisión de fuerza y trenes de rodaje.

Las actividades profesionales asociadas a esta función se aplican en:

· Diagnosis de averías y verificación del correcto funcionamiento de los sistemas de transmisión de fuerzas y trenes de rodaje.

· Recepción de vehículos.

· Planificación de los procesos de reparación y mantenimiento de los sistemas de transmisión de fuerza y trenes de rodaje en vehículos automóvil, motocicletas, maquinaria agrícola y de obras publicas.

La formación del módulo contribuye a alcanzar los objetivos generales a), b), g), y l) del Ciclo Formativo y las competencias a), b), e), g), i) y k) del título.

Las líneas de actuación en el proceso enseñanza-aprendizaje que permiten alcanzar los objetivos del módulo versarán sobre:

· Las características de los circuitos de fluidos.

· La diagnosis de averías.

· El manejo de equipos de diagnosis.

· El conocimiento de los procesos de mantenimiento en los sistemas de transmisión de fuerzas y trenes de rodaje.

· La prevención de riesgos laborales y protección medioambiental.

Estas líneas de actuación deben fundamentarse desde el enfoque de “aprender-haciendo”, a través del diseño de actividades que proporcionen al alumnado un conocimiento real de su ámbito profesional.

Actividades de enseñanza aprendizaje
· Actividades Iniciales o de Diagnóstico: Para conocer los conocimientos previos del alumnado.
· Actividades de Desarrollo y Aplicación. Actividades y ejercicios prácticos sobre los diferentes contenidos establecidos en las diferentes Unidades didácticas.

· Actividades de Síntesis: “Actividades finales”. Supuestos prácticos que permiten sintetizar y repasar los contenidos de la unidad.

· Actividades de refuerzo: de los contenidos fundamentales de cada unidad, se propondrá al alumnado que presenten dificultades en la asimilación de los mismos alguna de las siguientes actividades entre otras posibles:

· Trabajo personal con material didáctico alternativo (por ejemplo trabajo con manuales técnicos o con material obtenido en páginas Web).

· Supuestos prácticos o actividades adicionales especialmente si las dificultades se plantearan en la asimilación de contenidos procedimentales.

· Confección de esquemas por el alumno que sinteticen las ideas básicas de la unidad.

· Actividades de Ampliación: Su objetivo será permitir una mayor profundización en la materia, por parte de aquellos que lo requieran por haber alcanzado los objetivos previstos anticipándose a sus compañeros. A tal efecto, se proporcionará al alumno material alternativo que permita un mayor y mejor dominio de los objetivos como pueden ser supuestos prácticos de mayor dificultad, artículos de prensa, búsqueda de información suplementaria en la red o lecturas recomendadas.

RECURSOS DIDÁCTICOS

Los Recursos van a ser el conjunto de elementos que elegidos de manera eficaz y reflexiva nos van a servir para realizar satisfactoriamente el conjunto de actividades que se van a ir desarrollando en nuestra programación docente.

En este punto disponemos tanto de los recursos que pertenecen al centro educativo, y que en calidad de préstamo se le pueden ceder al alumnado, como de los que pertenecen al Departamento y a las diferentes aulas (teórico-prácticas).

A) Recursos Didácticos Materiales
· Se empleará el libro de texto de la editorial Paraninfo.

· Según el tema a tratar se recomendará el manejo de documentación técnica. 

· Software específico, simuladores y entrenadores didácticos.

· Vehículos para prácticas, junto al equipamiento, herramientas y materiales disponibles en las aulas prácticas del centro educativo.

· Por otra parte, se estará al tanto de identificar cualquier material que se presente y sea susceptible de ser utilizado con aprovechamiento.

B) Recursos  Audiovisuales

· Televisión

· DVD.

· Presentaciones multimedia PowerPoint.


· Proyector.


C) Ambientales, estructurales o propios del ámbito escolar: aulas de informática, audiovisuales, aulas de talleres, biblioteca.
D) Recursos Didácticos Informáticos

· Aula de informática con ordenadores conectados a Internet.

· Páginas web relacionadas con los contenidos.
EVALUACIÓN DEL MÓDULO
Mediante la evaluación se pretende valorar lo que acontece en el aula y el porqué, analizando las desviaciones que se produzcan entre lo planificado y la práctica docente. En el art. 51 del Capítulo I del Título V del Real Decreto 1147/2011, se establecen los requisitos básicos para la realización de la evaluación de las enseñanzas de Formación Profesional:

1. La evaluación del aprendizaje del alumnado de las enseñanzas de Formación Profesional se realizará por módulos profesionales. Los procesos de evaluación se adecuarán a las adaptaciones metodológicas de las que haya podido ser objeto el alumnado con discapacidad y se garantizará su accesibilidad a las pruebas de evaluación.

2. En todo caso, la evaluación se realizará tomando como referencia los objetivos, expresados en resultados de aprendizaje, y los criterios de evaluación de cada uno de los módulos profesionales, así como los objetivos generales del Ciclo Formativo o curso de especialización.

3. El tutor de la empresa designado por el correspondiente centro de trabajo para el periodo de estancia del alumno, colaborará con el tutor del centro educativo para la evaluación del módulo de formación en centros de trabajo. Dicho módulo profesional se calificará como apto o no apto y no se tendrá en cuenta para calcular la nota media del expediente académico.

4. Cada módulo profesional podrá ser objeto de evaluación en cuatro convocatorias, excepto el de formación en centros de trabajo que lo será en dos. Con carácter excepcional, las Administraciones educativas podrán establecer convocatorias extraordinarias para aquellas personas que hayan agotado las cuatro convocatorias por motivos de enfermedad o discapacidad u otros que condicionen o impidan el desarrollo ordinario de los estudios.

5. La calificación de los módulos profesionales, excepto el de Formación en centros de trabajo, será numérica, entre uno y diez, sin decimales. La superación de las enseñanzas requerirá la evaluación positiva en todos los módulos profesionales que las componen. Se consideran positivas las puntuaciones iguales o superiores a cinco puntos.

6. La nota final del Ciclo Formativo será la media aritmética expresada con dos decimales. La calificación obtenida en un módulo profesional superado será trasladable a cualquiera de los ciclos en los que esté incluido.

7. Las Administraciones educativas establecerán las condiciones de renuncia a la convocatoria y matrícula de todos o de algunos módulos profesionales. La renuncia a la convocatoria se reflejará en los documentos de evaluación con la expresión de renuncia.

8. En el caso de las enseñanzas cursadas a distancia, la evaluación final para cada uno de los módulos profesionales exigirá la superación de pruebas presenciales en centros autorizados que aseguren el logro de los resultados de aprendizaje y se armonizará con los procesos de evaluación que se desarrollen a lo largo del curso.

9. La evaluación de los módulos profesionales incluidos en los programas formativos desarrollados en alternancia con empresas será realizada por el profesor responsable del módulo, en coordinación, en su caso, con el tutor del centro docente y los tutores de la empresa.

10. Los documentos del proceso de evaluación de las enseñanzas de formación profesional son el expediente académico del alumno, las actas de evaluación y los informes de evaluación individualizados. Los informes de evaluación y los certificados académicos son los documentos básicos que garantizan la movilidad del alumnado.
¿Qué evaluar?
Se debe evaluar el nivel de adquisición de los contenidos por parte del alumnado, si se han alcanzado los objetivos propuestos, si el proceso de aprendizaje ha sido adecuado, nuestro trabajo en el aula, el planteamiento y el desarrollo de las actividades propuestas, si el ambiente ha sido apropiado y si se ha atendido correctamente la diversidad. Desde esta perspectiva, la evaluación será un proceso sistemático, gradual, continuado e integral, en el que se irá valorando hasta qué punto se van alcanzando los objetivos propuestos.

En este sentido, vamos a considerar los resultados de aprendizaje como expresión de los resultados que deben ser alcanzados por el alumnado en el proceso de enseñanza-aprendizaje, mientras que los referentes de la evaluación serán los criterios de evaluación que aparecen en el Real Decreto que desarrolla el título, y que se alcanzarán mediante los objetivos didácticos de las unidades.

Criterios de evaluación
Los criterios de evaluación constituyen un enunciado que expresa el tipo y grado de aprendizaje que se espera que hayan alcanzado los alumnos/as en un momento determinado.

Aparecen de manera específica en el Real Decreto 1796/2008, de 3 de noviembre, por el que se establece el título de Técnico Superior en Automoción y se fijan sus enseñanzas mínimas, en relación a los resultados de aprendizaje, posibilitando comprobar si dichos resultados han sido adquiridos o no. 

¿Cuándo evaluar?
La evaluación que se propone será continua y permanente, como permanente y continuo es el propio proceso formativo. Se distinguen tres momentos clave en el proceso de evaluación:

· Evaluación inicial, con un alto valor y un profundo significado diagnóstico,  nos informa de la situación de partida del alumno para enfrentarse con nuevos aprendizajes. La realizaremos al comienzo de cada Unidad didáctica para determinar los conocimientos, procedimientos y actitudes de los que se parte.

· Evaluación formativa, que se llevará a cabo  mediante el tratamiento de las distintas unidades de la programación, ajustando la marcha de esta a las necesidades y logros detectados. A lo largo de las distintas unidades se irán recogiendo datos sobre la marcha de los trabajos, tanto relativos a la asimilación de los conceptos, como los relativos a la captación de procedimientos y la manifestación de actitudes, lo que me permitirá adaptar el proceso, proponer otra serie de actividades para los alumnos/as que presenten algún tipo de problema y no vayan consiguiendo los objetivos propuestos y orientar trabajos libres para los que muestren un mayor nivel.

· Evaluación sumativa o final, que tendrá necesariamente en cuenta, no solo los resultados de las pruebas o ejercicios de evaluación previstos para cada unidad didáctica, sino también otros aspectos relacionados con la participación y el interés mostrado a lo largo de toda la duración del módulo

¿Cómo evaluar?

Para evaluar el grado de consecución de los resultados de aprendizaje del alumnado tendremos que basarnos en los diferentes instrumentos de evaluación, entendidos estos como las técnicas, recursos o procedimientos que se utilizarán para obtener información acerca de todos los factores que intervienen en el proceso formativo con la finalidad de poder llevar a cabo en cada momento la evaluación correspondiente. La elección de una técnica determinada dependerá de las características de la información que es necesario obtener, en función de los aspectos que vamos a evaluar y del momento en que se lleve a cabo. 

Para los diferentes contenidos (conceptuales, procedimentales y actitudinales) se utilizarán los siguientes instrumentos donde se refleja el grado de asimilación de estos por el alumnado: 

· Conceptuales, a través principalmente de las pruebas especificas (de respuestas cortas, respuestas de opción múltiple,…) que se realizarán a lo largo del año. También se podrán utilizar otros instrumentos como la elaboración de mapas conceptuales, esquemas o exposiciones temáticas en el aula.

· Procedimentales, a través principalmente de los supuestos teóricos prácticos que se plantearán en las pruebas específicas, los supuestos prácticos que puedan  plantearse en las clases ordinarias o mediante la realización de trabajos de indagación.

· Actitudes (participación, asistencia, puntualidad, comportamiento y respeto a las opiniones ajenas), se llevará a cabo a través de la observación directa y diálogos personalizados.

Estos instrumentos se valorarán a través de la ficha individualizada de cada alumno.

Calificación
La calificación de los módulos profesionales, como se comentó anteriormente,  será numérica, entre uno y diez, sin decimales. La superación del Ciclo Formativo requerirá la evaluación positiva en todos los módulos profesionales que lo componen. Se consideran positivas las puntuaciones iguales o superiores a cinco puntos. La nota final del Ciclo Formativo será la media aritmética de todos los módulos expresada con dos decimales (R.D. 1147/2011).

Desde esta consideración planteada por el citado real decreto, como ya se ha indicado, la calificación tendrá una nota numérica, siendo imprescindible obtener una calificación de al menos cinco puntos en cada una de las evaluaciones. Para realizar dicha calificación, como esta ha de venir expresada con una nota numérica, proponemos una media ponderada atendiendo a la siguiente baremación:

Como propuesta, la calificación de cada una de las evaluaciones se compondrá de:

a) Contenidos conceptuales. Supondrán un 45% de la nota final, e incluyen:

· Exámenes escritos y orales

· Realización de trabajos escritos

· Realización de ejercicios y resolución de problemas.

b) Contenidos procedimentales:  Supondrán un 45% de la nota final, e incluyen:

· Exámenes prácticos

· Realización de las prácticas propuestas

· Preguntas orales durante la realización de las prácticas

c) Contenidos actitudinales: Supondrán un 10% de la nota final, e incluyen:

· Interés por el trabajo

· Comportamiento y atención en clase

· Puntualidad

· Orden y limpieza

No obstante, esta proporción podrá ser alterada en función del tipo de bloque que se esté tratando, dependiendo de la mayor o menor carga de cada tipo de contenido.

SEGUIMIENTO Y REVISIÓN
Esta programación será revisable en cualquier momento del curso académico y a la vista de su evaluación, y en todo caso se revisará a la finalización de cada trimestre para comprobar su adecuación al curso. Asimismo, esta programación habrá de ser completada con una programación de carácter semanal o trimestral, donde se recoja el desarrollo de las diferentes Unidades didácticas que hemos establecido en la misma (se incorporará, conforme se vaya realizando, como anexo a la presente programación). Este cuarto nivel de concreción curricular servirá para ir constatando el nivel de cumplimiento de los objetivos propuestos y la adecuación de la metodología utilizada de cara a la diversidad de intereses, motivaciones y necesidades que pueda presentar el alumnado, realizando una revisión de la programación anual cuando resulte necesario, hecho que se recogerá en la Memoria final de curso, de cara a la planificación del próximo año. 
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Glosario terminológico
Como complemento se adjunta un glosario terminológico, desarrollado por el INCUAL,  en el que se relacionada la terminología empleada referirse a diferentes conceptos relacionados con el módulo profesional.

Catálogo Modular de Formación Profesional (CMFP)

Conjunto de Módulos Formativos asociados a las diferentes Unidades de Competencia de las cualificaciones profesionales. Proporciona un referente común para una integración de las ofertas de Formación Profesional que permita la capitalización y el fomento del aprendizaje a lo largo de la vida.

Catálogo Nacional de las Cualificaciones Profesionales (CNCP)

Es el instrumento del Sistema Nacional de Cualificaciones y Formación Profesional que ordena las cualificaciones profesionales, identificadas en el sistema productivo en función de las competencias apropiadas para el ejercicio profesional, y por tanto, susceptibles de reconocimiento y acreditación.

Certificado de Profesionalidad

Los certificados de profesionalidad acreditan con carácter oficial las competencias profesionales que capacitan para el desarrollo de una actividad laboral con significación en el empleo.

Tales competencias están referidas a las unidades de competencia de las cualificaciones profesionales del Catálogo Nacional de Cualificaciones Profesionales, por lo que cada certificado de profesionalidad podrá comprender una o más de dichas unidades. En todo caso, la unidad de competencia constituye la unidad mínima acreditable y acumulable para obtener un certificado de profesionalidad.

Competencia general

Referida a una cualificación profesional, describe de forma abreviada el cometido y funciones esenciales del profesional.

Competencia profesional

Conjunto de conocimientos y capacidades que permiten el ejercicio de la actividad profesional conforme a las exigencias de la producción y el empleo.

Contexto profesional

Describe, con carácter orientador, los medios de producción, productos y resultados del trabajo,  información utilizada o generada y cuantos elementos de análoga naturaleza se consideren necesarios para enmarcar la realización profesional.

Criterios de Realización (CR)

Expresan el nivel aceptable de la Realización Profesional para satisfacer los objetivos de las organizaciones productivas y constituye una guía para la evaluación de la competencia profesional.

Cualificación profesional

Conjunto de competencias profesionales con significación para el empleo que pueden ser adquiridas mediante formación modular u otros tipos de formación, así como a través de la experiencia laboral.

Entorno profesional

Indica, con carácter orientador, el ámbito profesional, los sectores productivos y las ocupaciones o puestos de trabajo relacionados con una cualificación profesional.

Especificaciones de la formación

Se expresarán a través de las Capacidades y sus correspondientes Criterios de Evaluación, así como mediante los contenidos que permitan alcanzar dichas capacidades. Se identificarán, además, aquellas capacidades cuya adquisición deba ser, en su caso, completada en un entorno real de trabajo. Constarán también los parámetros del contexto de la formación para que ésta sea de calidad.

Familia profesional

Conjunto de cualificaciones en las que se estructura el Catálogo Nacional de Cualificaciones Profesionales, atendiendo a criterios de afinidad de la competencia profesional.

Módulo Formativo (MF)

Bloque coherente de formación asociado a cada una de las Unidades de Competencia que configuran la cualificación.

Niveles de cualificación profesional

Son los que se establecen atendiendo a la competencia profesional requerida por las actividades productivas con arreglo a criterios de conocimientos, iniciativa, autonomía, responsabilidad y complejidad. Los niveles se definen de uno a cinco, donde el uno corresponde al más básico mientras el cinco es el que exige mayor grado de cualificación del  trabajador.

Realizaciones Profesionales (RP)

Elementos de la competencia que establecen el comportamiento esperado de la persona, en forma de consecuencias o resultados de las actividades que realiza.

Sistema Nacional de Cualificaciones y Formación Profesional (SNCFP)

Conjunto de instrumentos y acciones necesarios para promover y desarrollar la integración de las ofertas de la Formación Profesional, a través del Catálogo Nacional de Cualificaciones Profesionales, así como la evaluación y acreditación de las correspondientes competencias profesionales,  de forma que se favorezca el desarrollo profesional y social de las personas y se cubran las necesidades del sistema productivo.

Título de formación profesional

El título es un instrumento para acreditar las cualificaciones y competencias, adquiridas por la vía formal, y asegurar un nivel de formación, incluyendo competencias profesionales, personales y sociales.

Los títulos de la formación profesional en el sistema educativo son el de Técnico y el de Técnico Superior. Las enseñanzas conducentes a los títulos de Técnico y Técnico Superior son los ciclos formativos de grado medio y grado superior, respectivamente.

Unidad de Competencia (UC)

El agregado mínimo de competencias profesionales, susceptible de reconocimiento y acreditación parcial, a los efectos previstos en el artículo 8.3 de la Ley Orgánica 5/2002, de 19 de junio, de las Cualificaciones y de la Formación Profesional.

Material pedagógico de apoyo para la exposición y seguimiento del módulo
Como material de apoyo a la presente guía se acompaña de:

· Las presentaciones del las figuras de los diferentes temas.

· El solucionario de las actividades de autoevaluación.
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