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Presentación de la guía

La presente guía del profesor para los módulos de  “Técnicas básicas de mecánica” y “Técnicas básicas de electricidad” se ha elaborado con el objetivo de prestar apoyo pedagógico al profesor que imparte este módulo mediante la siguiente propuesta didáctica para el desarrollo de su función docente.
En la guía se incluyen y se describen los materiales curriculares que presentó el Ministerio de Educación y Ciencia cuando se diseñaron los ciclos formativos y en los que se desarrollan la definición y el desarrollo de los procesos de enseñanza aprendizaje de los módulos específicos de los Programas de Cualificación Profesional Inicial, concretamente para el programa: “OPERACIONES AUXILIARES EN MANTENIMIENTO DE VEHÍCULOS”.
Siguiendo los criterios marcados en la ordenación general de la formación profesional del sistema educativo mediante el Real Decreto 1538/2006, de 15 de diciembre, y fijadas por el Gobierno las enseñanzas mínimas correspondientes a la Educación Secundaria Obligatoria mediante el Real Decreto 1631/2006, de 29 de diciembre, cuyo artículo 14 se dedica a los Programas de Cualificación Profesional Inicial y concretamente con la Orden ECI/2755/2007, de 31 de julio, por la que se regulan los Programas de Cualificación Profesional Inicial que se desarrollen en el ámbito de gestión del Ministerio de Educación y Ciencia, se estructuran los contenidos de la presente guía para los programas citados.
Las competencias profesionales de estos programas son propias de una cualificación profesional de nivel 1 de la estructura del actual Catálogo Nacional de Cualificaciones Profesionales establecido en el Real Decreto 1128/2003, de 5 de septiembre, modificado por el Real Decreto 1416/2005, de 25 de noviembre.

Introducción

Los programas de cualificación profesional inicial son una medida de atención a la diversidad en la ESO destinada, básicamente, al alumnado de dieciséis años, que no haya obtenido el título de Graduado en Educación Secundaria Obligatoria.

La finalidad de estos programas es que todos los alumnos alcancen competencias profesionales propias de una cualificación de nivel uno, así como que tengan la posibilidad de una inserción sociolaboral satisfactoria y amplíen sus competencias básicas para proseguir estudios en las diferentes enseñanzas. Los alumnos que los superen obtendrán una certificación de las competencias profesionales alcanzadas.

Teniendo en cuenta la competencia curricular de los alumnos, extraída de sus expedientes académicos e informes psicopedagógicos emitidos por los centros de procedencia, se intentará cubrir las necesidades educativas de cada uno de ellos, proponiéndonos, como objetivo final, su reinserción en el sistema educativo ordinario una vez superados los dos cursos de que constan estos programas y mediante la prueba de acceso a ciclos formativos de grado medio. 

Para los alumnos que no deseen reincorporarse al sistema educativo, el programa tendrá como objetivo proporcionarles una Formación Profesional de Base que facilite su inserción en la vida productiva.

Por tanto, se les ofrecerá a los alumnos la posibilidad de adquirir o afianzar los conocimientos y capacidades generales, partiendo de la competencia curricular del alumnado, hasta intentar alcanzar los objetivos mínimos y básicos de la enseñanza secundaria obligatoria y el acceso a los Ciclos Formativos de Grado Medio.

Objetivos generales del programa

De acuerdo con lo establecido en el artículo 30.2 de la Ley Orgánica 2/2006, de 3 de mayo, los objetivos de los Programas de Cualificación Profesional Inicial son:
· Proporcionar y reforzar las competencias que permitan el desarrollo de un proyecto de vida personal, social y profesional satisfactorio y acorde con los valores y la convivencia en una sociedad democrática.

· Proporcionar al alumnado las competencias profesionales propias de una cualificación de nivel uno de la estructura actual del Catálogo Nacional de Cualificaciones Profesionales.

· Proporcionar una formación en centros de trabajo regulada, evaluable y tutelada, que permita aplicar y reforzar lo aprendido en el programa, y familiarizarse con la dinámica del mundo laboral.

· Facilitar el desarrollo de las competencias básicas de la educación secundaria obligatoria y, por ello, la posibilidad de obtener la titulación correspondiente, así como la de proseguir estudios en diferentes enseñanzas por las vías previstas en la legislación vigente, para continuar aprendiendo a lo largo de la vida.

· Prestar apoyo tutorial y orientación sociolaboral personalizados que promuevan y faciliten el desarrollo personal, los aprendizajes, el conocimiento del mercado laboral y la búsqueda activa de empleo.

· Facilitar experiencias positivas y enriquecedoras de convivencia y de trabajo para que los alumnos se reconozcan a sí mismos como personas valiosas y capaces de ser, convivir y trabajar con los demás.

· Desarrollar la capacidad de continuar aprendiendo de manera autónoma y en colaboración con otras personas, con confianza en las propias posibilidades y de acuerdo con los propios objetivos y necesidades.

· Conectar las necesidades y finalidades del sistema educativo y las del sector productivo.
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OPERACIONES AUXILIARES EN MANTENIMIENTO DE VEHICULOS

Cédigo: TMVIO1

Familia profesional

TRANSPORTE Y MANTENIMIENTO DE VEHICULOS

Cualficaciones asociadas
al Programa

TMV194_
TMV195_

peraciones auxiliares de mantenimiento de carroceria de vehiculos.
Operaciones auxiliares de mantenimiento en electromecanica de vehiculos.

Competencia general

Realizar operaciones auxiliares de mantenimiento en el area de electromecanica y carroceria
cumpliendo especificaciones técnicas, en condiciones de seguridad y bajo la supervision de un técnico

de nivel superior.

Unidades de Competencia

UC0620_1: Efectuar operaciones de mecanizado basico
UC0621_1: Desmontar, montar y sustituir elementos amovibles simples de un vehiculo

UC0622_"
UC0623_
UC0624_1:

Realizar operaciones basicas de preparacion de superficies.
Desmontar, montar y sustituir elementos mecanicos simples del vehiculo.
Desmontar, montar y sustituir elementos eléctricos simples del vehiculo

Entomo profesional

Ambito profesional

Ejerce su actividad profesional por cuenta ajena, en pequefias medianas y grandes empresas cuya
actividad sea el mantenimiento de vehiculos, automoviles, motocicletas, vehiculos industriales,
maquinaria agricola, de obras publicas, embarcaciones y material rodante ferroviario.

Sectores productivos

Se ubica en el sector industria, subsector automocion y, concretamente, en las siguientes actividades

econémico-productivas:

- Industria de la construccion de maquinaria y equipo mecanico, subactividad reparacion de

maquinaria y otro material agrario

- Venta, mantenimiento y reparacion de vehiculos de motor, motocicletas y ciclomotores.
- Fabricacion de ofro material de transporte, subactividad construccion y reparacion de barcos
- Transporte terrestre, transporte por tuberias, subactividad transporte por ferrocaril

Ocupaciones y puestos de trabajo relevantes:
Ayudante en el area de carroceria.

Auxiliar de almacén de recambios,

Operario empresas de sustitucion de lunas.
Ayudante en el area de electromecanica
Operario de taller de mecanica rapida

Formacion Asociada:
Modulos profesionales

MP01: Mecanizado basico.

MP02: Técnicas basicas de sustitucion de elementos amovibles.

MP03: Técnicas basicas de preparacion de superficies.

MP04: Técnicas basicas de mecanica.
MPO5: Técnicas basicas de electricidad.

Correspondencia entre
médulos profesionales y
unidades de competencia
para su acreditacion

Unidad de Competencia

(Cédigo y denominacion)

Médulos profesionales cuya superacion se
requiere para su acreditacién

(Cédigo y denominacion)

UC0620_1: Efectuar operaciones de
mecanizado basico

MP01: Mecanizado basico.

UC0621_1: Desmontar, montar y sustituir
elementos amovibles simples de
un vehiculo,

MP02: Técnicas basicas de sustitucion de
elementos amovibles.

UC0622_1: Realizar operaciones basicas de
preparacion de superficies

MPO3: Técnicas basicas de preparacion de
superficies.

UC0623_1: Desmontar, montar y sustituir
elementos mecanicos simples del
vehiculo,

MP04: Técnicas basicas de mecanica.

UC0624_1: Desmontar, montar y sustituir
elementos eléctricos simples del
vehiculo,

MPO5: Técnicas basicas de electricidad.




FICHA DE IDENTIFICACIÓN:

Módulo Profesional: Técnicas Básicas de Mecánica

Resultados de aprendizaje y criterios de evaluación:

Realiza el mantenimiento básico del motor de explosión y diesel analizando sus principios de funcionamiento y justificando las actuaciones de mantenimiento requeridas.

Criterios de evaluación:

a) Se ha interpretado los principios de funcionamiento los motores de explosión de dos y cuatro tiempos, en gasolina y diesel, explicando sus diferencias constructivas.

b) Se ha extraído y repuesto los fluidos del circuito de lubricación y refrigeración identificando sus principales componentes y en las condiciones de seguridad requerida.

c) Se ha realizado la sustitución de componentes básicos del circuito de engrase (filtro de aceite, cárter, entre otros) según las normas establecidas por el fabricante.

d) Se han sustituido elementos básicos del circuito de refrigeración (radiador, termostato, manguitos, entre otros) comprobando la ausencia de fugas y aplicando los pares de apriete establecidos.

e) Se ha realizado la sustitución de los diferentes filtros del vehículo (filtro de aire, filtro de aceite, filtro de gasóleo, entre otros) identificando con seguridad su ubicación y describiendo su funcionamiento.

f) Se ha sustituido las bujías de encendido y calentadores en motores gasolina y diesel respectivamente utilizando la herramienta adecuada.

g) Se han repuesto las correas de servicio reconociendo su estructura y según las especificaciones del fabricante.

h) Se ha llevado a cabo el lubricado, limpieza y mantenimiento de primer nivel de los distintos equipos y herramientas utilizadas en la reparación.

i) Se ha operado de forma ordenada, con pulcritud y precisión aplicando los procedimientos y técnicas adecuadas.

j) Se ha vigilado no causar daño a elementos periféricos y cuidando en todo omento los cuidados pertinentes.

k) Se ha almacenado convenientemente los residuos generados, identificando los tipos de ellos.

Realiza el mantenimiento básico del sistema de suspensión y ruedas del vehículo, analizando sus principios de funcionamiento y justificando las actuaciones de mantenimiento requeridas.

Criterios de evaluación:

a) Se ha interpretado los principios de funcionamiento del sistema de suspensión y ruedas, explicando las características constructivas de los elementos que lo componen.

b) Se ha realizado la sustitución de los amortiguadores del vehículo siguiendo las especificaciones del fabricante.

c) Se ha separado el amortiguador de su muelle (tipo McPherson) utilizando el útil adecuado y en condiciones de seguridad.

d) Se han desmontado y montado las barras de torsión de un vehículo verificando su posición y según las especificaciones del fabricante.

e) Se han repuesto las ballestas de suspensión identificando sus partes constructivas y según las normas establecidas. 

f) Se ha desmontado la barra estabilizadora explicando su funcionamiento y la incidencia de las mismas en el vehículo.

g) Se ha identificado el tipo de rueda y neumático describiendo su composición y estructura de la misma.

h) Se ha interpretado la nomenclatura impresa en la rueda según las especificaciones técnicas.

i) Se ha desmontado la rueda del vehículo sustituyendo el neumático con el equipo adecuado, identificando sus partes.

j) Se ha equilibrado la rueda, verificando la calidad del proceso y corrigiendo las anomalías detectadas.

k) Se ha operado de forma ordenada, con pulcritud, precisión y seguridad, aplicando los procedimientos y técnicas adecuadas.

Realiza el mantenimiento básico del sistema de transmisión y frenos, analizando sus principios de funcionamiento y justificando las actuaciones de mantenimiento requeridas.

Criterios de evaluación:

a) Se han interpretado los principios de funcionamiento del sistema de transmisión y frenos, explicando las características constructivas y los elementos que lo componen.

b) Se han verificado los niveles de la caja de cambios y diferencial reponiendo o sustituyendo, en caso necesario, con los útiles adecuados.

c) Se ha realizado la sustitución de los árboles de transmisión reconociendo los tipos y los elementos que lo componen, según especificaciones del fabricante.

d) Se han verificado los niveles de líquido de frenos reponiendo o sustituyendo en caso necesario, según los procedimientos establecidos.

e) Se han identificado y clasificado los equipos y herramientas en función de sus prestaciones en el proceso de reparación.

f) Se ha realizado el desmontaje y montaje de pastillas y zapatas de frenos identificando sus elementos y según especificaciones del fabricante.

g) Se ha sustituido los discos y tambores de frenos, describiendo sus características constructivas y según normas establecidas.

h) Se ha verificado la ausencia de fugas en los elementos sustituidos.

i) Se ha llevado a cabo el lubricado, limpieza y mantenimiento de primer nivel de los distintos equipos y herramientas utilizadas en la reparación.

Trabaja en condiciones de seguridad, identificando los posibles riesgos para la salud y el medioambiente.

Criterios de evaluación:

a) Se han identificado los riesgos inherentes al trabajo en función de los materiales a emplear y las máquinas a manejar.

b) Se han identificado los riesgos medioambientales asociados al proceso.

c) Se han aplicado en todo las normas de seguridad personal y medioambiental.

d) Se han empleado los equipos de protección individual en las diferentes actividades.

e) Se han identificado los diferentes residuos producidos en las distintas actividades realizadas en el taller de mecánica depositándolos en sus contenedores específicos.

f) Se ha almacenado convenientemente los distintos residuos preparándolos para su posterior recogida.

g) Se ha mantenido el área de trabajo con el grado apropiado de orden y limpieza.

Contenidos

Mantenimiento básico del motor del vehículo: Tipos de motores. Principio de funcionamiento. Elementos principales que constituyen los motores. 

Sistema de lubricación. Principio de funcionamiento: Tipos de aceite. Identificación. Elementos principales que componen el circuito de engrase. Técnicas de sustitución y extracción.

Sistema de refrigeración. Principio de funcionamiento: Anticongelantes. Elementos principales que componen el sistema de refrigeración. Técnica de sustitución y extracción.

Tipos de encendido. Principio de funcionamiento: Elementos que componen el sistema de encendido. Técnicas de sustitución.

Sistema de caldeo diesel. Principio de funcionamiento: Elementos que componen el circuito de calentamiento en motores diesel. Técnica de sustitución.

Filtros: Composición y funcionamiento. Técnicas de sustitución. 

Correas de servicio: Tipos de correas. Técnica de sustitución.

Mantenimiento básico de suspensión y ruedas: Tipos de suspensión. Principales componentes del sistema de suspensión. Técnicas de desmontaje y útiles. Tipos de ruedas. Características. Principales componentes de la rueda. Nomenclatura de las ruedas. Técnicas de desmontaje y montaje. Equipos y herramientas utilizados.

Mantenimiento básico de transmisión y frenos: Tipos de transmisión. Principio de funcionamiento: Principales componentes del sistema de transmisión. Grasas y aceites utilizados. Técnicas de sustitución y extracción. Tipos de frenos. Principio de funcionamiento. Principales componentes del sistema de frenos. Líquido de frenos. Extracción y purga. Técnica de sustitución. Aplicación de normas de prevención y medioambiente:

Normas de seguridad. Equipos de protección individual. Dispositivos de máquinas para la seguridad activa. Reglas de orden y limpieza. Ergonomía. Protección del medioambiente. Reciclaje de productos. Directiva de residuos; directiva de envases. Sistemas y actuaciones de minimización del impacto medioambiental.

Orientaciones pedagógicas:

Este módulo profesional contiene la formación necesaria para desempeñar la función de mantenimiento de elementos de los sistemas indicados del vehículo en el área de mecánica.

Las líneas de actuación en el proceso enseñanza/aprendizaje que permiten alcanzar los objetivos del módulo versarán sobre:
· Comprobación del estado de elementos de los sistemas indicados, mediante observación visual y medida o comprobación de parámetros.
· Desmontaje y montaje de elementos, sustitución de fluidos siguiendo procedimientos y observando las normas de Prevención de Riesgos Laborales.

Módulo Profesional: Técnicas básicas de Electricidad.

Resultados de aprendizaje y criterios de evaluación.

Mide parámetros eléctricos con equipos de medida, relacionando las magnitudes que se van a medir con las características del aparato.

Criterios de evaluación:

a) Se ha identificado en el circuito eléctrico cada una de elementos que lo componen.

b) Se han identificado los símbolos de los elementos que componen un circuito eléctrico según la normativa vigente.

c) Se ha descrito con precisión las magnitudes fundamentales de intensidad, tensión y resistencia relacionándolas con su símbolo y sus unidades.

d) Se han identificado los elementos eléctricos y electrónicos básicos utilizados en el automóvil, explicando su composición y funcionamiento.

e) Se ha aplicado, sobre maqueta, la ley de Ohm a un circuito corroborando el funcionamiento del mismo.

f) Se ha resuelto sobre papel asociaciones de resistencias en serie y paralelo aplicándolas posteriormente a un circuito eléctrico.

g) Se ha identificado el valor de una resistencia por su código de colores.

h) Se ha operado con precisión con el polímetro, relacionando las magnitudes a medir y operando según los procesos establecidos.

i) Se ha realizado mediciones con la pinza amperimétrica describiendo su estructura y funcionamiento.

j) Se ha verificado con el densímetro la carga de la batería relacionando parámetros de densidad con tensión de la misma.

Realiza operaciones desmontaje y montaje de elementos del circuito de carga y arranque, relacionando sus parámetros de funcionamiento con las especificaciones del fabricante.

Criterios de evaluación:

a) Se ha interpretado los principios de funcionamiento de los sistemas de carga y arranque ubicando sus componentes en el lugar correspondiente del vehículo.

b) Se ha verificado la densidad y nivel del electrolito de la batería con los útiles adecuados, relacionando los parámetros de tensión y densidad.

c) Se ha sustituido la batería identificando las características técnicas y constructivas de la misma, así como su funcionamiento.

d) Se ha realizado la sustitución del motor de arranque, describiendo su composición y funcionamiento y según los procesos establecidos.

e) Se ha comprobado con los útiles adecuados, la intensidad que llega al motor de arranque.

f) Se ha realizado la sustitución del alternador, describiendo su composición y funcionamiento, según los procesos establecidos.

g) Se ha comprobado la carga del alternador con los útiles adecuados.

h) Se ha realizado la carga de baterías, describiendo la fuente de energía y según especificaciones técnicas.

i) Se ha operado de forma ordenada, con pulcritud, precisión y seguridad, aplicando los procedimientos y técnicas establecidas.

j) Se han reciclado convenientemente los residuos generados, identificando el tipo y almacenándolos en el lugar específico.

Realiza el mantenimiento básico de los sistemas auxiliares del vehículo, describiendo los elementos que componen cada circuito y relacionando sus parámetros de funcionamiento con las especificaciones del fabricante.

Criterios de evaluación:

a) Se ha identificado los elementos básicos de los sistemas auxiliares del vehículo, conociendo su ubicación, partes que lo componen y funcionamiento.

b) Se ha realizado la sustitución de faros y pilotos del vehículo, describiendo sus características y según especificaciones del fabricante.

c) Se han sustituido las lámparas de los sistemas auxiliaras, identificando el tipo y la nomenclatura serigrafiada según los procedimientos establecidos.

d) Se ha verificado la continuidad de los fusibles describiendo el tipo y la cantidad de corriente que soporta.

e) Se han sustituido los relés de los sistemas auxiliares del vehículo relacionando el tipo de relé con el circuito correspondiente.

f) Se ha verificado la altura de faros con los equipos adecuados, identificando las partes que componen el regloscopio según especificaciones del fabricante.

g) Se han sustituido las bocinas del vehículo, identificando los elementos que la componen y verificando su funcionamiento.

h) Se ha realizado la sustitución del limpiapararabrisas, identificando el tipo correspondiente, elementos que lo componen y según especificaciones técnicas.

i) Se han desmontado interruptores y conmutadores, asociando los elementos desmontados con el circuito de referencia.

j) Se ha operado de forma ordenada, con pulcritud, precisión y seguridad, aplicando los procedimientos y técnicas adecuadas.

k) Se han reciclado los residuos generados, identificando el tipo y almacenándolos convenientemente.

Trabaja en condiciones de seguridad, identificandolos posibles riesgos para la salud y el medioambiente.

Criterios de evaluación:

a) Se han identificado los riesgos inherentes al trabajo en función de los materiales a emplear y las máquinas a manejar.

b) Se han identificado los riesgos medioambientales asociados al proceso.

c) Se han aplicado en todo las normas de seguridad personal y medioambiental

d) Se han empleado los equipos de protección individual en las diferentes actividades.

e) Se ha mantenido el área de trabajo con el grado apropiado de orden y limpieza.

Contenidos

1. Sistemas eléctricos básicos del vehículo

· Nociones de electricidad y magnetismo.

· Unidades y magnitudes (intensidad, tensión, resistencia y potencia).

· Componentes de los sistemas eléctricos básicos del vehículo.

· Representación esquemática de los componentes eléctricos y electrónicos de un circuito. Simbología.

· Alternador. Principio de funcionamiento y elementos que lo constituyen.

· Batería. Principios de funcionamiento y elementos constitutivos. El electrolito.

· Técnicas de sustitución de elementos y operaciones de mantenimiento básicas.

· Desmontaje y montaje del alternador. Verificaciones elementales.

· Comprobación y carga de baterías. Técnicas de sustitución.

· Manejo de aparatos de medida simples.

2. Sistemas eléctricos auxiliares del vehículo.

· Componentes de los sistemas eléctricos auxiliares del vehículo.

· Tipos de lámparas. Nomenclatura.

· Tipos de faros.

· Relés.

· Fusibles.

· Interruptores y conmutadores.

· Bocinas.

· Sistema limpiaparabrisas.

· Técnicas de sustitución de elementos.

· Operaciones de mantenimiento básicas: reglaje de faros.

· Manejo de aparatos de reglaje y medida simples.

3. Sistemas de confortabilidad del vehículo.

· Sistema de sonido.

· Función de sus componentes.

· Instalación básica.

· Desmontaje y montaje de elementos.

· Sistema de aire acondicionado.

· Función de sus componentes (sin desmontaje).

· Comprobación de fugas.

· Carga y descarga del sistema.

4. Identificación de residuos de sistemas eléctricos del vehículo.

· Tipos.

· Almacenaje.

5. Normas de prevención de riesgos laborales y de impacto medioambiental aplicables al taller de mantenimiento eléctrico del vehículo.

· Riesgos del taller de mantenimiento de vehículos.

· Prevención y protección personal.

· Equipos de protección individual o EPI’s.

· Señalización y seguridad en el taller.

· Almacenamiento de residuos.

Orientaciones pedagógicas:

Este módulo profesional contiene la formación necesaria para desempeñar la función de mantenimiento de elementos del circuito de carga y arranque y de los sistemas auxiliares y de confortabilidad del vehículo en el área de electricidad.

Las líneas de actuación en el proceso enseñanza/aprendizaje que permiten alcanzar los objetivos del módulo versarán sobre: Comprobación del estado de elementos de los sistemas indicados mediante observación visual y medida de parámetros.

Desmontaje y montaje de elementos según procedimientos y observando las normas de Prevención de Riesgos Laborales.
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