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1.
Introducción
El Real Decreto 1649/1994 de 22 de julio, en consonancia con el Real Decreto 676/1993 de 7 de mayo, establece y regula en los aspectos básicos el título de Formación Profesional de Técnico en Electromecánica de Vehículos, así como sus correspondientes enseñanzas mínimas y los principios relativos a la ordenación académica, la organización y el desarrollo didáctico que fundamentan el currículo del Ciclo Formativo, donde los objetivos son expresados en forma de capacidades terminales y se establecen también los criterios de evaluación.

Las enseñanzas del Ciclo Formativo se organizan en Módulos Profesionales, cuya finalidad es la de proporcionar a los alumnos la competencia profesional característica de cada Título. Estos Módulos están asociados a una o varias unidades de competencia y constituyen las unidades coherentes de formación profesional específica que deben ser acreditadas y certificadas para conseguir la titulación. Los elementos curriculares que constituyen un Módulo, son los objetivos expresados en términos de capacidades terminales, los criterios de evaluación y los contenidos. Estos componentes están formulados para que, a la vez que determinan la competencia profesional básica exigible en todo el Estado, permitan su adaptación a las características de los alumnos y del entorno productivo de los centros.

Los títulos de la familia de Mantenimiento de Vehículos Autopropulsados, subfamilia de Automoción, han sido diseñados basándose en la realidad del sector y en sus necesidades de formación. La finalidad de los mismos es conseguir en los alumnos las capacidades que respondan a los perfiles profesionales definidos y, por consiguiente, les permitan integrarse en el mundo laboral de su profesión. Son pues unas enseñanzas terminales, cuyo objetivo no es preparar para continuar con otras formaciones, aunque no excluyen la posibilidad de llevarlas a cabo.

La programación de aula referente al Modulo de Circuitos eléctricos auxiliares del vehículo se contempla y desarrolla en base a las peculiaridades de los distintos grados de formación de los alumnos que acceden a él y su procedencia, así como al entorno sociolaboral en el que se ubica el Centro. El modelo de programación que se ha realizado se ajusta al proceso descrito en los correspondientes Reales Decretos. En primer lugar se presenta en forma de capacidades terminales el desglose de los componentes curriculares de referencia, desarrollando a continuación los criterios de evaluación ligados a esta capacidad e, igualmente, las unidades de trabajo asociadas a ella, cada una de las cuales está desarrollada en forma de contenidos y actividades de enseñanza-aprendizaje.

Los requisitos generales de cualificación profesional del sistema producto para este técnico son los de realizar operaciones de mantenimiento, montaje de accesorios y transformaciones del vehículo, en el área de mecánica, hidráulica, neumática y electricidad, ajustándose a procedimientos y tiempos establecidos, consiguiendo la calidad requerida y en condiciones de seguridad.

Para lograr estos requisitos de cualificación, el Técnico en Electromecánica de Vehículos deberá adquirir en su formación unas capacidades profesionales, diseñadas en forma de objetivos, de entre las cuales destacaremos las siguientes:

–
Interpretar y comprender la información y, en general, todo el lenguaje simbólico asociado a las operaciones de mantenimiento y reparación en el área de electromecánica, accesorios y equipo del vehículo.

–
Ejecutar con destreza las operaciones de mantenimiento y reparación de los elementos electromecánicos del vehículo, accesorios y equipos, autoevaluando el resultado de su intervención.

–
Diagnosticar averías en el área electromecánica de vehículos.

–
Cumplir la normativa de seguridad y salud laboral establecida.

–
Adaptarse a diversos puestos de trabajo dentro del ámbito de la reparación de electromecánica y a las nuevas situaciones laborales generadas como consecuencia de los cambios producidos en las técnicas relacionadas con su profesión.

–
Mantener relaciones fluidas con los miembros del grupo funcional en el que está integrado, colaborando en la consecución de los objetivos asignados al grupo, respetando el trabajo de los demás, participando activamente en la organización y desarrollo de las tareas colectivas y cooperando en la superación de las dificultades que se presenten, con una actitud tolerante hacia las ideas de los compañeros y subordinados.

–
Resolver problemas y tomar decisiones individuales siguiendo normas establecidas, definidas dentro del ámbito de su competencia, consultando dichas decisiones cuando sus repercusiones económicas o de seguridad sobrepasen su ámbito de responsabilidad.
2.
Competencia requerida
La referencia del sistema productivo de este módulo de Circuitos eléctricos auxiliares del vehículo se encuentra en la Unidad de Competencia 3: Mantener los sistemas Eléctricos del vehículo, realizando modificaciones y/o nuevas instalaciones.

Unidad de competencia 3: Mantener los sistemas eléctricos del vehículo, realizando modificaciones y/o nuevas instalaciones.
REALIZACIONES
CRITERIOS de REALIZAción

Realizar el diagnóstico de averías en los sistemas eléctricos del vehículo, utilizando documentación técnica e instrumentos de medida y control, en condiciones de seguridad.
–
El sistema que se va a mantener se identifica y localiza en el vehículo.

–
La documentación técnica seleccionada contiene la información necesaria y suficiente sobre el sistema que hay que mantener.
–
Se seleccionan los instrumentos o equipos adecuados que permiten llevar a cabo el proceso de diagnosis.

–
El chequeo de los distintos parámetros eléc-tricos determina el sistema que hay que mantener.

–
Los controles que se efectúan en los circuitos eléctricos permiten acotar los elementos que se van a reparar o sustituir.

–
El diagnóstico de la avería establece las causas según un proceso razonado de causa-efecto.

–
Se confirman las causas de la avería mediante la adecuada reproducción de la misma o la puesta en práctica de sus medidas correctoras.

–
En su caso se han evaluado diferentes alternativas de reparación.

–
La diagnosis no provoca otras averías o daños.

–
La interpretación de los datos obtenidos por las unidades de autodiagnosis permite realizar el diagnóstico de la avería.

–
El diagnóstico de averías se realiza completamente en el tiempo predeterminado.

Mantener el circuito de carga y arranque ajustando los parámetros necesarios para conseguir la funcionalidad requerida.
–
La sustitución del elemento defectuoso restablece la funcionalidad propia del circuito y en caso de reparación se asegura su fiabilidad.

REALIZACIONES
CRITERIOS de REALIZAción


–
Se verifica en el banco de pruebas que la tensión e intensidad de regulación, así como la apertura y cierre del disyuntor, cumplen los parámetros prefijados por el fabricante.

–
Se comprueba, mediante la prueba en vacío y de plena potencia, en dinamos y alternadores, que se cumplen los valores especificados por el fabricante.

–
Se efectúan las pruebas en banco del motor de arranque, obteniendo sus curvas características y se comparan con las dadas por el fabricante.

–
Se verifica que el sistema de acoplamiento del motor de arranque funciona correctamente, realizando ajustes en los casos necesarios.

–
Se verifica la batería, comprobando las conexiones, el estado de los elementos, nivel y densidad del electrólito y restituyéndose la funcionalidad en caso necesario.

Reparar y/o sustituir elementos o conjuntos de los circuitos de alumbrado y maniobra, consiguiendo restablecer sus anteriores condiciones de operatividad.
–
La sustitución del elemento defectuoso restablece la funcionalidad propia del sistema y en caso de reparación se asegura su fiabilidad.

–
La intervención no provoca deterioros en la zona de trabajo próxima, y se han desmontado y montado correctamente y sin dañarlos los elementos de guarnecido, estéticos, etc.

–
Los controles y el ajuste de parámetros efectuado sobre los circuitos y equipos aseguran el cumplimiento de las normativas.

Mantener los circuitos de control, de señalización y auxiliares según especificaciones del fabricante.
–
El desmontaje, montaje y/o sustitución de elementos de los distintos circuitos restituye la funcionalidad establecida.

–
Se verifica el funcionamiento de los distintos elementos acústicos, ajustando su sonoridad en los casos necesarios.

REALIZACIONES
CRITERIOS de REALIZAción


–
Las reparaciones efectuadas en los distintos motores eléctricos, electroimanes y sensores aseguran la fiabilidad de los distintos elementos.

–
Se comprueba si los valores indicados por los instrumentos que miden los distintos parámetros coinciden con los valores reales (combustible, temperatura, velocidad, etc.), ajustándose en los casos necesarios.

–
Se verifica el funcionamiento de los elementos de mando, sustituyéndolos en casos necesarios.

–
En sistemas o elementos gobernados electrónicamente se asegura que la unidad de mando cumple las funciones establecidas por el fabricante.

Realizar el montaje de nuevos equipos, llevando a cabo las modificaciones y/o instalaciones necesarias, ajustándose a la normativa.
–
La modificación efectuada no provoca anomalías en las instalaciones originales, ni interacciones negativas en el funcionamiento de otros sistemas (ruidos electrónicos, bucles de masa, etc.).

–
Se verifica que los conductores elegidos, las uniones realizadas y demás elementos eléctricos utilizados son técnicamente correctos.

–
La modificación que se realiza, o la nueva instalación, cumple y respeta todos los aspectos legales y especificaciones del fabricante.

–
El equipo instalado funciona según especificaciones del fabricante.

–
Se calcula que el balance energético, tras el montaje de nuevos equipos, no es negativo.

–
La situación y fijación de la instalación sobre la carrocería es correcta y por su disposición no va a producir ruidos ni a sufrir deterioros.

REALIZACIONES
CRITERIOS de REALIZAción

Verificar la continuidad de los circuitos en los conductores y conexiones, así como en los elementos, previa elección de los medios de comprobación adecuados.
–
El instrumento de medida elegido es el más adecuado, asegurándose de que está bien calibrado.

–
Se tienen en cuenta las normas de trabajo que evitan daños o deterioros del instrumento de medida (selección adecuada de la escala, medición de resistencia sin tensión en el circuito, etc.).

–
El punto de medida se elige convenientemente, utilizando para ello el esquema eléctrico pertinente.

–
Las uniones soldadas y la conexión de terminales eléctricos están correctamente realizadas, presentando ausencia de óxidos, sulfatos o cualquier otro tipo de deterioro.

–
Los conductores eléctricos no presentan daños y las medidas adoptadas eliminan la posibilidad de que los tengan.

–
Los parámetros que se obtienen determinan que los conductores cumplen las condiciones de continuidad prescritas.

Ejecutar todas las operaciones de mante​nimiento, modificaciones o nuevas instalaciones en sistemas eléctricos, de acuerdo con normas de seguridad y salud laboral
–
Se identifican los derechos y deberes del empleado y de la empresa en materia de seguridad e higiene.

–
Se identifican los equipos y medios de seguridad más adecuados para cada actuación y su uso y cuidado es el correcto.

–
Se identifican los riesgos primarios para la salud y la seguridad en el entorno de trabajo y se toman las medidas preventivas adecuadas para evitar accidentes.

–
Las zonas de trabajo de su responsabilidad permanecen en condiciones de limpieza, orden y seguridad.

–
Se informa con prontitud a la persona adecuada de las disfunciones y de los casos peligrosos observados.

3.
Dominio profesional de esta unidad de competencia
Medios de producción utilizados
Banco de pruebas eléctricas (para pruebas de dinamos, alternadores, reguladores y motores de arranque), polímetros, útiles específicos del fabricante. Aparato de reglaje de faros.

Medios de producción relacionados
Circuitos de carga (dinamos y alternadores, reguladores electromecánicos y electrónicos). Circuitos de arranque (convencionales, inducido deslizante, desmultiplicación central...). Circuitos de alumbrado, maniobra y señalización. Circuitos de control y auxiliares (combustible, limpiaparabrisas, etc.).

Principales resultados del trabajo
Mantenimiento de los sistemas eléctricos del vehículo e instalación de nuevos equipos.

Procesos, métodos y procedimientos
Mantenimiento preventivo, predictivo, correctivo e instalación de nuevos equipos. Desmontaje y montaje de elementos o conjuntos eléctricos. Ajuste, control y medición de parámetros. Manejo de equipos.

Información, naturaleza, tipo y soportes
Manuales técnicos del fabricante, con planos parciales donde se dan valores originales. Manuales de despiece. Manuales de manejo de los distintos equipos. Órdenes de trabajo. Soportes: gráficos, escritos o magnéticos.
4.
Capacidades terminales y criterios de evaluación
Módulo profesional 6: Circuitos eléctricos auxiliares del vehículo.
Asociado a la Unidad de Competencia 3: Mantener los sistemas eléctricos del vehículo, realizando modificaciones y/o nuevas instalaciones.

CAPACIDADES TERMINALES
CRITERIOS de EVALUación

Analizar y calcular la modificación o nueva instalación que hay que llevar a cabo en el vehículo, seleccionando los materiales, componentes y elementos necesarios para realizarla.
–
En supuestos prácticos que impliquen realizar modificaciones en las instalaciones existentes, o nuevas instalaciones eléctricas para el montaje de equipos: de seguridad, confortabilidad,...

–
Seleccionar la documentación técnica y la normativa legal, interpretando los parámetros y normas que las afectan.

–
Dibujar croquis y esquemas de la modificación o nueva instalación.

–
Determinar las secciones y tipos de terminales y conectores que hay que montar.

–
Calcular el consumo energético de la instalación para determinar si el nuevo consumo es asumible por el generador del vehículo.

–
Seleccionar, en función de las características técnicas de la nueva instalación, los materiales, componentes y elementos necesarios, identificándolos en documentación técnica.

–
Describir/identificar los elementos accesorios y guarnecidos que hay que desmontar para efectuar las distintas operaciones.

–
Determinar la fijación a la carrocería para evitar ruidos y deterioros.

–
Comprobar que la modificación o nueva instalación no provoca anomalías o interferencias con otros sistemas del vehículo.

Identificar las averías (causas y efectos) de los sistemas de alumbrado, maniobra, control y señalización de un vehículo, analizando el funcionamiento de éstos y empleando las técnicas de diagnóstico, equipos y medios adecuados.
–
Analizar los sistemas de alumbrado, maniobra y señalización de un vehículo, explicando la constitución y características de funcionamiento de los distintos sistemas, así como de los elementos que los componen, representando gráficamente los distintos circuitos en un croquis.

–
Analizar sistemas eléctricos de control de un vehículo, explicando:

CAPACIDADES TERMINALES
CRITERIOS de EVALUación


–
La constitución y características de funcionamiento de los distintos sistemas, así como los elementos que los componen, representando gráficamente los distintos circuitos en un croquis.

–
La relación que existe entre los parámetros mecánicos que se deben controlar y la señal eléctrica que produce.

–
En supuestos prácticos que impliquen la identificación de averías, reales o simuladas, en sistemas de alumbrado, maniobra, señalización y control:

–
Identificar en el vehículo el sistema o elemento que hay que comprobar, seleccionando el punto de medida correcto, utilizando para ello la documentación técnica necesaria.

–
Efectuar la preparación y calibrado del instrumento o equipo de medida.

–
Cumplir las pautas de trabajo que eviten daños o deterioros del instrumento o equipo de medida.

–
Conectar el equipo de medida al sistema que hay que controlar, siguiendo especificaciones técnicas del fabricante del mismo.

–
Dar los valores de las medidas con aproximación adecuada, según la precisión del instrumento o equipo.

–
Obtener e interpretar los parámetros de los equipos de autodiagnosis.

–
Realizar el proceso de comprobación de sistemas o elementos, asegurando que es el más rápido y seguro entre las distintas opciones posibles.

–
Reproducir, si es posible, la avería, actuando sobre las supuestas causas.

–
Explicar las causas de la avería y el proceso de corrección.

CAPACIDADES TERMINALES
CRITERIOS de EVALUación

Operar diestramente con los medios, equipos, herramientas y utillaje específico, para realizar las operaciones de mantenimiento de los sistemas eléctricos de alumbrado, maniobra, control y señalización.
–
Describir el proceso de desmontaje, montaje y regulación, para seleccionar los medios, herramientas y utillaje específico necesario, una vez identificada la avería.

–
En supuestos prácticos que impliquen desmontar, montar, sustituir o reparar elementos o partes de ellos, que formen parte de los circuitos de alumbrado, maniobra, control y señalización.

–
Efectuar las medidas de continuidad en elementos, conductores y conexiones.

–
Realizar ajustes y reglajes de parámetros en los distintos elementos de señalización: sonoros y ópticos.

–
Sustituir y/o reparar elementos mecánicos, eléctricos, electromagnéticos, electrónicos u ópticos de los sistemas, siguiendo el procedimiento elegido.

–
Comprobar que las unidades de mando y control electrónico cumplen las especificaciones del fabricante.

–
Desmontar/montar elementos de guarnecido, sin provocar daños en las zonas de trabajo.
–
Realizar las operaciones de acuerdo con las especificaciones técnicas, comprobando la operatividad final del elemento.

–
Aplicar normas de uso en equipos y medios, así como las normas de seguridad estipuladas en el proceso de trabajo.

5.
Contenidos (duración 135 horas)

Circuitos de alumbrado, señalización y maniobra
Constitución y funcionamiento.

Procesos de desmontaje, montaje y reparación.

Características de lámparas y grupos ópticos.

Cálculo de secciones de conductores y protección de los circuitos (fusibles).

Diagnosis.

Control de parámetros mediante aparatos.

Legislación vigente.

Circuitos acústicos
Elementos acústicos (eléctricos y neumáticos). 

Instalaciones simples y conmutadas de claxon y bocina. 

Constitución y funcionamiento.

Ajuste de parámetros.

Diagnóstico.

Procesos de desmontaje, montaje y reparación. 

Legislación vigente.

Circuitos de cuadro e indicación
Circuitos analógicos y digitales y señalizadores ópticos y acústicos. 

Constitución, funcionamiento.

Mantenimiento.

Ajuste de parámetros.

"Chek-control".

Moduladores de sonido.

Diagnosis.

Procesos de desmontaje, montaje y reparación.

Características y uso de aparatos de medida y control.

Otros circuitos auxiliares
Limpiaparabrisas, lunas térmicas, lavaparabrisas... 

Constitución y funcionamiento.

Diagnosis.

Mantenimiento.

Procesos de desmontaje, montaje y reparación. 

Características y uso de aparatos de medida y control.
6.
Orientaciones metodológicas
El desarrollo de la actividad en este módulo profesional se realiza en los siguientes términos:

–
Explicación en el aula de cada uno de los contenidos del currículo, utilizando los medios audiovisuales necesarios y acotando los mínimos contenidos que el alumno debe adquirir.

–
Participación del alumno en los desarrollos teóricos y recogida de apuntes, datos técnicos, etc., que posteriormente serán reflejados en un cuaderno de trabajo.

–
Realización de trabajos en el taller asociados a los contenidos teóricos explicados en el aula, repitiendo las tareas en distintos simuladores y las veces necesarias para adquirir la adecuada destreza manual.

–
Manejo de información técnica relativa a procesos de verificación, montaje y desmontaje de componentes.

–
Recogida de datos en un cuaderno de prácticas, donde se reflejan, además, los trabajos realizados, dificultades encontradas, medidas efectuadas, reparaciones, etc.

Las actividades descritas se rigen por los principios metodológicos siguientes:

–
Los contenidos estarán dirigidos de manera que se potencie el “saber hacer”.

–
Secuenciar el proceso de aprendizaje de manera que las capacidades sean adquiridas de forma adecuada.

–
Presentar los contenidos de cada unidad didáctica e indicar los criterios de evaluación de la misma.

–
Disponer la documentación técnica necesaria para el desarrollo de las unidades de trabajo.

–
Comprobar y evaluar los conceptos, procedimientos y actitudes durante el desarrollo de las actividades.

7.
Evaluación
Tal como se dispone en la orden de 14 de noviembre de 1994, B.O.E. del 24 de noviembre del mismo año, se establece el sistema de evaluación continua, lo cual requiere la asistencia regular del alumno a las clases y actividades programadas para este módulo. Se establece una sesión de evaluación cada trimestre del curso.

Se ha considerado que el alumno debe realizar un mínimo del 80% de las prácticas programadas para no perder la condición de evaluación continua.

Como criterios de evaluación son considerados los trabajos realizados en el taller, la elaboración del cuaderno de prácticas y las preguntas en clase. Las notas correspondientes a estos apartados son consideradas fundamentales y su media constituye la nota básica, que será promediada con la correspondiente a un examen teórico trimestral.

8.
Desarrollo de la programación de aula
La programación de aula se desarrolla en base a las capacidades terminales referenciadas anteriormente, siguiendo el orden secuencial establecido en el libro del alumno para este Módulo de Circuitos eléctricos auxiliares del vehículo y con los criterios de evaluación ligados a cada una de las unidades de trabajo que constituyen cada uno de sus capítulos. El tiempo requerido para el desarrollo de cada una de estas unidades de trabajo está determinado fundamentalmente por las características peculiares del grupo de alumnos y del material disponible en el centro.

El Módulo de Circuitos eléctricos auxiliares del vehículo se estructura en las siguientes unidades didácticas o de trabajo, que se corresponden con los capítulos del libro del alumno:

UT 1:
Sistema de alumbrado. Fundamentos.
(12 horas).

UT 2:
Circuito de alumbrado. Características.
(25 horas).

UT 3:
Mantenimiento de la instalación de alumbrado.
(20 horas).

UT 4:
Circuitos de maniobras. Intermitencias y claxon.
(15 horas).

UT 5:
Circuito de accesorios. Limpiaparabrisas.
(18 horas).

UT 6:
Circuito de accesorios. Indicadores de cuadro.
(25 horas).

UT 7:
Circuitos auxiliares y de ayuda al conductor.
(20 horas).

Cada una de estas unidades de trabajo está constituida por los siguientes apartados: Introducción, Contenidos, Objetivos, Desarrollo de los contenidos, Autoevaluación y Propuesta de actividades.

Unidad de trabajo 1: Sistema de alumbrado. Fundamentos
La utilización del vehículo por la noche se hace posible gracias al empleo de los faros, que iluminan la calzada por la que se circula. Las características de iluminación, tanto del alcance como de la amplitud del espacio iluminado, son cualidades importantes de cara a la seguridad con la que se circula y, por ello, el sistema de alumbrado de los vehículos tiene una especial relevancia.

En esta unidad de trabajo se estudian los principios fundamentales que rigen el funcionamiento de las lámparas de incandescencia y se detallan las características de éstas y su empleo en automoción.
procedimientoS
(contenido organizador)
actividades de
enseñanza-aprendizaje

–
Estudiar los fundamentos del sistema de alumbrado, unidades de medida y aplicaciones de las lámparas de incandescencia.

–
Analizar las características de los faros y las lámparas utilizadas.
–
Explicación por parte del profesor de las características y peculiaridades de las lámparas de incandescencia, tipos, estructura y funcionamiento. Descripción de los faros, peculiaridades y características del haz de luz emitido por ellos.

–
Identificar y clasificar los distintos tipos de lámparas de incandescencia utilizados en automoción.

–
Realizar la sustitución de los faros de varios vehículos, analizando su estructura y características, tallado del cristal, ubicación del reflector y la lámpara, etc.

–
Efectuar la sustitución de las lámparas de faro, analizando su tipo e identificando las halógenas y las de xenón.

conceptos
(contenido soporte)
CRITERIOS de evaluación

–
Necesidad del sistema de alumbrado: tipos de alumbrado.

–
Lámpara de incandescencia: constitución, funcionamiento, tipos.

–
Fotometría y unidades de medida.

–
Los faros: estructura y características.

–
Lámpara de halógeno: características y funcionamiento. Tipos.

–
Lámpara de xenón.

–
Proyectores de superficies complejas.
–
Explicar la función que realizan los faros y la estructura de los mismos, así como la de las lámparas utilizadas. Describir los tipos de alumbrado existentes y la orientación del haz luminoso. Explicar el fundamento de las lámparas de halógeno y de xenón, y sus características.

–
Realizar una memoria resumen de las actividades desarrolladas en esta unidad de trabajo.

Unidad de trabajo 2: Circuito de alumbrado. Características
El sistema de alumbrado de un automóvil comprende una serie de luces ubicadas en distintos lugares del vehículo e interconexionadas por medio de una instalación eléctrica, cuyo sistema de mando es gobernado por el conductor.

En esta unidad de trabajo se estudia la disposición de faros y pilotos en el vehículo, así como la instalación eléctrica de los mismos, interpretando el esquema de conexiones.
procedimientoS
(contenido organizador)
actividades de
enseñanza-aprendizaje

–
Estudiar la estructura del sistema de alumbrado, su función, conexionado y las diferentes disposiciones de faros y pilotos.

–
Conocer los sistemas de faros adicionales y de alumbrado interior del vehículo.

–
Analizar el empleo de la electrónica en el sistema de alumbrado.
–
Explicación por parte del profesor de la disposición de los faros en el vehículo y el circuito eléctrico de conexiones del mismo, sus características y peculiaridades. Describir el sistema de alumbrado interior del vehículo y la estructura esquemática del mismo.

–
Realizar sobre maqueta la instalación eléctrica de alumbrado de un vehículo efectuando el conexionado de las luces de posición, carretera, cruce, largo alcance, antiniebla, marcha atrás, freno y alumbrado interior, empleando en el diseño de los circuitos los fusibles que correspondan y los relés que sean necesarios, conectando los componentes adecuadamente al mando de luces.

–
Analizar la estructura de varios mandos de luces identificando cada uno de los bornes de conexión de los mismos y la correspondencia con las diferentes luces.

–
Efectuar el desmontaje y montaje de un sistema de mando en altura de los faros analizando su estructura y funcionamiento. Dibujar el esquema eléctrico de un sistema de mando eléctrico.

–
Realizar el desmontaje y montaje de diferentes tipos de pilotos delanteros y traseros. Analizar el circuito impreso de conexión de los mismos e identificar cada una de las luces ubicadas en ellos.

procedimientoS
(contenido organizador)
actividades de
enseñanza-aprendizaje


–
Analizar la instalación de alumbrado de un vehículo partiendo del esquema eléctrico de la misma tomado del correspondiente manual de reparaciones del vehículo.

–
Montar sobre vehículo un sistema de faros adicionales de largo alcance o antinieblas, efectuando el conexionado de los mismos siguiendo las consignas de seguridad.

–
Analizar la estructura del alumbrado del interior del vehículo partiendo del esquema eléctrico correspondiente, identificando todos sus componentes y efectuando el desmontaje y montaje de los mismos.

–
Analizar la estructura y componentes del sistema avisador de luces encendidas identificando cada uno de sus componentes y su ubicación en vehículo, tomando como referencia el esquema eléctrico de este sistema.

conceptos
(contenido soporte)
CRITERIOS de evaluación

–
Disposición de los faros en el vehículo. Características y tipos.

–
Mando de reglaje en altura de los faros.

–
Luces de posición: constitución y ubicación de componentes.

–
Instalación de alumbrado: características y conexionado. Esquema eléctrico.

–
Luces de stop y marcha atrás.

–
Faros adicionales: antinieblas y largo alcance.
–
Alumbrado del interior del vehículo: características, conexionado y funcionamiento.

–
Ayuda electrónica para el circuito de alumbrado: encendido automático de las luces de posición, avisador acústico de luces encendidas, cambio automático al alumbrado de cruce y control electrónico de lámparas.
–
Explicar la estructura y disposición de los faros y pilotos en el vehículo y dibujar el esquema eléctrico de conexiones de los mismos. Describir el sistema de mando en altura de los faros.

–
Explicar la función y características del sistema de alumbrado interior del vehículo y dibujar su esquema eléctrico.

–
Describir la función que realizan los sistemas electrónicos de ayuda para el circuito de alumbrado.

–
Realizar los procesos de desmontaje y montaje de los diversos sistemas de faros y pilotos del sistema de alumbrado, utilizando las herramientas adecuadas.

–
Realizar una memoria resumen de las actividades desarrolladas en esta unidad de trabajo.

Unidad de trabajo 3: Mantenimiento de la instalación de alumbrado
Los defectos de funcionamiento y averías que puedan producirse en el sistema de alumbrado de un vehículo han de ser detectados siguiendo los procesos de verificación oportunos, que generalmente están indicados por el fabricante en su correspondiente manual de reparaciones. En las operaciones de diagnóstico resulta imprescindible interpretar correctamente el esquema eléctrico de conexiones, identificando sobre él cada uno de los componentes del circuito, regletas de conexión, fusibles, etc.

En esta unidad de trabajo se describen los procesos de verificación y control del circuito de alumbrado, así como los reglajes y mantenimiento preventivo que es preciso realizar.

procedimientoS
(contenido organizador)
actividades de
enseñanza-aprendizaje

–
Conocer los procesos de mantenimiento de la instalación de alumbrado.

–
Estudiar los procesos de verificación y control de la instalación de alumbrado con el fin de ser capaces de detectar las anomalías existentes.
–
Explicación por parte del profesor de los procesos que deben seguirse en la localización de averías en el sistema de alumbrado y los reglajes que deben efectuarse.

–
Realizar el reglaje de faros en varios vehículos con sistemas de faros convencionales y cuádruples, empleando el proceso convencional y el regloscopio, contrastando las diferencias entre ambos procesos.
–
Realizar el proceso de verificación de un sistema de alumbrado, efectuando las medidas de tensión e intensidad en los puntos determinados, siguiendo el esquema eléctrico del circuito.

–
Efectuar el proceso de verificación y control del sistema de alumbrado interior del vehículo siguiendo el esquema eléctrico del mismo.

conceptos
(contenido soporte)
CRITERIOS de evaluación

–
Efectos de la variación de tensión en el circuito de alumbrado.

–
Regulación de los faros. Regloscopios.

–
Verificación y control del circuito de alumbrado.

–
Verificación de circuitos auxiliares.


–
Describir los procesos de verificación y control del sistema de alumbrado y las operaciones de reglaje y mantenimiento del mismo. Realizar dichos procesos sobre varios vehículos en los que se presenten distintos tipos de anomalías para detectar los elementos o sistemas defectuosos y proceder a la sustitución o reparación de los mismos.

–
Realizar una memoria resumen de las actividades desarrolladas en esta unidad de trabajo constatando las anomalías detectadas y las reparaciones efectuadas.

Unidad de trabajo 4: Circuito de maniobras. Intermitencias y claxon
El circuito de maniobras comprende aquellos sistemas que se utilizan para indicar a los demás usuarios de la vía pública que se va a efectuar una determinada maniobra con el vehículo, como cambiar de dirección, detenerse, etc.

En esta unidad de trabajo se describe la estructura y componentes, así como el funcionamiento de los circuitos de maniobra, en los que se incluyen las intermitencias y el claxon.

procedimientoS
(contenido organizador)
actividades de
enseñanza-aprendizaje

–
Conocer la estructura y conexionado de los circuitos de maniobras.

–
Estudiar las características de las centrales de intermitencias y el claxon y deducir el funcionamiento de los mismos.

–
Localizar y reparar las averías del circuito de maniobras.
–
Explicación por parte del profesor de la estructura, componentes y funcionamiento del circuito de maniobras (intermitencias y claxon), así como los procesos de verificación y control del mismo.

–
Localizar y realizar la sustitución de la central de intermitencias de un vehículo, analizando la estructura de la misma y sus bornes de conexión.

procedimientoS
(contenido organizador)
actividades de
enseñanza-aprendizaje


–
Realizar la instalación eléctrica del circuito de intermitencias sobre una maqueta, incluido el dispositivo de emergencia, efectuando el conexionado de los componentes a través de los fusibles y regletas de conexiones necesarios. Dibujar el esquema eléctrico del mismo.

–
Analizar la estructura y conexionado del circuito de intermitencias sobre el esquema correspondiente y realizar la sustitución del mando de intermitencias en el vehículo y del interruptor de luces de emergencia.

–
Efectuar la sustitución del claxon de un vehículo y analizar la estructura y funcionamiento del mismo estando desmontado.

–
Realizar la instalación eléctrica de un claxon adicional sobre vehículo, conexionándolo a través de un interruptor que permita el funcionamiento conjunto o individual de este accesorio.

–
Efectuar los procesos de verificación de los circuitos de intermitencias y claxon de varios vehículos empleando el esquema eléctrico de los mismos para localizar las averías existentes.

conceptos
(contenido soporte)
CRITERIOS de evaluación

–
Circuito de intermitencias. Central de intermitencias.

–
Disposición del circuito de intermitencias.

–
Central electrónica de intermitencias.

–
Dispositivo intermitente de emergencia.

–
El claxon: estructura y funcionamiento.

–
Disposición de las bocinas.

–
Verificación y control de los circuitos de intermitencias y claxon.
–
Explicar la disposición, características y funcionamiento de los circuitos de intermitencias y claxon, siendo capaz de identificar los componentes de los mismos sobre el vehículo y realizando los procesos de verificación y control. Dibujar el esquema eléctrico de estos circuitos.

–
Realizar una memoria resumen de las actividades desarrolladas en esta unidad de trabajo.

Unidad de trabajo 5: Circuito de accesorios. Limpiaparabrisas
En los mecanismos limpiaparabrisas, unas rasquetas se desplazan sobre el cristal del parabrisas efectuando la limpieza del agua depositada por la lluvia sobre él, permitiendo que la visibilidad del conductor sea la adecuada para una conducción segura. En esta unidad de trabajo se estudian estos sistemas, sus características y su conexionado eléctrico.
procedimientoS
(contenido organizador)
actividades de
enseñanza-aprendizaje

–
Conocer la estructura y conexionado de los sistemas limpiaparabrisas.

–
Estudiar las características constructivas y de funcionamiento de los limpiaparabrisas.

–
Aprender los procesos de verificación de los sistemas limpiaparabrisas.
–
Explicación por parte del profesor de la estructura, características y conexionado de los diferentes sistemas limpiaparabrisas, así como su funcionamiento y los procesos de verificación de los mismos.

–
Efectuar el desmontaje y montaje de varios modelos de limpiaparabrisas analizando todos sus componentes y deduciendo el funcionamiento. Estudiar en cada caso el dispositivo de parada automática.

–
Analizar la estructura y funcionamiento de los limpiaparabrisas de dos velocidades efectuando el desmontaje y montaje de los mismos. 

–
Efectuar la sustitución del limpiaparabrisas y su interruptor de mando en un vehículo. Analizar el conexionado entre ambos por medio del esquema eléctrico tomado del manual de reparaciones del vehículo.

–
Identificar cada uno de los bornes del cadenciador del limpiaparabrisas utilizando el esquema de conexiones del manual de reparaciones del vehículo.

–
Realizar el desmontaje de un conjunto limpialuneta y el desarmado del mismo, analizando sus componentes para deducir el funcionamiento. Estudiar el esquema eléctrico de conjunto del limpiaparabrisas y lavaparabrisas.

procedimientoS
(contenido organizador)
actividades de
enseñanza-aprendizaje


–
Realizar la instalación eléctrica de los sistemas limpiaparabrisas y limpialuneta sobre maqueta, efectuando el conexionado de la misma siguiendo el esquema eléctrico previamente diseñado.

–
Efectuar el proceso completo de verificación y control de un limpiaparabrisas de dos velocidades con cadenciador.

conceptos
(contenido soporte)
CRITERIOS de evaluación

–
Limpiaparabrisas: constitución y funcionamiento.

–
Dispositivo de parada automática. Freno eléctrico.

–
Limpiaparabrisas de dos velocidades.

–
Dispositivo intermitente para limpiaparabrisas.

–
Lavaparabrisas.

–
Limpia-lava lunetas y limpia-lava proyectores.
–
Verificación y control de los sistemas limpiaparabrisas.
–
Explicar la estructura y funcionamiento del limpiaparabrisas y su sistema de parada automática. Describir la estructura de los limpiaparabrisas de dos velocidades y del cadenciador explicando su funcionamiento. Dibujar el esquema eléctrico de un limpiaparabrisas y su conexionado al interruptor de mando.

–
Efectuar las operaciones de desmontaje, montaje y verificación de los sistemas limpiaparabrisas.

–
Realizar una memoria resumen de las actividades desarrolladas en esta unidad de trabajo.

Unidad de trabajo 6: Circuito de accesorios. Indicadores de cuadro.
El cuadro de instrumentos de un vehículo agrupa una serie de indicadores ópticos, digitales y analógicos, a través de los cuales el conductor puede controlar el correcto funcio​​​namiento de diversos sistemas mecánicos y eléctricos del automóvil, como motor, sistema de frenos, alumbrado, sistema de inyección, etc. Estos indicadores señalizan las anomalías que se presenten en el funcionamiento, advirtiendo al conductor de esta circunstancia para que adopte las medidas necesarias.

En esta unidad de trabajo se estudian los indicadores del cuadro de instrumento, su estructura y conexionado eléctrico, así como la función que realizan.
procedimientoS
(contenido organizador)
actividades de
enseñanza-aprendizaje

–
Conocer la estructura y conexionado de los indicadores del cuadro de instrumentos.

–
Analizar los diferentes tipos de indicadores de cuadro, estudiando sus características y funcionamiento.

–
Estudiar los procesos de verificación y control de los indicadores del cuadro de instrumentos.
–
Explicación por parte del profesor de las funciones, características, estructura y conexionado de los indicadores del cuadro de instrumentos, así como de los procesos de verificación y control de cada uno de ellos y sus circuitos asociados.

–
Efectuar el desmontaje y montaje de varios cuadros de instrumentos, analizando la estructura y características de cada uno de sus indicadores y el conexionado de los mismos. Realizar un esquema eléctrico del conjunto de los indicadores de un determinado cuadro de instrumentos.

–
Identificar y localizar en el vehículo los diversos sensores correspondientes a los indicadores del cuadro. Realizar la sustitución de una unidad aforadora de combustible del depósito, unidad de nivel de aceite, termocontacto de temperatura de agua y manocontacto de aceite.

–
Realizar la sustitución del cuadro de instrumentos de un vehículo efectuando el conexionado del mismo correctamente, siguiendo el esquema eléctrico y los procesos de desmontaje y montaje establecidos en el manual de reparaciones del vehículo.
–
Realizar sobre maqueta la instalación eléctrica del cuadro de instrumentos y el conexionado de la misma a cada una de las unidades de envío asociadas a los indicadores del cuadro, siguiendo el esquema previamente diseñado.

–
Realizar los procesos de verificación y control de los circuitos del cuadro de instrumentos y los elementos asociados a ellos.

conceptos
(contenido soporte)
CRITERIOS de evaluación

–
Indicadores de control: estructura y disposición de montaje.

–
Indicador de nivel de combustible: estructura y funcionamiento.

–
Otros indicadores de nivel: líquido de frenos, aceite de motor.

–
Indicadores de presión y temperatura del aceite del motor.

–
Indicador de la temperatura del agua de refrigeración.

–
Otros indicadores luminosos y acústicos.

–
Velocímetro y tacómetro.

–
Conjunto del cuadro de instrumentos.

–
Verificación y control del cuadro de instrumentos.
–
Explicar la estructura y disposición de los circuitos eléctricos del cuadro de instrumentos, detallando las características y funcionamiento de cada uno de ellos, así como el esquema eléctrico y los procesos de verificación.

–
Identificar sobre el esquema eléctrico cada uno de los componentes de los circuitos del cuadro de instrumentos y localizarlos en el vehículo, siguiendo el recorrido del cableado e identificando las regletas de conexiones.
–
Realizar una memoria resumen de las actividades desarrolladas en esta unidad de trabajo.

Unidad de trabajo 7: Circuitos auxiliares y de ayuda al conductor.
Los automóviles actuales están equipados con un gran número de mecanismos y dispositivos eléctricos que, aunque no son esenciales para la marcha del vehículo, mejoran las condiciones de manejo y habitabilidad del mismo. En esta unidad de trabajo se estudian las características y peculiaridades de estos mecanismos, como los ordenadores de viaje, ayuda a la conducción, elevalunas eléctricos, etc.

procedimientoS
(contenido organizador)
actividades de
enseñanza-aprendizaje

–
Conocer la estructura y funcionamiento de los diferentes sistemas auxiliares y de ayuda al conductor.

–
Analizar los circuitos eléctricos de los diferentes sistemas auxiliares y estudiar sus características y conexionado
–
Explicación por parte del profesor de la función, características y peculiaridades de los sistemas auxiliares y de ayuda a la conducción

procedimientoS
(contenido organizador)
actividades de
enseñanza-aprendizaje

–
Estudiar los procesos de verificación y control de los sistemas auxiliares y de ayuda al conductor.
–
Identificar y localizar en el vehículo los componentes de un sistema ordenador de viaje, analizando el funcionamiento y conexionado del mismo, siguiendo el esquema eléctrico en el manual de reparaciones del vehículo.

–
Realizar la sustitución de los componentes de un sistema ordenador de viaje, como: sensor taquimétrico, caudalímetro, aforador, etc.

–
Identificar y localizar en vehículo los componentes de un sistema de ayuda a la conducción, analizando el funcionamiento y conexionado del mismo, siguiendo el esquema eléctrico en el manual de reparaciones del vehículo.

–
Analizar la estructura y funcionamiento de una cerradura electromagnética de puerta efectuando el desmontaje y montaje de la misma. Interpretar el esquema eléctrico de conexiones.

–
Analizar la estructura y funcionamiento de un elevalunas eléctrico efectuando el desmontaje y montaje del mismo. Interpretar su esquema eléctrico de conexiones.

–
Realizar los procesos de verificación y control de los sistemas elevalunas y cierres centralizados empleando el esquema de conexiones de los mismos.

conceptos
(contenido soporte)
CRITERIOS de evaluación

–
El ordenador de viaje: estructura, componentes y funcionamiento.

–
Dispositivos eléctricos de ayuda a la conducción.
–
Describir la estructura y funcionamiento de los dispositivos ordenadores de viaje y ayuda a la conducción e interpretar su esquema eléctrico de conexiones, identificando cada uno de sus componentes y su localización en el vehículo.

conCEPTOS
(contenido soporte)
CRITERIOS de evaluación

–
Cerraduras electromagnéticas de las puertas.

–
Verificación y control de los elevalunas y cierres electromagnéticos.

–
Encendedor de cigarrillos y reloj horario.


–
Explicar la estructura y funcionamiento de los sistemas elevalunas y cierres centralizados e interpretar el esquema eléctrico de conexiones de los mismos.

–
Realizar los procesos de sustitución de componentes en los sistemas de ordenador de viaje, ayuda a la conducción, elevalunas y cierres centralizados.

–
Realizar una memoria resumen de las actividades desarrolladas en esta unidad de trabajo.
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