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Programación de aula

Presentación de la guía
El presente documento se ha elaborado con el objeto de exponer aspectos relacionados con el apoyo pedagógico al profesor que imparte el módulo:

“Máquinas y Equipos Térmicos”

 Para ello se ha desarrollado la siguiente guía didáctica como base para el desarrollo de la actividad docente de este módulo, siguiendo los criterios marcados en la ordenación general de la formación profesional del ciclo formativo de grado medio de Instalaciones Frigoríficas y de Climatización y del ciclo formativo de grado medio de Producción de Calor.

Real Decreto 1793/2010, de 30 de diciembre, por el que se establece el título de Técnico en Instalaciones Frigoríficas y de Climatización y se fijan sus enseñanzas mínimas.

Orden EDU/436/2011, de 17 de febrero, por la que se establece el currículo del ciclo formativo de Grado Medio correspondiente al título de Técnico en Instalaciones Frigoríficas y de Climatización.

Real Decreto 1792/2010, de 30 de diciembre, por el que se establece el título de Técnico en Instalaciones de Producción de Calor y se fijan sus enseñanzas mínimas.

Orden EDU/435/2011, de 17 de febrero, por la que se establece el currículo del ciclo formativo de Grado Medio correspondiente al título de Técnico en Instalaciones de Producción de Calor.
En ella se incluyen y se describen los materiales curriculares que establece el Ministerio de Educación y Ciencia para el título de Técnico en Instalaciones Frigoríficas y de Climatización y el título de Técnico en Instalaciones de Producción de Calor donde, se establecen las enseñanzas mínimas y los aspectos básicos del título que se derivan de esta normativa.

La guía comprende los apartados que se relacionan:
1. General respecto a los Títulos: Técnico en Instalaciones Frigoríficas y de Climatización y Técnico en Instalaciones de Producción de Calor

· Fundamentos curriculares.

· Perfil profesional.

· Competencia general.
· Competencias profesionales, personales y sociales.

· Cualidades y Unidades de competencia incluidas.

· Entorno profesional.
· Prospectiva del título en el sector o sectores.
· Objetivos generales.

2. Específica respecto Módulo: Máquinas y Equipos Térmicos
· Resultados de aprendizaje y criterios de evaluación.

· Contenidos básicos.

· Orientaciones pedagógicas.

· Propuestas de actuación.

· Correspondencia de las unidades didácticas con los capítulos del libro.
3. Material pedagógico de apoyo para la exposición y seguimiento del módulo
4. Glosario técnico.

1. General respecto a los Títulos de Técnico en Instalaciones Frigoríficas y de Climatización y Técnico en Instalaciones de Producción de Calor
Fundamentos curriculares
Las enseñanzas del Ciclo Formativo se organizan en Módulos Profesionales, cuya finalidad consiste en proporcionar a los alumnos la competencia profesional característica de cada Título. Estos Módulos están asociados a una o varias unidades de competencia y constituyen las unidades coherentes de formación profesional específica que deben ser acreditadas y certificadas para conseguir la titulación. Los elementos curriculares que constituyen un Módulo son los objetivos expresados en términos de capacidades terminales, los criterios de evaluación y los contenidos.

Los títulos de la familia de Instalación y Mantenimiento, han sido diseñados basándose en la realidad del sector y en sus necesidades de formación. El objetivo principal de los mismos es conseguir que los alumnos alcancen las capacidades que respondan a los perfiles profesionales definidos y, por consiguiente, les permitan integrarse en el mundo laboral de su profesión. Son pues unas enseñanzas terminales, aunque además les permiten acceder a otros estudios como:

· El acceso directo para cursar otro ciclo formativo de grado medio, con la posibilidad de establecer convalidaciones de módulos profesionales de acuerdo a la normativa vigente. En el caso que nos ocupa una vez finalizados los estudios de uno de los títulos de Técnico en Instalaciones Frigoríficas y de Climatización o Técnico en Instalaciones de Producción de Calor, se establece la convalidación de todos los módulos correspondientes al primer curso, de forma que cursando el segundo curso del ciclo no realizado se obtendrían las dos titulaciones.
· Acceder mediante prueba, con dieciocho años cumplidos, y sin perjuicio de la correspondiente exención, a todos los ciclos formativos de grado superior de la misma familia profesional y a otros ciclos formativos en los que coincida la modalidad de Bachillerato que facilite la conexión con los ciclos solicitados.

· El acceso a cualquiera de las modalidades de Bachillerato de acuerdo con lo dispuesto en el artículo 44.1 de la Ley Orgánica 2/2006, de 3 de mayo, de Educación, y en el artículo 16.3 del Real Decreto 1538/2006, de 15 de diciembre.

El módulo se encuentra formando parte del Ciclo de Grado Medio de Instalaciones Frigoríficas y de Climatización.
· Máquinas y equipos térmicos.

· Técnicas de montaje de instalaciones.

· Instalaciones eléctricas y automatismos.

· Configuración de instalaciones de frío y climatización.

· Montaje y mantenimiento de equipos de refrigeración comercial.

· Montaje y mantenimiento de instalaciones frigoríficas industriales.

· Montaje y mantenimiento de instalaciones de climatización, ventilación y extracción.

· Formación y orientación laboral.

· Empresa e iniciativa emprendedora.

· Formación en centros de trabajo.

Y también forma parte del Ciclo de Grado Medio de Producción de Calor.
· Máquinas y equipos térmicos.

· Técnicas de montaje de instalaciones.

· Instalaciones eléctricas y automatismos.

· Configuración de instalaciones caloríficas.

· Montaje y mantenimiento de instalaciones caloríficas.

· Montaje y mantenimiento de instalaciones de agua.

· Montaje y mantenimiento de instalaciones de energía solar.

· Montaje y mantenimiento de instalaciones de gas y combustibles líquidos.

· Formación y orientación laboral.

· Empresa e iniciativa emprendedora.

· Formación en centros de trabajo

Perfil profesional del título
El perfil profesional del título de Técnico en Instalaciones frigoríficas y de climatización y del título de Técnico en Instalaciones de Producción de Calor queda determinado por su competencia general, sus competencias profesionales, personales y sociales, y por la relación de cualificaciones del Catálogo Nacional de Cualificaciones Profesionales incluidas en el título.
Competencia general

La competencia general del título de Técnico en Instalaciones frigoríficas y de climatización consiste en montar y mantener instalaciones frigoríficas, de climatización y de ventilación aplicando la normativa vigente, protocolos de calidad, de seguridad y prevención de riesgos laborales establecidos, asegurando su funcionalidad y respeto al medio ambiente.

La competencia general del título de Técnico en Instalaciones de producción de Calor consiste en montar y mantener instalaciones caloríficas, solares térmicas y de fluidos aplicando la normativa vigente, protocolos de calidad, de seguridad y prevención de riesgos laborales establecidos, asegurando su funcionalidad y respeto al medio ambiente.

Competencias profesionales, personales y sociales
Las competencias profesionales, personales y sociales del título de Técnico en Instalaciones frigoríficas y de climatización son las que se relacionan a continuación:
a) Obtener los datos necesarios a partir de la documentación técnica para realizar las operaciones asociadas al montaje y mantenimiento de las instalaciones.

b) Configurar y dimensionar las instalaciones cumpliendo la normativa vigente y los requerimientos del cliente para seleccionar los equipos y elementos que las componen.

c) Elaborar el presupuesto de montaje o de mantenimiento de las instalaciones.

d) Acopiar los recursos y medios necesarios para acometer la ejecución del montaje o del mantenimiento de las instalaciones.

e) Replantear las instalaciones de acuerdo con la documentación técnica para garantizar la viabilidad del montaje, resolviendo los problemas de su competencia e informando de otras contingencias.

f) Montar equipos y demás elementos auxiliares asociados a las instalaciones frigoríficas, de climatización y ventilación (compresores, intercambiadores, válvulas y conductos, entre otros), en condiciones de calidad, seguridad y respeto al medio ambiente, asegurando su funcionamiento.

g) Montar sistemas eléctricos y de regulación y control asociados a las instalaciones frigoríficas, de climatización y ventilación, en condiciones de calidad y seguridad, asegurando su funcionamiento.

h) Aplicar técnicas de mecanizado y unión para el mantenimiento y montaje de instalaciones frigoríficas, de climatización y ventilación, en condiciones de calidad, seguridad y respeto al medio ambiente. 

i) Medir los parámetros y realizar las pruebas y verificaciones, tanto funcionales como reglamentarias de las instalaciones, para comprobar y ajustar su funcionamiento. 

j) Localizar y diagnosticar las disfunciones de los equipos y elementos de las instalaciones, utilizando los medios apropiados y aplicando procedimientos establecidos con la seguridad requerida.

k) Reparar, mantener y sustituir equipos y elementos en las instalaciones, en condiciones de calidad, seguridad y respeto al medio ambiente para asegurar o restablecer las condiciones de funcionamiento. 

l) Poner en marcha la instalación, realizando las pruebas de seguridad y de funcionamiento de las máquinas, automatismos y dispositivos de seguridad, tras el montaje o mantenimiento de una instalación.

m) Elaborar la documentación técnica y administrativa para cumplir con la reglamentación vigente, asociada a los procesos de montaje y de mantenimiento de las instalaciones.

n) Aplicar los protocolos y las medidas preventivas de riesgos laborales y protección ambiental durante el proceso productivo, para evitar daños en las personas y en el entorno laboral y ambiental.

ñ) Actuar con responsabilidad y autonomía en el ámbito de su competencia, organizando y desarrollando el trabajo asignado cooperando o trabajando en equipo con otros profesionales en el entorno de trabajo.

o) Adaptarse a las nuevas situaciones laborales originadas por cambios tecnológicos y organizativos en los procesos productivos, actualizando sus conocimientos utilizando los recursos existentes para el «aprendizaje a lo largo de la vida» y las tecnologías de la comunicación y de la información.

p) Resolver de forma responsable las incidencias relativas a su actividad, identificando las causas que las provocan, dentro del ámbito de su competencia y autonomía. 

q) Ejercer sus derechos y cumplir con las obligaciones derivadas de su actividad profesional, de acuerdo con lo establecido en la legislación vigente, participando activamente en la vida económica, social y cultural.

r) Comunicarse eficazmente, respetando la autonomía y competencia de las distintas personas que intervienen en el ámbito de su trabajo.

s) Aplicar procedimientos de calidad, de accesibilidad universal y de «diseño para todos» en las actividades profesionales incluidas en los procesos de producción o prestación de servicios.

t) Realizar la gestión básica para la creación y funcionamiento de una pequeña empresa y tener iniciativa en su actividad profesional.

Las competencias profesionales, personales y sociales del título de Técnico en Instalaciones de Producción de Calor son las que se relacionan a continuación:
a) Obtener los datos necesarios a partir de la documentación técnica para realizar las operaciones asociadas al montaje y mantenimiento de las instalaciones.

b) Configurar y dimensionar las instalaciones, cumpliendo la normativa vigente y los requerimientos del cliente para seleccionar los equipos y elementos que las componen.

c) Elaborar el presupuesto de montaje o de mantenimiento de las instalaciones.

d) Acopiar los recursos y medios necesarios para acometer la ejecución del montaje o del mantenimiento de las instalaciones.

e) Replantear las instalaciones de acuerdo con la documentación técnica para garantizar la viabilidad del montaje, resolviendo los problemas de su competencia e informando de otras contingencias.

f) Montar equipos y demás elementos auxiliares asociados a las instalaciones caloríficas, solares térmicas y de fluidos (circuladores, intercambiadores, vasos de expansión y tuberías, entre otros), en condiciones de calidad, seguridad y respeto al medio ambiente, asegurando su funcionamiento.

g) Montar sistemas eléctricos y de regulación y control asociados a las instalaciones caloríficas, solares térmicas y de fluidos, en condiciones de calidad, seguridad, asegurando su funcionamiento.

h) Aplicar técnicas para el mantenimiento y montaje de instalaciones caloríficas, solares térmicas y de fluidos, en condiciones de calidad, seguridad y respeto al medio ambiente.

i) Medir los parámetros y realizar las pruebas y verificaciones, tanto funcionales como reglamentarias de las instalaciones, para comprobar y ajustar su funcionamiento.

j) Localizar y diagnosticar las disfunciones de los equipos y elementos de las instalaciones, utilizando los medios apropiados y aplicando procedimientos establecidos con la seguridad requerida.

k) Reparar, mantener y sustituir equipos y elementos en las instalaciones, en condiciones de calidad, seguridad y respeto al medio ambiente para asegurar o restablecer las condiciones de funcionamiento.

l) Poner en marcha la instalación, realizando las pruebas de seguridad y de funcionamiento de las máquinas, automatismos y dispositivos de seguridad, tras el montaje o mantenimiento de una instalación.

m) Elaborar la documentación técnica y administrativa para cumplir con la reglamentación vigente, asociada a los procesos de montaje y de mantenimiento de las instalaciones.

n) Aplicar los protocolos y las medidas preventivas de riesgos laborales y protección ambiental durante el proceso productivo, para evitar daños en las personas y en el entorno laboral y ambiental

ñ) Actuar con responsabilidad y autonomía en el ámbito de su competencia, organizando y desarrollando el trabajo asignado cooperando o trabajando en equipo con otros profesionales en el entorno de trabajo.

o) Adaptarse a las nuevas situaciones laborales originadas por cambios tecnológicos y organizativos en los procesos productivos, actualizando sus conocimientos utilizando los recursos existentes para el «aprendizaje a lo largo de la vida» y las tecnologías de la comunicación y de la información.

p) Resolver de forma responsable las incidencias relativas a su actividad, identificando las causas que las provocan, dentro del ámbito de su competencia y autonomía.

q) Ejercer sus derechos y cumplir con las obligaciones derivadas de su actividad profesional, de acuerdo con lo establecido en la legislación vigente, participando activamente en la vida económica, social y cultural.

r) Realizar la gestión básica para la creación y funcionamiento de una pequeña empresa y tener iniciativa en su actividad profesional.

s) Comunicarse eficazmente, respetando la autonomía y competencia de las distintas personas que intervienen en el ámbito de su trabajo.

t) Aplicar procedimientos de calidad, de accesibilidad universal y de «diseño para todos» en las actividades profesionales incluidas en los procesos de producción o prestación de servicios.

Relación de cualificaciones y unidades de competencia del Catálogo Nacional de Cualificaciones Profesionales incluidas en el título
Para el título de Técnico en Instalaciones Frigoríficas y de Climatización las cualificaciones profesionales son:

Cualificaciones profesionales completas:
a) Montaje y mantenimiento de instalaciones frigoríficas IMA040_2 (Real Decreto 295/2004, de 20 de febrero), que comprende las siguientes unidades de competencia:

UC0114_2: montar instalaciones de refrigeración comercial e industrial.

UC0115_2: mantener instalaciones de refrigeración comercial e industrial.

b) Montaje y mantenimiento de instalaciones de climatización y ventilación-extracción IMA369_2 (Real Decreto 182/2008, de 8 de febrero), que comprende las siguientes unidades de competencia:

UC1158_2: montar instalaciones de climatización y ventilación-extracción.

UC1159_2: mantener instalaciones de climatización y ventilación-extracción.

Para el título de Técnico en Instalaciones de Producción de Calor las cualificaciones profesionales son:
1. Cualificaciones profesionales completas:
Montaje y mantenimiento de instalaciones caloríficas IMA368_2 (Real Decreto 182/2008, de 8 de febrero), que comprende las siguientes unidades de competencia:

UC1156_2: montar instalaciones caloríficas.

UC1157_2: mantener instalaciones caloríficas.

2. Cualificaciones profesionales incompletas:
a) Montaje y mantenimiento de instalaciones solares térmicas ENA190_2 (Real Decreto 1228/2006, de 27 de octubre):

UC0602_2: montar captadores, equipos y circuitos hidráulicos de instalaciones solares térmicas.

UC0605_2: mantener instalaciones solares térmicas.

b) Montaje, puesta en servicio, mantenimiento e inspección de instalaciones receptoras y aparatos de gas ENA472_2 (Real Decreto 716/2010, de 28 de mayo):

UC1522_2: realizar instalaciones receptoras comunes e individuales de gas.

UC1525_2: mantener y reparar instalaciones receptoras y aparatos de gas.

Entorno profesional

Para el título de Técnico en Instalaciones Frigoríficas y de Climatización el entorno profesional es:

1. Este profesional ejerce su actividad en las empresas de montaje y mantenimiento de instalaciones térmicas y de fluidos relacionadas con los subsectores del frío comercial, del frío industrial y de la climatización tanto en el sector de la edificación y obra civil como en el sector industrial.

2. Las ocupaciones y puestos de trabajo más relevantes son los siguientes:
Instalador frigorista en instalaciones comerciales.

Mantenedor frigorista en instalaciones comerciales.

Instalador frigorista en procesos industriales.

Mantenedor frigorista en procesos industriales.

Instalador/Montador de equipos de climatización, ventilación-extracción, redes de distribución y equipos terminales.

Mantenedor/Reparador de equipos de climatización, ventilación-extracción, redes de distribución y equipos terminales.

Para el título de Técnico en Instalaciones de Producción de Calor el entorno profesional es:

1. Este profesional ejerce su actividad en las industrias de montaje y mantenimiento de instalaciones térmicas y de fluidos relacionadas con los subsectores de calefacción, instalaciones solares térmicas para la producción de agua caliente sanitaria y gases en el sector industrial y en el sector de edificación y obra civil.

2. Las ocupaciones y puestos de trabajo más relevantes son los siguientes:
Instalador / Mantenedor de equipos de producción de calor.

Instalador / Mantenedor de instalaciones de calefacción y ACS.

Instalador / Mantenedor de instalaciones solares térmicas.

Instalador / Mantenedor de instalaciones de agua.

Instalador / Mantenedor de instalaciones de gas y combustibles líquidos.
Prospectiva del título en el sector o sectores
Las Administraciones educativas tendrán en cuenta, al desarrollar el currículo correspondiente al título de Técnico en Instalaciones Frigoríficas y de Climatización, las siguientes consideraciones:

a) El perfil profesional de este título, dentro del sector productivo, señala una evolución hacia las competencias relacionadas con el empleo de nuevos fluidos refrigerantes y sistemas electrónicos que incrementan el rendimiento y el uso de máquinas con altas capacidades de ahorro energético.

b) Desde el punto de vista de las funciones, éstas se mantienen, evolucionando hacia un incremento de las competencias relacionadas con la calidad, seguridad y respeto al medio ambiente. 

c) Los procesos de montaje y mantenimiento se tendrán que adaptar a la normativa que se refiere a los tratamientos y gestión de residuos y agentes contaminantes.

d) La evolución tecnológica tiende a sistemas energéticamente más eficientes por el uso de la electrónica, los automatismos y la utilización de nuevos materiales.

e) Las estructuras organizativas se dirigen hacia la toma de decisiones descentralizadas, potenciando la autonomía y el trabajo en equipo.

f) El desarrollo de nuevos campos de producción de frío, entre los que se pueden destacar los sistemas de absorción, utilizando el calor residual de instalaciones productoras de calor o mediante el uso de paneles solares térmicos.

Las Administraciones educativas tendrán en cuenta, al desarrollar el currículo correspondiente al título de Técnico en Instalaciones de Producción de Calor, las siguientes consideraciones:
a) El perfil profesional de este título, dentro del sector productivo, señala una evolución hacia las competencias relacionadas con el empleo de las energías renovables, sistemas electrónicos que incrementan el rendimiento, máquinas con altos rendimientos energéticos y nuevos materiales plásticos para el transporte de fluidos.

b) Desde el punto de vista de las funciones, éstas se mantienen, evolucionando hacia un incremento de las competencias relacionadas con la calidad, seguridad y respeto a medio ambiente.

c) Los procesos de montaje y mantenimiento se tendrán que adaptar a la normativa referente a los tratamientos y gestión de residuos y agentes contaminantes.
d) La evolución tecnológica tiende a sistemas energéticamente más eficientes, por el uso de la electrónica, automatismos y la utilización de nuevos materiales.

e) Las estructuras organizativas se dirigen hacia la toma de decisiones descentralizadas, potenciando la autonomía y el trabajo en equipo.

f) El desarrollo de nuevos campos de producción de calor, entre los que se pueden destacar los sistemas de cogeneración, la utilización de paneles solares para la obtención de ACS, las bombas de calor geotérmicas y las instalaciones de biomasa han adquirido una extraordinaria importancia.

Objetivos generales

Los objetivos generales del ciclo formativo de grado medio de Instalaciones Frigoríficas y de Climatización son los siguientes:

a) Seleccionar la información técnica y reglamentaria, analizando normativa, catálogos, planos, esquemas, entre otros, para elaborar la documentación de la instalación (técnica y administrativa).

b) Calcular las características técnicas de las instalaciones y equipos que las componen aplicando la normativa y procedimientos de cálculo para configurar y dimensionar las instalaciones.

c) Seleccionar y comparar los equipos y elementos de las instalaciones evaluando las características técnicas con las prestaciones obtenidas de catálogos, entre otros, para configurar las instalaciones.

d) Elaborar esquemas de las instalaciones utilizando la simbología, los procedimientos de dibujo y tecnologías adecuadas para configurar las instalaciones.

e) Obtener y valorar el coste de los materiales y de la mano de obra, consultando catálogos y unidades de obra, entre otros, para elaborar los presupuestos de montaje o mantenimiento.

f) Identificar y seleccionar las herramientas, equipos de montaje, materiales y medios de seguridad, entre otros, analizando las condiciones de la obra y teniendo en cuenta las operaciones para acopiar los recursos y medios necesarios.

g) Identificar y marcar la posición de equipos y elementos, interpretando y relacionando los planos de la instalación con el lugar de ubicación, para replantear la obra.

h) Manejar máquinas-herramientas y herramientas describiendo su funcionamiento y aplicando procedimientos operativos para montar y mantener equipos e instalaciones. 

i) Manejar los instrumentos y equipos de medida, explicando su funcionamiento, conectándolos adecuadamente y evaluando el resultado obtenido, para medir los parámetros de la instalación. 

j) Fijar y conectar los equipos y elementos, utilizando técnicas de mecanizado y unión para montar y mantener equipos e instalaciones.

k) Realizar los cuadros y la instalación eléctrica asociada, interpretando esquemas de mando y control y conectando sus elementos, para montar los sistemas eléctricos y de regulación y control. 

l) Analizar las disfunciones de los equipos, instalaciones y sistemas auxiliares, utilizando equipos de medición, interpretando los resultados y las relaciones causa-efecto, para localizar, diagnosticar y reparar las averías.

m) Montar y desmontar componentes y equipos, identificando su función y partes que los componen y aplicando los procedimientos de intervención para ensamblar equipos y mantener instalaciones.

n) Verificar y regular los elementos de seguridad y control, realizando medidas, comparando los resultados con los valores de referencia y modificando los reglajes, para la puesta en marcha de la instalación.

ñ) Analizar los riesgos ambientales y laborales asociados a la actividad profesional, relacionándolos con las causas que los producen a fin de fundamentar las medidas preventivas que se van adoptar, y aplicar los protocolos correspondientes, para evitar daños en uno mismo, en las demás personas, en el entorno y en el medio ambiente.

o) Desarrollar trabajos en equipo y valorar su organización, participando con tolerancia y respeto y tomar decisiones colectivas o individuales para actuar con responsabilidad y autonomía.

p) Analizar y utilizar los recursos existentes para el «aprendizaje a lo largo de la vida» y las tecnologías de la comunicación y de la información para aprender y actualizar sus conocimientos, reconociendo las posibilidades de mejora profesional y personal, para adaptarse a diferentes situaciones profesionales y laborales.

q) Utilizar procedimientos relacionados con la cultura emprendedora, empresarial y de iniciativa profesional, para realizar la gestión básica de una pequeña empresa o emprender un trabajo.

r) Reconocer sus derechos y deberes como agente activo en la sociedad, teniendo en cuenta el marco legal que regula las condiciones sociales y laborales para participar como ciudadano democrático.

s) Adoptar y valorar soluciones creativas ante problemas y contingencias que se presentan en el desarrollo de los procesos de trabajo para resolver de forma responsable las incidencias de su actividad.

t) Aplicar técnicas de comunicación adaptándose a los contenidos que se van a transmitir, a su finalidad, y a las características de los receptores, para asegurar la eficacia del proceso.

u) Analizar y aplicar las técnicas necesarias para dar respuesta a la accesibilidad universal y al «diseño para todos».

v) Aplicar y analizar las técnicas necesarias para mejorar los procedimientos de calidad del trabajo en el proceso de aprendizaje y del sector productivo de referencia.

Los objetivos generales del ciclo formativo de grado medio de Instalaciones de Producción de Calor son los siguientes:

a) Seleccionar la información técnica y reglamentaria, analizando normativa, catálogos, planos y esquemas, entre otros, para elaborar la documentación de la instalación (técnica y administrativa).

b) Calcular las características técnicas de las instalaciones y equipos que las componen aplicando la normativa y procedimientos de cálculo para configurar y dimensionar las instalaciones.

c) Seleccionar y comparar los equipos y elementos de las instalaciones evaluando las características técnicas con las prestaciones obtenidas de catálogos, entre otros, para configurar las instalaciones.

d) Elaborar esquemas de las instalaciones utilizando la simbología, los procedimientos de dibujo y tecnologías adecuadas para configurar las instalaciones.

e) Obtener y valorar el coste de los materiales y mano de obra consultando catálogos, unidades de obra, entre otros, para elaborar los presupuestos de montaje o mantenimiento.

f) Identificar y seleccionar las herramientas, equipos de montaje, materiales y medios de seguridad, entre otros, analizando las condiciones de la obra y teniendo en cuenta las operaciones que se deben ejecutar para acopiar los recursos y medios necesarios.

g) Identificar y marcar la posición de equipos y elementos, interpretando y relacionando los planos de la instalación con el lugar de ubicación, para replantear la obra.

h) Manejar máquinas-herramientas y herramientas describiendo su funcionamiento y aplicando procedimientos operativos para montar y mantener equipos e instalaciones.

i) Manejar los instrumentos y equipos de medida explicando su funcionamiento, conectándolos adecuadamente y evaluando el resultado obtenido, para medir los parámetros de la instalación.

j) Fijar y conectar los equipos y elementos, utilizando técnicas de montaje de instalaciones para montar y mantener equipos e instalaciones.

k) Realizar los cuadros y la instalación eléctrica asociada, interpretando esquemas de mando y control y conectando sus elementos, para montar los sistemas eléctricos y de regulación y control.

l) Analizar las disfunciones de los equipos, instalaciones y sistemas auxiliares, utilizando equipos de medición, interpretando los resultados y las relaciones causa-efecto, para localizar, diagnosticar y reparar las averías.

m) Montar y desmontar componentes y equipos, identificando su función y partes que las componen y aplicando los procedimientos de intervención para ensamblar y mantener equipos e instalaciones.

n) Verificar y regular los elementos de seguridad y control, realizando medidas, comparando los resultados con los valores de referencia y modificando los reglajes, para la puesta en marcha de la instalación. 

ñ) Analizar los riesgos ambientales y laborales asociados a la actividad profesional, relacionándolos con las causas que los producen a fin de fundamentar las medidas preventivas que se van adoptar, y aplicar los protocolos correspondientes, para evitar daños en uno mismo, en las demás personas, en el entorno y en el medio ambiente.

o) Desarrollar trabajos en equipo y valorar su organización, participando con tolerancia y respeto y tomar decisiones colectivas o individuales para actuar con responsabilidad y autonomía.

p) Analizar y utilizar los recursos existentes para el «aprendizaje a lo largo de la vida» y las tecnologías de la comunicación y de la información para aprender y actualizar sus conocimientos, reconociendo las posibilidades de mejora profesional y personal, para adaptarse a diferentes situaciones profesionales y laborales.

q) Utilizar procedimientos relacionados con la cultura emprendedora, empresarial y de iniciativa profesional, para realizar la gestión básica de una pequeña empresa o emprender un trabajo.

r) Reconocer sus derechos y deberes como agente activo en la sociedad, teniendo en cuenta el marco legal que regula las condiciones sociales y laborales para participar como ciudadano democrático.

s) Adoptar y valorar soluciones creativas ante problemas y contingencias que se presentan en el desarrollo de los procesos de trabajo para resolver de forma responsable las incidencias de su actividad.

t) Aplicar técnicas de comunicación adaptándose a los contenidos que se van a transmitir, a su finalidad, y a las características de los receptores, para asegurar la eficacia del proceso.

u) Analizar y aplicar las técnicas necesarias para dar respuesta a la accesibilidad universal y al «diseño para todos».

v) Aplicar y analizar las técnicas necesarias para mejorar los procedimientos de calidad del trabajo en el proceso de aprendizaje y del sector productivo de referencia.

w) Utilizar procedimientos relacionados con la cultura emprendedora, empresarial y de iniciativa profesional, para realizar la gestión básica de una pequeña empresa o emprender un trabajo.
2. Específica respecto del Módulo Profesional Máquinas y Equipos Térmicos.
Resultados de aprendizaje y criterios de evaluación.

1. Reconoce las magnitudes y los valores que determinan el funcionamiento de los equipos térmicos, relacionándolos con el comportamiento de los mismos y comparándolas con sus rangos de funcionamiento.

Criterios de evaluación:

a) Se ha relacionado cada magnitud con su correspondiente unidad.

b) Se han realizado conversiones entre unidades en el Sistema Internacional y otros sistemas al uso (presión, potencia y energía, entre otras).

c) Se ha asociado cada equipo de medida y automatización con las correspondientes magnitudes que se van a medir o controlar respectivamente.

d) Se han realizado medidas de magnitudes térmicas en diversas instalaciones con precisión y exactitud.

e) Se han comparado las mediciones con los valores normales de funcionamiento. 

f) Se han elaborado hipótesis de las desviaciones de las medidas.

g) Se han respetado los criterios de calidad y seguridad requeridos.

h) Se han respetado las normas de utilización de los equipos, material e instalaciones. 

2. Calcula las cargas térmicas de instalaciones frigoríficas, de climatización y calefacción, justificando los procedimientos y resultados obtenidos.

Criterios de evaluación:

a) Se han obtenido las características del aire húmedo.

b) Se han representado los procesos de tratamiento de aire sobre el diagrama psicrométrico.

c) Se han obtenido las condiciones exteriores e interiores de diseño para el cálculo de cargas.

d) Se han seguido las directrices de la normativa relacionada con el tipo de instalación.

e) Se han calculado los caudales de aire para ventilación en cámaras y locales. 

f) Se han calculado los coeficientes de transmisión de los cerramientos.

g) Se ha calculado la potencia de una cámara frigorífica. 

h) Se han calculado las cargas térmicas de calefacción de un local o vivienda. 

i) Se han utilizado tablas, diagramas y programas informáticos de aplicación. 

j) Se ha colaborado entre compañeros durante la realización de las tareas.

3. Reconoce los procesos de generación de calor analizando los principios de combustión, radiación solar y su campo de aplicación.

Criterios de evaluación:

a) Se han identificado los compuestos que intervienen en el proceso de combustión.
b) Se han identificado las características de los distintos tipos de combustibles.

c) Se ha calculado la variación en el rendimiento de la combustión con distintos combustibles. 

d) Se ha calculado la superficie de captación necesaria.

e) Se han obtenido datos a partir de las tablas de radiación solar. 

f) Se ha valorado como afecta al rendimiento las variaciones de orientación e inclinación de los captadores.

g) Se ha relacionado el sistema de producción de calor con su campo de aplicación.

4. Elabora el ciclo frigorífico de una instalación, interpretando los diagramas de refrigerantes y obteniendo el balance energético. 

Criterios de evaluación:

a) Se ha relacionado cada elemento y equipo de una instalación frigorífica con el proceso termodinámico correspondiente sobre el diagrama de refrigerante.

b) Se ha representado sobre un diagrama de Mollier los valores medidos en una instalación real. 

c) Se ha identificado el proceso termodinámico del refrigerante dentro del ciclo frigorífico.

d) Se han realizado cálculos de balance energético sobre diagramas y tablas de refrigerante.

e) Se ha valorado como afecta al rendimiento de una instalación modificaciones sobre los parámetros del ciclo frigorífico. 

f) Se ha elaborado el ciclo frigorífico de una instalación.

g) Se ha obtenido el balance energético de la instalación.

5. Selecciona los tipos de refrigerante empleados en equipos frigoríficos, consultando documentación técnica y describiendo sus aplicaciones.

Criterios de evaluación:

a) Se han clasificado los refrigerantes teniendo en cuenta su grado de seguridad.

b) Se han clasificado los refrigerantes teniendo en cuenta su efecto sobre el medio ambiente.

c) Se han clasificado los distintos refrigerantes teniendo en cuenta su campo de aplicación.

d) Se han obtenido las variables termodinámicas de diferentes refrigerantes a partir de diagramas y de tablas.

e) Se ha relacionado cada refrigerante con el tipo de aceite que se puede emplear. 

f) Se han seleccionado los tipos de refrigerantes para equipos frigoríficos con distintas aplicaciones.

g) Se han identificado los criterios de calidad, seguridad y respeto al medio ambiente requeridos.

6. Reconoce máquinas y equipos térmicos reales y sus elementos, describiendo la función que realiza cada componente en el conjunto.

Criterios de evaluación:

a) Se han clasificado los distintos sistemas de compresión mecánica para refrigeración y sus aplicaciones.
b) Se han clasificado los distintos tipos de calderas, quemadores y captadores solares térmicos.

c) Se han montado y desmontado distintos tipos de compresores, calderas, quemadores y captadores solares térmicos, entre otros.

d) Se han identificado las partes que componen cada tipo de compresores, calderas, quemadores y captadores solares térmicos, entre otros.

e) Se han detallado los sistemas de regulación de potencia en generadores térmicos. 

f) Se han respetado los criterios de calidad y seguridad requeridos.

g) Se han respetado los tiempos previstos para el proceso.

h) Se ha distribuido el trabajo equitativamente dentro de un grupo. 

i) Se han realizado los trabajos de montaje y desmontaje con orden y limpieza.

7. Reconoce los componentes de una instalación frigorífica (intercambiadores de calor y dispositivos de expansión, entre otros), describiendo sus principios de funcionamiento, características y campo de aplicación.

Criterios de evaluación:

a) Se han asociado los tipos de evaporadores, condensadores e intercambiadores de calor con su campo de aplicación.

b) Se han detallado los tipos de dispositivos de expansión, así como sus partes y principios de funcionamiento.

c) Se han identificado los tipos y características de elementos auxiliares de instalaciones frigoríficas (separadores de aceite, valvulería y filtros, entre otros).

d) Se han descrito los tipos y función que realizan los elementos de regulación y protección.

e) Se han analizado los sistemas de desescarche. 

f) Se ha mantenido una actitud de interés por la evolución de la tecnología en el sector.

8. Reconoce los elementos de una instalación de calefacción y agua caliente sanitaria (A.C.S.), describiendo sus principios de funcionamiento y campo de aplicación.

Criterios de evaluación:

a) Se han identificado los tipos de emisores e intercambiadores de calor.

b) Se han reconocido los elementos auxiliares de instalaciones de calefacción.

c) Se han identificado los elementos auxiliares de instalaciones de energía solar térmica.

d) Se han identificado los elementos auxiliares de instalaciones de A.C.S. 

e) Se han identificado los elementos de regulación y protección de las instalaciones. 

f) Se ha mantenido una actitud de interés por la evolución de la tecnología en el sector.

9. Reconoce los distintos tipos de cámaras e instalaciones frigoríficas, describiendo su constitución y su campo de aplicación.

Criterios de evaluación:

a) Se han interpretado esquemas de principio de instalaciones de refrigeración doméstica, comercial e industrial (cámaras frigoríficas y túneles de congelación, entre otros).

b) Se han clasificado las instalaciones frigoríficas en función de la finalidad y del tipo de refrigerante empleado.

c) Se han relacionado las cámaras frigoríficas con de su aplicación.

d) Se ha identificado la función que realiza cada equipo en el conjunto de la instalación y su interrelación.

e) Se han caracterizado los aislamientos y materiales utilizados en la fabricación de cámaras frigoríficas y túneles de congelación, entre otros. 

f) Se han calculado los espesores de los aislamientos.

g) Se han seleccionado los materiales constructivos de las cámaras frigoríficas en función de su campo de aplicación.

h) Se han identificado los tipos de cerramientos, puertas y herrajes. 

i) Se han valorado las técnicas utilizadas para evitar la congelación del suelo y paredes colindantes.

Contenidos básicos del Módulo
Identificación de magnitudes de instalaciones térmicas:

·  Magnitudes y unidades físicas que intervienen en instalaciones. Sistemas de unidades.

· Termometría y calorimetría. Calor específico, sensible y latente.

· Transmisión del calor. Concepto de entalpía. Cambio de estado.

Cálculo de cargas térmicas:

· Aplicación de la higrometría en instalaciones térmicas. Diagrama psicrométrico.

· Cálculo de la carga térmica de una instalación frigorífica. Normativa de aplicación.

· Cálculo de las necesidades de ACS. Normativa de aplicación.

· Cálculo de la carga térmica de una instalación de calefacción. Normativa de aplicación.

Generación de calor:

· Teoría de la combustión. Análisis y productos.

· Clasificación de los combustibles.

· Características de los combustibles. Poder calorífico.

· Principio de funcionamiento de los captadores solares térmicos.

· Radiación solar. Disposición y orientación de captadores solares térmicos.

Elaboración del ciclo frigorífico:

· Identificación en el diagrama de Mollier de los parámetros característicos.

· Aspectos generales de diagrama de Mollier.
· Uso práctico del diagrama de Mollier: utilización del diagrama en el caso de las evoluciones más usuales. 

· Estudio de los ciclos frigoríficos y sus parámetros de funcionamiento.

Selección de fluidos refrigerantes y lubricantes:

· Clasificación de refrigerantes en función de toxicidad y su inflamabilidad. 

· Mezclas de refrigerantes, características y deslizamiento. 

·  Lubricantes según el tipo de refrigerante.
· Parámetros medioambientales.

· Manipulación de gases fluorados de efecto invernadero.
Identificación de máquinas y equipos térmicos:

· Compresores. Clasificación. Partes. Aceites. Estanqueidad. Sistemas de regulación de capacidad. 

· Tipos de calderas y quemadores.

· Captadores solares.

Identificación de los componentes de instalaciones frigoríficas:

· Aplicaciones de las instalaciones frigoríficas.

· Condensadores y torres de enfriamiento de agua. Clasificación y funcionamiento. Red de agua. Ventilación. Cálculo y selección.

· Evaporadores e intercambiadores de calor. Clasificación y funcionamiento. Sistemas de desescarche. Cálculo y selección.

· Dispositivos de expansión (válvula de expansión termostática, válvula de expansión electrónica y tubo capilar, entre otros). Cálculo y selección.

· Valvulería, (válvulas de presión constante, válvulas de retención, válvulas de seguridad y válvulas motorizadas, entre otros). Cálculo y selección.

· Elementos anexos al circuito. Filtros. Separadores de aceite. Recipientes de líquido. Silenciadores. Separadores de aspiración.

· Elementos de regulación y protección.

Identificación de los componentes de instalaciones de calefacción, energía solar térmica y A.C.S.:

· Esquemas de instalaciones.

· Vasos Tipos y aplicaciones de expansión.

· Bombas y circuladores.

· Captadores solares térmicos. 

· Elementos auxiliares de instalaciones de calefacción e instalaciones solares térmicas.

· Emisores, intercambiadores de calor y elementos terminales.

· Depósitos acumuladores.

· Bomba de calor. Tipos (aire-aire, aire-agua, geotérmica, entre otras.).

Aplicaciones de instalaciones frigoríficas:

· Esquemas de instalaciones.

· Cámaras frigoríficas comerciales e industriales. Tipos y aplicaciones.

· Túneles de congelación. Tipos y aplicaciones.

· Elementos constructivos de las cámaras. 

· Normativa de seguridad.

Orientaciones pedagógicas
Este módulo profesional contiene la formación necesaria para realizar las funciones de configuración, montaje y mantenimiento, y se aplica en los procesos de las instalaciones térmicas.

La configuración, montaje y mantenimiento de las instalaciones térmicas incluyen aspectos como: 

· La identificación de los equipos y de las instalaciones.

· La definición de aspectos y características técnicas de los equipos.

Las actividades profesionales asociadas a estas funciones se aplican en:
· La configuración de pequeñas instalaciones térmicas.

· El montaje de instalaciones térmicas.

· El mantenimiento de instalaciones térmicas.

La formación del módulo contribuye a alcanzar los objetivos generales b), c) y m) del ciclo formativo y las competencias a), b) y d) del título.

Las líneas de actuación en el proceso de enseñanza-aprendizaje que permiten alcanzar los objetivos del módulo versarán sobre:
· El reconocimiento de magnitudes de las instalaciones térmicas y sus unidades.

· La elaboración del ciclo frigorífico de instalaciones frigoríficas. 

· La aplicación de diferentes refrigerantes según sus propiedades y características.

· La identificación de los componentes de los compresores y su funcionamiento.

· La identificación de los tipos de intercambiadores de calor, dispositivos de expansión y demás componentes de una instalación frigorífica.

· La identificación de los componentes de calderas, quemadores, captadores solares, entre otros y su funcionamiento.

· La identificación de los tipos de emisores, intercambiadores de calor y demás elementos de una instalación de calefacción y agua caliente sanitaria (A.C.S.).

· El cálculo de las cargas térmicas sobre supuestos de instalaciones frigoríficas y de calefacción.
1.-Dimensiones, unidades y conceptos de termodinámica
CONTENIDO

Dimensiones y unidades. 

Termodinámica. 

Procesos termodinámicos 

Dilataciones de los cuerpos.

OBJETIVOS 
· Conocer las distintas dimensiones y sus unidades.

· Reconocer la importancia de las leyes de la termodinámica.
· Clasificar los procesos termodinámicos.
· Distinguir las diferentes dilataciones y sus aplicaciones.
2.- Cambios de estado y calorimetría
Contenido
Concepto de sustancia pura. 

Procesos de cambio de estado.

Líquido subenfriado y líquido saturado. 

Vapor sobrecalentado y vapor saturado.

Calor latente y Calor sensible.
Diagramas de propiedades. 

Leyes de los gases.

Calor especifico.
Objetivos
· Conocer los distintos cambios de estado de la materia.
· Distinguir líquido subenfriado del líquido saturado.
· Distinguir vapor sobrecalentado y vapor saturado.

· Diferenciar calor latente y sensible.
· Aplicar las ecuaciones de gases. 

· Aplicar calor específico para la resolución de problemas.
3.- Calor, trabajo y leyes de la termodinámica
Contenido

Concepto de calor. 

Concepto de trabajo. 

Primer principio de la termodinámica. 

Aplicación del primer principio de la termodinámica a máquinas térmicas.

Objetivos
· Definir el concepto de calor y trabajo.

· Distinguir los mecanismos de transmisión del calor.

· Calcular la velocidad de transmisión de calor por los tres mecanismos: conducción, convección y radiación.

· Calcular la resistencia térmica de muros y tuberías.

· Relacionar calor y trabajo mediante la primera ley de la termodinámica en sistemas abiertos y cerrados.

· Saber aplicar el primer principio de la termodinámica a máquinas térmicas.

4.- Psicrométrica y aire acondicionado
Contenido
Psicrometría.
Diagrama psicrométrico. 

Procesos de tratamiento del aire. 

Unidad de tratamiento de aire.
Cálculo de cargas térmicas de refrigeración. 

Objetivos
· Reconocer la importancia del aire acondicionado.
· Distinguir las diferentes propiedades del aire húmedo.
· Clasificar los procesos de tratamiento del aire.
· Conocer el cálculo de cargas térmicas.
5. Máquinas frigorificas. Ciclo de compresión de vapor
Contenido
El ciclo de compresión de vapor.
¿Qué es potencia frigorífica, producción frigorífica y cop?

El Recalentamiento.
El subenfriamiento.
El ciclo de compresión de vapor real.
Objetivos
· Conocer la finalidad de los cuatro elementos básicos del circuito.
· Conocer el trazado del circuito frigorífico ideal.
· Aplicar la primera ley de la termodinámica a los elementos básicos de un circuito frigorífico.
· Saber la misión y como afecta al circuito frigorífico el recalentamiento.
· Saber la misión y como afecta al circuito frigorífico el subenfriamiento.
· Conocer el trazado del circuito frigorífico real.
6. Fluidos refrigerantes y lubricantes
Contenido
Refrigerantes e impacto ambiental.
Clasificación de los refrigerantes.
Denominación de los refrigerantes.
Mezclas de gases refrigerantes.
Control y manipulación según normativa.
Lubricantes. 

Objetivos
· Principales características de los refrigerantes.
· Identificación de los refrigerantes empleados en las aplicaciones más habituales.

· Como se clasifican.
· Lubricantes según el tipo de refrigerante. Miscibilidad y solubilidad.
· Manipulación de refrigerantes.
7. El evaporador y el condensador
Contenido
¿Qué función tiene el evaporador?

Clasificación de los evaporadores.

Selección del evaporador.
Sistemas de desescarche.
¿Qué función tiene el condensador?

Clasificación de los condensadores.
Selección del condensador.
Objetivos
· Explicar la función que tienen evaporadores y condensadores en los sistemas de refrigeración.

· Describir los elementos que componen el evaporador y el condensador

· Identificar los distintos tipos de evaporadores y condensadores

· Conocer los distintos sistemas de desercarche existentes.

· Describir función y elementos de una torre de refrigeración.

8.- Compresores frigoríficos

Contenido
Compresores: funcionamiento y partes.
Clasificación de los compresores.
Compresores Rotativos: espiras, tornillo.

Compresores Alternativos: funcionamiento, componentes.
Dimensionamiento de un compresor.
Motor eléctrico del accionamiento.

Características del compresor: placas características, capacidad del compresor, consumo del compresor, mantenimiento.

Objetivos

· Explicar la función del compresor en el circuito frigorífico.
· Clasificar los compresores atendiendo a la forma en que se ha realizado el montaje y a la forma de realizar la compresión del refrigerante.

· Indicar las diferencias entre compresores alternativos y rotativos.

· Describir las distintas partes que tiene un compresor alternativo.

· Conocer los cálculos para realizar la selección del compresor.

9.- Válvulas de expansión y elementos anexos al circuito

Contenido
La función y tipos de dispositivos de expansión. 

Válvulas de expansión termostáticas.
Presostatos.
Termostato.
Válvula solenoide.
Separador de aceite.
Filtro deshidratador.
Visor de líquido.
Deposito de líquido.
Separador de líquido.
Intercambiador de calor.
Objetivos
· Conocer la función de las válvulas de expansión y elementos anexos al circuito.
· Clasificar los dispositivos de expansión.
· Distinguir los diferentes usos de los tipos de expansores.
· Conocer el funcionamiento de las válvulas de expansión.
10.- Componentes principales de una instalación de calefacción
Contenido
Tipos de instalaciones de calefacción. 

Caldera.
Emisores.
Carga térmica de calefacción.
Dimensionado de emisores.
Objetivos
· Conocer la importancia de la elección del tipo de instalación de calefacción.
· Aprender a clasificar las calderas.

· Distinguir los diferentes tipos de emisores.

· Conocer el procedimiento de cálculo de las cargas térmicas de calefacción.
· Dimensionar un radiador.

11.- Instalaciones de agua caliente sanitaria y calefacción
Contenido

Elementos auxiliares de una instalación de calefacción.
Instalaciones de ACS y calefacción.
Instalaciones de ACS con energía solar térmica.
Eficiencia energética.
Objetivos
· Enumerar los elementos auxiliares de la instalación de calefacción y ACS.

· Estudiar la función de los elementos auxiliares de una instalación de calefacción y ACS.
· Conocer los diferentes esquemas de las instalaciones de calefacción y ACS.

· Analizar la importancia de la energía solar térmica y la eficiencia energética.

3. Material pedagógico de apoyo para la exposición y seguimiento del módulo.

Como material de apoyo a la presente guía se acompaña de:

· El solucionario para la autoevaluación.

4. Glosario técnico
Como complemento se adjunta un glosario técnico, especificado por el INCUAL, en el que se relacionada la terminología empleada para las designaciones relacionadas con el Módulo.

Catálogo Modular de Formación Profesional (CMFP)

Conjunto de Módulos Formativos asociados a las diferentes Unidades de Competencia de las cualificaciones profesionales. Proporciona un referente común para una integración de las ofertas de Formación Profesional que permita la capitalización y el fomento del aprendizaje a lo largo de la vida.

Catálogo Nacional de las Cualificaciones Profesionales (CNCP)

Es el instrumento del Sistema Nacional de Cualificaciones y Formación Profesional que ordena las cualificaciones profesionales, identificadas en el sistema productivo en función de las competencias apropiadas para el ejercicio profesional, y por tanto, susceptibles de reconocimiento y acreditación.

Certificado de Profesionalidad

Los certificados de profesionalidad acreditan con carácter oficial las competencias profesionales que capacitan para el desarrollo de una actividad laboral con significación en el empleo.

Tales competencias están referidas a las unidades de competencia de las cualificaciones profesionales del Catálogo Nacional de Cualificaciones Profesionales, por lo que cada certificado de profesionalidad podrá comprender una o más de dichas unidades. En todo caso, la unidad de competencia constituye la unidad mínima acreditable y acumulable para obtener un certificado de profesionalidad.

Competencia general

Referida a una cualificación profesional, describe de forma abreviada el cometido y funciones esenciales del profesional.

Competencia profesional

Conjunto de conocimientos y capacidades que permiten el ejercicio de la actividad profesional conforme a las exigencias de la producción y el empleo.

Contexto profesional

Describe, con carácter orientador, los medios de producción, productos y resultados del trabajo, información utilizada o generada y cuantos elementos de análoga naturaleza se consideren necesarios para enmarcar la realización profesional.

Criterios de Realización (CR)

Expresan el nivel aceptable de la Realización Profesional para satisfacer los objetivos de las organizaciones productivas y constituye una guía para la evaluación de la competencia profesional.

Cualificación profesional
Conjunto de competencias profesionales con significación para el empleo que pueden ser adquiridas mediante formación modular u otros tipos de formación, así como a través de la experiencia laboral.

Entorno profesional

Indica, con carácter orientador, el ámbito profesional, los sectores productivos y las ocupaciones o puestos de trabajo relacionados con una cualificación profesional.

Especificaciones de la formación

Se expresarán a través de las Capacidades y sus correspondientes Criterios de Evaluación, así como mediante los contenidos que permitan alcanzar dichas capacidades. Se identificarán, además, aquellas capacidades cuya adquisición deba ser, en su caso, completada en un entorno real de trabajo. Constarán también los parámetros del contexto de la formación para que ésta sea de calidad.

Familia profesional

Conjunto de cualificaciones en las que se estructura el Catálogo Nacional de Cualificaciones Profesionales, atendiendo a criterios de afinidad de la competencia profesional.

Módulo Formativo (MF)

Bloque coherente de formación asociado a cada una de las Unidades de Competencia que configuran la cualificación.

Niveles de cualificación profesional

Son los que se establecen atendiendo a la competencia profesional requerida por las actividades productivas con arreglo a criterios de conocimientos, iniciativa, autonomía, responsabilidad y complejidad. Los niveles se definen de uno a cinco, donde el uno corresponde al más básico mientras el cinco es el que exige mayor grado de cualificación del trabajador.

Realizaciones Profesionales (RP)

Elementos de la competencia que establecen el comportamiento esperado de la persona, en forma de consecuencias o resultados de las actividades que realiza.

Sistema Nacional de Cualificaciones y Formación Profesional (SNCFP)

Conjunto de instrumentos y acciones necesarios para promover y desarrollar la integración de las ofertas de la Formación Profesional, a través del Catálogo Nacional de Cualificaciones Profesionales, así como la evaluación y acreditación de las correspondientes competencias profesionales, de forma que se favorezca el desarrollo profesional y social de las personas y se cubran las necesidades del sistema productivo.

Título de formación profesional

El título es un instrumento para acreditar las cualificaciones y competencias, adquiridas por la vía formal, y asegurar un nivel de formación, incluyendo competencias profesionales, personales y sociales.

Los títulos de la formación profesional en el sistema educativo son el de Técnico y el de Técnico Superior. Las enseñanzas conducentes a los títulos de Técnico y Técnico Superior son los ciclos formativos de grado medio y grado superior, respectivamente.

Unidad de Competencia (UC)

El agregado mínimo de competencias profesionales, susceptible de reconocimiento y acreditación parcial, a los efectos previstos en el artículo 8.3 de la Ley Orgánica 5/2002, de 19 de junio, de las Cualificaciones y de la Formación Profesional.
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