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Presentación

Los currículos establecidos en los Reales Decretos que regulan y diseñan los Ciclos Formativos, Técnico Superior en “Comercio Internacional” y Técnico Superior en “Gestión del Transporte”, tratan de formar profesionales capaces de adaptarse a situaciones laborales sometidas a constantes cambios y avances tecnológicos. Estos técnicos se deben preparar para asumir funciones y utilizar estrategias que les lleven a resolver problemas y tomar decisiones dentro del ámbito de sus competencias; desde una perspectiva de cooperación y trabajo en equipo, manteniendo una actitud tolerante con sus compañeros y subordinados.

El sistema educativo propone una forma de planificar el trabajo docente más acorde con el ámbito académico y el perfil de competitividad que demanda el mercado laboral. Por ello, a los profesores, se nos pide que nuestras programaciones sean más rigurosas, que las utilicemos como una herramienta fundamental para desarrollar nuestro trabajo y no las veamos como un mero trámite burocrático exigido por la Inspección Educativa.

Con esta guía pretendo facilitar la labor docente de los profesores que imparten el módulo “Almacenaje de productos”, dentro de una programación abierta y flexible. Su puesta en práctica permitirá al alumnado desarrollar las capacidades terminales y alcanzar los objetivos que establece la normativa legal que ha diseñado el título de Técnico Superior de los citados ciclos formativos.

El contenido de esta guía está estructurado en dos partes claramente diferenciadas:

· Primera parte: contiene la programación del módulo Almacenaje de Productos.

· Segunda parte: recoge la solución de las actividades planteadas en el libro del alumno.

Asimismo, al final de las actividades de cada unidad se incluyen ejercicios de autocontrol, para que el profesor disponga de una herramienta más a la hora de evaluar.
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1. Introducción

El título de “Técnico Superior en Comercio Internacional” y las correspondientes enseñanzas mínimas está regulado por Real Decreto1653/1994, de 22 de julio. Los requisitos generales y el perfil de capacitación profesional para este técnico son: “Gestionar los planes de actuación relacionados con operaciones de compraventa, almacenamiento, distribución y financiación en el ámbito internacional, de acuerdo con los objetivos y procedimientos establecidos en la empresa, las instrucciones recibidas y la normativa vigente”.

El Técnico en Comercio Internacional ejercerá su actividad en el sector del comercio, en el área de comercialización internacional, y en el sector servicios a las empresas, dentro del área de administración del comercio internacional. Los principales subsectores en los que puede desarrollar su actividad son:
- Industria, Comercio y Agricultura: departamento de comercio internacional, departamento comercial.

- Banca: departamento de exterior.

- Empresas intermediarias en el comercio internacional: agencias transitarias, agencias comerciales, empresas consignatarias, agencias de aduanas y empresas de asesoramiento comercial.

El entorno funcional y tecnológico de esta figura profesional se ubica fundamentalmente en las funciones de comercialización internacional: compras, ventas, almacenamiento, distribución, administración, logística comercial. Las técnicas y los conocimientos tecnológicos abarcan el campo del comercio internacional y se encuentran ligadas directamente a:

- Estructuras del comercio internacional.

- Elementos de Derecho mercantil y legislación relativa a la contratación internacional.

- Marketing internacional: investigación comercial y estrategias de marketing.

- Técnicas de compra y técnicas de venta: técnicas de negociación y comunicación.

- Procesos de administración relativos al comercio internacional: tránsito y aranceles aduaneros. Contrato de compra/venta. Procesos de exportación/expedición y de importación/introducción.

- Procesos y políticas de almacenamiento: control de almacenes, políticas de stock, sistemas de inventario.

- Procesos de transporte internacional: servicios y tarifas.

- Procesos de financiación internacional: gestión internacional de créditos. Gestión de la financiación en divisas. Cálculo financiero. Licitaciones internacionales.

- Medios de pagos internacionales: formas de pago internacional, instrumentos negociables, control de pagos y cobros con clientes internacionales, garantías bancarias.

- Aplicaciones informáticas específicas para el comercio internacional: gestión y control de almacenes, facturación, gestión del transporte, investigación comercial, gestión financiera internacional, gestión administrativa del comercio internacional.

La ocupación profesional y los puestos de trabajo que podrán desempeñar el alumno que adquiera las competencias profesionales definidas en el perfil del título, son: Técnico en comercio exterior. Técnico en operaciones exteriores (banca). Técnico en logística. Técnico en administración del comercio internacional. Técnico en transporte internacional. Técnico de compras. Técnico de ventas. Técnico en marketing internacional. Técnico en almacenaje de productos.

El título de “Técnico Superior en Gestión del Transporte” y las correspondientes enseñanzas mínimas se regulan por el Real Decreto 1654/1994, de 22 de julio. Los requisitos generales y el perfil de capacitación profesional para este técnico son: “Gestionar y comercializar el servicio de transporte de mercancías y viajeros de acuerdo con especificaciones recibidas y organizar y planificar la explotación de las operaciones terrestres en el ámbito nacional e internacional, de acuerdo con los objetivos y procedimientos establecidos en la empresa, las instrucciones recibidas y la normativa vigente”.

El Técnico en Gestión del Transporte ejercerá su actividad en el sector del transporte en las áreas de planificación, administración y comercialización del servicio. Los principales subsectores en los que puede desarrollar su actividad son:
- Transporte de viajeros y mercancías: departamentos de administración, planificación y comercialización del transporte terrestre, marítimo, aéreo y multimodal.

- Actividades auxiliares del transporte: agencias de viaje, agencias de transporte, agencias transitarias y almacenistas-distribuidores.

- Empresas industriales y comerciales: realizando actividades complementarias de gestión del transporte.

El entorno funcional y tecnológico de esta figura profesional se ubica fundamentalmente en las funciones de organización y planificación del servicio y las operaciones de administración y comercialización. Las técnicas y conocimientos tecnológicos pertenecen al ámbito de comercio, administración y gestión, en el sector servicios del transporte, y se encuentran ligadas directamente a:

- Procesos de gestión administrativa del transporte: elaboración de documentos específicos del transporte, relacionados con el tránsito internacional y nacional de mercancías y viajeros. Obtención de información del sector, aplicando métodos de recogida y tratamiento de información. Interpretación de la normativa que regula el sector del transporte.

- Procesos de atención-negociación: técnicas de comunicación y negociación. Elaboración de planes de negociación y resolución de reclamaciones de clientes.

- Procesos de planificación y control de las operaciones terrestres: medios y recursos humanos de transporte. Redes y seguridad vial. Equipos e instalaciones para el transporte. Técnicas de programación de actividades.

- Organización del trabajo: estructura del sector y de las empresas. Procesos de prestación del servicio y función del departamento de explotación. Métodos de trabajo y estudio de tiempos aplicables al transporte. Infraestructura del transporte.

- Procesos de comercialización: organización y control de acciones publipromocionales. Técnicas de marketing. Organización del equipo de ventas y control de resultados.

- Procesos de logística comercial: organización de almacenes. Gestión de existencias. Sistemas de distribución nacional e internacional de mercancías.

- Procesos de tratamiento de la información: programas integrados de gestión comercial y específicos de gestión de almacenes.

- Normativa de seguridad e higiene: distribución de zonas en el almacén. Ubicación de mercancías en el almacén. Gestión de los medios de transporte.

- Control de calidad del servicio: satisfacción del cliente en sus demandas de servicios de transporte. Métodos estadísticos de valoración del nivel de servicio prestado a los clientes.

La ocupación profesional y los puestos de trabajo que podrán desempeñar el alumno que adquiera las competencias profesionales definidas en el perfil del título, son: Jefe de tráfico o Jefe de circulación. Transitario. Consignatario marítimo. Jefe de administración en transporte terrestre, aéreo, marítimo y/o multimodal. Jefe de almacén. Inspector de transporte de viajeros por carretera.

2. El módulo: almacenaje de productos

Este módulo forma parte del currículo de los citados ciclos formativos y en ambos está asociado a la Unidad de Competencia nº 3: Organizar y gestionar el proceso de almacenamiento y la distribución internacional de mercancías.

Realizaciones profesionales

Las realizaciones profesionales que integran la mencionada Unidad de Competencia son:

1. Organizar el espacio físico y el funcionamiento del almacén teniendo en cuenta la eficiencia en el sistema de distribución interna y la normativa de seguridad e higiene.

2. Asegurar el aprovisionamiento de existencias para evitar roturas de stocks y gestionar las existencias en el almacén de acuerdo con criterios establecidos asegurando el nivel de servicio al cliente y la optimización del coste de los “stocks”.

3. Organizar y controlar la recepción de las mercancías y su distribución en el almacén, asegurando su protección física y optimizando el uso de espacios y los tiempos de manipulación y distribución.

4. Organizar y controlar las operaciones de expedición de las cargas en los medios de transporte establecidos, asegurando el proceso de distribución internacional y que la entrega se efectúe cumpliendo las condiciones y plazos contratados.

5. Gestionar y controlar el envase y embalaje de las mercancías para asegurar su perfecto estado durante el transporte internacional.

Capacidades terminales

Para desarrollar la Unidad de Competencia enunciada y en su consecuencia las realizaciones profesionales que contiene, el alumnado debe alcanzar las siguientes capacidades terminales:

· Analizar procesos de almacenaje, estimando la organización y distribución interna y el sistema de manipulación para diferentes mercancías y suministros, aplicando la normativa de seguridad e higiene.

· Analizar los procedimientos de gestión de existencias aplicables en la organización de un almacén.

· Analizar la protección física de mercancías en determinadas operaciones de transporte.

· Analizar incidencias dentro del proceso de almacenaje de productos y aplicar procedimientos para resolverlas.

· Interpretar la normativa que regula los distintos tipos de regímenes de almacenamiento en comercio internacional.

· Utilizar adecuadamente los distintos paquetes informáticos distintos para la gestión de almacenes.

Objetivos generales

Dentro de los objetivos generales del ciclo formativo se pueden extraer los que se deben conseguir en este módulo y en coordinación con la Unidad de competencia que establece el Real Decreto 1653/1994, y el Real Decreto 1654/1994 que determinan el currículo. Estos objetivos son:

· Analizar los diferentes procesos de almacenaje de suministros y mercancías, programando el funcionamiento del almacén y gestionando las existencias, las entradas y las salidas; según los criterios establecidos y la normativa de seguridad e higiene.

· Analizar los distintos procesos de logística comercial internacional, en sus aspectos de almacenaje-distribución y el control sobre manipulación y distribución interna de los productos en almacén. Además, se analizan los movimientos de mercancías entre almacenes de la red de distribución, identificando e interpretando la normativa internacional reguladora de estas operaciones.

· Seleccionar y valorar críticamente las diversas fuentes de información relacionadas con su profesión, que le permita el desarrollo de su capacidad de autoaprendizaje y posibilite la evolución y adaptación de sus capacidades profesionales a los cambios tecnológicos y organizativos del sector.

· Relacionar los procesos de transporte de mercancías efectuados en la práctica habitual del comercio, en sus distintas modalidades (terrestre, aéreo, marítimo, ferroviario y multimodal) y con la normativa que regula estas operaciones tanto en el entorno nacional como internacional.

Contenidos

Para que el alumno pueda conseguir los objetivos anteriores los Reales Decretos 1668/1994 y 1669/1994 establecen los siguientes contenidos:

· Organización de almacenes. Etapas de planificación: necesidades de almacenaje, necesidades de capacidad, diseño físico del almacén, flujo de materiales y medios de manipulación, instalaciones.

· División del almacén: por zonas, por mercancías. Distribución y manipulación de mercancías en el almacén: normas para la colocación de mercancías, criterios de distribución, localización de mercancías en almacén, conservación y mantenimiento de mercancías, medios de manipulación de mercancías.

· Costes de almacenamiento: variables que intervienen en el cálculo de costes de almacenamiento. Tipología de los costes. Cálculo de costes. Tratamiento de devoluciones: evaluación de las causas, sistemas de información, costes afectos a las devoluciones.

· Sistemas de almacenaje: sistema compacto. Sistema dinámico. Sistema convencional. Bloques apilados. Análisis de los sistemas de almacenaje en función del producto servicio, coste. 

· Cálculo del coste de aplicación del sistema. Naturaleza. Elementos del coste. Diseño del sistema: espacio. Mercancías. Normativa de seguridad e higiene en almacenes.

· Políticas de “stock”: la gestión de stock: niveles de stock. Clases de stock según su finalidad. Niveles de reposición. El lote económico. Punto de pedido óptimo. Inventarios. Asignación de stock entre almacenes de una red logística. Clasificación ABC de productos. Coste de rotura de stock. Factores que afectan al punto de reposición: identificación de necesidades. Elementos que intervienen en el cálculo del punto de reposición. Optimización de costes.

· Pedidos y expediciones: entrada de pedidos. Control económico. Reservas del producto. Gestión de la preparación del pedido. Expedición. Control de incidencias.

· Regímenes de almacenamiento en comercio internacional. Depósitos aduaneros: naturaleza. Tipología: públicos. Privados. Ficticios. Normativa reguladora. Zonas y depósitos francos: Naturaleza. Normativa reguladora. Locales autorizados: naturaleza. Normativa reguladora.

· Gestión del embalaje. Función del embalaje: protección, conservación, manejabilidad. Tipología: Bala. Atados. Cajas. Contenedores. Factores que determinan la selección del embalaje: Medio de transporte. Mercancía. Destino del producto. Coste. Normas técnicas. Señalización y rotulado: Funciones. Normativa. Materiales del embalaje: Tipología. Selección del material.

· Normativa de seguridad e higiene en almacenes. Instalaciones: Generales. Específicas.

· Distribución de zonas: Superficies. Situación. Ubicación de mercancías: Naturaleza. Compatibilidades. Mantenimiento, conservación: Métodos. Instrumentos.

· Aplicaciones informáticas de gestión de almacenes.

3. Distribución temporal de los contenidos

Los contenidos anteriores se han desarrollado en las unidades didácticas que más adelante se desarrollan. Como el curso escolar está dividido en tres evaluaciones y el tiempo de docencia asignado a este módulo es de 160 horas lectivas, podemos dedicar para las explicaciones teóricas y aplicaciones prácticas de cada unidad las siguientes horas:

Primera evaluación

Unidad 1.- Planificación del almacén. (10 horas)

Unidad 2.- El almacén: diseño y equipos. (10 horas)

Unidad 3.- Almacenaje y manipulación de mercancías. (12 horas)

Unidad 4.- Otros sistemas de almacenaje. (12 horas)

Segunda evaluación

Unidad 5.- Políticas de gestión del stock. (10 horas)

Unidad 6.- Costes y volumen óptimo de pedido. (15 horas)

Unidad 7.- Control de existencias e inventario. (20 horas)

Tercera evaluación

Unidad 8.- Recepción y registro de mercancías. (15 horas)

Unidad 9.- Embalaje y expedición de mercancías. (12 horas)

Unidad 10.- Transporte y servicios logísticos. (10 horas)

Unidad 11.- Seguridad e higiene en almacenes. (10 horas)

Las horas restantes se han reservado para realizar controles de autoevaluación; repaso de los temas que presenten mayor dificultad y actividades extraescolares, como visita a un almacén, un centro logístico de distribución, alguna Feria o evento cuyo tema esté relacionado con los contenidos del módulo.

4. Desarrollo de los contenidos

Los contenidos, objetivos y realizaciones que establece la normativa legal se han desarrollado en once unidades didácticas distribuidos de la siguiente forma:

	UNIDAD 1     Planificación del almacén

	Contenidos
	Objetivos
	Realizaciones

	· La necesidad de almacenar

· Aproximación del producto al mercado

· La logística: funciones y objetivos

· El almacén: concepto y funciones

· Tipos de almacenes

· Planificación y ubicación de los almacenes
	· Analizar los canales de distribución que aproximan los productos desde el centro de producción o extracción a los puntos de venta y consumo.

· Conocer los materiales y los productos que son objeto de almacenaje, y la función que cumple el almacén dentro de la actividad principal de la empresa.

· Saber las funciones que cumple cada tipo de almacén y cuál debe ser su ubicación territorial o geográfica, para minimizar los costes de almacenaje y transporte.


	· Estudiaremos los materiales y productos que son objeto de almacenaje.

· Analizaremos los canales de distribución que se utilizan para aproximar los productos a los centros de consumo.

· Estudiaremos las funciones del almacén, dentro del sistema logístico, y los distintos tipos de almacenes.

· Partiendo de casos reales analizaremos la ubicación de los almacenes de una red de distribución.


	UNIDAD 2     El almacén: diseño y equipos

	Contenidos
	Objetivos
	Realizaciones

	· Zonas externas de carga y descarga

· Distribución interior del almacén

· Medios mecánicos de almacenaje

· Equipos con movimiento y traslado

· Vehículos de guiado automático “AGV’s”
	· Conocer y analizar las distintas zonas del almacén, en función de las actividades que se realizan en el mismo, para rentabilizar al máximo la inversión realizada en el edificio, las instalaciones y los equipos.

· Saber los medios y equipos que se utilizan para el almacenaje y manipulación de productos o cargas y conocer las funciones que mejor desempeña cada uno de ellos, con el fin de reducir costes.
	· Estudiaremos las zonas de acceso a un almacén y zonas externas de carga y descarga de los almacenes de distribución.

· Analizaremos la distribución interior del almacén y las funciones y actividades que se desarrollan en cada una de ellas.

· Estudiaremos los medios y equipos que se utilizan para el almacenaje y manipulación de mercancías y cargas.




	UNIDAD 3     Almacenaje y manipulación de mercancías

	Contenidos
	Objetivos
	Realizaciones

	· Clasificación de las mercancías

· Unidades de carga

· Almacenamiento de mercancías

· Sistemas de almacenaje: convencional, compacto, dinámico, móvil, graneles
	· Conocer los distintos tipos de productos por sus características, tamaño, grado de peligrosidad, etc., para colocarlos en el lugar más adecuado del almacén.

· Saber qué artículos se pueden agrupar formando una unidad de carga y cuántas unidades de carga se pueden apilar, para facilitar las tareas de manipulación y almacenaje.

· Estudiar los sistemas de almacenamiento y analizar las ventajas y los inconvenientes que presentan, en función de las mercancías y las actividades que se realizan en cada almacén.


	· Estudiaremos los tipos de mercancías y cargas, analizando su compatibilidad con otros productos y las medidas de conservación.

· Analizaremos los sistemas de almacenaje; los medios y equipos que necesita cada uno de ellos para su puesta en práctica.

· Haremos una comparación de los distintos sistemas de almacenaje para saber el que rentabiliza mejor el espacio, los equipos de manutención, la inversión del local, o genera mayores costes.


	UNIDAD 4     Otros sistemas de almacenaje

	Contenidos
	Objetivos
	Realizaciones

	· Almacenaje de piezas pequeñas

· Almacenaje de cargas largas

· Almacenaje de cargas voluminosas

· Almacenes autoportantes

· Almacenaje de contenedores
	· Conocer los medios estáticos y dinámicos que se utilizan para el almacenaje y manipulación de artículos de pequeñas dimensiones que se almacenan por unidades sueltas.

· Saber manejar y almacenar cargas voluminosas, largas, con formas irregulares, etc. Conocer los medios estáticos y dinámicos más apropiados para realizar dichas operaciones.

· Conocer los sistemas de almacenaje de contenedores de importación o exportación, que se depositan en las terminales marítimas o ferroviarias y en los Depots o almacenes de contenedores, hasta su transporte multimodal al lugar de destino.


	· Estudiaremos los sistemas de almacenaje para mercancías o cargas especiales, por volumen, peso, etc.

· También estudiaremos los medios de manipulación y las instalaciones que se necesitan para almacenar este tipo de productos.

· Utilizaremos como material de apoyo (para las unidades 1, 2, 3 y 4) revistas especializadas, catálogos proporcionados por las empresas y fabricantes de maquinaria (transpaletas, apiladores, carretilla, etc.); especialmente diseñadas para facilitar las operaciones de almacenaje y manipulación de mercancías.


	UNIDAD 5     Políticas de gestión del stock

	Contenidos
	Objetivos
	Realizaciones

	· Los stocks o existencias: aprovisionamiento y finalidad

· La gestión de stocks: variables que influyen

· Nivel, tamaño y representación del stock

· Rotación del stock: índices de rotación, el PMM
	· Conocer los tipos de stocks, calcular la cantidad idónea y los distintos niveles en función de las necesidades de la empresa o almacén, según las estrategias de gestión.

· Saber representar de stock, su evolución entre dos aprovisionamientos y conocer las variables que influyen en la gestión del stock.

· Saber calcular la rotación del stock (tiempo de almacenamiento, fabricación, ventas...), comparar los ratios con los obtenidos en otros períodos o empresas del sector y establecer medidas de mejora para aumentar la rentabilidad.


	· Estudiaremos los distintos tipos de stocks y su finalidad en la empresa.

· Analizaremos las variables que influyen en la cantidad de stock que debe tener almacenado una empresa.

· Partiendo de un supuesto práctico se representará gráficamente el nivel, en función del consumo y su reposición.

· Partiendo de casos reales analizaremos la rotación del stock, calcularemos el tiempo que permanecen almacenadas las mercancías y compararemos los ratios obtenidos en varias empresas del sector.


	UNIDAD 6     Costes y volumen óptimo de pedido

	Contenidos
	Objetivos
	Realizaciones

	· Cálculo de los costes asociados al producto

· El umbral de rentabilidad

· Cálculo del volumen óptimo de pedido (VOP)

· Punto de pedido y sistemas de reposición del stock
	· Identificar los elementos que forman el coste total del producto y su clasificación en costes fijos y variables, costes directos e indirectos. Saber calcular el coste unitario de adquisición y de fabricación.

· Saber calcular el volumen óptimo de pedido y el punto de pedido; para que los costes de gestión y aprovisionamiento sean mínimos.

· Organizar el reaprovisionamiento del stock; utilizando el sistema de reposición más aconsejable para que no se produzca el desabastecimiento del almacén.
	· Estudiaremos los elementos que forman el coste del producto, fabricado por la empresa o adquirido para su actividad comercial.

· Calcularemos: el volumen de pedido que genera el coste mínimo de aprovisionamiento y almacenaje; el punto de pedido o el nivel de stock que indica cuando se debe realizar un pedido de reposición.

· Partiendo de un supuesto práctico calcularemos: coste del producto, volumen óptimo de pedido, punto de pedido o reposición y cantidad óptima de fabricación o almacenamiento, para que los costes sean mínimos.




	UNIDAD   7     Control de existencias e inventario

	Contenidos
	Objetivos
	Realizaciones

	· Control de existencias

· Valoración de existencias por los métodos PMP, FIFO y LIFO

· Registro de devoluciones y mermas

· El inventario: concepto y normativa

· Proceso físico del inventario

· Valoración del inventario
	· Conocer los criterios de valoración y su aplicación práctica, para confeccionar la ficha control de existencias; registrando entradas, salidas, devoluciones, mermas... y las existencias en unidades físicas y valor monetario.

· Analizar la importancia del inventario de los bienes almacenados, conocer las normas y los pasos que se deben seguir para realizar el inventario físico.

· Conocer los tipos de inventarios y saber cuándo está obligada la empresa a presentar un informe o inventario de los bienes almacenados.
	· Estudiaremos los métodos de valoración de existencias que establece la normativa contable.

· Partiendo de un supuesto práctico realizaremos el control de existencias aplicando los distintos métodos de valoración.

· Consultaremos la normativa legal que obliga a la empresa a presentar inventario, de los bienes almacenados, al menos una vez al año.

· Partiendo de un supuesto práctico realizaremos el inventario físico y aplicaremos criterios de valoración; para calcular el valor de las existencias inventariadas en el período de su realización.




	UNIDAD 8     Recepción y registro de mercancías

	Contenidos
	Objetivos
	Realizaciones

	· Solicitud de mercancías

· Registro de pedidos

· Albarán o nota de entrega

· Recepción y registro de mercancías

· Etiquetado y codificación de artículos
	· Conocer el origen o procedencia de los materiales o productos que entran en un almacén y los documentos en los cuales queda reflejada dicha entrada.

· Saber confeccionar pedidos, albaranes, registros, hojas de recepción de mercancías, etc.

· Conocer los tipos de etiquetas y codificación de las mercancías y unidades de carga para el almacenamiento y transporte.
	· Estudiaremos los pasos que se deben seguir cuando hay que solicitar mercancías a un proveedor externo o a otro almacén de la misma empresa.

· Veremos los controles y verificaciones que hay que realizar cuando llegan los productos solicitados; el proceso que se sigue hasta que se depositan en su lugar de almacenaje.

· Plantearemos varios casos prácticos de solicitud de mercancías, recepción, registro, etiquetado, etc.




	UNIDAD 9     Embalaje y expedición de mercancías

	Contenidos
	Objetivos
	Realizaciones

	· Expedición de mercancías: extracción y selección

· Orden de picking y preparación del envío

· Proceso de envasado-embalado

· Materiales de envases-embalajes

· Elección del envase y el embalaje

· Legislación sobre envases y embalajes

· Gestión de residuos de envases
	· Conocer las actividades que se realizan en el almacén cuando hay que preparar un envío o expedición. Los métodos de extracción-selección de mercancías y los equipos más idóneos para cada sistema.

· Conocer los materiales de envases y embalajes. Saber qué envase y embalaje es el más adecuado para cada producto, según sus características y los medios de manipulación y transporte.

· Conocer la legislación sobre materiales de envases-embalajes, procesos y tratamiento de los residuos de envases y embalajes, cuando éstos no son reutilizables.


	· Estudiaremos el proceso de extracción, selección, preparación del envío, etc.

· Analizaremos los materiales de envase y embalaje; el proceso de envasado y embalado en función del producto y el medio de transporte que realizará la expedición.

· Compararemos los distintos tipos de envases y embalajes para elegir el más adecuado al producto y las circunstancias.

· Consultaremos y analizaremos la legislación sobre envases, embalajes y residuos de envases.


	UNIDAD 10     Transporte y servicios logísticos

	Contenidos
	Objetivos
	Realizaciones

	· Organización del transporte

· Transporte internacional de mercancías

· Medios de transporte: características

· Normativa internacional sobre transporte

· Recintos aduaneros: zonas y depósitos francos, depósitos autorizados

· Operadores logísticos

· Sistemas de información logística
	· Conocer los distintos medios de transporte, sus características, los servicios que ofrecen, etc, y saber seleccionar el más adecuado al tipo de mercancía y el recorrido.

· Saber el papel que desempeñan los recintos aduaneros de un país y las operaciones logísticas que se realizan en ellos.

· Conocer los servicios que ofertan los operadores logísticos a empresas que se dedican a actividades industriales y subcontratan las operaciones relacionadas con transporte, almacenaje y comercialización internacional.
	· Estudiaremos los medios de transporte, sus características y los servidos que prestan para el transporte de mercancías.

· Consultaremos la normativa legal que regula el transporte de mercancías en cada uno de los medios.

· Analizaremos el papel de los recintos aduaneros en el transporte internacional de mercancías. Consultaremos en Internet las zonas francas y depósitos francos más importantes.

· Estudiaremos los operadores logísticos y los servicios de almacenaje y transporte que ofertan.


	UNIDAD 11     Seguridad e higiene en almacenes

	Contenidos
	Objetivos
	Realizaciones

	· Normas de seguridad laboral

· Factores de riesgo y daños en la salud del trabajador

· Medidas preventivas de seguridad: orden y limpieza, señalización...

· Riesgos durante el manejo de cargas

· Equipos y prendas de protección personal

· Riesgos por incendio. Actuación en caso de incendio


	· Conocer la normativa legal y las disposiciones generales que regulan la seguridad e higiene en el trabajo.

· Saber cuáles son las medidas y precauciones que se deben tomar para evitar los riesgos y accidentes derivados de las actividades de almacenaje.

· Desarrollar una actitud activa, participativa y responsable en la prevención de riesgos laborales, estableciendo criterios de actuación ante situaciones de emergencia (incendio, intoxicaciones, caídas, etc.).
	· Estudiaremos las normas legales sobre la seguridad e higiene que se deben respetar en los almacenes.

· Analizaremos los factores de riesgo que pueden dañar la salud de los operarios o las mercancías depositadas en el almacén.

· Estudiaremos los equipos y prendas de protección que se deben utilizar para el manejo de ciertas mercancías o para realizar ciertas actividades.

· Estudiaremos los pasos a seguir en caso de incendio.




5. Criterios de evaluación

La evaluación es un componente básico en el proceso de enseñanza-aprendizaje; debe ser coherente con las características del ciclo formativo, con los objetivos planteados y con la metodología utilizada. Además, tiene que ser formativa, servir para fomentar la reflexión y orientar y analizar el proceso educativo. Por ello la evaluación deberá ser:

- Continua, para observar el proceso de aprendizaje.

- Integral, para considerar tanto la adquisición de nuevos conceptos, como de procedimientos, actitudes, capacidades de relación y comunicación y el desarrollo autónomo de cada alumno.

- Individualizada, para que se ajuste a las características del proceso de aprendizaje de cada alumno y no de los alumnos en general. La evaluación individualizada suministra información al propio alumno sobre lo que ha hecho, sobre sus progresos y lo que puede hacer de acuerdo con sus posibilidades.

- Orientadora, porque debe ofrecer información permanente sobre la evolución del alumnado con respecto al proceso de enseñanza-aprendizaje.

El objetivo principal de la evaluación, del currículo programado, es corregir las desviaciones que se hubiesen producido en el proceso de enseñanza-aprendizaje. Desde este punto de vista, a la hora de evaluar, se tendrán en cuenta los aspectos siguientes:

- La adecuación de los objetivos a las características del grupo.

- El nivel de superación en las actividades programadas.

- La idoneidad de los procedimientos de evaluación utilizados.

- La adecuación de los criterios de calificación empleados.

La normativa legal establece que en las programaciones didácticas de cada módulo se han de reflejar:

1. Los procedimientos de evaluación del aprendizaje de los estudiantes.

2. Los criterios de calificación que se vayan a aplicar.

En la evaluación se calificarán: los procedimientos, la comprensión de los conceptos, las actitudes que se manifiesten en clase, las destrezas desarrolladas, el empleo de técnicas de trabajo, la capacidad de investigación, la metodología utilizada, las realizaciones, etc.

Existen múltiples procedimientos que se pueden utilizar en la evaluación; no obstante, teniendo en cuenta las características de los módulos profesionales, algunos de los que se pueden utilizar son los siguientes:

- Al finalizar cada Unidad Didáctica se controlará que el material exigido, a cada alumno o grupo de alumnos, esté completo, ordenado y adecuadamente presentado. Se valorará positivamente la tarea bien hecha y el interés por parte de los estudiantes en aclarar dudas exponiendo correctamente sus dificultades.

- Se evaluará la actitud y el comportamiento permanente en clase, valorando positivamente a aquellos estudiantes que tomen iniciativas relacionadas con el desarrollo de los contenidos del módulo, que participen activamente en las tareas que se propongan y en los debates que se realicen.

- Se efectuarán pruebas o controles objetivos, con una doble finalidad: por un lado, evaluar el nivel de conocimientos de cada alumno y, por otro, inducir a que los alumnos pregunten sus dudas, lo cual les permitirá interiorizar y relacionar los principales conceptos.

- El profesorado propondrá la realización de trabajos individuales y en grupo sobre temas de actualidad relacionados con los contenidos que se están desarrollando en clase. Se valorará positivamente los trabajos cuyos contenidos sean de calidad, incluyan documentación, estén bien presentados, expongan con claridad las ideas y conclusiones personales.

Atención a la diversidad

Se aplicará una metodología que lleve al alumnado a asimilar los conceptos básicos necesarios, reduciendo la simple memorización y que permita realizar las actividades prácticas correspondientes.

Las explicaciones impartidas en el aula se presentarán junto con el desarrollo de un número importante de actividades que optimicen el proceso de enseñanza-aprendizaje. Dichas actividades se establecerán en grado creciente de dificultad, de manera que la ejecución de una sirva de base para la siguiente y, además, sirvan al alumno y al profesor como indicador para conocer el grado de consecución de los objetivos.

Trataremos de no limitar el aprendizaje del alumnado, para ello se programarán actividades o trabajos de ampliación para los alumnos más aventajados y de refuerzo para los que deban recuperar conceptos que no dominan. También se facilitará a los alumnos que no superen la evaluación la recuperación de dicha materia con actividades complementarias y pruebas orales o escritas; así podrán demostrar que han adquirido las capacidades terminales y los objetivos programados.

6. Medios, recursos y materiales

Es imprescindible contar con un aula específica para impartir las enseñanzas del ciclo formativo. Además, es conveniente disponer de:

Material de uso común: audiovisual, ordenadores, etc., el disponible en el centro.

Libros, revistas especializadas, legislación, etc.: que puedan consultar profesores y alumnos, en el aula del grupo o en la biblioteca del centro.

El alumno como material de uso particular: deberá utilizar el libro de texto (Almacenaje de Productos, Editorial Paraninfo) y cuaderno, documentos, fichas, etc., para realizar las actividades.

Visitas programadas

Se recomienda visitar algún almacén, centro logístico, terminal de carga y descarga de mercancías, etc.
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