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Perfil Profesional

El título de Formación Profesional de Técnico en Electromecánica de Vehículos, está establecido y regulado en todos sus aspectos por el Real Decreto 1649/1994 de 22 de julio. Se parte del perfil profesional y se incluyen las competencias profesionales características del título.
El perfil profesional queda definido por una Competencia general, de la que se derivan un conjunto de capacidades profesionales, así como por el grado de responsabilidad y de autonomía requerido en el mercado laboral. La adecuada agrupación de las capacidades profesionales generan las Unidades de Competencia (cuatro para el Grado Superior y cinco para el Grado Medio), que no son más que un conjunto de realizaciones (lo que se hace) con los correspondientes criterios de realización (como se hace).
Las Unidades de Competencia a las que está asociado el Módulo Motores son la de “Organizar, planificar y controlar los procesos de reparación de averías y/o modificaciones en el área de electromecánica” para el Grado Superior, y la de “Mantener el motor térmico y sus sistemas auxiliares” para el Grado Medio”. A continuación se muestran las realizaciones y los criterios de realización correspondientes a esta última Unidad de Competencia junto con la descripción del dominio profesional.
Unidad de competencia 1: Mantener el motor térmico y sus sistemas auxiliares.
	REALIZACIONES
	CRITERIOS DE REALIZACIÓN

	Realizar el diagnóstico de averías en los motores térmicos y sus sistemas auxiliares, utilizando la documentación técnica y los equipos adecuados, que permiten identificar la avería y las causas que la provocan, en condiciones de seguridad.
	· La documentación técnica seleccionada permite relacionar planos y especificaciones con el sistema objeto de la reparación.

· La presión de compresión de los cilindros es la establecida por el fabricante.

· El análisis del lubricante permite detectar en su caso restos metálicos, carbonilla y mezclas con el líquido refrigerante o combustible.

· La presión del aceite y la temperatura del refrigerante están dentro de los límites establecidos en todos los regímenes de motor.

· El análisis de los gases de escape permite determinar las causas de posibles averías.

· El consumo de combustible corresponde con el estipulado por el fabricante para todos los regímenes de motor.

· La comprobación del sistema de encendido da como resultado que los parámetros son los establecidos por el fabricante.

· El diagnóstico de la avería establece sus causas según un proceso razonado de causa-efecto.

· Se confirman las causas de la avería mediante la adecuada reproducción de la misma o la puesta en práctica de sus medidas correctoras.

· Si es necesario, se evalúan diferentes alternativas de reparación.

· La diagnosis no provoca otras averías o daños.
· La interpretación de los datos obtenidos por los sistemas de autodiagnosis de los parámetros de funcionamiento permite realizar el diagnóstico de la avería

Las intervenciones realizadas se llevan a cabo teniendo en cuenta las normas de seguridad personal y medio ambiente.

El diagnóstico de averías se realiza completamente en el tiempo predeterminado.


	REALIZACIONES
	CRITERIOS DE REALIZACIÓN

	Asegurar, mediante la utilización de los equipos de control adecuados, que la composición de los gases del motor reciclados por los sistemas anticontaminantes está dentro de los límites marcados por la normativa vigente.
	· Los parámetros del sistema de encendido y de alimentación son los prescritos por el fabricante.

· Los dispositivos de calentamiento del colector de admisión funcionan correctamente.
· Los parámetros de funcionamiento de ralentí, de riqueza y volumen de mezcla, se comparan con los indicados por el fabricante, ajustándose si se requiere.

· Se logra la máxima eficacia del sistema de depuración de gases, manteniendo las proporciones de éstos dentro de normativas en todos los regímenes del motor.

· El circuito de recirculación de gases funciona de forma satisfactoria.

La unidad de mando asegura los parámetros prescritos.

	Mantener conjuntos o subconjuntos mecánicos del motor, devolviéndolos a sus prestaciones de correcto funcionamiento, consiguiendo la calidad requerida y en condiciones de seguridad.
	· La extracción y el montaje del motor se efectúan de acuerdo con las normas del fabricante, utilizando correctamente los equipos necesarios.

· La separación de la culata y montaje hermético sobre el bloque, despiece, limpieza y ajuste de válvulas se realizan según prescripción del fabricante.

El conjunto biela-pistón-segmentos se desmonta y comprueba siguiendo las directrices del fabricante, sustituyendo bulones, segmentos y casquillos si se requiere y realizándose el posterior montaje.

	Reparar el sistema de alimentación y sobrealimentación en los motores de gasolina, ajustando los parámetros para obtener la potencia adecuada a todos los regímenes de motor.
	· Los valores de presión y de caudal en el circuito de combustible están dentro de los márgenes de tolerancia indicados por el fabricante, presentando una total ausencia de fugas.

· En las distintas fases de funcionamiento del motor (arranque, post-arranque, calentamiento, aceleración, plena carga, etc.) los parámetros de funcionamiento que las definen están dentro de los rangos especificados por el fabricante.

Los parámetros de funcionamiento de los reductores y desgasificadores en la alimentación con G.L.P. están dentro de los rangos marcados por el fabricante.


	REALIZACIONES
	CRITERIOS DE REALIZACIÓN

	Reparar el sistema de alimentación y sobrealimentación en los motores Diésel, ajustando los parámetros para obtener la potencia adecuada a todos los regímenes de motor.
	· La presión de aceite en el turbocompresor es la requerida a cualquier régimen del giro.
· El sistema de sobrealimentación genera la "presión de soplado" prevista en función de las r.p.m., manteniéndose dentro de los márgenes definidos por el fabricante.

· La revisión, limpieza y sustitución de elementos y subconjuntos del sistema de alimentación y sobrealimentación se realizan siguiendo métodos de desmontaje y montaje y la normativa de calidad establecida por el fabricante.

· Los distintos controles y ajustes de parámetros del sistema de alimentación y sobrealimentación se realizan con las herramientas, medios y equipos adecuados, siguiendo especificaciones del fabricante.

· El sistema de autodiagnosis ratifica la ausencia de averías en la unidad de mando.

· El manejo de combustibles se realiza con las precauciones establecidas en la normativa vigente.

· Se extrae el cigüeñal, limpiando y comprobando los distintos conductos, estado (superficial) del mismo y de los casquillos de apoyo de bancada y axiales, sustituyendo éstos si se requiere y volviendo a colocarlo en el motor.

· Se efectúa la puesta a punto de la distribución, sustituyendo las piezas desgastadas o rotas.

· Las mediciones efectuadas con los distintos aparatos determinan los desgastes y holguras existentes.

· En las operaciones de mantenimiento, cuando se efectúan sustituciones de elementos, se realizan siguiendo los métodos de desmontaje y montaje y la normativa de calidad establecida por el fabricante.

· En las operaciones de montaje se efectúan los ajustes correspondientes y se aplican los pares de apriete establecidos por el fabricante.

· Las reparaciones efectuadas no provocan otras averías o daños.

· El sistema de alimentación de combustible presenta una total ausencia de fugas y de tomas de aire, manteniéndose el caudal y presión dentro de los márgenes indicados por el fabricante.

· La limpieza, cambios de toberas y tarado de inyectores, así como el posterior purgado del circuito de combustible, se realizan según instrucciones técnicas.

· El sistema de calentadores funciona correctamente.

El calado y puesta en fase de la bomba inyectora se efectúa siguiendo especificaciones técnicas.


	REALIZACIONES
	CRITERIOS DE REALIZACIÓN

	Mantener los sistemas de lubricación y refrigeración, consiguiendo que la temperatura del refrigerante y la presión del lubricante estén dentro de los márgenes previstos.
	· –En las distintas fases de funcionamiento del motor (arranque, post-arranque, calentamiento, aceleración, plena carga y cortes en alta y baja), los parámetros de funcionamiento que las definen están dentro de los rangos especificados por el fabricante.

· Los distintos controles y ajustes de parámetros se realizan con las herramientas, medios, equipos y bancos adecuados, siguiendo especificaciones técnicas del fabricante.

· La revisión, limpieza y sustitución de elementos y subconjuntos del sistema de alimentación y sobrealimentación se efectúan de acuerdo con los métodos de montaje y desmontaje establecidos por el fabricante, cumpliendo las normas de calidad.

· La presión de aceite en el turbocompresor es la requerida a cualquier número de revoluciones, con ausencia de ruidos y vibraciones anormales.

· El sistema de sobrealimentación genera la presión de soplado prevista en función de las r.p.m. y se mantiene dentro de los márgenes definidos por el fabricante.

· Las unidades de regulación electrónica de la bomba de inyección cumplen las especificaciones prescritas.

· El manejo de combustibles se realiza con las precauciones establecidas.

· Las intervenciones realizadas sobre las bombas de los sistemas de lubricación y refrigeración restituyen los valores establecidos por el fabricante de presión y caudal de los fluidos circulantes.

· Las revisiones, limpiezas y/o sustituciones de elementos de los circuitos de lubricación y refrigeración se efectúan de acuerdo con los métodos de montaje y desmontaje establecidos por el fabricante, cumpliendo las normas de calidad. Las intervenciones realizadas aseguran la total estanqueidad y presión de los circuitos, así como la correcta recirculación de gases.

· Los fluidos, lubricantes y refrigerantes se manejan correctamente, comprobando su estado y realizando adecuadamente el cambio de los mismos, cumpliendo las normas de seguridad personal y medioambiental.

	REALIZACIONES
	CRITERIOS DE REALIZACIÓN

	Verificar y controlar el motor reparado, obteniendo sus curvas características en banco de pruebas.
	· El motor se monta sobre el banco, comprobando los puntos de anclaje y la alineación de ejes.

· El motor, situado sobre el banco, se rueda hasta que la temperatura y presión del refrigerante y del lubricante alcanzan los valores nominales de funcionamiento.

· Las conexiones del motor con los sistemas auxiliares necesarios para su funcionamiento (alimentación, refrigeración, etc.) son correctas.

· Se realiza la conexión con el freno de forma correcta, verificando el funcionamiento de éste.

Se prueba el motor en el banco, interpretando de forma correcta los distintos parámetros obtenidos.


	REALIZACIONES
	CRITERIOS DE REALIZACIÓN

	Mantener el sistema de encendido, ajustando los parámetros para obtener la respuesta necesaria a todos los regímenes de motor.
	· La revisión, limpieza y sustitución de elementos y subconjuntos del sistema de encendido se realiza siguiendo los métodos de desmontaje y montaje y la normativa de calidad establecida por el fabricante.

· –Los distintos controles y ajustes de parámetros se realizan con las herramientas, medios y equipos adecuados, siguiendo las normas del fabricante.

· –La tensión, intensidad, calidad y duración de la chispa de encendido cumplen las características establecidas por el fabricante.

· –Las características de la señal a la salida del módulo de encendido son correctas. 
Se verifican los distintos avances del encendido, comprobando que su estado es satisfactorio y corrigiendo éstos en los casos necesarios.

· –El estado de bujías y el reglaje de sus electrodos es el correcto.

· Se asegura que la intervención realizada no provoca daños a otros sistemas del automóvil.
En los sistemas de encendido programado se cumplen los parámetros prefijados por el fabricante.

	REALIZACIONES
	CRITERIOS DE REALIZACIÓN

	Ejecutar todas las operaciones de mantenimiento del motor térmico y sus sistemas auxiliares, de acuerdo con normas de seguridad y salud laboral.
	· Se identifican los derechos y deberes del empleado y de la empresa en materia de seguridad e higiene.

· Se identifican los equipos y medios de seguridad más adecuados para cada actuación y su uso y cuidado es el correcto.

· Se identifican los riesgos primarios para la salud y la seguridad en el entorno de trabajo y se toman las medidas preventivas adecuadas para evitar accidentes.

· Las zonas de trabajo de su responsabilidad permanecen en condiciones de limpieza, orden y seguridad.

Se informa con prontitud a la persona adecuada de las disfunciones y de los casos peligrosos observados.


Dominio profesional de esta unidad de competencia

Medios de producción utilizados

Banco de diagnosis de motores, banco de pruebas de bombas inyectoras, analizador de gases, comprobador de carburadores, compresímetros, manómetros, aparato para pruebas de estanqueidad, alexómetros, comparadores, micrómetros, banco de comprobación de inyecciones electrónicas, banco de pruebas de motores, máquina de limpieza de toberas, banco de pruebas de distribuidores y bobinas, polímetros, lámpara estroboscópica, utillaje específico.

Medios de producción relacionados

Motor y sus conjuntos mecánicos (de dos y cuatro tiempos: gasolina, diésel y rotativos). Sistemas de lubricación. Sistemas de refrigeración. Sistemas de alimentación (carburación, inyección electrónica y Diésel). Sistemas de sobrealimentación y anticontaminación. Sistemas de encendido (convencionales, electrónicos, programados...).

Principales resultados del trabajo

Mantenimiento del motor y sus sistemas auxiliares.

Procesos, métodos y procedimientos

Mantenimiento preventivo, correctivo y predictivo. Desmontaje, montaje y sustitución de elementos o conjuntos mecánicos, eléctricos, hidráulicos y neumáticos gobernados por elementos electrónicos. Ajuste y control de parámetros y manejo de equipos.

Información, naturaleza, tipo y soportes

Manuales técnicos del fabricante, con planos parciales donde se dan valores originales. Manuales de despiece. Manuales de manejo de los distintos equipos. Órdenes de trabajo. Soportes: gráficos, escritos o magnéticos.

El Ciclo Formativo

El Ciclo Formativo se forma con un conjunto de Módulos Profesionales. Estos Módulos están asociados a una o varias Unidades de Competencia, y se constituyen como las unidades coherentes de formación profesional específica que deben ser acreditadas y certificadas para conseguir la titulación. A la Unidad de Competencia “Mantener el motor térmico y sus sistemas auxiliares” están asociados dos Módulos Profesionales: “Motores” y “Sistemas auxiliares del motor”.

Cada Módulo Profesional reúne los contenidos de conceptos, procedimientos y actitudes que garantizan la consecución de los objetivos terminales. Estos objetivos se expresan como Capacidades terminales, y para cada una de ellas se indican los criterios de evaluación más relevantes. Estos criterios sirven a su vez como marco para la definición de los contenidos básicos y que en gran parte están desarrollados en el libro a lo largo de diez Unidades didácticas.

Módulo profesional Motores

Capacidades terminales y criterios de evaluación. 

Los siguientes criterios de evaluación están elaborado teniendo en cuenta los propuestos por el Ministerio y por las Autonomías, de forma que puedan ser reconocibles en todo el ámbito del Estado. 

	CAPACIDADES TERMINALES
	CRITERIOS DE EVALUACIÓN

	1.- Analizar la constitución y funcionamiento de los motores de dos y cuatro tiempos para seleccionar el procedimiento que se debe utilizar en las operaciones de mantenimiento.
	· 1.1.
Interpretar la función y las prestaciones de los motores térmicos, así  como las ventajas e inconvenientes de las distintas formas constructivas.

· 1.2.
Identificar los diferentes componentes de los motores térmicos relacionándoles con la función que cumplen y la conexión y el acoplamiento con los sistemas auxiliares, sobre el vehículo, y en un  plano o esquema a partir de la simbología correspondiente.

· 1.3. Explicar y realizar los ciclos termodinámicos de los  motores.

· 1.4. Relacionar entre sí las variables de un diagrama termodinámico de un motor y su influencia sobre el rendimiento y características constructivas.

· 1.5. Definir y realizar los cálculos necesarios para determinar los parámetros del motor (cilindrada, relación de compresión, rendimiento, etc.).

· 1.6. Indicar las averías que se producen en los motores térmicos a partir de sistemas de diagnosis guiados.

· 1.7. Deducir los síntomas de las averías en elementos fijos, motrices y de distribución en el motor, a partir de la observación y el análisis de los efectos y defectos, de lo indicado por la instrumentación del vehículo y por métodos  organolépticos.

1.8. Interpretar los procedimientos de diagnosis y ensayo de los motores térmicos indicados en los manuales de los fabricantes y en guías de datos técnicos.

	2.- Analizar la constitución y funcionamiento de los sistemas de lubricación y refrigeración de los motores térmicos, para seleccionar el procedimiento que se debe utilizar en las operaciones de mantenimiento.
	· 2.1. Identificar y explicar las características de los lubricantes y refrigerantes utilizados en los motores térmicos.

· 2.2. Describir los distintos sistemas de lubricación utilizados en los motores térmicos de dos y cuatro tiempos.

· 2.3. Identificar los componentes del circuito de lubricación de los  motores térmicos, su función y su interrelación con el motor  sobre el vehículo y en un plano o esquema, a partir de la simbología correspondiente.

· 2.4. Describir los distintos sistemas de refrigeración utilizados en los motores térmicos de dos y cuatro tiempos.

· 2.5. Identificar los componentes del circuito de refrigeración de los motores térmicos, su función y su interrelación con el motor sobre el vehículo y en un plano o esquema, a partir de la simbología correspondiente.

· 2.6. Deducir los síntomas de las averías en los circuitos de lubricación y de refrigeración a partir de la observación y el análisis de los efectos y defectos, de lo indicado por la instrumentación del vehículo y por métodos organolépticos.

· 2.7. Interpretar los procedimientos de diagnosis y ensayo en los circuitos de lubricación y de refrigeración, indicados en los manuales de los fabricantes y en guías de datos técnicos.

	3.-Operar diestramente con los medios, equipos, herramientas y utillaje específico, para realizar el mantenimiento en motores térmicos de dos y cuatro tiempos.
	· 3.1. Interpretar la función y las prestaciones de los medios de trabajo empleados en la diagnosis, reparación, ensayo y mantenimiento preventivo de los motores térmicos.

· 3.2. Seleccionar los equipos de medida y control en función de los parámetros que hay que controlar, errores admisibles, rapidez  en la medición y tolerancia y fiabilidad del aparato, según el  procedimiento definido.

· 3.3. Ajustar los medios de trabajo en función de la operación que  se ha de  realizar y a partir de los manuales de uso  correspondientes.

· 3.4. Operar con orden, pulcritud y destreza con los medios de trabajo respetando las normas de seguridad e higiene en el trabajo y medioambientales.

· 3.5. Identificar a partir de ensayos y controles, los elementos averiados de los componentes fijos, motrices y de distribución en los motores térmicos

· 3.6. Relacionar los datos obtenidos en la diagnosis y/o ensayo del motor con el estado operativo, con las averías y sus causas, y con posibles acciones correctoras que restablezcan el estado operativo.

· 3.7. Identificar el sistema, subsistema o elemento que se ha de intervenir, el tipo de operación y el tiempo de realización a partir de un diagnóstico, de las órdenes de trabajo y de los planes de mantenimiento.

· 3.8. Interpretar los procedimientos y las instrucciones de desmontaje, montaje, sustitución, ajuste y puesta a punto de los motores térmicos de dos y cuatro tiempos indicados en manuales y en guías técnicas.

· 3.9. Organizar, con criterios de eficacia, el trabajo necesario para ejecutar  un proceso u operación a partir de una orden de trabajo y de los procedimientos definidos.

· 3.10. Seleccionar la documentación técnica y los recursos materiales  necesarios para desarrollar las reparaciones y el mantenimiento preventivo de motores térmicos, en función del diagnóstico, de la información contenida en la orden de trabajo y de los programas y planes de mantenimiento.

· 3.11. Desmontar y montar el motor del vehículo, y los elementos fijos,  motrices y de distribución, y sus componentes con orden, destreza, precisión y pulcritud, siguiendo métodos establecidos y respetando las  normas de seguridad e higiene.

· 3.12. Reparar, sustituir y/o ajustar elementos fijos, motrices y   de distribución  del motor con orden, destreza, precisión y pulcritud, siguiendo métodos establecidos y respetando las normas de seguridad e higiene y medioambientales.

· 3.13. Comprobar la operatividad de los sistemas intervenidos a partir del  control de los parámetros de funcionamiento.

3.14. Mantener en estado operativo los medios de trabajo a partir de los manuales de uso y conservación y de los planes de mantenimiento.

	4.- Operar diestramente con los medios, equipos, herramientas y utillaje específico, para realizar el mantenimiento de los sistemas de lubricación y refrigeración de los motores térmicos.
	· 4.1. Interpretar la función y las prestaciones de los medios de trabajo empleados en la diagnosis, reparación, ensayo y mantenimiento  preventivo en los circuitos de lubricación y de refrigeración de motores  térmicos de dos y cuatro tiempos.

· 4.2. Seleccionar los equipos de medida y control en función de los parámetros que hay que controlar, errores admisibles, rapidez en la medición y tolerancia y fiabilidad del aparato, según el procedimiento definido.

· 4.3. Ajustar los medios de trabajo en función de la operación que se ha de realizar y a partir de los manuales de uso correspondientes.

· 4.4. Operar con orden, pulcritud y destreza con los medios de trabajo respetando las normas de seguridad, higiene en el trabajo y medioambientales.

· 4.5. Identificar a partir de ensayos y controles, los elementos averiados de los circuitos de lubricación y de refrigeración.

· 4.6. Relacionar los datos obtenidos en la diagnosis y/o ensayo de los circuitos  de lubricación y de refrigeración con el estado operativo, con las averías y sus causas, y con posibles acciones correctoras que restablezcan el estado operativo (purgado, ausencia de fugas etc.).

· 4.7. Identificar el sistema, subsistema o elemento que se ha de intervenir, el tipo de operación y el tiempo de realización a partir de un diagnóstico, de las órdenes de trabajo y de los planes de mantenimiento.

· 4.8. Interpretar los procedimientos y las instrucciones de desmontaje, montaje, sustitución y ajuste de componentes de los circuitos de lubricación y de refrigeración indicados en manuales y en guías técnicas.

· 4.9. Organizar, con criterios de eficacia, el trabajo necesario para ejecutar  un  proceso u operación a partir de una orden de trabajo y de los procedimientos definidos.

· 4.10. Seleccionar la documentación técnica y los recursos materiales  necesarios para desarrollar las reparaciones y el mantenimiento preventivo en circuitos de lubricación y de refrigeración de motores térmicos, en función del diagnóstico, de la información contenida en la orden de trabajo y de los programas y planes de mantenimiento.

· 4.11. Desmontar y montar elementos y componentes de los circuitos de lubricación y de refrigeración de motores térmicos, con orden, destreza, precisión y pulcritud, siguiendo métodos establecidos y respetando las normas de seguridad e higiene.

· 4.12. Reparar, sustituir y/o ajustar elementos y componentes de los circuitos de lubricación y de refrigeración de motores térmicos con orden,  destreza, precisión y pulcritud, siguiendo métodos establecidos y respetando las normas de seguridad e higiene.

· 4.13. Comprobar la operatividad de los sistemas intervenidos a partir del control de los parámetros de funcionamiento y ausencias de fugas.

· 4.14. Mantener en estado operativo los medios de trabajo a partir de los manuales de uso y conservación y de los planes de mantenimiento.


Unidades didácticas

Los contenidos del libro están repartidos en diez Unidades. Las ocho primeras se han desarrollado en función de la definición de las Capacidades terminales 1 y 3 y de sus criterios de evaluación, mientras que las Unidades 9 y 10 lo están con respecto a las Capacidades terminales 2 y 4. En cada una de ellas se incluyen tanto los contenidos de concepto como de procedimiento, e implícitamente también los de actitud. Los títulos de las Unidades son los siguientes:

· Unidad 1:
El motor térmico de combustión interna.
· Unidad 2:
Motores Otto y Diesel.
· Unidad 3:
Motores policilíndricos.
· Unidad 4:
Dinámica de los motores  térmicos.
· Unidad 5:
Descripción y mantenimiento de elementos constructivos fijos del motor.
· Unidad 6:
Descripción y mantenimiento de los elementos motrices del motor.
· Unidad 7:
Descripción  y mantenimiento del sistema de distribución.
· Unidad 8:
Sistemas de sobrealimentación y barrido.

· Unidad 9:
Sistema de lubricación.

· Unidad 10:
Sistema de refrigeración.
Unidad didáctica 1: El motor térmico de combustión interna
Descripción

En esta Unidad se explican conceptos sobre la función del motor, su funcionamiento básico y algunos criterios para su clasificación. Se definen las condiciones necesarias requeridas para hacer posible su funcionamiento, y como estas deben quedar aseguradas por los circuitos auxiliares de lubricación, refrigeración, alimentación de combustible y, en su caso, el encendido.

Se indican los aspectos relativos a la ubicación del motor en el automóvil, su fijación y procedimiento de extracción.

Objetivos
Comprender los conceptos básicos del funcionamiento del motor térmico de combustión interna y sus requerimientos y condiciones de funcionamiento.

· Reconocer los diferentes tipos de motor térmico de combustión y comprender su clasificación.
· Saber aplicar los procedimientos de extracción y de colocación del motor en el automóvil.
Contenidos
1.1. El motor térmico.

1.2. Requerimientos al motor.

1.3. Tipos de motor.

1.3.1. Criterios de clasificación.

1.4. Introducción al motor de explosión.

1.4.1. Principios de funcionamiento.

1.4.2. Forma de trabajar.

1.4.3. Sistemas auxiliares del motor térmico.

1.5. Partes principales del motor.

1.6. Posición y fijación del motor en el vehículo.

1.7. Extracción del motor.

Unidad didáctica 2: Motores Otto y Diesel
Descripción

En esta Unidad se explica el concepto de ciclo termodinámico y su  desarrollo en los motores Otto y Diesel. Se describe la forma de trabajar de los diferentes tipos de motor, y las razones que justifican la diferencia entre un ciclo teórico y un ciclo práctico en cada uno de los casos. Se explican las características de los combustibles y los requerimientos de alimentación y de encendido de los tipos de motor más usuales.

Objetivos
· Comprender el desarrollo de los diferentes ciclos de trabajo y las razones que justifican la aplicación de los ciclos prácticos.

· Relacionar el desarrollo de los ciclos de trabajo con el funcionamiento del motor y con sus requerimientos de alimentación y de encendido.

Contenidos
2.1. Ciclos termodinámicos.

2.2. El motor Otto de cuatro tiempos.

2.2.1. Ciclo de trabajo teórico.

2.2.2. Ciclo de trabajo práctico.

2.2.3. Diagramas de trabajo teórico y práctico.

2.2.4. Diagrama de mando de la distribución.

2.2.5. Características del combustible.

2.2.6. Condiciones de alimentación.

2.2.7. Condiciones de encendido.

2.3. Motor Otto de dos tiempos.

2.3.1. Constitución del motor Otto de dos tiempos.

2.3.2. Modo de trabajar.

2.3.3. Diagrama de la distribución.

2.3.4. Procedimientos de barrido.

2.4. Motor Diesel de cuatro tiempos.

2.4.1. Modo de trabajar y constitución.

2.4.2. Ciclo de trabajo teórico.

2.4.3. Ciclo de trabajo práctico.

2.4.4. Diagramas de trabajo teórico y práctico.

2.4.5. Diagrama de la distribución.

2.4.6. Características del combustible.

2.4.7. Condiciones de alimentación.

2.4.8. Comparación entre los motores de gasolina y Diesel.

2.5. El motor rotativo.

2.5.1. Constitución y modo de trabajar de un motor Wankel..

2.5.2. Ventajas e inconvenientes del motor Wankel.

Unidad didáctica 3: Motores policilíndricos
Descripción

En esta Unidad se explican las razones por las que los motores incorporan uno o varios cilindros y las formas más habituales en cuanto a su disposición. Se explican las ventajas e inconvenientes de cada una de las configuraciones posibles en función del número de cilindros, su posición, orden de encendido y  la forma de numerarlos.

Objetivos

· Conocer las distintas formas de organización de los cilindros en los motores policilíndricos, tanto por su número como por su posición, y las ventajas e inconvernientes de cada solución.
· Saber identificar el tipo de motor y el orden de encendido más habitual en cada uno de ellos.
Contenidos
3.1. El motor policilíndrico.

3.1.1. Ventajas e inconvenientes de los motores policilíndricos.

3.1.2. La configuración de los cilindros.

3.2. Organización de los motores policilíndricos.

3.2.1. Desfase de los ciclos de trabajo.

3.2.2. Grado de irregularidad.

3.2.3. Orden de encendido y numeración de los cilindros.

3.3. Desfase y orden de encendido en los motores policilíndricos.
Unidad didáctica 4: Dinámica de los motores  térmicos
Descripción

En esta Unidad se estudian los conceptos más representativos de la dinámica de los motores térmicos, como potencia, par, rendimiento, curvas características etc. Se explica la forma de calcular sus valores mediante las fórmulas habituales, los factores que intervienen, unidades de medida, etc. Se expone la forma de interpretar los valores de dichas variables, curvas características, y relacionarlos con el comportamiento del motor y su adecuación al vehículo. También se exponen conceptos básicos sobre la forma de obtener las curvas características del motor en bancos de prueba.

Objetivos

· Comprender los conceptos dinámicos característicos del motor: potencia, par, rendimiento,  consumo, etc, y otros como cilindrada o relación de compresión.
· Saber relacionar los valores dinámicos del motor con su comportamiento, prestaciones, aplicación y adecuada utilización.
Contenidos

4.1. Cilindrada.

4.1.1. Relación entre la carrera y el diámetro.

4.1.2. Velocidad media del pistón.

4.2. Relación de compresión.

4.2.1. Influencia de la relación de compresión en la temperatura y en la presión.

4.3. Trabajo que desarrolla un motor.

4.3.1. Tipos de rendimiento del motor.

4.3.2. Rendimiento efectivo del motor.

4.3.3. Cálculo de la cantidad de trabajo útil.

4.4. Par motor.

4.4.1. Relación entre el par motor y el trabajo.

4.4.2. Rendimiento volumétrico.

4.4.3. Presión media efectiva.

4.5. Potencia

4.5.1. Potencia específica y peso por unidad de potencia.

4.5.2. Relación entre potencia y par motor.

4.5.3. Consumo específico de combustible.

4.6. Curvas características del motor.

4.6.1. Curva de potencia.

4.6.2. Curva de par.

4.6.3. Curva de consumo específico.

4.6.4. Elasticidad del motor.

4.7. El banco de pruebas.

4.7.1. Bancos de motor.

4.7.2. Bancos de rodillos.

Unidad didáctica 5: Descripción y mantenimiento de elementos constructivos fijos del motor.
Descripción

En esta Unidad se describen los elementos constructivos fijos del motor: el bloque motor, la culata, el cárter y las juntas. Se explica de cada uno de ellos aspectos como: materiales que se emplean en su construcción, variedad, tipos, las características adecuadas para su aplicación en motores de explosión o Diesel, denominaciones comerciales, etc. Se comentan las posibles averías que pueden sufrir estos elementos, así como sus causas y consecuencias en el funcionamiento del motor. Se muestran las formas de verificar el estado de servicio de cada uno de estos componentes a partir de su observación y medición, así como los procedimientos y técnicas para hacerlo de forma correcta. Se describen los procedimientos de reparación para restablecer la funcionalidad de estos componentes, y se expone la importancia de hacerlo con orden, pulcritud y seguridad.

Objetivos

· Identificar los elementos constructivos fijos del motor y sus características y aspectos más relevantes.
· Saber comprobar y reparar los elementos constructivos fijos del motor utilizando los procedimientos y medios adecuados.
Contenidos
5.1. El bloque motor.

5.1.1. Características generales del bloque motor.

5.1.2. Materiales empleados en la fabricación de bloques.

5.1.3. Tipos de cilindro.

5.1.4. Desgaste de los cilindros.

5.1.5. Procedimientos de comprobación del bloque motor.

5.1.6. Daños en los cilindros y posibles causas.

5.1.7. Procedimientos de reparación del bloque motor.

5.1.8. Procedimiento de montaje de una camisa húmeda.

5.1.9. Procedimiento de montaje de una camisa seca.

5.1.10. Procedimiento de reparación de una rosca deteriorada.

5.2. La culata.

5.2.1. Materiales empleados en la fabricación de culatas.

5.2.2. Tipos de culata.

5.2.3. La cámara de compresión.

5.2.4. Formas de las cámaras.

5.2.5. Cámaras de compresión en motores de gasolina.

5.2.6. Cámaras de compresión en motores diesel.

5.2.7. Daños en la culata.

5.2.8. Procedimientos de comprobación de la culata.

5.2.9. Procedimiento de fijación de la culata.

5.3. La junta de culata.

5.3.1. Características constructivas.

5.3.2. Daños en las juntas de culata.

5.3.3. Procedimiento de sustitución de la junta.

5.4. El cárter.

5.5. La tapa de culata.
Unidad didáctica 6: Descripción y mantenimiento de los elementos motrices del motor.
Descripción

En esta Unidad se estudian los elementos que forman parte del tren alternativo del motor: el pistón, la biela, el cigüeñal y el volante motor. Se exponen los aspectos más importantes de cada uno de esos elementos en función del trabajo que realizan, materiales empleados, técnicas de obtención o detalles constructivos. Se describe la forma de verificar el estado de servicio de cada uno de estos

componentes a partir de su observación y medición, así como los procedimientos y medios para realizarlo de forma correcta. Se describen igualmente los procedimientos de reparación o de sustitución de estos elementos para restablecer su funcionalidad y en consecuencia la del motor, y se justifica además la especial importancia de hacerlo con orden, pulcritud y seguridad.

Objetivos

· Identificar las características y aspectos más relevantes de los elementos constructivos motrices del motor.
· Saber desmontar, comprobar y montar los elementos constructivos motrices del motor, aplicando los procedimientos y los medios adecuados.
Contenidos

6.1. El pistón.

6.1.1. Características generales del pistón.

6.1.2. Partes del pistón.

6.1.3. Materiales empleados en la fabricación de pistones.

6.1.4. Tipos de pistón en función de su proceso de obtención.

6.1.5. Los aros del pistón.

6.1.6. El bulón o eje del pistón.

6.1.7. Daños en los pistones.

6.1.8. Diagnosis de averías en los pistones.

6.1.9. Procedimiento de comprobación de los pistones.

6.2. La biela.

6.2.1. Materiales empleados en la fabricación de bielas.

6.2.2. Constitución de la biela.

6.2.3. Los cojinetes de biela.

6.2.4. Daños en la biela y en los cojinetes de biela.

6.2.5. Procedimiento de comprobación de la biela.

6.3. El cigüeñal.

6.3.1. Materiales y técnicas empleadas en la fabricación del cigüeñal.

6.3.2. Constitución y formas del cigüeñal.

6.3.3. Equilibrado del cigüeñal.

6.3.4. Los cojinetes del cigüeñal.

6.3.5. Los retenes del cigüeñal.

6.3.6. El amortiguador de oscilaciones.

6.3.7. Daños en el cigüeñal y en los cojinetes del cigüeñal.

6.3.8. Procedimientos de control del cigüeñal y de los cojinetes del cigüeñal.

6.3.9. Procedimiento de comprobación de la compresión.

6.4. El volante motor.

6.5. Procedimientos de desmontaje y de montaje del tren alternativo.

Unidad didáctica 7: Descripción  y mantenimiento del sistema de distribución
Descripción

En esta Unidad se estudia el sistema de distribución, su función en el motor, las diferentes configuraciones posibles y los elementos que intervienen en su construcción. Se describen también los aspectos y las características más importantes de los elementos constructivos del sistema de distribución, así como las condiciones de trabajo que soportan y los daños posibles que pueden sufrir. Se explican igualmente los procedimientos de comprobación, reparación y puesta a punto aplicados en el mantenimiento de los sistemas de distribución.

Objetivos

Comprender la función, configuraciones y forma de trabajar del sistema de distribución y las características principales de sus componentes.

· Saber aplicar los procedimientos adecuados en la comprobación y puesta apunto del sistema de distribución y de sus componentes.

Contenidos

7.1. Función del sistema de distribución.

7.2. Configuración del sistema de distribución.

7.2.1. Sistemas de distribución.

7.2.2. Sistemas de accionamiento del árbol de levas.

7.2.3. Número de válvulas.

7.2.4. Sistemas de accionamiento de las válvulas.

7.3. Elementos constructivos de la distribución.

7.3.1. Las válvulas

7.3.2. Elementos de sujeción y apoyo de las válvulas.

7.3.3. Elementos de accionamiento de las válvulas.

7.3.4. El árbol de levas.

7.3.5. Las levas

7.4. Daños en el sistema de distribución.

7.4.1. Daños en las válvulas.

7.4.2. Daños en los elementos de sujeción y apoyo de las válvulas

7.4.3. Daños en los elementos de accionamiento de las válvulas.

7.4.4. Daños en el árbol de levas.

7.5. Procedimientos de comprobación de los elementos de la distribución.

7.6. Procedimientos desmontaje y montaje de los elementos de la distribución.

7.7. Procedimientos de reparación de los elementos de la distribución.

Unidad didáctica 8: Sistemas de sobrealimentación y barrido
Descripción

En esta Unidad se estudian los sistemas y mecanismos que facilitan un mayor llenado de los cilindros, y que en consecuencia mejoran el rendimiento volumétrico del motor. Se describen los componentes que forman parte de los sistemas de barrido y de sobrealimentación, la función de cada uno de ellos y los aspectos más importantes como materiales empleados, forma de trabajar o detalles constructivos. Se justifica la interrelación entre el estado de los componentes y su influencia en el funcionamiento del motor, así como las causas habituales que provocan las disfunciones en los mismos. Se explica la forma de verificar los componentes en sus aspectos relevantes y a aplicar los procedimientos de reparación o de sustitución de estos elementos para restablecer su funcionalidad con orden, pulcritud y seguridad.
Objetivos

· Identificar los componentes que forman parte de los sistemas de barrido y de sobrealimentación del motor, y conocer sus funciones y características.
· Saber relacionar las funciones y características de los componentes de los sistemas de barrido y de sobrealimentación con el funcionamiento del motor.
Contenidos

8.1. Sistema de admisión.

8.1.1. Configuración del sistema de admisión.

8.1.2. Componentes del sistema.

8.1.3. La admisión variable.

8.1.4. Daños en el sistema de admisión.

8.2. Distribución de geometría variable.

8.2.1. Sistemas de distribución variable

8.3. La sobrealimentación.

8.3.1. Turbocompresores de gases de escape.

8.3.2. Sistemas de regulación de la presión de soplado del turbo.

8.3.3. Ventajas e inconvenientes del turbocompresor.

8.3.4. Compresores de accionamiento mecánico.

8.3.5. Tipos de compresores volumétricos.

8.3.6. Compresor de ondas de presión.

8.3.7. Sobrealimentación compuesta.

8.3.8. El intercambiador de calor.

8.3.9. Daños en el sistema de sobrealimentación

8.4. El sistema de escape.

8.4.1. Gases de escape en los motores de combustión.

8.4.2. Componentes de la instalación de escape.

8.4.3. Daños en la instalación de escape.

8.5. Procedimientos de desmontaje y de montaje.

8.5.1. Intervenciones en el sistema de admisión.

8.5.2. Intervenciones en la la instalación de escape.

8.5.3. Intervenciones en el turbocompresor.

8.5.4. Comprobación del turbocompresor.

Unidad didáctica 9: Sistema de lubricación
Descripción

En esta Unidad se explica el concepto de lubricación y el funcionamiento de los diferentes sistemas aplicados en los motores. Se describen las características de los lubricantes, su composición, las diferentes clasificaciones, su aplicación y la incidencia sobre el medio ambiente. Se explica la forma de trabajar de los diferentes sistemas de lubricación, sus componentes y los procedimientos aplicados en el mantenimiento del sistema.

Objetivo

· Diagnosticar la causa de las posibles disfunciones que pueden presentarse en los sistemas de lubricación.
· Aplicar los procedimientos de control y de mantenimiento del sistema de lubricación del motor de forma ordenada, segura y respetando las normas medioambientales.
Contenidos

9.1. Los lubricantes.

9.1.1. Concepto de lubricación.

9.1.2. Funciones de los lubricantes.

9.1.3. Tipos y composición de los lubricantes.

9.1.4. Clases de aceites.

9.1.5. Características de los lubricantes.

9.1.6. Clasificación de los aceites.

9.2. Sistemas de lubricación.

9.2.1. Lubricación por mezcla.

9.2.2. Lubricación por inmersión y barboteo.

9.2.3. Lubricación forzada a presión.

9.3. Circuito de lubricación.

9.4. Componentes del sistema de lubricación.

9.4.1. Cárter.

9.4.2. Bomba de aceite.

9.4.3. Filtro de aceite.

9.4.4. Elementos de regulación.

9.4.5. Refrigerador del aceite.

9.4.6. Componentes para la aireación del cárter.

9.4.7. Elementos de vigilancia y control.

9.5. Daños en el sistema de lubricación.

9.5.1. Presión incorrecta.

9.5.2. Consumo excesivo de aceite.

9.6. Intervenciones en el sistema de lubricación.

9.6.1. Sustitución del filtro y del aceite.

9.6.2. Comprobación de la presión.

9.6.3. Comprobación y sustitución de la bomba.

Unidad didáctica 10: Sistema de refrigeración
Descripción

En esta Unidad se explica la necesidad de que los motores térmicos dispongan de un sistema de regulación de su temperatura y de las diferentes soluciones utilizadas. Se describe la forma de trabajar de los sistemas de refrigeración e igualmente la de los componentes que intervienen en cada uno de los sistemas y en sus funciones. También se explican los procedimientos de comprobación del circuito de refrigeración y de cada uno de sus  componentes.

Objetivos

Comprender los requerimientos del sistema de refrigeración, como se aseguran mediante las diferentes soluciones y la función de cada uno de los componentes.
Relacionar el funcionamiento de los componentes con los procedimientos de comprobación y de mantenimiento del sistema.

Contenidos
10.1. La refrigeración.

10.1.1. Condiciones de funcionamiento del sistema de refrigeración

10.2. Sistemas de refrigeración.

10.2.1. Refrigeración directa por aire

10.2.2 Refrigeración indirecta por líquido.



10.3. El circuito de refrigeración.

10.4. Componentes del circuito de refrigeración

10.4.1. Bomba de agua

10.4.2. El radiador.

10.4.3. Depósito de expansión.

10.4.4. El termostato.

10.4.5. El ventilador.


10.5. Circuitos eléctricos asociados al sistema de refrigeración.

10.5.1. Indicación de la temperatura.

10.5.2. Vigilancia del nivel del líquido refrigerante.

10.5.3. Activación de los electroventiladores.

10.6. El líquido refrigerante.

10.7. Averías en el sistema de refrigeración.

10.8. Procedimientos de comprobación.

10.8.1. Comprobación de la estanqueidad.

10.8.2. Comprobación del termostato.

10.8.3. Comprobación del radiador.

10.8.4. Comprobación del termocontacto y del sensor de temperatura.

10.8.5. Comprobación de la bomba de agua.

10.9. Intervenciones en el sistema de refrigeración.

10.9.1. Sustitución del líquido refrigerante.

10.9.2. Sustitución de la bomba de agua.

Contenidos de actitud.
Interés en secuenciar y ordenar las operaciones de diagnosis y mantenimiento de motores y sistemas de lubricación por las ventajas que conlleva en cuanto a la optimización del tiempo, de los recursos y de minimizar las probabilidades de cometer errores.

Cumplimiento de las normas de ajuste, utilización y mantenimiento de los equipos y medios de trabajo, y predisposición para aceptar la necesidad de aplicar los planes de mantenimiento y las normas ajuste y mantenimiento que aseguran la fiabilidad de los mismos.

Autosuficiencia y seguridad en sí mismo a la hora de aplicar las operaciones de diagnosis, montaje, desmontaje, sustitución, ajuste de los componentes del motor.

Espíritu crítico durante la verificación de los resultados obtenidos tras la intervención en los motores, y especialmente en los aspectos de funcionalidad y operatividad.

Aceptación de las normas de seguridad, protección y prevención que se han de aplicar en el desarrollo del trabajo entendiendo que por lo general, son de obligado cumplimiento.

Predisposición a emplear productos, elementos y técnicas que sean lo menos agresivas posibles con el medio ambiente y compromiso en realizar las tareas propias del mantenimiento de motores con el máximo respeto por él medio ambiente.

Interés por los avances tecnológicos y por conocer y aplicar los nuevos métodos de trabajo que permiten optimizar l desarrollo del mismo.
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