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1.- INTRODUCCIÓN

El presente módulo de maquillaje, asociado a la Unidad de Competencia nº 3: “realizar maquillajes adaptados al cliente y a las circunstancias en que se lucirá”, es sin lugar a dudas el que el alumno de Grado Medio reconoce como más apetecible y ameno entre todos los módulos prácticos.

Resulta esta materia bastante amplia en cuanto a contenidos y a duración en horas lectivas, destacando que de dicho módulo se imparten 7 horas semanales, frente a una duración media de 3 ó 2 horas, dedicadas a los módulos de depilación o manicura, por ejemplo.

Esto marca una clara diferencia en cuanto a lo que a dedicación se refiere, con respecto a los demás módulos profesionales que componen este Ciclo de E.P.D., pudiendo afirmar que realmente este Ciclo de Grado Medio de Estética está claramente orientado hacia el maquillaje habitual, entendiendo como tal, el tipo de trabajo realizado en cabina de estética, para TV, fotografía, moda, etc.

Hay que hacer notar que  la cantidad de horas lectivas dedicadas, resultan lógicas debido a la amplitud de contenidos que contempla el programa de este módulo.

Además, al alumno le resulta necesario dedicar un tiempo suficiente para la práctica del maquillaje, si se pretende que adquiera una destreza aceptable, ya que si bien esta actividad le resulta grata y apetecible, no quiere ello decir, que también la encuentre fácil en todas las ocasiones.

Es el maquillaje uno de los trabajos de estética en que el efecto visual es claro, instantáneo y neto, pudiéndose valorar éste más objetivamente, debido a la inmediatez del resultado, que un tratamiento facial o un masaje por ejemplo.

Se hace por tanto necesaria la práctica abundante y repetitiva de los ejercicios de maquillaje, estando por ello más que justificada la amplitud horaria del módulo, pues es necesario que el profesional que realiza el trabajo, lo haga con un alto nivel de calidad. 

Algunos alumnos, descubrirán con este módulo, una autentica vocación, que podrán consolidar en un futuro si su inclinación y cualidades profesionales les guían por ese camino.

Puede decirse que entre todos los módulos profesionales que componen el Ciclo de Grado Medio de Estética, este de maquillaje seguramente sea el más vocacional de todos ellos.

2.- CONTENIDOS (135 horas)

1. Estudio del rostro humano, visagismo:

-
Tipos  de óvalos y facciones. Representaciones gráficas.

-
Corrección de las discordancias estéticas de los distintos tipos de rostros y facciones.

-
Armonía entre el maquillaje y otros aspectos de  la imagen personal: características físicas, indumentaria, peinado y complementos.

-
Teoría del color.

2.
El maquillaje y su realización:

-
Tipos de maquillaje: sus características diferenciales. Representación gráfica.

-
Técnicas de aplicación de productos cosméticos de maquillaje.

-
Técnicas para corregir y maquillar las distintas zonas del rostro y el cuerpo.

3.
Procesos complementarios del maquillaje. Las cejas como elemento de corrección de las discordancias estéticas del rostro:

-
Depilación de cejas. operaciones previas. Técnica de depilación de cejas con pinzas.

-
Los cambios de coloración y de forma permanente en el  pelo de pestañas y cejas: técnicas, ejecución y medios.

4.- Cosmética específica para el maquillaje y procesos complementarios:

-
Criterios de selección. Pautas de preparación, manipulación y conservación.

5.- Seguridad e higiene en los procesos de maquillaje y complementarios:

-
Medidas de protección personal y del cliente, así como de medidas que minimicen el riesgo de aparición de resultados no deseados.

6.- Control de calidad de los procesos de maquillaje, depilación de cejas y cambios permanentes de color en el pelo de cejas y pestañas:

-
Parámetros que definen la calidad de los procesos.

3.- TEMPORALIZACIÓN

1ª Evaluación.

El estudio del rostro humano: visagismo.

-
Tipos de óvalos y facciones: sus representaciones gráficas.

-
Corrección de las discordancias estéticas de los distintos tipos de óvalos y facciones.

-
Armonía entre el maquillaje y otros aspectos de la imagen personal: características físicas, peinado, indumentaria y complementos.

-
Teoría del color.

El maquillaje y su realización.

-
Tipos de maquillaje: sus características diferenciales. Representación gráfica.

-
Realización de distintas modalidades de maquillaje general previo dibujo de lápiz para posterior aplicación de color.

-
Técnicas de aplicación de productos cosméticos de maquillaje: barrido, batido, arrastre y difuminado. Delineado y perfilado.

-
Técnicas para maquillar y corregir las distintas zonas del rostro. Técnica de aplicación de maquillaje de fondo:

-
Técnica de maquillaje y corrección de cejas, ojos, pómulos y labios.

-
Técnica de aplicación de maquillaje de pestañas.

-
Técnica de fijación del maquillaje.

-
Ejecución técnica de los distintos tipos de maquillaje y correcciones de las distintas zonas del rostro.

Procesos complementarios al maquillaje. Las cejas como elemento de corrección de discordancias estéticas del rostro.

-
Depilación de cejas. Tipos de cejas. Correcciones de las discordancias estéticas mediante la depilación de cejas. Operaciones previas. Ejecución técnica de la depilación de cejas con pinzas.

-
Cambios de coloración de modo temporal y permanente en el pelo de las pestañas y las cejas: selección, preparación y aplicación de productos cosméticos específicos. Tiempo de exposición a los productos. Ejecución técnica de los procesos de cambio de coloración permanente en el pelo de las pestañas y cejas.

2ª Evaluación.

Cosmética específica para el maquillaje y procesos complementarios.

-
Criterios de selección y pautas de utilización de productos para los distintos tipos de maquillaje y cambios permanentes de color en cejas y pestañas.

-
Pautas de preparación, manipulación, aplicación y conservación.

-
Precauciones de uso.

Seguridad e higiene en los procesos  de maquillaje y complementarios.

-
Medidas de protección personal que deben adoptar los profesionales en los procesos de maquillaje, depilación  de  cejas y cambios de color en cejas y pestañas. Indumentaria, y posiciones ergonómicas aconsejables para el trabajo.

-
Medidas de protección del cliente. Indumentaria, y posiciones ergonómicas aconsejables en los procesos de maquillaje, depilación de cejas y cambios permanentes del color de cejas y pestañas.

3ª Evaluación.

Control de calidad de los procesos de maquillaje, depilación de cejas y cambios permanentes del color del pelo en cejas y pestañas.

-
Factores de calidad de los procesos de maquillaje y técnicas complementarias. 

-
Parámetros que definen la calidad de los procesos de maquillaje. Grado de satisfacción del cliente. Resultados obtenidos. Valoración.

Nota:

Como se puede apreciar, la primera evaluación agrupa la mayor parte de los contenidos de este programa.

Esto se debe a que estos primeros son de índole fundamentalmente teórica, y que a lo largo de los dos siguientes se seguirá trabajando de modo práctico sobre los contenidos mencionados en este primer período. El resto de la materia, se irá añadiendo poco a poco, en la segunda y tercera evaluación.

4.- MATERIALES

Medios de producción: ficha de cliente y  soportes informáticos; utensilios, esponjas, pinceles, brochas, borlas, pañuelos de papel, bastoncillos de algodón, pulverizadores, palo de naranjo, paletas, sacapuntas, pinzas, rizador de pestañas, sillón, camillas, mesa auxiliar, lencería: cintas para el cabello, bata, sabanillas, toallas; productos decorativos en todas su formas cosméticas: fondo de maquillaje, correctores, sombras, delineadores, máscaras de pestañas etc.; productos protectores y adhesivos; accesorios, moldes de pestañas, bisutería y otros adornos para el maquillaje de fantasía; material de dibujo para la  realización de bocetos.

MATERIAL DIDACTICO.

En este módulo, el material didáctico empleado es amplio: diseños, dibujos, bocetos, cintas de vídeo, bibliografía diversa, fotografías, publicaciones, etc.

La profesora aportará material didáctico personal del anteriormente citado, y pedirá al alumno que paulatinamente y a lo largo del curso, vaya elaborando el suyo propio como trabajo personal, (dossier y archivo personal de trabajos), el cual será evaluable, y además le será de utilidad una vez finalizada su formación.

La profesora se ayudará a menudo de medios tales como el proyector de transparencias y opacos, ya que resulta de gran ayuda y aprovechamiento didáctico como medio de exposición periódico en este módulo en particular.

5.- METODOLOGÍA

Principios de intervención educativa.

La profesora realizará su actividad como mediadora y guía entre el alumno y los conocimientos que 
éste debe adquirir, favoreciendo su actividad constructiva y partiendo de su nivel de desarrollo, considerando éste tanto desde el punto de vista de sus capacidades como de sus conocimientos previos.

La profesora deberá también garantizar la funcionalidad del aprendizaje, incorporando una dimensión práctica a todo el proceso de enseñanza, adaptando su ayuda pedagógica a las necesidades individuales de los alumnos.

Por último, fomentará la autonomía del alumno potenciando la aplicación y transferencia de lo aprendido a la vida real.

Estrategias Didácticas.

Expositiva.

La profesora presentará a los alumnos el conocimiento ya elaborado.

Se utilizará esta estrategia cuando se trate de  introducir un tema, estableciendo las coordenadas generales de éste y subrayando las partes más destacadas.

De indagación.

El alumno, siguiendo la pauta de la profesora irá realizando paulatinamente los pasos a seguir en el trabajo que ésta le vaya marcando, incrementando el nivel de dificultad y afianzando los conceptos aprendidos en el proceso.

6.- NIVEL INICIAL DE DESARROLLO DE LOS ALUMNOS.

El alumno de Grado Medio de Estética tiene como único conocimiento general sobre este módulo, justamente aquel que puede tener cualquier usuario habitual de productos de maquillaje destinado al público, y a clientes de establecimientos de venta de cosmética no profesional.

Es común en este alumnado que tenga numerosas ideas preconcebidas sobre el maquillaje, debido a la gran cantidad de información que sobre el particular se tiene actualmente obtenida de revistas de divulgación y propaganda más o menos profesionales, fascículos, vídeos, programas, etc.

Si bien es cierto que algunos de ellos gozan de buena calidad y nivel, también es verdad que crean al ser recibidos por este alumno de manera desorganizada, una imagen muy distinta de lo que realmente es el trabajo del maquillador profesional.

Por otro lado ocurre a menudo, que este alumno afronta los conocimientos que recibe inicialmente, desde un punto de vista demasiado subjetivo, o más bien desde un punto de vista demasiado volcado “hacia su persona”.

Esto resulta negativo obviamente para el aprendizaje de la materia, y será por tanto una de las barreras que el profesor detectará desde el principio, y que corregirá inmediatamente cortando actitudes del alumno que vayan en la dirección de la no indagación, y falta de interés por el trabajo de mejora y corrección de otros rostros, además del suyo propio.

Se tratará en todo momento de que abra su mente e invierta su atención en el trabajo que esté realizando en cada ocasión.

7.- CAPACIDADES TERMINALES Y CRITERIOS 
DE EVALUACIÓN ASOCIADOS

CAPACIDAD TERMINAL Nº 1.

Analizar las características físicas de las personas, relacionándolas con las distintas correcciones y otros efectos ópticos que pueden conseguirse con el maquillaje, determinando las técnicas que han de aplicarse y  la armonía cromática que ha de regir todo el trabajo.

CRITERIOS DE EVALUACIÓN ASOCIADOS.

-
Esquematizar y nombrar los distintos tipos de óvalos faciales, explicando sobre cada dibujo las correcciones que deben realizarse para corregir ópticamente las desproporciones.

-
Esquematizar las distintas formas de cejas, labios, etc., explicando mediante dibujos las correcciones pertinentes.

-
Explicar los parámetros y medidas  que han de tomarse para visualizar las desproporciones o discordancias estéticas que existen en  un rostro.

-
En casos prácticos de detección de discordancias estéticas en un rostro respecto al modelo ideal, proponer las correcciones que han de efectuarse.

-
Detectar alteraciones totales y parciales en la coloración del rostro.

-
Detectar alteraciones de la simetría, tanto en el plano horizontal como en el plano vertical, de las distintas facciones del rostro.

-
Detectar alteraciones en las proporciones de las facciones  respecto al conjunto del rostro.

-
Clasificar los colores según sean fríos o cálidos, explicando los efectos que producen en relación con el maquillaje.

-
Establecer criterios para determinar la  armonía entre los colores de los cosméticos decorativos y la armonía de color natural de la clienta, para determinar cuál es la más apropiada a cada caso.

CAPACIDAD TERMINAL Nº 2.

Analizar el proceso de maquillaje, relacionando cada una de sus fases  con las técnicas que han de aplicarse y  con los productos y utensilios necesarios para la obtención de los efectos pretendidos.

CRITERIOS DE EVALUACIÓN ASOCIADOS.

-
Esquematizar y describir el proceso de maquillaje completo, relacionando las fases que lo componen, con las operaciones técnicas que han de realizarse en cada una de ellas.

-
Clasificar los tipos de maquillaje en función de la zona que se ha de maquillar y de las condiciones y circunstancias en las  que ha de ser lucido.

-
Relacionar los distintos útiles de maquillaje, con la función que cumple cada uno de ellos y con las operaciones técnicas que han de establecerse para el manejo correcto de cada uno de ellos.

-
Demostrar de forma práctica la forma correcta la utilización de los distintos útiles de maquillaje.

-
Reconocer las distintas formas cosméticas de los distintos productos de maquillaje: texturas, distintas presentaciones, etc.

CAPACIDAD TERMINAL  Nº 3.

Analizar los factores que alteran los efectos ópticos, y la duración en óptimas condiciones del maquillaje, en relación con las distintas formas cosméticas y texturas de los cosméticos decorativos.

CRITERIOS DE EVALUACIÓN ASOCIADOS.

-
Explicar qué  factores individuales alteran los efectos ópticos y la duración en condiciones óptimas del maquillaje.

-
Describir y explicar los diferentes tipos de luz y su influencia sobre los distintos colores.

-
Explicar los efectos sobre los rostros y sobre el maquillaje de la luz, según el ángulo de incidencia, su intensidad y su color.

-
Explicar la influencia de los factores medioambientales en la duración en óptimas condiciones de maquillaje.

-
Explicar las características individuales del sujeto que condicionan la selección  de armonías de colores, texturas  y formas cosméticas.

CAPACIDAD TERMINAL Nº 4.

Efectuar diestramente y en condiciones de seguridad e higiene óptimas, maquillajes personalizados y adaptados a las condiciones en que será lucido.

CRITERIOS  DE EVALUACIÓN ASOCIADOS.

-
Observar al sujeto para determinar cual es su estilo personal, cual es la armonía de colores adecuada, y cual es el momento y ocasión en que será lucido el maquillaje.

-
Obtener la información necesaria y pertinente de cual será la indumentaria y el peinado escogido para la ocasión.

-
Realizar las operaciones técnicas, previas a la realización del maquillaje en cuanto a desmaquillado, limpieza o preparación de la piel.

-
Seleccionar correctamente los productos y útiles que han de ser empleados en el proceso del maquillaje en cuestión.

-
Aplicar las correcciones oportunas, obteniendo el efecto óptico pretendido y necesario.

-
Aplicar prótesis de pestañas, bisutería y los complementos necesarios si se está trabajando sobre maquillajes de fantasía.

-
Explicar a través del espejo, los efectos de las correcciones y los colores que se están aplicando.

-
En casos prácticos de maquillajes personalizados de fantasía, elaborar bocetos y dibujos explicativos y de pauta para la realización del mismo.

CAPACIDAD TERMINAL Nº 5.

Ejecutar diestramente y en condiciones de seguridad e higiene óptimas, técnicas para cambiar el color y la forma del pelo de las pestañas y cejas, de manera permanente, así como de la forma en el caso de las  cejas.

CRITERIOS DE EVALUACIÓN ASOCIADOS.

-
En casos prácticos de depilación de cejas, para realizar correcciones en el rostro o realzarlo:

-
Determinar el tipo de óvalo que tiene el modelo, explicando cuál es la corrección más oportuna para sus cejas.

-
Estudiar la simetría de las cejas, densidad pilosa, dirección del pelo, etc., para determinar cuál es el mejor modo de operar en el caso en particular que se esté trabajando.

-
Realizar las operaciones técnicas necesarias para favorecer la depilación mediante pinzas.

-
Extraer el pelo sin romperlo en la dirección adecuada.

-
En casos prácticos de cambio de color de manera permanente en cejas y pestañas:

-
Realizar, en tiempo y forma adecuados, la prueba de sensibilidad.

-
Seleccionar y preparar de forma correcta los utensilios y productos cosméticos que se vayan a utilizar realizando las operaciones fisicoquímicas pertinentes, atendiendo a las indicaciones y del laboratorio fabricante de los mismos.

-
Determinar y controlar el tiempo de actuación de los productos sobre el pelo de las pestañas o cejas.

CAPACIDAD TERMINAL Nº 6.

Evaluar los procesos de tinción y permanentado de pestañas y cejas y de maquillaje y los resultados obtenidos, proponiendo modificaciones que permitan adecuar los resultados a los efectos pretendidos.

CRITERIOS DE EVALUACIÓN ASOCIADOS.

-
Identificar los aspectos que han de ser evaluados por ser determinantes para la calidad del servicio prestado, mediante  el análisis de los procesos de maquillaje, depilación de cejas y cambios permanentes en el color del pelo de las pestañas y cejas.

-
Enunciar preguntas tipo que permitan determinar el grado de satisfacción del cliente, tanto  por el resultado final como por el trato recibido.

-
Definir los criterios de evaluación del resultado y el proceso de aplicación de todas y cada una de las técnicas aplicadas.

-
Detectar las desviaciones producidas respecto a los resultados previstos, razonando las causas tanto de tipo técnico como de la satisfacción del cliente.

-
Proponer medidas que permitan adecuar los resultados obtenidos con los resultados esperados tanto por el cliente como por el profesional.

8.- EVALUACIÓN Y RECUPERACIÓN

La evaluación y correspondiente recuperación, se realizarán de forma continúa.

El profesor, tras hacer las suficientes clases teóricas, exposición de vídeos, demostraciones prácticas correspondientes a cada periodo programado según evaluación, planteará al menos un examen teórico de contenidos por evaluación relacionado con el trabajo a realizar.

Una vez que el alumno haya realizado unas prácticas de modo experimental y como ensayo en principio, se le marcará un número determinado de trabajos a llevar a cabo, siendo estos de cumplimiento mínimo durante el periodo de evaluación.

La nota obtenida por el alumno será  la media entre el resultado de su examen teórico y la nota de los trabajos prácticos calificados.

Será también determinante, de cara a la nota obtenida por el alumno, la actitud mantenida por éste a lo largo de todo el periodo, influyendo de forma directa en ella, aspectos tales como la puntualidad, la organización en su trabajo y el trato y relación diaria con compañeros, profesor, etc.

Estos aspectos citados, no sólo se entienden necesarios para un buen funcionamiento en general de cualquier módulo sino que concretamente en este módulo práctico, son de vital importancia, puesto que el alumno manteniendo estas actitudes requeridas, está cumpliendo con unos requisitos imprescindibles para el desempeño de la profesión, estando fundamentado que forme parte de su nota.

La recuperación de la evaluación no superada, se hará a lo largo del trimestre o evaluación siguiente, mediante la repetición práctica de determinados trabajos en los que el alumno no haya alcanzado el nivel necesario, o que simplemente no haya cumplido en número al exigido al principio de la evaluación.

También se repetirá la prueba teórica referida a los contenidos de la evaluación.

PRUEBA EXTRAORDINARIA

El alumno contará en esta prueba extraordinaria con tres horas para su realización, en la cuales y ateniéndose a las realizaciones mencionadas en la Unidad de Competencia nº 3: “realizar maquillajes adaptados al cliente y a las circunstancias en las que se lucirá”, deberá llevar a cabo las siguiente prácticas:

Realizará un estudio y análisis de los rasgos y óvalo de la modelo aportada, captando en la ficha pertinente estos datos que deberán ser correctos, realizando además en este punto la pertinente depilación de cejas, siguiendo el esquema establecido en el visagismo.

Aplicará la técnica de un maquillaje solicitado por el profesor en ese momento, ateniéndose a la modalidad de: día, noche, etc.

Realizará un maquillaje de fantasía en el que vaya incluido la aplicación de pestañas postizas y pedrería, o cualquier otro elemento de fantasía, en función de un diseño previamente aportado por el alumno.

El alumno deberá contestar bien mediante prueba escrita u oral, distintas cuestiones sobre teoría del color, y cosmetología empleada en maquillaje, así como la resolución mediante correcciones de algún problema  estético concreto del rostro.

9.- MÍNIMOS EXIGIBLES

Ejecutará diestramente y con buen criterio cromático y estético los distintos maquillajes solicitados, con limpieza seguridad y rapidez.

Tendrá clara la diferencia entre cada trabajo y las circunstancias en que se lucirá.

El estudio y trabajo de las cejas, (para lo cual será necesaria aportación de modelo, sobre la cual se pueda iniciar el  trabajo en su totalidad) deberá ser  exacto y preciso.

El material aportado y utilizado, debe ser el adecuado en cada momento, presentándose en óptimas condiciones de uso.

El resultado será estético, limpio y armonioso en todos los casos.

Sabrá analizar los factores que alteran los efectos ópticos y la duración del maquillaje, en relación con las distintas texturas y colores de los productos cosméticos.

8 ( ITES-PARANINFO
( ITES-PARANINFO 9

