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Introducción
El presente módulo, Apoyo Domiciliario (código 0215), se encuadra dentro del ciclo formativo de grado medio Técnico en Atención a Personas en Situación de Dependencia, perteneciente a la familia profesional de Servicios Socioculturales y a la Comunidad. Corresponde con el nivel CINE -3b en la Clasificación Internacional Normalizada de la Educación.

Sus enseñanzas mínimas las establece el Real Decreto 1593/ 2011, de 4 de noviembre, publicado en el BOE núm. 301, de 15 de diciembre de 2011. El currículo del ciclo formativo se establece en el orden ECD/340/2012, de 15 de febrero, publicado en el BOE núm. 49, de 27 de febrero de 2012.

El ciclo formativo tiene una duración de 2000 horas, organizado en dos cursos académicos.

VER TEXTO COMPLETO REAL DECRETO

http://www.boe.es/boe/dias/2012/02/27/pdfs/BOE-A-2012-2755.pdf
· Objetivos generales
Los objetivos definen las capacidades que los alumnos y las alumnas deben desarrollar a lo largo del proceso educativo. El objetivo general es la inserción del alumnado en el mundo laboral.

Los objetivos generales en la Formación Profesional, los podemos encontrar en la Ley Orgánica 2/2006, de 3 de mayo, de Educación (LOE), publicada en el BOE nº 106, de 4 de mayo de 2006, en cuyo artículo 40 habla de los objetivos de la formación profesional: “La formación profesional en el sistema educativo contribuirá a que los alumnos y las alumnas adquieran las capacidades que les permitan”: 

a) Desarrollar la competencia general correspondiente a la cualificación o cualificaciones objeto de los estudios realizados. 

b) Comprender la organización y las características del sector productivo correspondiente, así como los mecanismos de inserción profesional; conocer la legislación laboral y los derechos y obligaciones que se derivan de las relaciones laborales. 

c) Aprender por sí mismos y trabajar en equipo, así como formarse en la prevención de conflictos y en la resolución pacífica de los mismos en todos los ámbitos de la vida personal, familiar y social. Fomentar la igualdad efectiva de oportunidades entre hombres y mujeres para acceder a una formación que permita todo tipo de opciones profesionales y el ejercicio de las mismas. 

d) Trabajar en condiciones de seguridad y salud, así como prevenir los posibles riesgos derivados del trabajo. 

e) Desarrollar una identidad profesional motivadora de futuros aprendizajes y adaptaciones a la evolución de los procesos productivos y al cambio social. 

f) Afianzar el espíritu emprendedor para el desempeño de actividades e iniciativas empresariales”. 

VER TEXTO COMPLETO DE LA LEY

http://www.boe.es/boe/dias/2006/05/04/pdfs/A17158-17207.pdf
· Perfil profesional del título

El perfil profesional del título de Técnico en Atención a Personas en Situación de Dependencia, tal y como recoge el Real Decreto 1593/2011, de 4 de noviembre, en su art. 3, “queda determinado por su competencia general, sus competencias profesionales, personales y sociales, y por la relación de cualificaciones del Catálogo Nacional de Cualificaciones Profesionales incluidas en el título. 
· Competencia general

La competencia general del título de Técnico en Atención a Personas en Situación de Dependencia, tal y como recoge el Real Decreto 1593/2011, de 4 de noviembre, en su art. 4, “consiste en atender a las personas en situación de dependencia, en el ámbito domiciliario e institucional, a fin de mantener y mejorar su calidad de vida, realizando actividades asistenciales, no sanitarias, psicosociales y de apoyo a la gestión doméstica, aplicando medidas y normas de prevención y seguridad y derivándolas a otros servicios cuando sea necesario”.
· Competencias profesionales, personales y sociales

Las competencias profesionales, personales y sociales de este título, tal y como recoge el Real Decreto 1593/2011, de 4 de noviembre, en su art. 5 son las que se relacionan a continuación:

a) Determinar las necesidades asistenciales y psicosociales de la persona en situación de dependencia, mediante la interpretación de la información obtenida acerca de la persona a través del plan de atención individual, respetando la confidencialidad de la misma.

b) Organizar las actividades de atención a las personas en situación de dependencia, favoreciendo su colaboración y la de la familia, y teniendo en cuenta las directrices establecidas en el plan de atención individualizada.

c) Realizar las tareas de higiene personal y vestido de las personas en situación de dependencia, aportando la ayuda precisa, favoreciendo al máximo su autonomía en las actividades de la vida diaria y manteniendo hacia ellos una actitud de respeto y profesionalidad.

d) Organizar la intervención relativa a la alimentación, supervisando los menús, preparando los alimentos y administrándolos cuando sea necesario.

e) Gestionar la documentación básica y el presupuesto de la unidad de convivencia, optimizando los recursos y asegurando la viabilidad de la gestión económica.

f) Realizar las actividades de mantenimiento y limpieza del domicilio, garantizando las condiciones de habitabilidad, higiene y orden, con criterios de calidad, seguridad y cuidado del medio ambiente y, en su caso, tramitando la documentación pertinente.
g) Realizar las intervenciones relacionadas con el estado físico de las personas en situación de dependencia, siguiendo las pautas establecidas y mostrando en todo momento respeto por su intimidad.

h) Realizar los traslados, movilizaciones y apoyo a la deambulación de las personas en situación de dependencia, empleando los protocolos y las ayudas técnicas necesarias, siguiendo las pautas marcadas en el plan de atención individual (PIA) y adoptando medidas de prevención y seguridad.

i) Aplicar medidas de prevención y seguridad tanto para las personas en situación de dependencia como para los profesionales, en los distintos ámbitos de intervención.

j) Dar respuesta a situaciones de emergencia y riesgo para la salud en el desarrollo de su actividad profesional, aplicando técnicas de primeros auxilios.

k) Implementar intervenciones de apoyo psicosocial, empleando ayudas técnicas, apoyos de comunicación y tecnologías de la información y la comunicación, y siguiendo las pautas marcadas en el plan de atención individual.

l) Aplicar técnicas y estrategias para el mantenimiento y desarrollo de las habilidades de autonomía personal y social de las personas en situación de dependencia, empleando ayudas técnicas y de comunicación conforme a las pautas marcadas en el plan de atención individual.
m) Realizar tareas de acompañamiento y asistencia personal, respetando las directrices del Plan Individual de Vida Independiente y las decisiones de la persona usuaria.

n) Asesorar a la persona en situación de dependencia, a los familiares y cuidadores no formales, proporcionándoles pautas de actuación en el cuidado y la atención asistencial y psicosocial, y adecuando la comunicación y las actitudes a las características de la persona interlocutora.

ñ) Resolver las contingencias con iniciativa y autonomía, mostrando una actitud autocrítica y buscando alternativas para favorecer el bienestar de las personas en situación de dependencia.

o) Colaborar en el control y seguimiento de las actividades asistenciales, psicosociales y de gestión domiciliaria, cumplimentando los registros oportunos, manejando las aplicaciones informáticas del servicio y comunicando las incidencias detectadas.

p) Gestionar las llamadas entrantes y salientes del servicio de teleasistencia, recibiéndolas y emitiéndolas según los protocolos establecidos y utilizando aplicaciones informáticas y herramientas telemáticas.

q) Adaptarse a las nuevas situaciones laborales originadas por cambios tecnológicos y organizativos en los procesos productivos, actualizando sus conocimientos, utilizando los recursos existentes para el aprendizaje a lo largo de la vida y las tecnologías de la información y la comunicación.

r) Actuar con responsabilidad y autonomía en el ámbito de su competencia, organizando y desarrollando el trabajo asignado, cooperando o trabajando en equipo con otros profesionales en el entorno de trabajo.

s) Resolver de forma responsable las incidencias relativas a su actividad, identificando las causas que las provocan, dentro del ámbito de su competencia y autonomía.

t) Comunicarse eficazmente, respetando la autonomía y competencia de las distintas personas que intervienen en el ámbito de su trabajo.

u) Aplicar los protocolos y las medidas preventivas de riesgos laborales y protección ambiental durante el proceso productivo, para evitar daños en las personas y en el entorno laboral y ambiental.

v) Aplicar procedimientos de calidad, de accesibilidad universal y de «diseño para todos» en las actividades profesionales incluidas en los procesos de producción o prestación de servicios.

w) Realizar la gestión básica para la creación y funcionamiento de una pequeña empresa y tener iniciativa en su actividad profesional.

x) Ejercer sus derechos y cumplir con las obligaciones derivadas de su actividad profesional, de acuerdo con lo establecido en la legislación vigente, participando activamente en la vida económica, social y cultural.

· Objetivos generales del ciclo
Tal y como recoge el Real Decreto 1593/2011, de 4 de noviembre, en su art. 9, los objetivos generales de este ciclo formativo son los siguientes:

a) Identificar técnicas e instrumentos de observación y registro, seleccionándolos en función de las características de las personas en situación de dependencia y del plan de atención individualizado, para determinar sus necesidades asistenciales y psicosociales.

b) Interpretar las directrices del programa de intervención, adecuándolas a las características y necesidades de las personas en situación de dependencia, para organizar las actividades asistenciales y psicosociales.

c) Identificar las posibilidades y limitaciones de las personas en situación de dependencia, seleccionando el tipo de ayuda según sus niveles de autonomía y autodeterminación, para la realización de las actividades de higiene personal y vestido, y siguiendo las pautas marcadas en el plan de atención individualizado.

d) Interpretar las prescripciones dietéticas establecidas en el plan de atención individualizado, adecuando los menús y la preparación de alimentos, para organizar la intervención relacionada con la alimentación.

e) Identificar las necesidades de apoyo a la ingesta de las personas en situación de dependencia, relacionándolas con las técnicas y soportes de ayuda para administrar los alimentos.

f) Analizar procedimientos de administración y control de gastos, relacionándolos con los recursos y necesidades de las personas en situación de dependencia para gestionar el presupuesto de la unidad de convivencia.

g) Identificar procedimientos de mantenimiento del domicilio, seleccionando los recursos y medios necesarios que garanticen las condiciones de habitabilidad, higiene y orden con criterios de calidad, seguridad y cuidado del medio ambiente, para realizar las actividades de mantenimiento y limpieza.

h) Seleccionar técnicas de preparación para la exploración, administración y control de medicación y recogida de muestras de la persona en situación de dependencia, relacionándolas con sus características y las pautas establecidas para llevar a cabo intervenciones relacionadas con el estado físico.

i) Seleccionar procedimientos y ayudas técnicas, siguiendo las directrices del plan de atención individualizado y adecuándolos a la situación de las personas en situación de dependencia, para realizar los traslados, movilizaciones y apoyo a la deambulación de los mismos.

j) Identificar factores de riesgo, relacionándolos con las medidas de prevención y seguridad, para aplicar las medidas adecuadas para preservar la integridad de las personas en situación de dependencia y los propios profesionales.

k) Seleccionar técnicas de primeros auxilios, siguiendo los protocolos establecidos para actuar en situaciones de emergencia y riesgo para la salud en el desarrollo de su actividad profesional.

l) Analizar estrategias psicológicas, rehabilitadoras, ocupacionales y de comunicación, adecuándolas a circunstancias específicas de la persona en situación de dependencia, para realizar intervenciones de apoyo psicosocial acordes con las directrices del plan de atención individualizado.

m) Identificar sistemas de apoyo a la comunicación, relacionándolos con las características de la persona, para el desarrollo y mantenimiento de habilidades de autonomía personal y social.

n) Seleccionar ayudas técnicas y de comunicación, relacionándolas con las posibilidades y características de la persona en situación de dependencia, para favorecer las habilidades de autonomía personal y social y las posibilidades de vida independiente. 

ñ) Identificar los principios de vida independiente, relacionándolos con las características de la persona y del contexto, para promover su autonomía y participación social.

o) Analizar los elementos críticos del Plan Individual de Vida Independiente, relacionándolo con las decisiones de cada persona para realizar las tareas de acompañamiento y asistencia personal.

p) Seleccionar estilos de comunicación y actitudes, relacionándolas con las características del interlocutor, para asesorar a las personas en situación de dependencia, familias y cuidadores no formales.

q) Identificar los protocolos de actuación, relacionándolos con las contingencias, para resolverlas con seguridad y eficacia.

r) Cumplimentar instrumentos de control y seguimiento, aplicando los protocolos, para colaborar en el control y seguimiento en las actividades asistenciales, psicosociales y de gestión.

s) Identificar herramientas telemáticas y aplicaciones informáticas, seleccionando los protocolos establecidos para la emisión, recepción y gestión de llamadas del servicio de teleasistencia.

t) Analizar y utilizar los recursos existentes para el aprendizaje a lo largo de la vida y las tecnologías de la información y la comunicación para aprender y actualizar sus conocimientos, reconociendo las posibilidades de mejora profesional y personal, para adaptarse a diferentes situaciones profesionales y laborales.
u) Desarrollar trabajos en equipo y valorar su organización, participando con tolerancia y respeto, y tomar decisiones colectivas o individuales para actuar con responsabilidad y autonomía.

v) Adoptar y valorar soluciones creativas ante problemas y contingencias que se presentan en el desarrollo de los procesos de trabajo, para resolver de forma responsable las incidencias de su actividad.

w) Aplicar técnicas de comunicación, adaptándose a los contenidos que se van a transmitir, a su finalidad y a las características de los receptores, para asegurar la eficacia del proceso.

x) Analizar los riesgos ambientales y laborales asociados a la actividad profesional, relacionándolos con las causas que los producen, a fin de fundamentar las medidas preventivas que se van adoptar, y aplicar los protocolos correspondientes, para evitar daños en uno mismo, en las demás personas, en el entorno y en el medio ambiente.

y) Analizar y aplicar las técnicas necesarias para dar respuesta a la accesibilidad universal y al «diseño para todos».

z) Aplicar y analizar las técnicas necesarias para mejorar los procedimientos de calidad del trabajo en el proceso de aprendizaje y del sector productivo de referencia.

a.a) Utilizar procedimientos relacionados con la cultura emprendedora, empresarial y de iniciativa profesional, para realizar la gestión básica de una pequeña empresa o emprender un trabajo.

a.b) Reconocer sus derechos y deberes como agente activo en la sociedad, teniendo en cuenta el marco legal que regula las condiciones sociales y laborales para participar como ciudadano democrático.
· Objetivos generales y competencias del título que se alcanzan con el módulo Apoyo Domiciliario
La formación del módulo contribuye a alcanzar los objetivos generales a), b), d), f), g), j), p), q), r), u), v), w), x) y z) del ciclo formativo, y las competencias a), b), d), e), f), i), n), ñ), o), r), s), t), u) y v) del título.
· Resultados de aprendizaje y criterios de evaluación generales del módulo Apoyo Domiciliario
Según el Real Decreto 1593/2011, de 4 de noviembre donde se establecen las enseñanzas mínimas del título de Técnico en Atención a Personas en Situación de Dependencia, los resultados de aprendizaje y criterios de evaluación generales del módulo Apoyo Domiciliario son los siguientes:
1. Organiza el plan de trabajo en el domicilio de personas en situación de dependencia, interpretando las directrices establecidas.

Criterios de evaluación:

a) Se han identificado las características del plan de trabajo. 
b) Se ha descrito la importancia de la adaptación del plan de trabajo a la realidad de la persona en situación de dependencia.
c) Se han identificado las tareas que se han de realizar en el domicilio. 
d) Se han secuenciado las tareas domésticas diarias que hay que realizar en el domicilio, en función del plan de trabajo y de las adaptaciones realizadas, si fuera necesario.
e) Se han analizado las necesidades y demandas que se deben cubrir en el domicilio.
f) Se han respetado las características culturales propias de la unidad de convivencia.
g) Se han identificado los diferentes tipos de planes de atención a la persona en situación de dependencia en el domicilio.
h) Se ha valorado la importancia de ajustar la secuencia de la ejecución de actividades, a fin de rentabilizar tiempo y esfuerzos.
2. Planifica la gestión del gasto, relacionando las técnicas básicas de administración con las necesidades de la unidad de convivencia.

Criterios de evaluación:

a) Se ha analizado la documentación relacionada con los gastos de la unidad de convivencia. 
b) Se ha reconocido la necesidad de saber interpretar los documentos de gestión domiciliaria.
c) Se ha elaborado un dossier de las partidas de gasto general mensual.
d) Se ha elaborado un dossier de gastos extraordinarios de una unidad de convivencia.
e) Se han enumerado los factores que condicionan la distribución del presupuesto mensual de una unidad de convivencia.

f) Se han enumerado y clasificado los gastos ordinarios y de aprovisionamiento de existencias en una unidad de convivencia tipo.

g) Se han analizado los gastos mensuales de diferentes unidades de convivencia.

h) Se ha valorado la necesidad de equilibrio entre ingresos y gastos.

3. Organiza el abastecimiento de la unidad de convivencia, describiendo las características de los productos.

Criterios de evaluación:

a) Se han analizado diferentes tipos de documentación publicitaria, seleccionando productos.
b) Se han valorado las tecnologías como fuente de información.

c) Se ha determinado la lista de la compra.

d) Se ha analizado el etiquetaje de diferentes productos de consumo y alimentos.

e) Se han identificado los lugares apropiados para el correcto almacenaje de los productos, teniendo en cuenta sus características.

f) Se han enumerado los tipos de establecimientos y servicios destinados a la venta de productos de alimentación, limpieza, higiene y mantenimiento del domicilio.

g) Se han establecido criterios para la colocación de los diferentes productos, atendiendo a criterios de organización, seguridad e higiene.

4. Prepara el mantenimiento del domicilio de personas en situación de dependencia, seleccionando las técnicas y productos con criterios de calidad, seguridad e higiene.

Criterios de evaluación:

a) Se han analizado diferentes tipos de residuos y basuras que se generan en el domicilio.

b) Se han identificado los tipos, manejo, riesgos y mantenimiento de uso de los electrodomésticos utilizados en el domicilio: lavadora, secadora, plancha, aspiradora y otros.

c) Se han recopilado en un dossier las técnicas de limpieza de suelos, enseres, mobiliario, ventanas y sanitarios.

d) Se han identificado los productos de limpieza y desinfección que hay que utilizar, describiendo sus aplicaciones, riesgos de uso y su ubicación en el domicilio.

e) Se han descrito los riesgos derivados del manejo y uso de las instalaciones eléctricas en el domicilio.

f) Se han descrito las técnicas de lavado de ropa a máquina y a mano, en función de las características de la prenda, del tipo de mancha y del grado de suciedad de la misma.

g) Se ha valorado el cumplimiento de las normas de seguridad, higiene, prevención y eliminación de productos, establecidas para el desarrollo de las actividades de mantenimiento del hogar.

h) Se han descrito las pautas de interpretación del etiquetado de las prendas, clasificando la ropa en función de su posterior proceso de lavado.
5. Selecciona alimentos del menú, relacionando sus características y proporciones con las prescripciones establecidas.
Criterios de evaluación:
a) Se han analizado los conceptos básicos relacionados con la alimentación y la nutrición.
b) Se han clasificado los alimentos en función de sus características.
c) Se han identificado las características de una dieta saludable, así como los tipos de alimentos que debe incluir.
d) Se han identificado las raciones y medidas caseras.
e) Se ha analizado el etiquetado nutricional de alimentos envasados.
f) Se han seleccionado los alimentos que deben formar parte de la ingesta diaria, teniendo en cuenta las prescripciones establecidas.
g) Se ha valorado la importancia de una dieta saludable.
6. Aplica técnicas básicas de cocina en el proceso de preparación con técnicas básicas de cocina, relacionándolo con las necesidades de la persona usuaria y los protocolos establecidos.
Criterios de evaluación:
a) Se ha reconocido la necesidad de aplicar medidas de higiene, prevención de riesgos y eliminación de productos, en la preparación de los alimentos.
b) Se han identificado las técnicas culinarias básicas de aplicación en la cocina familiar, indicando en cada caso las fases de aplicación, procedimientos, tiempos y menaje.
c) Se han recopilado recetas de cocina, ajustando las cantidades y los tiempos en función del número de comensales y sus necesidades específicas.
d) Se han identificado los procedimientos previos al cocinado: descongelado, cortado, pelado, troceado y lavado de los diferentes productos.
e) Se han clasificado los materiales, utensilios y electrodomésticos necesarios para proceder a la preelaboración de los alimentos: descongelar, cortar, pelar y lavar.
f) Se han aplicado técnicas básicas de cocina para la elaboración de primeros platos, segundos platos y postres adecuados a la dieta de los miembros de la unidad de convivencia.
g) Se ha reconocido la necesidad de cumplir las normas de seguridad e higiene establecidas para la manipulación y procesado de alimentos.
h) Se ha valorado la importancia de la presentación de los alimentos.
7. Realiza el seguimiento del plan de trabajo en el domicilio de personas en situación de dependencia, describiendo el protocolo establecido. 
Criterios de evaluación:

a) Se han identificado las fuentes de información, las técnicas de seguimiento y la detección de situaciones de riesgo.
b) Se han analizado los distintos recursos, seleccionándolos según las necesidades de las personas en situación de dependencia.
c) Se han registrado los datos en el soporte establecido.
d) Se ha interpretado correctamente la información recogida.
e) Se han identificado las situaciones en las que es necesaria la colaboración de otros profesionales.
f) Se ha valorado la importancia de la evaluación para mejorar la calidad del servicio.
· Cualificaciones y unidades de competencia del Catálogo Nacional de Cualificaciones Profesionales incluidas en el título

Cualificaciones profesionales completas:

a) Atención sociosanitaria a personas en el domicilio SSC089_2. (Real Decreto 295/2004, de 20 de febrero), que comprende las siguientes unidades de competencia:

UC0249_2: Desarrollar intervenciones de atención física domiciliaria dirigidas a personas con necesidades de atención socio-sanitaria.

UC0250_2: Desarrollar intervenciones de atención psicosocial domiciliaria dirigidas a personas con necesidades de atención socio-sanitaria.

UC0251_2: Desarrollar las actividades relacionadas con la gestión y funcionamiento de la unidad convivencial.

b) Atención sociosanitaria a personas dependientes en instituciones sociales. SSC320_2. (Real Decreto 1368/2007, de 19 de octubre), que comprende las siguientes unidades de competencia:

UC1016_2: Preparar y apoyar las intervenciones de atención a las personas y a su entorno en el ámbito institucional indicadas por el equipo interdisciplinar.
UC1017_2: Desarrollar intervenciones de atención física dirigidas a personas dependientes en el ámbito institucional.

UC1018_2: Desarrollar intervenciones de atención socio-sanitaria dirigidas a personas dependientes en el ámbito institucional.

UC1019_2: Desarrollar intervenciones de atención psicosocial dirigidas a personas dependientes en el ámbito institucional.

c) Gestión de llamadas de teleasistencia. SSC443_2 que comprende las siguientes unidades de competencia:

UC_1423_2: Atender y gestionar las llamadas entrantes del servicio de teleasistencia.

UC_1424_2: Emitir y gestionar las llamadas salientes del servicio de teleasistencia.

UC_1425_2: Manejar las herramientas, técnicas y habilidades para prestar el servicio de teleasistencia.
· Correspondencia de las unidades didácticas con los capítulos del libro

Las unidades didácticas serán 7 y se corresponden con cada capítulo del libro, respectivamente:
	UNIDAD DIDÁCTICA
	TÍTULO

	UD1
	Organización del plan de trabajo en la unidad de convivencia

	UD2
	Planificación de la gestión del presupuesto de la unidad de convivencia

	UD3
	Organización del abastecimiento de la unidad de convivencia

	UD4
	Preparación del mantenimiento y la limpieza del domicilio 

	UD5
	Selección de los alimentos del menú

	UD6
	Aplicación de técnicas básicas de cocina

	UD7
	Seguimiento del plan de trabajo


· Distribución temporal de las unidades didácticas

A modo de referencia, a continuación se propone una temporización de las diferentes unidades didácticas en que se divide el módulo y el libro. La distribución temporal se expresa en tanto por ciento con respecto al total de horas disponibles para cada unidad didáctica.
En esta propuesta temporal se incluye el tiempo dedicado a las resoluciones de actividades y casos prácticos propuestos en el libro, así como el dedicado a la realización de exámenes y pruebas que permitan calificar al alumno.

	UD 1
	10 %

	UD 2
	10 %

	UD 3
	10 %

	UD 4
	20 %

	UD 5
	20 %

	UD 6
	20 %

	UD 7
	10 %


UNIDAD DIDÁCTICA 1 
ORGANIZACIÓN DEL PLAN DE TRABAJO EN LA UNIDAD DE CONVIVENCIA
	ORIENTACIONES PEDAGÓGICAS


La organización del trabajo en el domicilio va a ser determinante a la hora de conseguir los objetivos establecidos en el Plan de Trabajo dentro de la unidad de convivencia. 
En esta unidad el alumno aprenderá a valorar la organización del trabajo doméstico y a participar de manera activa, en coordinación con el equipo interdisciplinar, en la detección de necesidades domiciliarias y en la planificación e implementación de la intervención. 

	CONTENIDOS


1.1. Elementos del plan de trabajo.

1.2. Factores que determinan las necesidades y demandas que hay que cubrir en el domicilio.

1.3. Necesidades básicas domiciliarias.

1.4. Planificación del trabajo diario.

1.5. Valoración de la organización del trabajo doméstico.

	OBJETIVOS


· Desarrollar las actividades relacionadas con la gestión y funcionamiento de la unidad de convivencia.

· Determinar en base de la información obtenida, o en su caso, a partir del programa diseñado por el equipo de intervención, las actividades y actuaciones concretas que se han de llevar a cabo, atendiendo a las características de la unidad de convivencia.

· Identificar la secuencia en la ejecución de actividades que se han de realizar de forma adecuada para optimizar los recursos disponibles.

· Manejar herramientas de la recopilación y trasmisión de información. 

· Promover la autonomía del usuario, su ajuste personal y social a través de las pautas de actuación definidas valorando las expectativas de la persona teniendo en cuenta el apoyo y los recursos de que dispone el propio usuario. 

	CRITERIOS DE EVALUACIÓN


Al final de esta unidad, el alumnado demostrará que:

a) Identifica las características del plan de trabajo. 
b) Describe la importancia de la adaptación del plan de trabajo a la realidad de la persona en situación de dependencia.
c) Identifica las tareas que se han de realizar en el domicilio. 
d) Secuencia las tareas domésticas diarias que hay que realizar en el domicilio, en función del plan de trabajo y de las adaptaciones realizadas, si fuera necesario.
e) Analiza las necesidades y demandas que se deben cubrir en el domicilio.
f) Respeta las características culturales propias de la unidad de convivencia.
g) Identifica los diferentes tipos de planes de atención a la persona en situación de dependencia en el domicilio.
h) Valora la importancia de ajustar la secuencia de la ejecución de actividades, a fin de rentabilizar tiempo y esfuerzos.
UNIDAD DIDÁCTICA 2 
PLANIFICACIÓN DE LA GESTIÓN DEL PRESUPUESTO DE LA UNIDAD DE CONVIVENCIA
	ORIENTACIONES PEDAGÓGICAS


En la unidad de convivencia se hace necesario un análisis de los recursos económicos de los que se dispone y una buena planificación a la hora de utilizar dichos recursos. En esta unidad el alumno aprenderá a realizar una correcta planificación y gestión del presupuesto familiar optimizando el acceso a los bienes y servicios de los que se dispone evitando situaciones de carencia o endeudamiento que incrementen la fragilidad de los usuarios. 
	CONTENIDOS


2.1. Previsión de los gastos generales de la unidad de convivencia.

2.2. Distribución de las partidas de gasto mensual en el domicilio.

2.3. Factores que condicionan la priorización de los gastos de la unidad de convivencia.

2.4. Interpretación y manejo de la documentación de gestión domiciliaria.

2.5. Justificación de la necesidad de un equilibrio entre ingresos y gastos.

	OBJETIVOS


· Conocer los conceptos fundamentales de economía doméstica.

· Saber elaborar presupuestos ajustando racionalmente gastos e ingresos de la unidad de convivencia.

· Manejar documentación específica de gestión de presupuestos en el ámbito domiciliario.

· Reconocer los tipos de gastos de la unidad de convivencia y valorar su impacto en la calidad de vida de la unidad familiar. 

· Identificar los factores que influyen en la distribución de los recursos económicos.

	CRITERIOS DE EVALUACIÓN


Al final de esta unidad, el alumnado demostrará que:

a) Analiza la documentación relacionada con los gastos de la unidad de convivencia. 

b) Reconoce la necesidad de saber interpretar los documentos de gestión domiciliaria.
c) Elabora un dossier de las partidas de gasto general mensual.

d) Elabora un dossier de gastos extraordinarios de una unidad de convivencia.

e) Enumera los factores que condicionan la distribución del presupuesto mensual de una unidad de convivencia.

f) Enumera y clasifica los gastos ordinarios y de aprovisionamiento de existencias en una unidad de convivencia tipo.
g) Analiza los gastos mensuales de diferentes unidades de convivencia.

h) Valora la necesidad de equilibrio entre ingresos y gastos.

UNIDAD DIDÁCTICA 3 
ORGANIZACIÓN DEL ABASTECIMIENTO DE LA UNIDAD DE CONVIVENCIA
	ORIENTACIONES PEDAGÓGICAS


Las unidades convivenciales que se atienden en los servicios de ayuda a domicilio difieren entre ellas en multitud de aspectos. Estas diferencias hacen que cada unidad convivencial sea única y que sus necesidades de compras sean también diferentes.

En esta unidad el alumno adquirirá competencias relacionadas con una adecuada elección y compra de productos adaptados a cada usuario y presupuesto abordando contenidos que comprenden desde la conservación y el almacenamiento de productos hasta la valoración del consumo responsable. 

	CONTENIDOS


3.1. Tipos de establecimiento de compra. 
3.2. Tipos de compra: directa, virtual, por teléfono y por correo.

3.3. Confección de la lista de la compra.

3.4. Criterios de selección de la compra de productos alimentarios, de higiene y de limpieza.

3.5. Utilización de sistemas y métodos de conservación de productos alimentarios en el domicilio.

3.6. Distribución y almacenamiento en el hogar.

3.7. Interpretación del etiquetado.

3.8. Valoración del consumo responsable.
	OBJETIVOS


· Diferenciar los tipos de establecimiento a los que se puede acudir a la hora de realizar la compra de la unidad convivencial. 

· Conocer los diferentes métodos de compras para adquirir productos alimenticios y domésticos. 

· Comprar los productos adecuados a las necesidades del usuario y siguiendo criterios de calidad. 

· Conocer y utilizar los diferentes métodos de conservación de los alimentos.

· Organizar de manera adecuada los espacios domiciliarios destinados al almacenamiento de productos.

· Interpretar el etiquetado nutricional de los productos envasados durante los procesos de compra y adquisición de alimentos. 

· Adquirir hábitos de compra saludable y consumo responsable. 
	CRITERIOS DE EVALUACIÓN


Al final de esta unidad, el alumnado demostrará que:

a) Analiza diferentes tipos de documentación publicitaria, seleccionando productos.

b) Valora las tecnologías como fuente de información.

c) Determina la lista de la compra.

d) Analiza el etiquetaje de diferentes productos de consumo y alimentos.

e) Identifica los lugares apropiados para el correcto almacenaje de los productos, teniendo en cuenta sus características.

f) Enumera los tipos de establecimientos y servicios destinados a la venta de productos de alimentación, limpieza, higiene y mantenimiento del domicilio.

g) Establece criterios para la colocación de los diferentes productos, atendiendo a criterios de organización, seguridad e higiene.
UNIDAD DIDÁCTICA 4 
PREPARACIÓN DEL MANTENIMIENTO Y LA LIMPIEZA DEL DOMICILIO
	ORIENTACIONES PEDAGÓGICAS


Las personas en situación de dependencia presentan limitaciones a la hora de realizar las actividades de la vida diaria con autonomía. En este contexto, los servicios de atención domiciliaria proporcionan respuestas integrales a los usuarios dando cobertura tanto a las necesidades personales y sociales como a las domésticas. 

En esta unidad el alumno adquirirá un importante papel en el desarrollo de las actividades domésticas, en especial en los aspectos referidos a la planificación del trabajo doméstico y al manejo de técnicas de limpieza del hogar. 

	CONTENIDOS


4.1. Tareas de limpieza.

4.2. Selección de materiales, productos y utensilios de limpieza y lavado.

4.3. Uso y mantenimiento de electrodomésticos destinados a la limpieza.

4.4. Medidas de seguridad y precauciones en el manejo de los electrodomésticos.

4.5. Limpieza y conservación del mobiliario.

4.6. Interpretación del etiquetado de las prendas de vestir.

4.7. Colocación, organización y limpieza de armarios.

4.8. Condiciones de higiene y mantenimiento de electrodomésticos: frigorífico y congelador.
4.9. Justificación de los criterios medioambientales en la eliminación y reciclado de residuos y basuras.
	OBJETIVOS


· Establecer la relación existente entre la figura del profesional de atención sociosanitaria a personas en el domicilio y los servicios domésticos.

· Fomentar la autonomía del usuario durante la planificación y el desarrollo de las tareas domésticas.

· Conocer y dominar las técnicas de lavado, limpieza, desinfección y esterilización en el domicilio.

· Identificar y utilizar aparatos, materiales, productos y utensilios necesarios para el desarrollo de técnicas de lavado y limpieza.

· Adquirir hábitos de higiene, orden y mantenimiento del domicilio. 

· Prevenir posibles riesgos domésticos. 

· Identificar, seleccionar, clasificar y eliminar residuos.

	CRITERIOS DE EVALUACIÓN


Al final de esta unidad, el alumnado demostrará que:

a) Analiza diferentes tipos de residuos y basuras que se generan en el domicilio.

b) Identifica los tipos, manejo, riesgos y mantenimiento de uso de los electrodomésticos utilizados en el domicilio: lavadora, secadora, plancha, aspiradora y otros.

c) Recopila en un dossier las técnicas de limpieza de suelos, enseres, mobiliario, ventanas y sanitarios.

d) Identifica los productos de limpieza y desinfección que hay que utilizar, describiendo sus aplicaciones, riesgos de uso y su ubicación en el domicilio.

e) Describe los riesgos derivados del manejo y uso de las instalaciones eléctricas en el domicilio.

f) Describe las técnicas de lavado de ropa a máquina y a mano, en función de las características de la prenda, del tipo de mancha y del grado de suciedad de la misma.

g) Valora el cumplimiento de las normas de seguridad, higiene, prevención y eliminación de productos, establecidas para el desarrollo de las actividades de mantenimiento del hogar.

h) Describe las pautas de interpretación del etiquetado de las prendas, clasificando la ropa en función de su posterior proceso de lavado.

UNIDAD DIDÁCTICA 5 
SELECCIÓN DE LOS ALIMENTOS DEL MENÚ

	ORIENTACIONES PEDAGÓGICAS


El conocimiento de los distintos alimentos, de los nutrientes que los componen y sus funciones es necesario para conseguir una buena alimentación, una nutrición sana y una dieta equilibrada y ajustada a las necesidades del organismo.

En esta unidad el alumno aprenderá, además, conocer los principios de una dieta sana, ser capaz de interpretar el etiquetado de los alimentos y seleccionar los productos más adecuados para elaborar menús adaptados a las necesidades dietéticas y patológicas de los usuarios con los que trabaje como profesional.

	CONTENIDOS


5.1. Los alimentos.

5.2. Características nutritivas de los diferentes tipos de alimentos.

5.3. Interpretación del etiquetado nutricional de los alimentos envasados.

5.4. La alimentación equilibrada.

5.5. Identificación de los menús en función de las necesidades personales.

5.6. Raciones y medidas caseras.

5.7. Valoración de la dieta saludable.
	OBJETIVOS


· Comprender los principios básicos de los procesos de alimentación y nutrición.

· Conocer las funciones de los diferentes alimentos y sus características nutritivas. 

· Identificar las necesidades energéticas y nutricionales de los distintos miembros de la familia. 

· Reconocer y fomentar las dietas saludables y equilibradas. 

· Adaptar las dietas a las necesidades personales de los usuarios.

· Elaborar menús en función de las necesidades dietéticas y patológicas. 

· Participar en la planificación y ejecución del plan alimentario.

	CRITERIOS DE EVALUACIÓN


Al final de esta unidad, el alumnado demostrará que:

a) Analiza los conceptos básicos relacionados con la alimentación y la nutrición.
b) Clasifica los alimentos en función de sus características.
c) Identifica las características de una dieta saludable, así como los tipos de alimentos que debe incluir.
d) Identifica las raciones y medidas caseras.
e) Analiza el etiquetado nutricional de alimentos envasados.
f) Selecciona los alimentos que deben formar parte de la ingesta diaria, teniendo en cuenta las prescripciones establecidas.
g) Valora la importancia de una dieta saludable.
UNIDAD DIDÁCTICA 6 
APLICACIÓN DE TÉCNICAS BÁSICAS DE COCINA

	ORIENTACIONES PEDAGÓGICAS


La atención doméstica que ofrece el servicio de ayuda a domicilio incorpora el diseño de menús, la compra de productos alimenticios y el cocinado de los de alimentos para que se puedan ingerir de la manera más adecuada y apetecible. 
En esta unidad didáctica el alumno aprenderá que esta última tarea exige que el profesional de atención directa conozca el menaje, los utensilios y los electrodomésticos que vaya a utilizar en la cocina; aplique las normas básicas de manipulación, procesado y conservación de los alimentos; trate los productos alimenticios de una manera adecuada durante la preparación de platos; sea capaz de aplicar las técnicas de cocina; y realice elaboraciones elementales que permitan proporcionar un menú variado y ajustado a las necesidades de cada usuario. 

	CONTENIDOS


6.1.  Uso y mantenimiento del menaje, utensilios y electrodomésticos de cocina.

6.2.  Principios básicos de la manipulación de los alimentos.

6.3.  Tratamiento básico de los alimentos.

6.4.  Técnicas básicas de cocina.

6.5.  Elaboraciones elementales de cocina.

6.6.  Conservación, procesado e higiene de los alimentos.

6.7.  Justificación de la prevención y de la seguridad en la manipulación de alimentos.

	OBJETIVOS


· Conocer el uso y el mantenimiento del menaje, utensilios y electrodomésticos utilizados en la preparación e ingesta de alimentos. 
· Tratar los alimentos de manera adecuada en los procesos preparación de alimentos. 

· Aplicar técnicas básicas de cocina y de elaboraciones culinarias elementales. 

· Respetar las normas de higiene alimentaria durante el manipulado, la conservación y el procesado de los alimentos.

· Concienciar para la prevención de la contaminación de alimentos y la transmisión de enfermedades alimentarias. 

	CRITERIOS DE EVALUACIÓN


Al final de esta unidad, el alumnado demostrará que:

a) Reconoce la necesidad de aplicar medidas de higiene, prevención de riesgos y eliminación de productos, en la preparación de los alimentos.
b) Identifica las técnicas culinarias básicas de aplicación en la cocina familiar, indicando en cada caso las fases de aplicación, procedimientos, tiempos y menaje.
c) Recopila recetas de cocina, ajustando las cantidades y los tiempos en función del número de comensales y sus necesidades específicas.
d) Identifica los procedimientos previos al cocinado: descongelado, cortado, pelado, troceado y lavado de los diferentes productos.
e) Clasifica los materiales, utensilios y electrodomésticos necesarios para proceder a la preelaboración de los alimentos: descongelar, cortar, pelar y lavar.
f) Aplica técnicas básicas de cocina para la elaboración de primeros platos, segundos platos y postres adecuados a la dieta de los miembros de la unidad de convivencia.
g) Reconoce la necesidad de cumplir las normas de seguridad e higiene establecidas para la manipulación y procesado de alimentos.

h) Valora la importancia de la presentación de los alimentos.
UNIDAD DIDÁCTICA 7
SEGUIMIENTO DEL PLAN DE TRABAJO

	ORIENTACIONES PEDAGÓGICAS


La elaboración del plan de trabajo tiene como punto de partida la valoración previa de la persona dependiente y de la unidad de convivencia. Esta valoración se realiza partiendo del análisis de las capacidades funcionales de la persona para realizar actividades de la vida diaria. En esta unidad el alumno aprenderá a participar, en coordinación con el equipo interdisciplinar, en el proceso de valoración y seguimiento del plan de trabajo en la unidad convivencial. 
	CONTENIDOS


7.1. Aplicación de técnicas de observación en el ámbito domiciliario.

7.2. Cumplimentación de hojas de seguimiento.

7.3. Comunicación al responsable del plan de atención individualizado.

7.4. Transmisión de la información por los procedimientos establecidos y en el momento oportuno.

7.5. Utilización de las tecnologías en el registro y comunicación de información. 

7.6. Valoración de la importancia de transmitir una información fidedigna.
	OBJETIVOS


· Identificar técnicas e instrumentos de observación y registro, seleccionándolos en función de las características de las personas en situación de dependencia.

· Conocer los procesos de comunicación dentro de la organización y aplicar aquellas técnicas que se adaptan a los contenidos que se van a transmitir, a su finalidad y a las características de los receptores, para asegurar la eficacia del proceso. 

· Aprender el manejo de la documentación relativa al control y seguimiento del usuario, en las actividades asistenciales, psicosociales y de gestión.

· Describir los mecanismos de coordinación entre los miembros del equipo interdisciplinar. 

· Valorar la importancia de la recopilación de información y registro de las condiciones de vida y evolución del usuario y el impacto en la calidad asistencial.

	CRITERIOS DE EVALUACIÓN


Al final de esta unidad, el alumnado demostrará que:

a) Identifica las fuentes de información, las técnicas de seguimiento y la detección de situaciones de riesgo.
b) Analiza los distintos recursos, seleccionándolos según las necesidades de las personas en situación de dependencia.
c) Registra los datos en el soporte establecido.
d) Interpreta correctamente la información recogida.
e) Identifica las situaciones en las que es necesaria la colaboración de otros profesionales.
f) Valora la importancia de la evaluación para mejorar la calidad del servicio.
EVALUACIÓN DE LOS RESULTADOS DE APRENDIZAJE

Planificación de la evaluación

Los docentes llevarán a cabo una evaluación sistemática y continua para el módulo y, en su caso, unidad formativa, con objeto de comprobar los resultados de aprendizaje y, en consecuencia, la adquisición de las competencias profesionales. 

La evaluación se basará en una planificación previa, que conllevará tanto una evaluación durante el proceso de aprendizaje, como una evaluación al final de cada módulo, tomando como referentes las capacidades y criterios de evaluación establecidos en el mismo.

Métodos e instrumentos de evaluación

La evaluación durante el proceso de aprendizaje se realizará mediante una combinación de distintos métodos e instrumentos, que incluirán, la valoración de trabajos, actividades y pruebas realizadas durante dicho proceso formativo.

Al término del se aplicará una prueba de evaluación final, de carácter teórico-práctico, que estará referida al conjunto de las capacidades, criterios de evaluación y contenidos asociados a dicho módulo.

No obstante, para facilitar su aplicación en aquellos casos que sea necesario, estas pruebas podrán organizarse en otros periodos durante el desarrollo de la acción formativa.

Cuando el módulo se estructure en unidades formativas, la citada prueba se configurará de manera que permita identificar la puntuación obtenida en cada una de ellas.

Para poder presentarse a la prueba de evaluación final de un módulo los alumnos deberán justificar una asistencia de al menos el 75 por ciento de la horas totales del mismo, cuando lo realicen en la modalidad presencial, y haber realizado todas las actividades de aprendizaje establecidas para dicho módulo cuando lo realicen en la modalidad de teleformación.

En cualquier caso, los métodos e instrumentos de evaluación han de adecuarse al tipo de conocimientos, destrezas y habilidades recogidos en las capacidades y criterios de evaluación, y garantizar una evaluación objetiva, fiable y válida.

Sistema de calificación

Los resultados obtenidos en la evaluación se expresarán mediante puntuaciones con un rango de 0-10.

En cada módulo formativo se dispondrá de los siguientes resultados por alumno:

· Relativos al proceso de aprendizaje (30 %). Incluye:

a. Puntuaciones obtenidas en las distintas actividades e instrumentos de evaluación aplicados y puntuación media resultante de las mismas. Equivale al 20 % del total de la nota. Será necesario entregar mínimo el 90 % de las actividades para superar cada evaluación.

b. La actitud mostrada durante el proceso de aprendizaje. Equivale al 10 % del total de la nota. 

Para la valoración de la actitud se tendrá en cuenta: 

· Asiste con puntualidad y regularidad a clase. 
· Si trae el material necesario para el desarrollo diario de la clase. 
· Cuida los recursos que utiliza (instalaciones, equipos, bibliografía, etc.), evitando costes innecesarios y perjuicios medioambientales. 
· Muestra interés por la adquisición de aprendizajes. 
· Es constante en sus tareas individuales. 
· Participa y colabora en las tareas grupales. 

· Es respetuoso con las ideas y aportaciones de otros. 
· Es solidario con las decisiones del grupo. 
· Anima y estimula a la participación en el aula. 
· Es crítico ante la información que recibe. 
· Tiene iniciativa ante problemas que se le plantea.

· Autoevalúa las actividades realizadas con sentido crítico. 

· Relativos a la evaluación final (70 %): Puntuación obtenida en la prueba de evaluación final del módulo reflejando, en su caso, las puntuaciones correspondientes a las unidades formativas que lo compongan. La evaluación final se compondrá de:
a. Pruebas teóricas. Estas pruebas engloban los contenidos conceptuales del currículo del módulo. Equivale al 40 % del total de la nota. 

b. Pruebas prácticas. Estas pruebas engloban los contenidos procedimentales del currículo del módulo. Equivale al 30 % del total de la nota.

Para superar un módulo formativo será necesario obtener una puntuación mínima de 5 en la prueba de evaluación final del mismo y, en su caso, en todas y cada una de las unidades formativas que la configuren. En caso de no superarlo se considerará «no apto».

Si se ha superado el módulo, se calculará la puntuación final obtenida en el mismo, teniendo en cuenta que esta puntuación final del módulo será la resultante de sumar la puntuación media obtenida en la evaluación durante el proceso de aprendizaje, y la puntuación obtenida en la prueba de evaluación final del módulo, ponderándolas previamente con un peso de 30 por ciento y 70 por ciento, respectivamente.

A los alumnos que no hayan superado la prueba de evaluación final del módulo en la fecha establecida para la primera convocatoria o no la hayan realizado por causa justificada, se les ofrecerá una segunda convocatoria, antes de concluir la acción formativa, en la que se les aplicará otra prueba final paralela a la anterior.
Se utilizarán como indicadores de evaluación de las destrezas, la autonomía con la que se realizan las pruebas, el grado de eficacia durante el desempeño de la prueba, el resultado y des, el funcionamiento, finalización, la destreza, el orden y la limpieza en la ejecución de la práctica así como la respuesta a las preguntas durante la misma. Las unidades de trabajo que no tengan prueba práctica se sumará dicho porcentaje a la nota de la realización de la prueba escrita (puntuando la prueba escrita el 70 % del total de la nota).
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