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CAPÍTULO 1: LA GOBERNANTA

A) PRESENTACIÓN

El presente capítulo pretende dar a conocer a los alumnos la importancia del cargo de gobernanta dentro de un hotel, partiendo de la definición del puesto y estableciendo una clasificación de las principales tareas que realiza.

Las actividades de gestión de personal, de habitaciones, de existencias, de revisión y de control del presupuesto, constituyen el fundamento de este capítulo, ya que hacen comprender al alumno la diversidad de tareas que la gobernanta debe desarrollar y la exigencia del perfil necesario para este puesto. 

También se detallan las actividades de relación interdepartamental, que suponen el eje en el que se apoyan todos los empleados de un hotel para conseguir un funcionamiento coordinado en la prestación de servicios de calidad. 

B) OBJETIVOS

1.
Saber definir el cargo de gobernanta.

2.
Aprender los tipos de funciones que desarrolla la gobernanta. 

3.
Conocer los documentos que utiliza la gobernanta para el desarrollo de sus actividades.

4.
Analizar las relaciones interdepartamentales que mantiene el departamento de pisos dentro de la organización hotelera. 

C) CONOCIMIENTOS PREVIOS

Para abordar este capítulo, sería necesario que los alumnos tuviesen una idea general de la organización y de las funciones básicas de los cargos de un establecimiento hotelero, ya que así ubicarían dentro de la estructura organizativa a la gobernanta. Sería conveniente siempre que comenzamos a impartir contenidos específicos relativos a un departamento hotelero, empezar desde una visión global de la organización, ya que ello contribuye a hacer comprender mejor al alumno el funcionamiento del departamento en relación con el resto. 

D) CONTENIDOS

 DEFINICIÓN


ACTIVIDADES DESARROLLADAS POR LA GOBERNANTA

ACTIVIDADES RELACIONADAS CON LA GESTIÓN DE PERSONAL

Selección y contratación del personal

Motivación del personal

Planificación de la plantilla

Confección de turnos y asignación de vacaciones

Organización del trabajo diario y periódico

ACTIVIDADES DE REVISIÓN

Revisión de habitaciones

Revisión de zonas comunes

Revisión de zonas interiores 

ACTIVIDADES RELACIONADAS CON LA GESTIÓN DE HABITACIONES

Bloqueo y desbloqueo de habitaciones

Cambios de habitación

ACTIVIDADES DE CONTROL Y REGISTRO

Control de ocupación de habitaciones

Control de averías

Control de objetos olvidados

Control de minibares

ACTIVIDADES DE GESTIÓN DE EXISTENCIAS 

Inventarios

ACTIVIDADES DE GESTIÓN DE PRESUPUESTO

Control y seguimiento del presupuesto

ACTIVIDADES DE RELACIÓN INTERDEPARTAMENTAL

E) DISTRIBUCIÓN TEMPORAL

La distribución temporal de los contenidos variará en función del ajuste que realice el/la profesor/a. A modo de orientación, podemos decir que el capítulo 1 ocupará un 15 por ciento del total del módulo profesional (160 horas). Sobre este 15 por ciento, se distribuirá el tiempo de la siguiente manera: 


Para exposición de la materia, un 7 por ciento del total del módulo.


Para el planteamiento de dudas, sugerencias, proposición y realización de actividades, un 8 por ciento del total del módulo.

F) SUGERENCIAS METODOLÓGICAS

Sería conveniente explicar los contenidos de este capítulo relacionándolos con ejemplos prácticos o con experiencias de las estancias de los alumnos en establecimientos hoteleros, ya que de esta forma contribuiremos a la motivación que aporta al alumnado la participación directa en clase y a una mejor consecución de los objetivos planteados. 

Sería también apropiado, plantear cuestiones a los alumnos que les permitan aplicar los conocimientos adquiridos (por ejemplo: “un cliente sube a la habitación y baja inmediatamente quejándose de que está sucia. Si la recepción ha desarrollado correctamente sus tareas,  ¿dónde puede estar el origen de esta queja?”).
G) RECURSOS DIDÁCTICOS

Como recursos didácticos de gran valor para la exposición de este capítulo, podríamos contar con documentos reales de diferentes establecimientos hoteleros que iríamos explicando a los alumnos junto a los que vienen en el temario. Podríamos proponerles encontrar las diferencias existentes entre ellos. 

También sería interesante contar con la colaboración de alguna gobernanta para que expusiese a los alumnos, al final del capítulo, las funciones básicas que realiza durante su trabajo diario, ya que esto les serviría para encontrar una mayor aplicación práctica a los contenidos aprendidos y les motivaría. 

H) CRITERIOS DE EVALUACIÓN

Aunque corresponde al profesorado establecer las capacidades que los alumnos deberán adquirir a la finalización del presente capítulo, intentamos facilitar esta labor proponiendo los siguientes criterios de evaluación: 


Conocer el concepto de gobernanta, sus funciones y su posición jerárquica dentro un establecimiento hotelero. 


Saber delimitar las responsabilidades de la gobernanta dentro de su departamento y en relación con el resto. 


Saber rellenar los documentos necesarios para la realización de las diferentes tareas que desarrolla la gobernanta. 


Conocer las relaciones interdepartamentales que mantiene la gobernanta, y ser capaces de identificar las consecuencias de posibles desajustes en el trabajo conjunto entre departamentos. 

CAPÍTULO 2: EL DEPARTAMENTO DE PISOS

A) PRESENTACIÓN

Este capítulo expone los tipos de organización del departamento que pueden darse en un establecimiento hotelero, tomando como punto de partida las necesidades organizativas de diferentes hoteles. Además, pretende explicar de forma detallada la forma de organizar el departamento de pisos en un hotel, clasificando la naturaleza de las tareas a desarrollar y asignándolas a cada subdepartamento. 

La organización de los diferentes turnos de trabajo y tareas a desarrollar en las áreas de habitaciones, zonas nobles e interiores, y lavandería-lencería, constituyen el fundamento de este capítulo, ya que permiten al alumnado comprender la manera de organizar y distribuir los trabajos de la forma más eficiente dentro del departamento. 

B) OBJETIVOS

1.
Aprender los objetivos y analizar las actividades a realizar por el departamento de pisos. 

2.
Analizar las diferentes fórmulas de organización del departamento de pisos en función del tipo de establecimiento. 

3.
Aprender cómo se organizan las áreas que componen el departamento de pisos y conocer el personal que desarrolla las diferentes tareas del mismo. 

4.
Conocer los documentos que utilizan las camareras en el desarrollo de su trabajo diario. 

C) CONOCIMIENTOS PREVIOS

Los conocimientos de los alumnos que cursan el ciclo de Técnico Superior en Alojamiento son suficientes para conseguir los objetivos del presente capítulo, aunque sería aconsejable que el/la docente fuese explicando cómo afectan cada una de las tareas desarrolladas entre dos departamentos al conjunto del servicio que prestamos a nuestros clientes. 

D) CONTENIDOS

 OBJETIVOS Y FUNCIONES.


ESTRUCTURA ORGANIZATIVA Y FUNCIONAL

A) Organización lineal.

B) Organización funcional.

C) Organización divisional.


ÁREA DE HABITACIONES
A) Turno de mañana.

B) Turno de tarde y cobertura.

C) Turno de noche.


ÁREA DE ZONAS NOBLES E INTERIORES
A) Turno de mañana.

B) Turno de tarde. 


ÁREA DE LAVANDERÍA-LENCERÍA
E) DISTRIBUCIÓN TEMPORAL

La distribución temporal de los contenidos variará en función del ajuste que realice el/la profesor/a. A modo de orientación, podemos decir que el capítulo 2 ocupará un 20 por ciento del total del módulo profesional (160 horas). Sobre este 20 por ciento, se distribuirá el tiempo de la siguiente manera: 


Para exposición de la materia, un 9 por ciento del total del módulo.


Para el planteamiento de dudas, sugerencias, proposición y realización de actividades, un 11 por ciento del total del módulo.

F) SUGERENCIAS METODOLÓGICAS

Sería interesante explicar este capítulo exponiendo ejemplos prácticos de los diferentes contenidos que se explican, y hacer la exposición de cada área desde el punto de vista de la subgobernanta, encargada de limpieza o encargada de lavandería correspondientes. 

Además, sería apropiado explicar las tareas de cada turno siguiendo su evolución en el tiempo. Por ejemplo: “si trabajamos de subgobernanta de habitaciones en un hotel, lo primero que tendremos preparado para cuando lleguen las camareras por la mañana será una llave maestra y un listado de las habitaciones y otras zonas en las que deben trabajar. El turno comenzará sobre las ocho, hora en la que se les asignará el trabajo, y sobre las ocho y media, subirán a las plantas a revisar el carro para ver que tienen todo lo necesario para realizar su trabajo…”.
G) RECURSOS DIDÁCTICOS

Como recursos didácticos de gran apoyo a la exposición de la unidad, podríamos realizar una sesión en la que los alumnos pudiesen ver por Internet habitaciones y otras instalaciones hoteleras, dotaciones, diferentes modelos de carros de habitaciones y limpieza, etc.

También sería de gran ayuda organizar una visita a un establecimiento hotelero para que los alumnos pudiesen ver in situ el proceso de arreglo de una habitación, las zonas comunes e interiores, la lavandería, etc. 

H) CRITERIOS DE EVALUACIÓN

Aunque corresponde al profesorado establecer las capacidades que los alumnos deberán adquirir a la finalización del presente capítulo, intentamos facilitar esta labor proponiendo los siguientes criterios de evaluación: 


Saber identificar las diferentes formas de organización del departamento de pisos y reconocer sus ventajas e inconvenientes.


Conocer los diferentes cargos profesionales del departamento y saber las principales tareas de cada uno de ellos. 


Saber rellenar los documentos que se explican en la unidad. 


Conocer los diferentes procesos a seguir en el arreglo de habitaciones, zonas comunes. Conocer la secuencia de trabajo a seguir en la lavandería.

CAPÍTULO 3:  MAQUINARIA Y EQUIPOS DEL ÁREA DE PISOS, 
ZONAS COMUNES, LAVANDERÍA Y LENCERÍA

A) PRESENTACIÓN

El tercer capítulo de este libro pretende dar a conocer al alumnado la maquinaria necesaria para la realización de los trabajos del departamento de la forma más eficiente posible. Se diferencia entre maquinaria utilizada en el área de pisos y zonas comunes, y maquinaria utilizada en la lavandería.

Directamente relacionado con el uso de la maquinaria, debe establecerse un adecuado plan de mantenimiento de la misma, por lo que en la parte final del capítulo se define el término “mantenimiento” y se analizan sus diferentes clases incluyendo las ventajas e inconvenientes que presentan.

B) OBJETIVOS

1.
Conocer las ventajas que aporta la utilización de maquinaria para la realización del trabajo del departamento de pisos.

2.
Aprender cuáles son las máquinas que se utilizan en cada área del departamento y la utilidad de cada una de ellas.

3.
Conocer las medidas a adoptar para llevar a cabo un plan de mantenimiento que prolongue la vida de la maquinaria del departamento y optimice su rendimiento.

4. Observar los diferentes tipos de distribución de la maquinaria en una lavandería. 

C) CONOCIMIENTOS PREVIOS

Los conocimientos de los alumnos que cursan el ciclo de Técnico Superior en Alojamiento son suficientes para conseguir los objetivos del presente capítulo, y si además han tenido oportunidad de visitar hoteles y ver sus instalaciones y maquinaria, comprenderán con más facilidad los contenidos del capítulo.

D) CONTENIDOS

 MAQUINARIA DEL ÁREA DE PISOS. DESCRIPCIÓN Y APLICACIONES.


Aspiradores.

Máquinas barredoras.


Máquinas fregadoras.


Máquinas de alta presión con agua.  


Máquinas para moquetas. 


Abrillantadoras. 


 MAQUINARIA Y EQUIPOS DEL ÁREA DE LAVANDERÍA-LENCERÍA.


Maquinaria para lavado.


Maquinaria para secado.  


Maquinaria para planchado.


Maquinaria para cosido. 


Equipamiento complementario.


Distribución en planta.

 MANTENIMIENTO DE  MAQUINARIA.

E) DISTRIBUCIÓN TEMPORAL

La distribución temporal de los contenidos variará en función del ajuste que realice el/la profesor/a. A modo de orientación, podemos decir que el capítulo 3 ocupará un 15 por ciento del total del módulo profesional (160 horas). Sobre este 15 por ciento, se distribuirá el tiempo de la siguiente manera: 


Para exposición de la materia, un 7 por ciento del total del módulo.


Para el planteamiento de dudas, sugerencias, proposición y realización de actividades, un 8 por ciento del total del módulo.

F) SUGERENCIAS METODOLÓGICAS

Para la exposición de este capítulo, podrían plantearse a los alumnos supuestos prácticos en los que detallásemos las instalaciones y los materiales de una habitación de hotel, y ellos tuviesen que citar la maquinaria necesaria para el arreglo de la misma. Otro supuesto sería pedirles que organicen sobre un plano la distribución de la maquinaria en una lavandería de un hotel con un número de habitaciones determinado. 

G) RECURSOS DIDÁCTICOS

Sería interesante entregar a los alumnos folletos comerciales de los diferentes tipos de maquinaria, y resaltar las características de cada una de ellas durante la exposición del capítulo. 

H) CRITERIOS DE EVALUACIÓN

Aunque corresponde al profesorado establecer las capacidades que los alumnos deberán adquirir a la finalización del presente capítulo, intentamos facilitar esta labor proponiendo los siguientes criterios de evaluación: 


Saber reconocer cada una de las máquinas que se utilizan en el departamento, y resaltar su cometido. 


Conocer las características básicas de cada una de las máquinas expuestas en el capítulo, y su aportación a una mejor y más rápida realización del trabajo. 


Conocer las medidas a adoptar para prolongar al máximo la vida útil de la maquinaria.


Aprender la definición de mantenimiento y las ventajas e inconvenientes de cada plan. 

CAPÍTULO 4:  PROCESOS DE LIMPIEZA Y PUESTA A PUNTO
A) PRESENTACIÓN

Este capítulo pretende exponer al alumnado los diferentes procesos de limpieza de superficies y prendas utilizadas en un establecimiento hotelero. En su parte final cita, además, los métodos de planchado y costura utilizados en los establecimientos hoteleros para proporcionar a los clientes acabados de calidad. 

Los tipos de agua en función de las impurezas que contienen, los métodos de limpieza para superficies y prendas, y las clases de fibras que componen la ropa de un hotel, son el eje fundamental de la exposición de los contenidos de este capítulo, que pretende que los alumnos hayan alcanzado al finalizarlo los siguientes objetivos.

B) OBJETIVOS

1.
Conocer los diferentes tipos de agua empleada en los procesos de lavado y clasificarla en función de las impurezas que contiene.

2. Aprender los diferentes métodos y procesos de limpieza de las superficies que podemos encontrar en un hotel. Conocer, además, los utensilios y productos necesarios.

3.
Adquirir conocimientos relativos a los procesos de limpieza e higienización de ropas en un establecimiento hotelero. Identificar diferentes tipos de fibras, manchas y los productos necesarios para su eliminación. 

4.
Saber cómo se lleva a cabo el proceso de lavado de ropas y qué controles periódicos relativos a éste deben realizarse en la lavandería de un hotel. 

5.
Conocer los métodos de planchado y costura que se realizan en un hotel.

C) CONOCIMIENTOS PREVIOS

Los conocimientos de los alumnos que cursan el ciclo de Técnico Superior en Alojamiento son suficientes para conseguir los objetivos del presente capítulo, aunque los conocimientos de los alumnos sobre productos químicos y procesos de limpieza, les facilitarían la consecución de los objetivos del mismo. 

D) CONTENIDOS


EL AGUA. CARACTERÍSTICAS.


PROCESOS Y MÉTODOS DE LIMPIEZA DE SUPERFICIES.   

El barrido. 

El fregado.

Limpieza de mobiliario.

Limpieza de servicios.

Limpieza de cristales.

Método spray.


PROCESOS Y MÉTODOS DE HIGIENIZACIÓN Y PUESTA A PUNTO DE ROPA.

Principios básicos del lavado. 

Tipos de fibras. Fibras naturales y fibras sintéticas.

Tipos de manchas.

Productos utilizados para el lavado. 

Métodos de lavado.

Controles de lavado.


PLANCHADO Y COSTURA.

E) DISTRIBUCIÓN TEMPORAL

La distribución temporal de los contenidos variará en función del ajuste que realice el/la profesor/a. A modo de orientación, podemos decir que el capítulo 4 ocupará un 10 por ciento del total del módulo profesional (160 horas). Sobre este 10 por ciento, se distribuirá el tiempo de la siguiente manera: 


Para exposición de la materia, un 4 por ciento del total del módulo.


Para el planteamiento de dudas, sugerencias, proposición y realización de actividades, un 6 por ciento del total del módulo.

F) SUGERENCIAS METODOLÓGICAS

Para la exposición de este capítulo, sería interesante seleccionar varios tipos de prendas utilizadas en hoteles y varias instalaciones y muebles determinanado el proceso de limpieza más adecuado para cada uno de ellos.

G) RECURSOS DIDÁCTICOS

Sería interesante entregar a los alumnos un listado de las características del agua en diferentes zonas del país, para que puedan hacerse una idea de la calidad de la misma en relación con la zona. Además, sería apropiado mostrar a los alumnos muestras de los tipos de fibras más utilizadas en los establecimientos hoteleros para que puedan comenzar a familiarizarse con ellas. 

H) CRITERIOS DE EVALUACIÓN

Aunque corresponde al profesorado establecer las capacidades que los alumnos deberán adquirir a la finalización del presente capítulo, intentamos facilitar esta labor proponiendo los siguientes criterios de evaluación: 


Saber identificar las clases de agua según sus características, y decir si son apropiadas o no para los procesos de limpieza. 


Aprender los procesos de limpieza, especificando los productos y utensilios necesarios para cada uno de ellos. 


Conocer los principales tipos de fibra existentes en los establecimientos hoteleros.


Conocer los métodos de planchado y costura en hoteles.

CAPÍTULO 5:  MOBILIARIO, DECORACIÓN Y ORNAMENTACIÓN
A) PRESENTACIÓN

Este capítulo comienza definiendo el término “decoración”, y a continuación analiza cada uno de los elementos que componen la habitación de hotel, clasificándolos según su importancia en mobiliario básico y mobiliario complementario. Además, analiza las técnicas decorativas básicas y los estilos decorativos en los que se basa la decoración contemporánea. En la parte final del capítulo, se exponen los criterios básicos a aplicar en la decoración floral. 

B) OBJETIVOS

1.
Aprender el concepto de decoración.

2.
Conocer el mobiliario básico y el mobiliario complementario de la habitación de hotel.

3.
Aprender otros elementos importantes para la decoración.

4.
Identificar los principales estilos decorativos y conocer de forma básica qué diferencia a unos de otros.

5.
Aprender las técnicas básicas utilizadas en decoración.

6.
Conocer las flores de uso más común en decoración y saber cómo se preparan y se arreglan para la composición de ramos. 

C) CONOCIMIENTOS PREVIOS

Los conocimientos de los alumnos que cursan el ciclo de Técnico Superior en Alojamiento son suficientes para conseguir los objetivos del presente capítulo. No obstante, conocimientos básicos sobre mobiliario y decoración contribuirían a una mejor y más fácil comprensión de los contenidos del capítulo. 

D) CONTENIDOS


DEFINICIÓN DE DECORACIÓN. MOBILIARIO. 

Mobiliario básico.

Mobiliario complementario.


OTROS ELEMENTOS DECORATIVOS.


ESTILOS DECORATIVOS.


TÉCNICAS DECORATIVAS.

Centro de interés.

Tamaño y forma de la habitación.

Puertas y ventanas.

La utilización de los colores. 


DECORACIÓN FLORAL.

Las flores.

Mantenimiento y soportes. 

Recogida y corte de la flor.

Preparación de las flores cortadas.  

Clases de tallos y sus cortes. 

Decoración de la mesa.

E) DISTRIBUCIÓN TEMPORAL

La distribución temporal de los contenidos variará en función del ajuste que realice el/la profesor/a. A modo de orientación, podemos decir que el capítulo 5 ocupará un 10 por ciento del total del módulo profesional (160 horas). Sobre este 10 por ciento, se distribuirá el tiempo de la siguiente manera: 


Para exposición de la materia, un 4 por ciento del total del módulo.


Para el planteamiento de dudas, sugerencias, proposición y realización de actividades, un 6 por ciento del total del módulo.

F) SUGERENCIAS METODOLÓGICAS

Para la exposición de este capítulo, sería de gran interés explicar las diferencias existentes entre las instalaciones de hoteles de costa, de ciudad o rurales en función de los elementos decorativos que suelen utilizar. 

G) RECURSOS DIDÁCTICOS

Para una mejor comprensión de este capítulo, podríamos entregar a los alumnos artículos sobre mobiliario y decoración de revistas especializadas. Podrían analizarse dichos artículos planteando al alumnado cuestiones para debatir. 

H) CRITERIOS DE EVALUACIÓN

Aunque corresponde al profesorado establecer las capacidades que los alumnos deberán adquirir a la finalización del presente capítulo, intentamos facilitar esta labor proponiendo los siguientes criterios de evaluación: 


Conocer el concepto general de decoración.


Saber identificar los diferentes elementos decorativos de una habitación de hotel.


Conocer las técnicas básicas para la decoración de habitaciones. 


Tener conocimientos básicos sobre decoración floral en el restaurante y otras estancias del establecimiento hotelero.  

CAPÍTULO 6: LA REGIDURÍA DE PISOS EN ENTIDADES 
NO HOTELERAS
A) PRESENTACIÓN

En el presente capítulo se explica la manera de organizar el personal de limpieza y sus funciones en establecimientos no hoteleros, incidiendo especialmente en hospitales y clínicas. Se explican los procedimientos a seguir en este tipo de centros, dividiendo sus áreas en función del riesgo de infección para los enfermos y el personal. 

B) OBJETIVOS

1.
Conocer los objetivos de la limpieza en centros escolares y sanitarios.

2.
Aprender cómo se organiza el trabajo en centros escolares y sanitarios, y cuál es la estructura jerárquica básica que se emplea en esta clase de edificios.

3.
Saber qué características básicas diferencian la limpieza en hospitales y clínicas del resto de centros. 

4.
Conocer los sistemas de limpieza empleados en los centros sanitarios, y los materiales y productos que se utilizan. 

5. Aprender a diferenciar las áreas que componen un centro sanitario en función del riesgo de infección que pueden suponer para pacientes y personal. Saber qué procesos de limpieza se llevan a cabo en las mismas.

6. Conocer el concepto de desinfección y las normas básicas a seguir cuando utilizamos productos desinfectantes. 

C) CONOCIMIENTOS PREVIOS

Los conocimientos de los alumnos que cursan el ciclo de Técnico Superior en Alojamiento son suficientes para conseguir los objetivos del presente capítulo. No obstante, los conocimientos adquiridos por los alumnos con relación al departamento de pisos en hoteles les serán muy útiles para alcanzar con mayor facilidad los objetivos planteados.

D) CONTENIDOS


LA LIMPIEZA EN CENTROS ESCOLARES Y CENTROS SANITARIOS.

Organización y funciones del personal de limpieza. 


HOSPITALES Y CLÍNICAS.

Objetivos de limpieza en hospitales y clínicas.

Principios de la limpieza hospitalaria.

Sistemas de limpieza.

Material y productos necesarios.

Desinfección de materiales. 

Clasificación de las áreas hospitalarias. 

Procesos de limpieza.


LA DESINFECCIÓN.

E) DISTRIBUCIÓN TEMPORAL

La distribución temporal de los contenidos variará en función del ajuste que realice el/la profesor/a. A modo de orientación, podemos decir que el capítulo 6 ocupará un 10 por ciento del total del módulo profesional (160 horas). Sobre este 10 por ciento, se distribuirá el tiempo de la siguiente manera: 


Para exposición de la materia, un 4 por ciento del total del módulo.


Para el planteamiento de dudas, sugerencias, proposición y realización de actividades, un 6 por ciento del total del módulo.
F) SUGERENCIAS METODOLÓGICAS

Para la exposición de este tema, es importante explicar a los alumnos las diferencias entre las instalaciones hoteleras y las instalaciones hospitalarias. Además, se les debería hacer hincapié en la gran importancia que adquiere la desinfección de las instalaciones en los hospitales como método para evitar infecciones a los usuarios. 

G) RECURSOS DIDÁCTICOS

Para una mejor comprensión de este capítulo, podríamos entregar a los alumnos artículos sobre revistas sanitarias que incluyesen artículos relacionados con los contenidos de la unidad. 

H) CRITERIOS DE EVALUACIÓN

Aunque corresponde al profesorado establecer las capacidades que los alumnos deberán adquirir a la finalización del presente capítulo, intentamos facilitar esta labor proponiendo los siguientes criterios de evaluación: 


Aprender los principios de la limpieza hospitalaria.


Conocer los sistemas de limpieza utilizados en hospitales.


Saber explicar el concepto de desinfección y detallar la importancia que ésta adquiere en centros sanitarios.


Saber diferenciar las diferentes áreas de un hospital en función del riesgo de infección para el personal y los pacientes.

CAPÍTULO 7: SEGURIDAD Y PREVENCIÓN EN 
EL DEPARTAMENTO DE PISOS
A) PRESENTACIÓN

El último capítulo de este libro cita los riesgos laborales relacionados con las condiciones de seguridad en el trabajo y con el medio ambiente de trabajo, indicando además las medidas a adoptar para evitarlos. Por eso, se detallan las condiciones que deben darse para desarrollar las tareas de limpieza en un hotel, y los requisitos que deben reunir las instalaciones hoteleras para contribuir a la reducción de riesgos laborales. 

B) OBJETIVOS

  1. Identificación de los diferentes riesgos laborales. 

  2. Reconocer las causas más frecuentes de los riesgos laborales.

  3. Aprender las medidas a adoptar para evitar que se produzcan riesgos laborales. 

  4. Identificar los riesgos relacionados con las condiciones de seguridad en el trabajo.

  5. Reconocer los riesgos laborales derivados de las características del trabajo.

  6. Identificar los riesgos laborales derivados de la organización del trabajo.

  7. Aprender cuáles son los riesgos laborales producidos por contaminantes físicos, químicos y biológicos. 

  8. Analizar otros riesgos (carga de trabajo e insatisfacción laboral).

  9. Saber cuáles son las condiciones para la utilización de productos de limpieza. 

10. Conocer las condiciones legales que deben cumplir las instalaciones hoteleras.

C) CONOCIMIENTOS PREVIOS

Los conocimientos de los alumnos que cursan el ciclo de Técnico Superior en Alojamiento son suficientes para conseguir los objetivos del presente capítulo, aunque serían de gran utilidad para ellos tener conocimientos generales sobre prevención de riesgos laborales. 

D) CONTENIDOS

 LOS RIESGOS LABORALES. FACTORES DEL RIESGO LABORAL


Riesgos laborales ligados a las condiciones de seguridad en el trabajo.

Riesgos de incendio y explosión.

Riesgos en el almacenamiento y en la manipulación.

Riesgos de contacto con la corriente eléctrica.

Riesgos ergonómicos y organizativos.


Riesgos ligados al medio ambiente en el trabajo. 

Contaminantes de origen físico.

Contaminantes de origen químico.

Contaminantes de origen biológico.


Otros riesgos.

 CONDICIONES PARA LA REALIZACIÓN DE TRABAJOS DE LIMPIEZA.

Medidas preventivas en los centros de trabajo.

Derechos y obligaciones de los trabajadores.

Equipos de protección personal.

 CONDICIONES QUE DEBEN REUNIR LAS INSTALACIONES HOTELERAS.

Espacios de trabajo.

Suelos, aberturas, desniveles y barandillas.

Tabiques, ventanas y vanos.

Vías de circulación.

Puertas y portones.

Rampas, escaleras fijas y de servicio.

Vías y salidas de evacuación.

Condiciones de protección contra incendios.

Instalación eléctrica.

Minusválidos.

Orden, limpieza y mantenimiento.

Condiciones ambientales en los lugares de trabajo.

Iluminación de los lugares de trabajo. 

Servicios higiénicos y locales de descanso.

Agua potable.

Vestuarios, duchas, lavabos y retretes.

Locales de descanso.

Material y locales de primeros auxilios.

E) DISTRIBUCIÓN TEMPORAL

La distribución temporal de los contenidos variará en función del ajuste que realice el/la profesor/a. A modo de orientación, podemos decir que el capítulo 7 ocupará un 20 por ciento del total del módulo profesional (160 horas). Sobre este 20 por ciento, se distribuirá el tiempo de la siguiente manera: 


Para exposición de la materia, un 9 por ciento del total del módulo.

Para el planteamiento de dudas, sugerencias, proposición y realización de actividades, un 11 por ciento del total del módulo.
F) SUGERENCIAS METODOLÓGICAS
Para la exposición de este tema es ideal explicar a los alumnos cada riesgo relacionándolo con los efectos negativos que puede acarrear. En el apartado de riesgos relacionados con las labores de limpieza, es importante insistir en las posturas negativas para la salud del personal, ya que suponen el origen de un alto porcentaje de las lesiones que se producen las personas que desarrollan labores de limpieza en hoteles.
G) RECURSOS DIDÁCTICOS
Aportaría mucho al alumnado la visita de un especialista en prevención de riesgos laborales que explicase a los alumnos desde una perspectiva general cuáles son las medidas a adoptar para combatir los riesgos laborales en el departamento de pisos de un hotel.
H) CRITERIOS DE EVALUACIÓN
Aunque corresponde al profesorado establecer las capacidades que los alumnos deberán adquirir a la finalización del presente capítulo, intentamos facilitar esta labor proponiendo los siguientes criterios de evaluación:

Conocer los riesgos laborales relacionados con las condiciones de seguridad en el trabajo. Saber, además, las medidas a adoptar para evitarlos.


Conocer los riesgos laborales relacionados con el medio ambiente en el trabajo. Saber las medidas a adoptar.


Aprender las medidas a tomar para evitar riesgos en los trabajos de limpieza. 


Saber las condiciones básicas que deben reunir las instalaciones hoteleras para evitar riesgos en la salud de los empleados. 
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