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1.
Introducción
El Real Decreto 1649/1994 de 22 de julio, en consonancia con el Real Decreto 676/1993 de 7 de mayo, establece y regula en los aspectos básicos el título de Formación Profesional de Técnico en Electromecánica de Vehículos, así como sus correspondientes enseñanzas mínimas y los principios relativos a la ordenación académica, la organización y el desarrollo didáctico que fundamentan el currículo del Ciclo Formativo, donde los objetivos son expresados en forma de capacidades terminales y se establecen también los criterios de evaluación.

Las enseñanzas del Ciclo Formativo se organizan en Módulos Profesionales, cuya finalidad es la de proporcionar a los alumnos la competencia profesional característica de cada Título. Estos Módulos están asociados a una o varias unidades de competencia y constituyen las unidades coherentes de formación profesional específica que deben ser acreditadas y certificadas para conseguir la titulación. Los elementos curriculares que constituyen un Módulo son los objetivos expresados en términos de capacidades terminales, los criterios de evaluación y los contenidos. Estos componentes están formulados para que, a la vez que determinan la competencia profesional básica exigible en todo el Estado, permitan su adaptación a las características de los alumnos y del entorno productivo de los centros.

Los títulos de la familia de Mantenimiento de Vehículos Autopropulsados, subfamilia de Automoción, han sido diseñados basándose en la realidad del sector y en sus necesidades de formación. La finalidad de los mismos es conseguir en los alumnos las capacidades que respondan a los perfiles profesionales definidos y, por consiguiente, les permitan integrarse en el mundo laboral de su profesión. Son pues unas enseñanzas terminales, cuyo objetivo no es preparar para continuar con otras formaciones, aunque no excluyen la posibilidad de llevarlas a cabo.

La programación de aula referente al Módulo de Sistemas de transmisión y frenado se contempla y desarrolla en base a las peculiaridades de los distintos grados de formación de los alumnos que acceden a él y su procedencia, así como al entorno sociolaboral en el que se ubica el Centro. El modelo de programación que se ha realizado se ajusta al proceso descrito en los correspondientes Reales Decretos. En primer lugar se presenta en forma de capacidades terminales el desglose de los componentes curriculares de referencia, desarrollando a continuación los criterios de evaluación ligados a esta capacidad e, igualmente, las unidades de trabajo asociadas a ella, cada una de las cuales está desarrollada en forma de contenidos y actividades de enseñanza-aprendizaje.

Los requisitos generales de cualificación profesional del sistema producto para este técnico son los de realizar operaciones de mantenimiento, montaje de accesorios y transfor​maciones del vehículo, en el área de mecánica, hidráulica, neumática y electricidad, ajustándose a procedimientos y tiempos establecidos, consiguiendo la calidad requerida y en condiciones de seguridad.

Para lograr estos requisitos de cualificación, el Técnico en Electromecánica de Vehículos deberá adquirir en su formación unas capacidades profesionales, diseñadas en forma de objetivos, de entre las cuales destacaremos las siguientes:

–
Interpretar y comprender la información y, en general, todo el lenguaje simbólico asociado a las operaciones de mantenimiento y reparación en el área de electromecánica, accesorios y equipo del vehículo.

–
Ejecutar con destreza las operaciones de mantenimiento y reparación de los elementos electromecánicos del vehículo, accesorios y equipos, autoevaluando el resultado de su intervención.

–
Diagnosticar averías en el área electromecánica de vehículos.

–
Cumplir la normativa de seguridad y salud laboral establecida.

–
Adaptarse a diversos puestos de trabajo dentro del ámbito de la reparación de electromecánica y a las nuevas situaciones laborales, generadas como consecuencia de los cambios producidos en las técnicas relacionadas con su profesión.

–
Mantener relaciones fluidas con los miembros del grupo funcional en el que está integrado, colaborando en la consecución de los objetivos asignados al grupo, respetando el trabajo de los demás, participando activamente en la organización y desarrollo de las tareas colectivas y cooperando en la superación de las dificultades que se presenten, con una actitud tolerante hacia las ideas de los compañeros y subordinados.

–
Resolver problemas y tomar decisiones individuales siguiendo normas establecidas, definidas dentro del ámbito de su competencia, consultando dichas decisiones cuando sus repercusiones económicas o de seguridad sobrepasen su ámbito de responsabilidad.
2.
Competencia requerida
La referencia del sistema productivo de este módulo de Sistemas de transmisión y frenado se encuentra en la Unidad de Competencia 2: Mantener los sistemas que componen el tren de rodaje: frenos, transmisión, dirección y suspensión.
Unidad de competencia 2: Mantener los sistemas que componen el tren de rodaje: frenos, transmisión, dirección y suspensión

REALIZACIONES
CRITERIOS de REALIZAción

Realizar el diagnóstico de averías en el tren de rodaje de un vehículo, mediante la documentación técnica y los instrumentos de medida y control adecuados que permitan identificar la avería y las causas que la producen, en condiciones de seguridad.
–
La documentación técnica seleccionada permite relacionar planos y especificaciones con el sistema objeto de la reparación.

–
No existen deslizamientos, ruidos anormales ni pérdidas de fluidos en los sistemas de transmisión de fuerza.

–
Mediante la utilización de aparatos de medida y control se verifica que el sistema de dirección cumple los distintos parámetros, así como las condiciones de reversibilidad requeridas por el fabricante.

–
Los neumáticos cumplen las especificaciones contempladas en las normas técnicas y en la legislación vigente.

–
Los parámetros de funcionamiento del sistema de suspensión están dentro de los márgenes prescritos por el fabricante.

–
Se verifica la estanqueidad del circuito de frenos y la frenada efectiva, teniendo en cuenta las normas técnicas.

–
El diagnóstico de la avería establece sus causas según un proceso razonado de causa- efecto.

–
Se confirman las causas de la avería mediante la adecuada reproducción de la misma o la puesta en práctica de sus medidas correctoras.

–
Si es necesario se evalúan diferentes alternativas de reparación.

–
La diagnosis no provoca otras averías o daños.

–
La interpretación de los datos obtenidos por las unidades de autodiagnosis permite realizar el diagnóstico de la avería.

–
El diagnóstico de averías se realiza completamente en el tiempo predeterminado.

REALIZACIONES
CRITERIOS de REALIZAción

Mantener y ajustar parámetros en el sistema de dirección y ruedas, obteniendo la precisión, fiabilidad de conducción y la estabilidad del vehículo prefijadas por el fabricante.
–
Se determina el estado de uso y comportamiento de las ruedas, teniendo en cuenta los parámetros de estanqueidad, presiones, dimensiones, pares de apriete, montaje y conservación.

–
Se comprueba la ausencia de desequilibrios y vibraciones en el sistema de dirección y ruedas.

–
El desmontaje, montaje y sustitución de elementos del sistema de dirección se realiza de acuerdo con los procedimientos establecidos y normas de calidad del fabricante.

–
En los circuitos hidráulicos o neumáticos de direcciones asistidas se restituye la total estanqueidad y los valores de presiones establecidos.

–
Se realiza el ajuste de parámetros, restableciendo los valores nominales de la geometría de dirección.

Conseguir el correcto funcionamiento del sistema de suspensión, para asegurar la estabilidad del vehículo.
–
Las intervenciones efectuadas en el sistema de suspensión eliminan ruidos, vibraciones y desgastes anómalos, permitiendo que otros sistemas actúen con total eficacia (dirección, frenos, etc.).

–
La sustitución tanto de elementos elásticos como de elementos amortiguadores se realiza de acuerdo con los procedimientos establecidos y normas de calidad del fabricante.

–
En las reparaciones realizadas en sistemas de suspensión neumáticos, oleoneumáticos y sistemas de regulación de altura quedan aseguradas las presiones de trabajo y estanqueidad.

–
En los sistemas de suspensión gobernados electrónicamente, las intervenciones realizadas aseguran que los parámetros de funcionamiento de la unidad de mando están dentro de los márgenes prescritos por el fabricante.

REALIZACIONES
CRITERIOS de REALIZAción


–
Las intervenciones en sistemas de suspensión gobernados electrónicamente eliminan las fugas en el circuito hidráulico y aseguran la continuidad en el circuito eléctrico.

Mantener el sistema de frenado, consiguiendo la eficacia prescrita a cualquier régimen de marcha.
–
La sustitución o reparación de los elementos mecánicos y/o de fricción en el sistema de frenado, restablece el correcto funcionamiento del mismo, su eficacia y ausencia de ruidos y vibraciones.

–
En el circuito de mando (hidráulico o neumático) se obtienen las presiones indicadas por el fabricante y la total ausencia de fugas, y se ha realizado un perfecto llenado del mismo, en los casos necesarios.

–
Los generadores, amplificadores y reguladores de fuerza ("pedaliers", bombas de presión, servofrenos, compresores, bombas de vacío, reguladores, limitadores, etc.) se ajustan y cumplen con las especificaciones técnicas del fabricante.

–
La intervención realizada asegura el correcto funcionamiento de los sistemas de frenos auxiliares (estacionamiento, electrofrenos y frenos de remolque).

–
La intervención restituye la continuidad del circuito eléctrico y el correcto funcionamiento de los elementos sensores y actuadores del sistema antibloqueo de frenos.

–
La revisión, limpieza, reparación y/o sustitución de elementos y subconjuntos del sistema de frenado se realiza siguiendo los métodos de montaje-desmontaje y la normativa de calidad establecida por el fabricante.

Mantener conjuntos o subconjuntos, mecánicos e hidráulicos en el sistema de transmisión de fuerza, ajustando los parámetros de funcionamiento de acuerdo con las especificaciones del fabricante.
–
La sustitución o ajuste de elementos mecánicos de la caja de cambios permite la suave y precisa conexión de las diferentes marchas, suprimiendo ruidos anómalos y vibraciones.

REALIZACIONES
CRITERIOS de REALIZAción


–
No existen fugas de lubricante en la caja de cambios.

–
Con las reparaciones y ajustes efectuados en el sistema de embrague de fricción y dispositivo de mando, se asegura la total ausencia de vibraciones, ruidos y deslizamientos.

–
El mantenimiento llevado a cabo sobre cajas de cambios automáticas con mando hidráulico asegura la ausencia de ruidos, vibraciones, fugas y temperaturas anómalas.

–
En las cajas de cambio automáticas, gobernadas electrónicamente, el programa de actuación de la unidad de mando se desarrolla de acuerdo con lo previsto por el fabricante.
–
La sustitución, ajuste o reparación de árboles de transmisión, articulaciones y juntas homocinéticas del sistema de transmisión elimina holguras, desequilibrios y trepidaciones.

–
Con el ajuste de parámetros realizado se consigue el correcto funcionamiento de los distintos tipos de diferenciales, incluidos los gobernados electrónicamente.

–
En las cajas de cambio automáticas el convertidor de par no tiene ruidos, vibraciones ni fugas y la temperatura de funcionamiento está dentro de los márgenes previstos.

–
Los distintos controles y ajustes de parámetros se realizan con las herramientas, medios y equipos adecuados, siguiendo las especificaciones del fabricante.

–
La sustitución o reparación de elementos mecánicos se realiza de acuerdo con los procedimientos establecidos por el fabricante.

–
Se verifica que, con el mantenimiento efectuado, se restituye la funcionalidad de los sistemas electrónicos de control de tracción.

REALIZACIONES
CRITERIOS de REALIZAción

Verificar y restablecer la continuidad y funcionalidad en los circuitos neumáticos, hidráulicos o combinados, previa elección de los medios adecuados.
–
La reparación del circuito hidráulico o neumático restablece el perfecto funcionamiento del sistema al que está asociado.

–
Se asegura la estanqueidad de los diferentes circuitos, respetando estrictamente los elementos originales, medios y especificaciones establecidos por el fabricante.

–
Tras la intervención realizada en el circuito, los parámetros de funcionamiento (presión, caudal, ciclos de funcionamiento, temperatura, etc.) permanecen dentro de los márgenes previstos.

–
La medición de los diferentes parámetros se realiza eligiendo el punto correcto, utilizando los medios adecuados y bajo las condiciones establecidas por el fabricante.

–
En el manejo de los fluidos (relleno, sustitución, etc.), se tienen en cuenta las propiedades de los mismos y se respetan las normas de seguridad personal y medioambiental.

Ejecutar todas las operaciones de mantenimiento de los sistemas del tren de rodaje, de acuerdo con normas de seguridad y salud 
laboral.
–
Se identifican los derechos y deberes del empleado y de la empresa en materia de seguridad e higiene.

–
Se identifican los equipos y medios de seguridad más adecuados para cada actuación y su uso y cuidado es el correcto.

–
Se identifican los riesgos primarios para la salud y la seguridad en el entorno de trabajo y se toman las medidas preventivas adecuadas para evitar accidentes.

–
Las zonas de trabajo de su responsabilidad permanecen en condiciones de limpieza, orden y seguridad.

–
Se informa con prontitud a la persona adecuada de las disfunciones y de los casos peligrosos observados.

3.
Dominio profesional
Medios de producción utilizados

Banco de control óptico, aparato de recargas de líquido de frenos, aparato de extracción de muelles de suspensión, relojes comparadores, soportes magnéticos, comprobadores de sistemas antibloqueo de ruedas, caudalímetros, manómetros, polímetros, "tester" de hidráulicos, equilibradora de ruedas, equipos específicos para comprobación de sistemas electrónicos asociados.

Medios de producción relacionados

Embragues y convertidores. Cajas de cambios (convencionales, automáticas, cuatro por cuatro...). Elementos de transmisión (ejes, semiejes, juntas, articulaciones...). Diferenciales (convencionales, viscosos, Ferguson, autoblocantes...). Sistemas de control de la tracción (EDS...). Sistemas de dirección, servodirecciones hidráulicas y neumáticas. Ruedas y neumáticos. Sistemas de suspensión convencionales, neumáticos, hidroneumáticos, pilotados. Sistemas de frenos convencionales, neumáticos, estacionamiento, remolque y eléctricos. Sistemas antiblocaje de frenos (ABS...).

Principales resultados del trabajo

Mantenimiento de los sistemas de transmisión de fuerzas y trenes de rodadura.

Procesos, métodos y procedimientos

Mantenimiento preventivo, predictivo y correctivo. Desmontaje y montaje de elementos o conjuntos mecánicos, hidráulicos, neumáticos y electrónicos. Ajuste, control y medición de parámetros. Manejo de equipos.

Información, naturaleza, tipo y soportes

Manuales técnicos del fabricante, con planos parciales donde se dan valores originales. Manuales de despiece. Manuales de manejo de los distintos equipos. Órdenes de trabajo. Soportes: gráficos, escritos o magnéticos.

4.
Capacidades terminales y criterios de evaluación
Módulo profesional 4: Sistemas de transmisión y frenado.
Asociado a la Unidad de Competencia 2: Mantener los sistemas que componen el tren de rodaje: frenos, transmisión, dirección y suspensión.

CAPACIDADES TERMINALES
CRITERIOS de EVALUación

Identificar las averías (causas y efectos) de los sistemas de transmisión y frenado, analizando el funcionamiento de éstos, empleando los equipos, medios y técnicas de diagnóstico adecuados.
Analizar el sistema de transmisión, explicando: 

–
La constitución y características de funcionamiento de los distintos sistemas, así como de los elementos o mecanismos que lo componen.

–
Los movimientos asociados a los sistemas de transmisión (junta cardan, tren epicicloidal, diferencial, etc.).

–
Las funciones de los elementos electro-electrónicos asociados a los sistemas de transmisión (antideslizamiento, control caja cambios, etc.).

–
Los parámetros del sistema de transmisión que caracterizan al mismo.

Analizar el sistema de frenado, explicando:

–
La constitución y características de los distintos sistemas, así como los elementos o mecanismos que lo componen.

–
Las características de los fluidos utilizados y su comportamiento.

–
Las funciones de los elementos electro-electrónicos asociados a los sistemas de frenado (antibloqueo, etc.).

–
Los parámetros del sistema de frenado que caracterizan al mismo.

–
En supuestos prácticos que impliquen la identificación de averías, reales o simuladas, en sistemas de transmisión y frenado.

CAPACIDADES TERMINALES
CRITERIOS de EVALUación


–
Identificar en el sistema de transmisión y frenado del vehículo o maqueta, los elementos que hay que comprobar, seleccionando los parámetros que se deben medir.

–
Efectuar la preparación y calibración del equipo de medida.

–
Efectuar la conexión del equipo de comprobación y realizar la lectura de los distintos parámetros, dando los valores de medida con la aproximación adecuada.

–
Realizar el diagrama de secuenciación lógico del proceso de diagnóstico de la avería.

–
Comparar los valores de los parámetros obtenidos en la comprobación con los dados en la documentación técnica, para determinar los elementos que hay que reparar, ajustar o sustituir.

–
Reproducir, en su caso, la avería actuando sobre las supuestas causas.

–
Explicar las causas de la avería y el proceso de corrección.

–
Explicar las normas de seguridad referentes a los sistemas de transmisión y frenado.

Operar diestramente los equipos, herramientas y utillaje específico necesarios para realizar el mantenimiento de los sistemas de transmisión y frenado.
–
Describir el proceso de desmontaje, montaje y reglaje para seleccionar los medios, herramientas y utillaje específico necesarios, una vez identificada la avería.

–
En supuestos prácticos que impliquen el mantenimiento de los sistemas de transmisión y frenado.

–
En el sistema de transmisión:

–
Sustituir el disco de embrague, efectuando el ajuste de la maza.

–
Sustituir la turbina de un convertidor de par.

–
Sustituir el tren epicicloidal, limpiando la caja de válvulas en un cambio automático.

CAPACIDADES TERMINALES
CRITERIOS de EVALUación


–
Sustituir la corona de un diferencial, realizando el ajuste piñón-corona.

–
Sustituir el bombín de un embrague con mando hidráulico, sangrando el circuito.

–
Sustituir una junta homocinética.

–
En el sistema de frenado:

–
Sustituir el conjunto émbolo-secundario en una bomba de frenos de doble circuito.

–
Sustituir una pinza de frenos, efectuando el sangrado del circuito.

–
Cambiar el pistón de un compresor de frenos de aire.

–
Cambiar el muelle de un pulmón.

–
Comprobar y sustituir un captador de rueda en un sistema con antibloqueo.

–
Sustituir el conjunto de válvulas de un grupo de presión de un circuito de frenos con sistema antibloqueo.

–
Efectuar las comprobaciones necesarias, sustituyendo la central electrónica del sistema antibloqueo.

–
Comprobar la estanqueidad de los distintos circuitos, efectuando el rellenado en los casos necesarios.

–
Realizar el ajuste de los distintos parámetros, siguiendo las especificaciones técnicas establecidas por el fabricante.

–
Las operaciones de desmontaje, montaje y limpieza se han realizado según metodología establecida.

5.
Contenidos (duración 150 horas)
Sistemas de transmisión de fuerza

Principios físicos.

Constitución y funcionamiento.

Procesos de desmontaje, montaje y reparación.

Mantenimiento.

Diagnosis.

Centrales de control electrónico y sistemas de autodiagnosis.

En los siguientes sistemas:

Embragues y convertidores.

Cajas de cambio (convencionales, hidrodinámicas...).

Diferenciales (convencionales, autoblocantes, viscosos, Ferguson...).

Árboles, semiárboles, juntas y articulaciones.

Sistemas de control de la tracción (EDS...).

Sistemas 4 X 4.

Sistemas de frenos

Física del frenado.

Disposiciones legales.

Sistemas de frenos (hidráulicos, neumáticos, eléctricos...).

Elementos constructivos de los diferentes sistemas (tambor, disco...) y su funcionamiento.

Técnicas de desmontaje, montaje y reparación.

Mantenimiento.

Diagnosis.

Centrales de control electrónico y sistemas de autodiagnosis.

Sistemas antibloqueo de ruedas.

Frenos de estacionamiento y remolque.

6.
Orientaciones metodológicas

El desarrollo de la actividad en este módulo profesional se realiza en los siguientes términos:

–
Explicación en el aula de cada uno de los contenidos del currículo, utilizando los medios audiovisuales necesarios y acotando los mínimos contenidos que el alumno debe adquirir.

–
Participación del alumno en los desarrollos teóricos y recogida de apuntes, datos técnicos, etc., que posteriormente serán reflejados en un cuaderno de trabajo.

–
Realización de trabajos en el taller asociados a los contenidos teóricos explicados en el aula, repitiendo las tareas en distintos tipos de motores y las veces necesarias para adquirir la adecuada destreza manual.

–
Manejo de información técnica relativa a procesos de verificación, montaje y desmontaje de componentes.

–
Recogida de datos en un cuaderno de prácticas, donde se reflejan, además, los trabajos realizados, dificultades encontradas, medidas efectuadas, reparaciones, etc.

Las actividades descritas se rigen por los principios metodológicos siguientes:
–
Los contenidos estarán dirigidos de manera que se potencie el “saber hacer”.

–
Secuenciar el proceso de aprendizaje de manera que las capacidades sean adquiridas de forma adecuada.

–
Presentar los contenidos de cada unidad didáctica e indicar los criterios de evaluación de la misma.

–
Disponer de la documentación técnica necesaria para el desarrollo de las unidades de trabajo.

–
Comprobar y evaluar los conceptos, procedimientos y actitudes durante el desarrollo de las actividades.

7.
Evaluación

Tal como se dispone en la orden de 14 de noviembre de 1994, B.O.E. del 24 de noviembre del mismo año, se establece el sistema de evaluación continua, lo cual requiere la asistencia regular del alumno a las clases y actividades programadas para este módulo. Se establece una sesión de evaluación cada trimestre del curso.

Se ha considerado que el alumno debe realizar un mínimo del 80% de las prácticas programadas para no perder la condición de evaluación continua.

Como criterios de evaluación son considerados los trabajos realizados en el taller, la elaboración del cuaderno de prácticas y las preguntas en clase. Las notas correspondientes a estos apartados son consideradas fundamentales y su media constituye la nota básica, que será promediada con la correspondiente a un examen teórico trimestral.

8.
Desarrollo de la programación de aula

La programación de aula se desarrolla en base a las capacidades terminales referenciadas anteriormente, siguiendo el orden secuencial establecido en el libro del alumno para este Módulo de Sistemas de transmisión y frenado y con los criterios de evaluación ligados a cada una de las unidades de trabajo que constituyen cada uno de sus capítulos. El tiempo requerido para el desarrollo de cada una de estas unidades de trabajo está determinado fundamentalmente por las características peculiares del grupo de alumnos y del material disponible en el centro.

El Módulo de Sistemas de transmisión y frenado se estructura en las siguientes unidades didácticas o de trabajo, que se corresponden con los capítulos del libro del alumno:

UT 1:
El embrague. Fundamentos y constitución
(12 horas).

UT 2:
Embragues automáticos
(8 horas).

UT 3:
El cambio de velocidades
(23 horas).

UT 4:
Cajas de cambio. Características. Verificación y control
(15 horas).

UT 5:
Transmisión del movimiento a las ruedas. Puente trasero y diferencial
(12 horas)

UT 6:
Sistema de propulsión
(8 horas).

UT 7:
Transmisiones automáticas: constitución y funcionamiento
(12 horas).

UT 8:
Verificación y control de las transmisiones automáticas
(8 horas).

UT 9:
Sistema de frenos. Fundamentos
(15 horas). 

UT 10:
Los frenos: sistemas de mando y asistencia
(15 horas).

UT 11:
Verificación y control del sistema de frenos
(10 horas).

UT 12:
Sistemas de freno con antibloqueo
(12 horas).

Cada una de estas unidades de trabajo está constituida por los siguientes apartados: Introducción, Contenidos, Objetivos, Desarrollo de los contenidos, Autoevaluación y Propuesta de actividades.

Unidad de trabajo 1: El embrague. Fundamentos y constitución
El movimiento de giro del motor de combustión ha de ser transmitido a las ruedas del vehículo para obtener la propulsión del mismo, y ello se logra por medio del embrague, el cual permite también interrumpir la transmisión de este movimiento a voluntad del conductor, para que el motor pueda mantenerse girando cuando el vehículo esté detenido.

En esta unidad de trabajo se estudian las características y el funcionamiento del embrague, así como los procesos de verificación de todos y cada uno de sus componentes, de manera que el alumno sea capaz de realizar el mantenimiento de los distintos tipos de embrague, su sustitución y reglajes.
procedimientoS
(contenido organizador)
actividades de
enseñanza-aprendizaje

–
Estudiar la misión, estructura y funcionamiento del embrague.

–
Conocer los diferentes tipos de embrague y las características de sus componentes.

–
Analizar los sistemas de mando del embrague.

–
Aprender a realizar los procesos de verificación y control del embrague.
–
Explicación por parte del profesor de la estructura, características y funcionamiento de los diferentes tipos de embragues de fricción, su accionamiento y los procesos de verificación y control.

–
Analizar la estructura y características de un mecanismo de embrague y su disco de fricción, estudiando la disposición de montaje de sus componentes y el funcionamiento del conjunto.

–
Analizar la estructura de distintos tipos de mando de embrague: por cable con sistema de reglaje de la guarda, con reglaje automático, de mando hidráulico. 

–
Efectuar la sustitución de un cable de mando de embrague y el reglaje de la guarda. Realizar la sustitución del émbolo receptor en un mando hidráulico y del cilindro de mando.
–
Realizar el desmontaje y montaje del conjunto de pedales de freno y embrague en un sistema de mando del embrague con reglaje automático de la guarda.

procedimientoS
(contenido organizador)
actividades de
enseñanza-aprendizaje


–
Realizar el desmontaje de un conjunto de embrague y efectuar la verificación de todos sus componentes para decidir la reparación que es preciso realizar. Montar después el embrague sobre el motor del vehículo efectuando el centrado correcto del disco de embrague.

conceptos
(contenido soporte)
CRITERIOS de evaluación

–
Necesidad del embrague.

–
Realización del embrague de fricción.

–
Disco de embrague: características y dimensionado.

–
Mecanismo de embrague: características, componentes.

–
Embrague de diafragma: características, tipos.

–
Accionamiento del embrague. Sistema de mando con recuperación automática del juego. Mando hidráulico.

–
Verificación y control del embrague: mecanismo y disco.
–
Explicar el funcionamiento y características de los embragues de fricción, su sistema de mando y los procesos de verificación que deben realizarse para determinar las posibles averías. Explicar la composición de un disco de embrague y componentes que lo integran.

–
Realizar las operaciones de mantenimiento y reglaje del embrague. Efectuar el desmontaje y montaje de un mecanismo de embrague sobre vehículo.

–
Realizar una memoria resumen de las actividades desarrolladas en esta unidad de trabajo.

Unidad de trabajo 2: Embragues automáticos
Los embragues automáticos realizan las maniobras de embragado y desembragado sin necesidad de que el conductor deba accionar el pedal de embrague, que se suprime en estos casos.

En esta unidad de trabajo se dan a conocer al alumno los diferentes tipos de embragues automáticos existentes, su estructura y funcionamiento.

procedimientoS
(contenido organizador)
actividades de
enseñanza-aprendizaje

–
Estudiar las características técnicas y el funcionamiento de los diferentes tipos de embrague automático.

–
Diferenciar los distintos modelos de embrague automático por su estructura y funcionamiento.
–
Explicación por parte del profesor de las características y funcionamiento de los diferentes tipos de embrague automático.

–
Analizar la estructura de diferentes tipos de embrague automáticos, fundamentalmente el centrífugo y el electromagnético.

–
Analizar la estructura y funcionamiento de un embrague automático pilotado electrónicamente, identificando sus componentes en vehículo.

–
Analizar la estructura y funcionamiento de un embrague hidráulico.

conceptos
(contenido soporte)
CRITERIOS de evaluación

–
Embrague centrífugo: características, funcionamiento, tipos.

–
Embrague electromagnético. Constitución y funcionamiento.

–
Embrague automático servocomandado. Constitución y funcionamiento.
–
Embrague pilotado electrónicamente. Constitución y funcionamiento.

–
Embrague hidráulico. Constitución y funcionamiento.
–
Explicar las características, constitución y funcionamiento de los diferentes tipos de embragues automáticos e identificar sus componentes en el vehículo.

–
Realizar una memoria resumen de las actividades desarrolladas en esta unidad de trabajo.

Unidad de trabajo 3: El cambio de velocidades
La caja de cambios adapta la velocidad de rotación y el par transmitido y aplicado a las ruedas motrices a los valores más convenientes para la impulsión del vehículo, de acuerdo con las condiciones de marcha y el terreno por el que se circula. En ella se establecen diferentes relaciones de desmultiplicación del giro del motor, de manera que la fuerza de tracción obtenida en las ruedas pueda ser variada de acuerdo con la velocidad del vehículo deseada y la pendiente que deba superarse.

En esta unidad de trabajo se estudia la constitución y funcionamiento de las cajas de cambios, analizando los componentes que las conforman y sus características.
procedimientoS
(contenido organizador)
actividades de
enseñanza-aprendizaje

–
Analizar la necesidad del cambio de velocidades y estudiar los principios básicos de multiplicación del par motor.

–
Estudiar la constitución y funcionamiento de las cajas de cambio y la disposición de los elementos que las componen.

–
Conocer los diferentes tipos de sincronizadores utilizados en las cajas de cambio.
–
Explicación por parte del profesor de la constitución y funcionamiento de las cajas de cambio, sus características y los componentes que las constituyen.

–
Analizar la estructura y componentes esenciales de una caja de cambios.

–
Efectuar el desmontaje de una caja de cambios identificando cada uno de sus componentes y analizando la función que desem-peñan.

–
Identificar los piñones que intervienen en cada una de las relaciones de marcha y calcular la desmultiplicación que proporciona cada relación.

–
Realizar el desmontaje de un sincronizador y analizar la estructura de sus componentes, deduciendo el funcionamiento del mismo.

conceptos
(contenido soporte)
CRITERIOS de evaluación

–
Necesidad técnica del cambio de velocidades. Multiplicación del par motor.

–
Determinación de las relaciones del cambio.

–
La caja de cambios elemental: estructura y componentes esenciales.

–
Constitución de la caja de velocidades.

–
Funcionamiento de la caja de velocidades.

–
Sincronizadores: características y tipos.

–
Sincronizadores absolutos: características y tipos.
–
Explicar el funcionamiento de las cajas de cambios, su constitución y la estructura de las mismas. Describir la constitución de los trenes de engranajes y de los sincronizadores. Dibujar la cadena cinemática de las distintas relaciones de marcha.

–
Efectuar el desarmado de una caja de cambios y de cada uno de sus componentes.

–
Realizar una memoria resumen de las actividades desarrolladas en esta unidad de trabajo.

Unidad de trabajo 4: Cajas de cambio. Características. Verificación y control

La estructura y disposición de los componentes de una caja de cambios difiere notablemente de unos modelos a otros en función del vehículo al que equipan. La disposición del motor y el sistema de transmisión del movimiento a las ruedas condiciona el diseño de la caja de cambios, que se adapta a las peculiaridades del motor y su montaje sobre el vehículo.

En esta unidad de trabajo se estudian las características de los distintos tipos de cajas de cambio, su sistema de mando y los procesos de verificación y control de las mismas.
procedimientoS
(contenido organizador)
actividades de
enseñanza-aprendizaje

–
Estudiar los diferentes tipos de cajas de velocidades, sus características, peculiaridades y estructura.

–
Analizar los sistemas de mando de las relaciones de marcha, sus componentes y sistemas de fijación y enclavamiento.

–
Aprender a realizar los procesos de verificación y control de las cajas de cambio.
–
Explicación por parte del profesor de los tipos de cajas de cambios empleados en automoción, sus características y el sistema de mando de las velocidades. Procesos de verificación y control.

–
Realizar el desmontaje y montaje de diferentes tipos de cajas de cambio, identificando sus componentes, analizando el funcio​namiento y características de las mismas y realizando en una de ellas los procesos de verificación y control de todos los componentes desmontados.

–
Analizar el sistema de mando interno de las relaciones de marcha en una caja de cambios.
–
Verificar: pandeo del árbol secundario y desgaste de muñequillas, holguras de cojinetes de apoyo, estado de los piñones, holgura de montaje del piñón en el eje, des-gaste de anillos de sincronización, desgaste de horquillas de mando y barras desplazables, etc.

–
Efectuar el montaje de la caja de cambios realizando las operaciones de reglaje y acoplamiento de sus componentes, siguiendo las instrucciones del correspondiente manual de reparaciones.

–
Efectuar el reglaje del mando externo de las velocidades.

conceptos
(contenido soporte)
CRITERIOS de evaluación

–
Caja de velocidades de dos ejes: estructura y funcionamiento. Características y relaciones de desmultiplicación.

–
Supermarchas. Relaciones multiplicadas.

–
Sistemas de mando en las cajas de velocidades. Disposiciones de enclavamiento y fijación de las relaciones de marcha.

–
Características de las cajas de cambio.

–
Verificación y control de las cajas de velocidades.
–
Explicar las características y peculiaridades de las cajas de cambio y describir la estructura del sistema de mando de las velocidades. Resumir los procesos de verificación y control de los componentes de una caja de velocidades.

–
Realizar una memoria resumen de las actividades desarrolladas en esta unidad de trabajo, detallando los resultados de las veri​ficaciones realizadas.

Unidad de trabajo 5: Transmisión del movimiento a las ruedas: puente trasero y diferencial

Desde la caja de cambios, el movimiento de rotación del motor es transmitido a las ruedas por medio del sistema de transmisión, formado por el árbol de transmisión con sus juntas universales, el puente trasero y el diferencial. Todos estos elementos adaptan el giro del motor en su aplicación a las ruedas y configuran un vehículo que podemos considerar convencional, en el que el motor se ubica en la parte delantera y las ruedas motrices son las traseras. Otros sistemas de transmisión se diseñan de manera que el giro del motor (ubicado también en la parte delantera del vehículo) se transmite a las ruedas delanteras, y en este caso queda simplificado el sistema, suprimiéndose el puente trasero.

En esta unidad de trabajo se estudian los sistemas de transmisión, describiendo sus componentes y analizando el funcionamiento de los mismos.
procedimientoS
(contenido organizador)
actividades de
enseñanza-aprendizaje

–
Estudiar la estructura y función de los órganos de transmisión del movimiento desde la caja de cambios a las ruedas

–
Conocer las características y peculiaridades de los órganos de la transmisión: juntas universales, puente trasero y diferencial.
–
Explicación por parte del profesor de la estructura, componentes y tipos de transmisión del movimiento a las ruedas.

–
Realizar el proceso de desmontaje y montaje de un árbol de transmisión para propulsión trasera y la sustitución de la junta cardan del mismo. Analizar su estructura y características.

procedimientoS
(contenido organizador)
actividades de
enseñanza-aprendizaje

–
Aprender a realizar los procesos de verificación y control del sistema de transmisión.
–
Efectuar el desmontaje y posterior desarmado de un puente trasero, analizando la disposición de montaje de todos sus compo-nentes y su funcionamiento. Realizar el armado y montaje en vehículo, utilizando las herramientas y útiles apropiados y siguiendo los procesos establecidos.

–
Analizar el funcionamiento de un diferencial efectuando el desmontaje y montaje del mismo.

–
Efectuar el desmontaje y montaje de una transmisión para vehículo de tracción delantera y la sustitución de los guardapolvos de sus juntas homocinéticas. Analizar el funcionamiento de éstas.

–
Realizar la comprobación y ajuste de posición del grupo piñón cónico y corona en un puente trasero.

conceptos
(contenido soporte)
CRITERIOS de evaluación

–
Árbol de transmisión: estructura y componentes.

–
Juntas universales: tipos y características.

–
Puente trasero: tipos, características y funcionamiento.

–
Diferencial: estructura y funcionamiento.

–
Transmisión directa a las ruedas. Juntas homocinéticas.

–
Verificación y control del sistema de transmisión.

–
Revisión y ajuste del conjunto del puente trasero.

–
Verificación y control del árbol de transmisión.
–
Explicar la constitución y características de los diversos sistemas de transmisión, describiendo la función de cada uno de sus componentes y efectuando las operaciones de desmontaje, reglaje y montaje de todos ellos.

–
Describir la función del acoplamiento deslizante del árbol de transmisión, las juntas homocinéticas, el par cónico y diferencial.

–
Realizar una memoria resumen de las actividades desarrolladas en esta unidad de trabajo.

Unidad de trabajo 6: Sistema de propulsión
El movimiento que se transmite desde el motor a las ruedas hace que éstas, apoyándose en el suelo y rodando sobre él, transmitan un empuje al chasis del vehículo para impulsarlo. El enlace de los ejes motrices con el chasis constituye el sistema de propulsión.

Esta unidad de trabajo es complementaria de la anterior y en ella se estudian los sistemas de propulsión del vehículo, sus características, tipos y peculiaridades, analizando su funcionamiento y realizando una clasificación del vehículo en función de su sistema de propulsión.

procedimientoS
(contenido organizador)
actividades de
enseñanza-aprendizaje

–
Estudiar el sistema de propulsión de los vehículos.

–
Estudiar los sistemas de control del diferencial.

–
Conocer los diferentes sistemas de propulsión para un solo eje motriz y para cuatro ruedas motrices, así como los dispositivos de acoplamiento.
–
Explicación por parte del profesor de la función, características y peculiaridades del sistema de propulsión y los dispositivos empleados en la propulsión total: diferenciales controlados, autoblocantes, etc.
–
Analizar el sistema de propulsión de varios vehículos, incluidos los de propulsión total, identificando todos sus componentes.

–
Efectuar el desmontaje y montaje de un diferencial autoblocante, analizando su estructura y funcionamiento.

–
Realizar el desmontaje y montaje del ve-
hículo de un diferencial central.

–
Efectuar el desmontaje y montaje de una caja de transferencia sobre vehículo. Realizar el desarmado de la misma analizando su estructura y funcionamiento.

–
Analizar un vehículo con propulsión total, identificando todos sus componentes.

conceptos
(contenido soporte)
CRITERIOS de evaluación

–
Propulsión del vehículo. Fundamentos.

–
Propulsión total: transmisión permanente a un eje con conexión manual del otro, transmisión 4(4 permanente.

–
Diferenciales controlados y autoblocantes.

–
Diferencial central para transmisión permanente: asimétrico, autoblocante, Ferguson, Torsen, etc.

–
Clasificación de los vehículos con transmisión a las cuatro ruedas: vehículos todoterreno, turismos 4(4, vehículos 4(4 de altas prestaciones. Sistemas de control de tracción.
–
Describir la estructura y características de los diferentes sistemas de propulsión e identificar sobre vehículo cada uno de los componentes. Explicar el funcionamiento de un diferencial autoblocante y una caja de transferencia.

–
Realizar los procesos de desmontaje y montaje de los diferentes componentes del sistema de propulsión.

–
Realizar una memoria resumen de las actividades desarrolladas en esta unidad de trabajo.

Unidad de trabajo 7: Transmisiones automáticas. Constitución y funcionamiento
En los sistemas de transmisión automática se dispone una caja de cambios automática acoplada al motor por medio de un convertidor hidráulico de par. Este conjunto permite que las distintas relaciones de marcha se engranen de manera automática en función de la velocidad del vehículo y las condiciones de marcha, sin que el conductor deba realizar los cambios de marcha.

En esta unidad de trabajo se estudia la constitución y funcionamiento de las transmisiones automáticas.

procedimientoS
(contenido organizador)
actividades de
enseñanza-aprendizaje

–
Estudiar la disposición de montaje y características de los distintos accesorios del automóvil y las lunas de parabrisas y puertas.

–
Conocer la estructura y componentes de las transmisiones automáticas y analizar su funcionamiento.
–
Explicación por parte del profesor de la estructura, funcionamiento y características de las transmisiones automáticas.

–
Analizar la estructura y funcionamiento de un convertidor hidráulico de par.

procedimientoS
(contenido organizador)
actividades de
enseñanza-aprendizaje

–
Estudiar la estructura y funcionamiento de los cambios automáticos de variador continuo
–
Realizar el desmontaje y montaje de una caja de cambios automática identificando sus componentes y analizando el funcionamiento de cada uno de ellos, especialmente en los siguientes puntos: estructura de los trenes epicicloidales, enlace de sus componentes entre sí y con el resto de elementos, emplazamiento de embragues y frenos identificando cada uno de ellos, estructura del bloque hidráulico identificando las válvulas fundamentales como la válvula manual, reguladora de presión, etc.

–
Analizar la disposición de los elementos eléctricos de mando en las cajas automáticas, identificando cada uno de ellos y deduciendo su funcionamiento.

conceptos
(contenido soporte)
CRITERIOS de evaluación

–
Convertidor hidráulico de par: estructura y funcionamiento.

–
Transmisiones automáticas. Sistema de mando.

–
Engranajes epicicloidales: tipos y características.
–
Combinación de trenes epicicloidales. Obtención de las relaciones de marcha.

–
Elementos mecánicos de mando del cambio automático: embragues, frenos, rueda libre, rueda de aparcamiento.

–
Elementos hidráulicos de mando. Bloque hidráulico, valvulería.

–
Funcionamiento del sistema hidráulico.
–
Explicar la estructura y funcionamiento de un convertidor hidráulico de par y de una caja automática en su conjunto. Dibujar un esquema de la cadena cinemática de transmisión del movimiento señalando el emplazamiento de los distintos frenos y embra-gues.

–
Realizar una memoria resumen de las actividades desarrolladas en esta unidad de trabajo.

conceptos
(contenido soporte)
CRITERIOS de evaluación

–
Elementos eléctricos de mando: electropilotos, central electrónica, captador de velocidad y de carga, contactor multifunción, retrocontacto.

–
Cambio automático por variador continuo.


Unidad de trabajo 8: Verificación y control de las transmisiones automáticas
Cuando se produce una anomalía en el funcionamiento de una transmisión automática, es preciso realizar el correspondiente proceso de verificación y control con el fin de localizar el componente defectuoso. En la diagnosis resulta vital el conocimiento profundo de la estructura y funcionamiento de los diversos sistemas que configuran un cambio automático, así como la utilización de cuadros sinópticos de averías que se incluyen en los manuales de reparación del vehículo.

En esta unidad de trabajo se estudian los procesos de verificación y control de los cambios automáticos en conjunto y de cada uno de sus componentes individualmente.

procedimientoS
(contenido organizador)
actividades de
enseñanza-aprendizaje

–
Analizar las características técnicas y la realización práctica de las cajas automáticas.

–
Aprender a realizar los procesos de verificación y control de las cajas de cambio automáticas.

–
Estudiar los procesos de reparación de los componentes de las transmisiones automáticas.
–
Explicación por parte del profesor de las características y peculiaridades más importantes de las cajas de cambio automáticas y de los procesos de verificación de las mismas y secuencia de operaciones para diagnosticar su estado de funcionamiento y detectar las posibles averías. Comprobación individual de sus componentes.

–
Sustituir el convertidor de par en un ve-
hículo.
–
Efectuar el reglaje de la timonería de mando de un cambio automático.

procedimientoS
(contenido organizador)
actividades de
enseñanza-aprendizaje


–
Realizar el diagnóstico del estado de una caja de cambios automática efectuando el control del nivel de aceite, las pruebas de funcionamiento y medida de las presiones.

–
Realizar la verificación y control de los componentes de una transmisión automática, como: convertidor de par, trenes epicicloidales, mecanismos de embrague, meca​nismos de freno, bomba de aceite, distribuidor hidráulico, etc.

conceptos
(contenido soporte)
CRITERIOS de evaluación

–
Realización práctica de las cajas automáticas.
–
Diagnóstico de averías en las cajas automáticas: control del nivel de aceite, pruebas de funcionamiento, prueba de las presiones hidráulicas, cuadro sinóptico de averías, fugas de aceite.

–
Verificación y control de los componentes del cambio: convertidor de par, trenes epicicloidales, mecanismos de embrague, mantenimiento y reglajes.
–
Describir y realizar los procesos de verificación y control de las cajas automáticas en su conjunto y de cada uno de sus componentes despiezados. Efectuar la medida de las presiones en las condiciones requeridas.

–
Realizar una memoria resumen de las actividades desarrolladas en esta unidad de trabajo, indicando las anomalías encontradas en las verificaciones de componentes y las soluciones adoptadas.

Unidad de trabajo 9: Sistema de frenos. Fundamentos
La fuerza necesaria para detener un vehículo en movimiento es proporcionada por el sistema de frenos, mediante el cual se activan los mecanismos apropiados que contienen el giro de las ruedas, contrarrestando la inercia del vehículo en movimiento hasta llegar a detenerlo. El dispositivo de frenado instalado en cada rueda produce un rozamiento entre dos piezas que transforma en calor la energía cinética debida al movimiento del vehículo.

En esta unidad de trabajo se estudian los principios básicos del sistema de frenos, así como la constitución y funcionamiento del mismo. Con la asimilación de estos conceptos el alumno adquiere las capacidades necesarias para realizar los procesos de mantenimiento de este sistema.

procedimientoS
(contenido organizador)
actividades de
enseñanza-aprendizaje

–
Estudiar los principios básicos del sistema de frenos: distancia de frenado, reparto de las fuerzas de frenado y distancia de parada.

–
Analizar la estructura y funcionamiento de los frenos de tambor y los de disco en sus diferentes versiones.

–
Conocer la estructura y características del freno de mano.
–
Explicación por parte del profesor de los principios fundamentales en los que se basa la actuación del sistema de frenos y la constitución de los dispositivos frenantes instalados en las ruedas.

–
Analizar la estructura y funcionamiento de los dispositivos de frenado instalados en las ruedas efectuando el desmontaje y montaje de sus componentes (frenos de disco y de tambor).

–
Realizar el desmontaje y montaje de los componentes de un freno de tambor, analizando la estructura y disposición de las zapatas primaria y secundaria y del bombín de freno. Analizar el funcionamiento y disposición del sistema de reglaje automático de aproximación de las zapatas y el sistema de mando del freno de mano.

–
Realizar el desmontaje y montaje de los componentes de un freno de disco, analizando su estructura y disposición de componentes, así como el funcionamiento de la pinza de frenos.

–
Efectuar el desmontaje y montaje de los componentes del sistema de mando del freno de mano y realizar las operaciones de reglaje del mismo.

conceptos
(contenido soporte)
CRITERIOS de evaluación

–
El sistema de frenos. Características y tipos. Dispositivos de frenado en las ruedas.

–
Dinámica del frenado. Fuerzas de frenado.

–
Reparto de la fuerza de frenado. Transferencia de pesos.
–
Explicar la función y características de un sistema de frenos e identificar sus componentes sobre el vehículo. Requisitos que debe cumplir el sistema de frenos: fuerza de frenado, distancia de parada, etc.



conceptos
(contenido soporte)
CRITERIOS de evaluación

–
Distancia de parada.

–
Frenos de tambor: características y tipos. Disposiciones para el reparto equilibrado de esfuerzos en las zapatas. Bombín de freno.

–
Sistemas de reglaje en los frenos de tambor. Reglaje automático de aproximación de las zapatas.

–
Frenos de disco: constitución y funcionamiento. Pinza de frenos flotante. Disposición de las plaquetas de freno.

–
Freno de mano: estructura, componentes y funcionamiento.
–
Describir la estructura de los frenos de tambor y de disco, sus características y funcionamiento. Explicar la constitución de un sistema de reglaje automático de aproximación de las zapatas.

–
Explicar la constitución del sistema de mando del freno de mano.

–
Realizar una memoria resumen de las actividades desarrolladas en esta unidad de trabajo.

Unidad de trabajo 10: Los frenos. Sistemas de mando y asistencia
La activación de los dispositivos frenantes instalados en cada una de las ruedas del vehículo se realiza por medio de un sistema hidráulico, gobernado por el pedal del freno que maneja el conductor. El esfuerzo ejercido sobre este pedal se traduce en una acción de frenado proporcional a dicho esfuerzo, que en algunos casos se amplifica por medio de un dispositivo de asistencia que mejora la eficacia del frenado.

En esta unidad de trabajo se analizan los sistemas de mando y asistencia de los frenos, dando a conocer al alumno las características y disposiciones adoptadas por estos mecanismos.

procedimientoS
(contenido organizador)
actividades de
enseñanza-aprendizaje

–
Estudiar la estructura y funcionamiento de los sistemas de mando de los frenos.

–
Conocer y analizar los dispositivos de asistencia de los sistemas de freno.

–
Estudiar los dispositivos correctores de la fuerza de frenado.
–
Explicación por parte del profesor de la estructura y funcionamiento del sistema de mando de los frenos, dispositivos de asistencia y correctores de frenado, analizando las características de cada uno de ellos.

procedimientoS
(contenido organizador)
actividades de
enseñanza-aprendizaje

–
Analizar la estructura de diferentes sistemas de frenos, como los de aire comprimido.
–
Identificar sobre vehículo el sistema de mando de los frenos, analizando su estructura y funcionamiento.

–
Efectuar el desmontaje y montaje de una bomba de frenos sobre vehículo y el desarmado de la misma, analizando su estructura, componentes y funcionamiento.

–
Analizar la estructura y funcionamiento de los correctores de frenado realizando el desarmado de varios tipos de ellos y su desmontaje y montaje en vehículo.

–
Realizar el desmontaje y montaje de un servofreno sobre el vehículo y el desarmado del mismo, analizando su estructura y funcionamiento. 

–
Analizar la estructura de un sistema de frenos de aire comprimido, identificando todos sus componentes y deduciendo el funcionamiento del sistema.

conceptos
(contenido soporte)
CRITERIOS de evaluación

–
Sistema de mando de los frenos. Multiplicación de esfuerzos (hidráulica y mecánica).

–
Bomba de frenos: estructura y funcionamiento.

–
Circuitos de freno independientes. Bomba tándem de frenos.

–
Los correctores de frenado: repartidor de simple y doble efecto, limitador y compensador.
–
Canalizaciones y líquido de frenos.

–
Dispositivos de asistencia: servofrenos.

–
Frenos de aire comprimido: constitución y funcionamiento.

–
Frenos eléctricos. Ralentizadores.
–
Explicar la estructura de un sistema de mando de los frenos, dibujando el esquema del circuito hidráulico y detallando los efectos de multiplicación de esfuerzos.

–
Explicar la estructura y funcionamiento de una bomba de frenos, un servofreno y un limitador de frenado, detallando en cada uno de los casos las peculiaridades y características de cada uno de ellos.

–
Describir la estructura de un sistema de frenos de aire comprimido, dibujando el esquema del mismo y citando los compo-nentes esenciales y la función que realiza cada uno de ellos.

–
Realizar una memoria resumen de las actividades desarrolladas en esta unidad de trabajo.

Unidad de trabajo 11: Verificación y control del sistema de frenos
Ante un caso de avería en el sistema de frenos, el técnico automovilista debe efectuar una comprobación meticulosa y realizar una serie de verificaciones para detectar cuál es el componente defectuoso. La tarea fundamental en los procesos de reparación es la detección del componente causante de la anomalía, lo cual no resulta sencillo en ningún caso. Un conocimiento profundo del funcionamiento del sistema de frenos y de la estructura y características de sus componentes resulta esencial en esta labor.

En esta unidad de trabajo se dan a conocer al alumno los procesos de verificación y control del sistema de frenos.

procedimientoS
(contenido organizador)
actividades de
enseñanza-aprendizaje

–
Analizar las averías que pueden originarse en el sistema de frenos y las causas que las provocan.

–
Aprender a realizar las operaciones de verificación y control de los componentes del sistema de frenos.

–
Conocer los procesos de reparación del sistema de frenos.
–
Explicación por parte del profesor de los procesos que deben seguirse para diagnosticar el estado de un sistema de frenos, utilizando la documentación técnica apropiada. Descripción de los procesos de verificación y control de los frenos.

–
Manejo e interpretación de tablas de diagnosis.

–
Efectuar la revisión de un sistema de frenos, inspeccionando el estado de todos sus componentes: desgastes, fugas, deformaciones, etc., para decidir la intervención que es preciso realizar.

–
Realizar los procesos de verificación y control de los componentes de un sistema de frenos: bomba de frenos, discos, plaquetas, tambores, zapatas, dispositivos de reglaje, freno de mano, etc., efectuando el desmontaje y desarmado de sus componentes.

–
Realizar la medida del espesor de las plaquetas de freno, desgaste y alabeo del disco. Comprobar el correcto deslizamiento de la pinza y las fugas de líquido en el émbolo.

procedimientoS
(contenido organizador)
actividades de
enseñanza-aprendizaje


–
Verificar el estado de desgaste de las zapatas y el tambor de frenos midiendo el espesor de las primeras y el diámetro interno del segundo. Comprobar las posibles fugas del bombín y el estado de muelles y dispositivo de reglaje de aproximación.

–
Efectuar el purgado del circuito de frenos de forma manual y mediante el empleo de máquina de purga.

–
Comprobar el tarado del limitador de frenado y efectuar el reglaje del mismo.

–
Realizar la verificación del correcto funcionamiento del servofreno comprobando su estanqueidad.

conceptos
(contenido soporte)
CRITERIOS de evaluación

–
Comprobación de los frenos. Tablas de diagnosis.

–
Revisión de los frenos. Inspección visual de componentes.

–
Verificación y control de la bomba de frenos, freno de disco, freno de tambor y freno de mano.

–
Purgado de los frenos. Utilización de máquinas para esta operación.

–
Comprobación y reglaje del limitador de frenado.

–
Verificación y control del servofreno.

–
Prueba de la eficacia de los frenos.
–
Explicar los procesos de verificación y control de los frenos en su conjunto e individualmente de cada uno de sus componentes. Describir las operaciones que es preciso realizar en un proceso de verificación. Realizar estas verificaciones sobre vehículo.

–
Describir los procesos de verificación y el reglaje del freno de mano. Explicar cómo se realiza la purga de los frenos.

–
Realizar una memoria resumen de las actividades desarrolladas en esta unidad de trabajo.

Unidad de trabajo 12: Sistemas de freno con antibloqueo
La mayor eficacia de frenado, que se corresponde con la mínima distancia de parada del vehículo, se obtiene cuando se aplica una fuerza de frenado igual a la máxima adherencia de los neumáticos con el suelo. Una mayor fuerza de frenado en cualquiera de las ruedas produce el blocaje de la misma, que conlleva el derrape del vehículo. Los sistemas de freno equipados con dispositivos antibloqueo permiten aplicar a cada una de las ruedas, individualmente, la máxima fuerza de frenado en función de la adherencia, evitando que pueda producirse el blocaje.

En esta unidad de trabajo se estudian los sistemas de freno con antibloqueo, su estructura y funcionamiento, así como los procesos de verificación de los mismos.

procedimientoS
(contenido organizador)
actividades de
enseñanza-aprendizaje

–
Estudiar las características y funcionamiento de los sistemas de freno con antibloqueo.

–
Conocer los diferentes diseños de los sistemas antibloqueo de frenos.

–
Aprender a realizar los procesos de verificación y control de los sistemas de freno con antibloqueo.
–
Explicación por parte del profesor de la estructura, características y funcionamiento de los diferentes sistemas de freno con antibloqueo, componentes que los integran y verificación de los mismos.

–
Analizar la estructura de un sistema de frenos con antibloqueo Bosch e identificar todos sus componentes sobre el vehículo. Efectuar el desmontaje de subconjuntos analizando el funcionamiento de cada uno de ellos, fundamentalmente el grupo hidráulico. Dibujar el esquema hidráulico y el eléctrico de este sistema.

–
Analizar la estructura de un sistema  anti-skid Bendix e identificar sus componentes. Efectuar el desmontaje de subconjuntos como el grupo electrobomba y el de presión, analizando su funcionamiento. Dibujar los esquemas hidráulico y eléctrico de este sistema.
–
Analizar la estructura de un sistema antibloqueo Teves e identificar sus componentes sobre el vehículo. Efectuar el desmontaje de subconjuntos como el bloque de alimentación y el amplificador hidráulico, analizando su funcionamiento. Dibujar los esquemas hidráulico y eléctrico de este sistema.

procedimientoS
(contenido organizador)
actividades de
enseñanza-aprendizaje


–
Realizar los procesos de verificación de cada uno de los sistemas de freno con antibloqueo, utilizando la documentación técnica apropiada.

conceptos
(contenido soporte)
CRITERIOS de evaluación

–
El sistema antibloqueo de ruedas. Tipos y características.

–
Sistemas de freno con ABS Bosch: principio de funcionamiento, captador de velocidad de rueda, calculador electrónico, grupo hidráulico, electroválvulas, bomba de exceso de presión.

–
Sistema de frenos con anti-skid Bendix: principio de funcionamiento, grupo electrobomba, grupo de presión de frenado, electroválvulas.

–
Sistema antibloqueo Teves: principio de funcionamiento, bloque de alimentación, acumulador, amplificador hidráulico, cilindro maestro, electroválvulas, circuito eléctrico.

–
Verificación de los sistemas de freno con antibloqueo.
–
Describir la estructura, características y funcionamiento de los diferentes tipos de freno con antibloqueo, siendo capaz de diferenciarlos. Explicar los procesos de verificación que deben realizarse en ellos.

–
Explicar la estructura y funcionamiento de una electroválvula y dibujar su esquema de conexiones.

–
Realizar una memoria resumen de las actividades desarrolladas en esta unidad de trabajo.
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