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1.
Introducción
El Real Decreto 1649/1994 de 22 de julio, en consonancia con el Real Decreto 676/1993 de 7 de mayo, establece y regula en los aspectos básicos el título de Formación Profesional de Técnico en Electromecánica de Vehículos, así como sus correspondientes enseñanzas mínimas y los principios relativos a la ordenación académica, la organización y el desarrollo didáctico que fundamentan el currículo del Ciclo Formativo, donde los objetivos son expresados en forma de capacidades terminales y se establecen también los criterios de evaluación.

Las enseñanzas del Ciclo Formativo se organizan en Módulos Profesionales, cuya finalidad es la de proporcionar a los alumnos la competencia profesional característica de cada Título. Estos Módulos están asociados a una o varias unidades de competencia y constituyen las unidades coherentes de formación profesional específica que deben ser acreditadas y certificadas para conseguir la titulación. Los elementos curriculares que constituyen un Módulo, son los objetivos expresados en términos de capacidades terminales, los criterios de evaluación y los contenidos. Estos componentes están formulados para que, a la vez que determinan la competencia profesional básica exigible en todo el Estado, permitan su adaptación a las características de los alumnos y del entorno productivo de los centros.

Los títulos de la familia de Mantenimiento de Vehículos Autopropulsados, subfamilia de Automoción, han sido diseñados basándose en la realidad del sector y en sus necesidades de formación. La finalidad de los mismos es conseguir en los alumnos las capacidades que respondan a los perfiles profesionales definidos y, por consiguiente, les permitan integrarse en el mundo laboral de su profesión. Son pues unas enseñanzas terminales, cuyo objetivo no es preparar para continuar con otras formaciones, aunque no excluyen la posibilidad de llevarlas a cabo.

La programación de aula referente al Módulo Motores se contempla y desarrolla en base a las peculiaridades de los distintos grados de formación de los alumnos que acceden a él y su procedencia, así como al entorno sociolaboral en el que se ubica el Centro. El modelo de programación que se ha realizado se ajusta al proceso descrito en los correspondientes Reales Decretos. En primer lugar se presenta en forma de capacidades terminales el desglose de los componentes curriculares de referencia, desarrollando a continuación los criterios de evaluación ligados a esta capacidad e, igualmente, las unidades de trabajo asociadas a ella, cada una de las cuales está desarrollada en forma de contenidos y actividades de enseñanza-aprendizaje.

Los requisitos generales de cualificación profesional del sistema producto para este técnico son los de realizar operaciones de mantenimiento, montaje de accesorios y transfor​maciones del vehículo, en el área de mecánica, hidráulica, neumática y electricidad, ajustándose a procedimientos y tiempos establecidos, consiguiendo la calidad requerida y en condiciones de seguridad.

Para lograr estos requisitos de cualificación, el Técnico en Electromecánica de Vehículos deberá adquirir en su formación unas capacidades profesionales, diseñadas en forma de objetivos, de entre las cuales destacaremos las siguientes:

–
Interpretar y comprender la información y, en general, todo el lenguaje simbólico asociado a las operaciones de mantenimiento y reparación en el área de electromecánica, accesorios y equipo del vehículo.

–
Ejecutar con destreza las operaciones de mantenimiento y reparación de los elementos electromecánicos del vehículo, accesorios y equipos, autoevaluando el resultado de su intervención.

–
Diagnosticar averías en el área electromecánica de vehículos.

–
Cumplir la normativa de seguridad y salud laboral establecida.

–
Adaptarse a diversos puestos de trabajo dentro del ámbito de la reparación de electromecánica y a las nuevas situaciones laborales generadas como consecuencia de los cambios producidos en las técnicas relacionadas con su profesión.

–
Mantener relaciones fluidas con los miembros del grupo funcional en el que está integrado, colaborando en la consecución de los objetivos asignados al grupo, respetando el trabajo de los demás, participando activamente en la organización y desarrollo de las tareas colectivas y cooperando en la superación de las dificultades que se presenten, con una actitud tolerante hacia las ideas de los compañeros y subordinados.

–
Resolver problemas y tomar decisiones individuales siguiendo normas establecidas, definidas dentro del ámbito de su competencia, consultando dichas decisiones cuando sus repercusiones económicas o de seguridad sobrepasen su ámbito de responsabilidad.
2.
Competencia requerida
La referencia del sistema productivo de este módulo Motores se encuentra en la Unidad de Competencia 1: Mantener el motor térmico y sus sistemas auxiliares.

Unidad de competencia 1: Mantener el motor térmico y sus sistemas auxiliares

REALIZACIONES
CRITERIOS de REALIZAción

Realizar el diagnóstico de averías en los motores térmicos y sus sistemas auxiliares, utilizando la documentación técnica y los equipos adecuados, que permiten identificar la avería y las causas que la provocan, en condiciones de seguridad.
–
La documentación técnica seleccionada permite relacionar planos y especificaciones con el sistema objeto de la reparación.

–
La presión de compresión de los cilindros es la establecida por el fabricante.

–
El análisis del lubricante permite detectar en su caso restos metálicos, carbonilla y mezclas con el líquido refrigerante o combustible.

–
La presión del aceite y la temperatura del refrigerante están dentro de los límites establecidos en todos los regímenes de motor.

–
El análisis de los gases de escape permite determinar las causas de posibles averías.

–
El consumo de combustible corresponde con el estipulado por el fabricante para todos los regímenes de motor.

–
La comprobación del sistema de encendido da como resultado que los parámetros son los establecidos por el fabricante.

–
El diagnóstico de la avería establece sus causas según un proceso razonado de causa-efecto.

–
Se confirman las causas de la avería mediante la adecuada reproducción de la misma o la puesta en práctica de sus medidas correctoras.

–
Si es necesario, se evalúan diferentes alternativas de reparación.

–
La diagnosis no provoca otras averías o daños.
–
La interpretación de los datos obtenidos por los sistemas de autodiagnosis de los parámetros de funcionamiento permite realizar el diagnóstico de la avería.

REALIZACIONES
CRITERIOS de REALIZAción


–
Las intervenciones realizadas se llevan a cabo teniendo en cuenta las normas de seguridad personal y medio ambiente.

–
El diagnóstico de averías se realiza completamente en el tiempo predeterminado.

Asegurar, mediante la utilización de los equipos de control adecuados, que la composición de los gases del motor reciclados por los sistemas anticontaminantes está dentro de los límites marcados por la normativa vigente.
–
Los parámetros del sistema de encendido y de alimentación son los prescritos por el fabricante.

–
Los dispositivos de calentamiento del colector de admisión funcionan correctamente.
–
Los parámetros de funcionamiento de ralentí, de riqueza y volumen de mezcla, se comparan con los indicados por el fabricante, ajustándose si se requiere.

–
Se logra la máxima eficacia del sistema de depuración de gases, manteniendo las proporciones de éstos dentro de normativas en todos los regímenes del motor.

–
El circuito de recirculación de gases funciona de forma satisfactoria.

–
La unidad de mando asegura los parámetros prescritos.

Mantener conjuntos o subconjuntos mecánicos del motor, devolviéndolos a sus prestaciones de correcto funcionamiento, consiguiendo la calidad requerida y en condiciones de seguridad.
–
La extracción y el montaje del motor se efectúan de acuerdo con las normas del fabricante, utilizando correctamente los equipos necesarios.

–
La separación de la culata y montaje hermético sobre el bloque, despiece, limpieza y ajuste de válvulas se realizan según prescripción del fabricante.

–
El conjunto biela-pistón-segmentos se desmonta y comprueba siguiendo las directrices del fabricante, sustituyendo bulones, segmentos y casquillos si se requiere y realizándose el posterior montaje.

REALIZACIONES
CRITERIOS de REALIZAción


–
Se extrae el cigüeñal, limpiando y comprobando los distintos conductos, estado (superficial) del mismo y de los casquillos de apoyo de bancada y axiales, sustituyendo éstos si se requiere y volviendo a colocarlo en el motor.

–
Se efectúa la puesta a punto de la distribución, sustituyendo las piezas desgastadas o rotas.

–
Las mediciones efectuadas con los distintos aparatos determinan los desgastes y holguras existentes.

–
En las operaciones de mantenimiento, cuando se efectúan sustituciones de elementos, se realizan siguiendo los métodos de desmontaje y montaje y la normativa de calidad establecida por el fabricante.

–
En las operaciones de montaje se efectúan los ajustes correspondientes y se aplican los pares de apriete establecidos por el fabricante.

–
Las reparaciones efectuadas no provocan otras averías o daños.

Reparar el sistema de alimentación y sobrealimentación en los motores de gasolina, ajustando los parámetros para obtener la potencia adecuada a todos los regímenes de motor.
–
Los valores de presión y de caudal en el circuito de combustible están dentro de los márgenes de tolerancia indicados por el fabricante, presentando una total ausencia de fugas.

–
En las distintas fases de funcionamiento del motor (arranque, post-arranque, calentamiento, aceleración, plena carga, etc.) los parámetros de funcionamiento que las definen están dentro de los rangos especificados por el fabricante.

–
Los parámetros de funcionamiento de los reductores y desgasificadores en la alimentación con G.L.P. están dentro de los rangos marcados por el fabricante.

REALIZACIONES
CRITERIOS de REALIZAción


–
La presión de aceite en el turbocompresor es la requerida a cualquier régimen del giro.
–
El sistema de sobrealimentación genera la "presión de soplado" prevista en función de las r.p.m., manteniéndose dentro de los márgenes definidos por el fabricante.

–
La revisión, limpieza y sustitución de elementos y subconjuntos del sistema de alimentación y sobrealimentación se realizan siguiendo métodos de desmontaje y montaje y la normativa de calidad establecida por el fabricante.

–
Los distintos controles y ajustes de parámetros del sistema de alimentación y sobrealimentación se realizan con las herramientas, medios y equipos adecuados, siguiendo especificaciones del fabricante.

–
El sistema de autodiagnosis ratifica la ausencia de averías en la unidad de mando.

–
El manejo de combustibles se realiza con las precauciones establecidas en la normativa vigente.

Reparar el sistema de alimentación y sobrealimentación en los motores Diésel, ajustando los parámetros para obtener la potencia adecuada a todos los regímenes de motor.
–
El sistema de alimentación de combustible presenta una total ausencia de fugas y de tomas de aire, manteniéndose el caudal y presión dentro de los márgenes indicados por el fabricante.

–
La limpieza, cambios de toberas y tarado de inyectores, así como el posterior purgado del circuito de combustible, se realizan según instrucciones técnicas.

–
El sistema de calentadores funciona correctamente.

–
El calado y puesta en fase de la bomba inyectora se efectúa siguiendo especificaciones técnicas.




REALIZACIONES
CRITERIOS de REALIZAción


–
En las distintas fases de funcionamiento del motor (arranque, post-arranque, calentamiento, aceleración, plena carga y cortes en alta y baja), los parámetros de funcionamiento que las definen están dentro de los rangos especificados por el fabricante.

–
Los distintos controles y ajustes de parámetros se realizan con las herramientas, medios, equipos y bancos adecuados, siguiendo especificaciones técnicas del fabricante.

–
La revisión, limpieza y sustitución de elementos y subconjuntos del sistema de alimentación y sobrealimentación se efectúan de acuerdo con los métodos de montaje y desmontaje establecidos por el fabricante, cumpliendo las normas de calidad.

–
La presión de aceite en el turbocompresor es la requerida a cualquier número de revoluciones, con ausencia de ruidos y vibraciones anormales.

–
El sistema de sobrealimentación genera la presión de soplado prevista en función de las r.p.m. y se mantiene dentro de los márgenes definidos por el fabricante.

–
Las unidades de regulación electrónica de la bomba de inyección cumplen las especificaciones prescritas.

–
El manejo de combustibles se realiza con las precauciones establecidas.

Mantener los sistemas de lubricación y refrigeración, consiguiendo que la temperatura del refrigerante y la presión del lubricante estén dentro de los márgenes previstos.
–
Las intervenciones realizadas sobre las bombas de los sistemas de lubricación y refrigeración restituyen los valores establecidos por el fabricante de presión y caudal de los fluidos circulantes.

–
Las revisiones, limpiezas y/o sustituciones de elementos de los circuitos de lubricación y refrigeración se efectúan de acuerdo con los métodos de montaje y desmontaje establecidos por el fabricante, cumpliendo las normas de calidad.

REALIZACIONES
CRITERIOS de REALIZAción


–
Las intervenciones realizadas aseguran la total estanqueidad y presión de los circuitos, así como la correcta recirculación de gases.

–
Los fluidos, lubricantes y refrigerantes se manejan correctamente, comprobando su estado y realizando adecuadamente el cambio de los mismos, cumpliendo las normas de seguridad personal y medioambiental.

Verificar y controlar el motor reparado, obteniendo sus curvas características en banco de pruebas.
–
El motor se monta sobre el banco, comprobando los puntos de anclaje y la alineación de ejes.

–
El motor, situado sobre el banco, se rueda hasta que la temperatura y presión del refrigerante y del lubricante alcanzan los valores nominales de funcionamiento.

–
Las conexiones del motor con los sistemas auxiliares necesarios para su funcionamiento (alimentación, refrigeración, etc.) son correctas.

–
Se realiza la conexión con el freno de forma correcta, verificando el funcionamiento de éste.

–
Se prueba el motor en el banco, interpretando de forma correcta los distintos parámetros obtenidos.

Mantener el sistema de encendido, ajustando los parámetros para obtener la respuesta necesaria a todos los regímenes de motor.
–
La revisión, limpieza y sustitución de elementos y subconjuntos del sistema de encendido se realiza siguiendo los métodos de desmontaje y montaje y la normativa de calidad establecida por el fabricante.

–
Los distintos controles y ajustes de parámetros se realizan con las herramientas, medios y equipos adecuados, siguiendo las normas del fabricante.

–
La tensión, intensidad, calidad y duración de la chispa de encendido cumplen las características establecidas por el fabricante.
–
Las características de la señal a la salida del módulo de encendido son correctas.

REALIZACIONES
CRITERIOS de REALIZAción


–
Se verifican los distintos avances del encendido, comprobando que su estado es satisfactorio y corrigiendo éstos en los casos necesarios.

–
El estado de bujías y el reglaje de sus electrodos es el correcto.

–
Se asegura que la intervención realizada no provoca daños a otros sistemas del automóvil.
–
En los sistemas de encendido programado se cumplen los parámetros prefijados por el fabricante.

Ejecutar todas las operaciones de mantenimiento del motor térmico y sus sistemas auxiliares, de acuerdo con normas de seguridad y salud laboral.
–
Se identifican los derechos y deberes del empleado y de la empresa en materia de seguridad e higiene.

–
Se identifican los equipos y medios de seguridad más adecuados para cada actuación y su uso y cuidado es el correcto.

–
Se identifican los riesgos primarios para la salud y la seguridad en el entorno de trabajo y se toman las medidas preventivas adecuadas para evitar accidentes.

–
Las zonas de trabajo de su responsabilidad permanecen en condiciones de limpieza, orden y seguridad.

–
Se informa con prontitud a la persona adecuada de las disfunciones y de los casos peligrosos observados.

3.
Dominio profesional de esta unidad de competencia
Medios de producción utilizados

Banco de diagnosis de motores, banco de pruebas de bombas inyectoras, analizador de gases, comprobador de carburadores, compresímetros, manómetros, aparato para pruebas de estanqueidad, alexómetros, comparadores, micrómetros, banco de comprobación de inyecciones electrónicas, banco de pruebas de motores, máquina de limpieza de toberas, banco de pruebas de distribuidores y bobinas, polímetros, lámpara estroboscópica, utillaje específico.

Medios de producción relacionados

Motor y sus conjuntos mecánicos (de dos y cuatro tiempos: gasolina, diésel y rotativos). Sistemas de lubricación. Sistemas de refrigeración. Sistemas de alimentación (carburación, inyección electrónica y Diésel). Sistemas de sobrealimentación y anticontaminación. Sistemas de encendido (convencionales, electrónicos, programados...).

Principales resultados del trabajo

Mantenimiento del motor y sus sistemas auxiliares.

Procesos, métodos y procedimientos

Mantenimiento preventivo, correctivo y predictivo. Desmontaje, montaje y sustitución de elementos o conjuntos mecánicos, eléctricos, hidráulicos y neumáticos gobernados por elementos electrónicos. Ajuste y control de parámetros y manejo de equipos.

Información, naturaleza, tipo y soportes

Manuales técnicos del fabricante, con planos parciales donde se dan valores originales. Manuales de despiece. Manuales de manejo de los distintos equipos. Órdenes de trabajo. Soportes: gráficos, escritos o magnéticos.

4.
Capacidades terminales y criterios de evaluación
Módulo profesional 1: Motores
Asociado a la Unidad de Competencia 1: Mantener el motor térmico y sus auxiliares.

CAPACIDADES TERMINALES
CRITERIOS de EVALUación

Analizar la constitución y funcionamiento de los motores de dos y cuatro tiempos para seleccionar el procedimiento que se debe utilizar en las operaciones de mantenimiento.
–
Enumerar los diferentes componentes de los motores de dos y cuatro tiempos, relacionándolos con la función que cumplen.

CAPACIDADES TERMINALES
CRITERIOS de EVALUación


–
Explicar los ciclos termodinámicos de los motores.

–
Realizar los diagramas teóricos y reales de los motores.

–
Relacionar entre sí las variables de un diagrama termodinámico de un motor y su influencia sobre el rendimiento y caracte​rísticas constructivas.

–
Explicar los reglajes y puestas a punto que hay que realizar en el montaje de los motores (puesta a punto de la distribución con y sin marcas, reglaje de taqués...).

–
Explicar las precauciones y normas que se deben tener en cuenta en el desmontaje y montaje de los motores (forma de aflojar y apretar la culata, montaje de segmentos, montaje de bielas y casquillos...).

–
Comparar los valores de los parámetros obtenidos en las comprobaciones con los dados en la documentación técnica, para deter-minar los elementos que se deben reparar, reglar o sustituir.

Analizar la constitución y funcionamiento de los sistemas de lubricación y refrigeración de los motores térmicos, para seleccionar el procedimiento que se debe utilizar en las operaciones de mantenimiento.
–
Explicar las características de los lubricantes y refrigerantes utilizados en los motores.

–
Describir los sistemas de lubricación de un motor, enumerando los componentes que lo forman y la función que realiza cada uno de ellos.

–
Describir los sistemas de refrigeración de un motor (aire y líquido refrigerante) enumerando los componentes que lo forman y la función que realiza cada uno de ellos.

–
Comparar los valores de los parámetros obtenidos en las comprobaciones con los dados en la documentación técnica, para determinar los elementos que se deben reparar, reglar o sustituir.

CAPACIDADES TERMINALES
CRITERIOS de EVALUación

Operar diestramente con los medios, equipos, herramientas y utillaje específico, para realizar el mantenimiento en motores térmicos de dos y cuatro tiempos.
–
Identificar los elementos que componen el motor.

–
En casos prácticos de operaciones de mantenimiento del motor donde hay que extraer y montar el motor del vehículo. Sustituir el bulón de un pistón. Sustituir una guía de válvula. Sustituir un piñón de la distribución.
–
Seleccionar la documentación técnica necesaria que permita determinar el proceso de montaje-desmontaje de los distintos componentes que forman el motor.

–
Determinar los parámetros de funcionamiento y montaje que intervienen en el caso práctico.

–
Describir el proceso de desmontaje-montaje para seleccionar los medios, útiles y herramientas necesarios.

–
Realizar la secuencia de operaciones de desmontaje y montaje, siguiendo lo establecido en la documentación técnica.

–
Aplicar los valores de pares de apriete determinados en las especificaciones técnicas.

–
Comprobar la ausencia de fugas.

–
Comprobar los parámetros y ajustes estipulados en la documentación técnica.

–
Utilizar de forma adecuada los equipos, útiles y herramientas empleadas en las distintas operaciones.

–
Respetar las normas de seguridad estipuladas en las distintas operaciones.

Operar diestramente con los medios, equipos, herramientas y utillaje específico para realizar el mantenimiento de los sistemas de lubricación y refrigeración de los motores térmicos.
–
Identificar los elementos que componen el sistema de lubricación y de refrigeración de un motor.

–
En casos prácticos de operaciones de mantenimiento de los sistemas de lubricación y refrigeración de un motor, donde hay que: sustituir la bomba de presión de aceite, reglando la válvula de descarga. Sustituir la bomba de refrigeración y el termostato.

CAPACIDADES TERMINALES
CRITERIOS de EVALUación


–
Seleccionar la documentación técnica necesaria que permita determinar el proceso de montaje-desmontaje de los distintos componentes que forman el sistema de lubricación y refrigeración.

–
Determinar los parámetros de funcionamiento y montaje que intervienen en el caso práctico.

–
Describir el proceso de desmontaje-montaje para seleccionar los medios, útiles y herramientas necesarias.

–
Realizar la secuencia de operaciones de montaje y desmontaje, siguiendo la establecida en la documentación técnica.

–
Comprobar la ausencia de fugas.

–
Realizar el purgado del circuito de refrigeración en los casos necesarios.

–
Comprobar los parámetros y ajustes estipulados en la documentación técnica.

–
Utilizar de forma adecuada los equipos, útiles y herramientas empleados en las distintas operaciones.

–
Respetar las normas de seguridad personales y medioambientales estipuladas en las distintas operaciones.

5.
Contenidos (duración 160 horas)

Motores Otto de dos, cuatro tiempos y rotativos


Termodinámica (ciclos teóricos y reales).

Relación de compresión, cilindrada unitaria...

Clasificación de los motores atendiendo a su constitución y funcionamiento.

Curvas características del motor.

Elementos que constituyen los motores y su funcionamiento.

Procesos de desmontaje y montaje de motores.

Procedimientos de barrido.

Parámetros que hay que tener en cuenta en el montaje y funcionamiento de los motores (puesta a punto de la distribución, reglaje de taqués...).


Particularidades de montaje de los distintos elementos (colocación de segmentos, montaje de bielas...).

Constitución, funcionamiento y mantenimiento del sistema de lubricación

Características de los lubricantes: propiedades, clasificación...

Funcionamiento y objetivo de los diferentes sistemas.

Funcionamiento y características de los elementos constructivos.

Procesos de desmontaje y montaje.

Técnicas de diagnóstico y reparación.

Funcionamiento y constitución de los elementos eléctricos y circuitos asociados.

Constitución, funcionamiento y mantenimiento del sistema de refrigeración

Características de los refrigerantes.

Funcionamiento y objetivo de los diferentes sistemas.

Funcionamiento y características de los elementos constructivos.

Procesos de desmontaje y montaje.

Técnicas de diagnóstico y reparación.

Funcionamiento y constitución de los elementos eléctricos y circuitos asociados.

6.
Orientaciones metodológicas

El desarrollo de la actividad en este módulo profesional se realiza en los siguientes términos:

–
Explicación en el aula de cada uno de los contenidos del currículo, utilizando los medios audiovisuales necesarios y acotando los mínimos contenidos que el alumno debe adquirir.

–
Participación del alumno en los desarrollos teóricos y recogida de apuntes, datos técnicos, etc., que posteriormente serán reflejados en un cuaderno de trabajo.

–
Realización de trabajos en el taller asociados a los contenidos teóricos explicados en el aula, repitiendo las tareas en distintos tipos de motores y las veces necesarias para adquirir la adecuada destreza manual.

–
Manejo de información técnica relativa a procesos de verificación, montaje y desmontaje de componentes.

–
Recogida de datos en un cuaderno de prácticas, donde se reflejan, además, los trabajos realizados, dificultades encontradas, medidas efectuadas, reparaciones, etc.

Las actividades descritas se rigen por los principios metodológicos siguientes:
–
Los contenidos estarán dirigidos de manera que se potencie el “saber hacer”.

–
Secuenciar el proceso de aprendizaje de manera que las capacidades sean adquiridas de forma adecuada.

–
Presentar los contenidos de cada unidad didáctica e indicar los criterios de evaluación de la misma.

–
Disponer de la documentación técnica necesaria para el desarrollo de las unidades de trabajo.

–
Comprobar y evaluar los conceptos, procedimientos y actitudes durante el desarrollo de las actividades.

7.
Evaluación

Tal como se dispone en la orden de 14 de noviembre de 1994, B.O.E. del 24 de noviembre del mismo año, se establece el sistema de evaluación continua, lo cual requiere la asistencia regular del alumno a las clases y actividades programadas para este módulo. Se establece una sesión de evaluación cada trimestre del curso.

Se ha considerado que el alumno debe realizar un mínimo del 80% de las prácticas programadas para no perder la condición de evaluación continua.

Como criterios de evaluación son considerados los trabajos realizados en el taller, la elaboración del cuaderno de prácticas y las preguntas en clase. Las notas correspondientes a estos apartados son consideradas fundamentales y su media constituye la nota básica, que será promediada con la correspondiente a un examen teórico trimestral.

8.
Desarrollo de la programación de aula

La programación de aula se desarrolla en base a las capacidades terminales referenciadas anteriormente, siguiendo el orden secuencial establecido en el libro del alumno para este Módulo de Motores y con los criterios de evaluación ligados a cada una de las unidades de trabajo que constituyen cada uno de sus capítulos. El tiempo requerido para el desarrollo de cada una de estas unidades de trabajo está determinado fundamentalmente por las características peculiares del grupo de alumnos y del material disponible en el centro.

El Módulo de Motores se estructura en las siguientes unidades didácticas o de trabajo, que se corresponden con los capítulos del libro del alumno:

UT 1:
Organización del vehículo. Bastidor y carrocería.
(l0 horas)

UT 2:
Motores de combustión interna. Ciclos de funcionamiento.
(l0 horas)

UT 3:
Características de los motores de combustión interna.
(10 horas)

UT 4:
Componentes del motor: órganos del movimiento alternativo.
(15 horas)

UT 5:
Componentes del motor: órganos de la distribución.
(15 horas)

UT 6:
Verificación y reparación de los componentes del motor.
(50 horas)

UT 7:
Sistemas de lubricación del motor.
(25 horas)

UT 8:
Sistema de refrigeración del motor.
(25 horas)

Cada una de estas unidades de trabajo está constituida por los siguientes apartados: Introducción, Contenidos, Objetivos, Desarrollo de los contenidos, Autoevaluación y Propuesta de actividades.

Unidad de trabajo 1: Organización del vehículo. Bastidor y carrocería
Esta unidad didáctica da a conocer la organización de los vehículos actuales, identificando los diferentes componentes de los mismos, diferenciando la diversidad de estructura y disposiciones mecánicas, al tiempo que clasifica los vehículos en función de la ubicación del motor y el sistema de propulsión.

El alumno adquiere una visión de conjunto del automóvil y específica de la ubicación del motor, realizando los procesos de desmontaje y montaje del mismo.

procedimientoS
(contenido organizador)
actividades de
enseñanza-aprendizaje

–
Conocer la organización de los vehículos actuales y los diferentes componentes de los mismos.

–
Identificar los distintos componentes de un automóvil.

–
Diferenciar la diversidad de estructuración de los componentes y dispositivos mecánicos. 

–
Clasificar los vehículos en función de la ubicación del motor y el sistema de propulsión.
–
Explicación por parte del profesor de la composición de un automóvil, órganos que lo integran, disposición y función de los mismos.

–
Manejo de documentación técnica.

–
Identificar los componentes de un vehículo y el sistema de propulsión.

–
Efectuar las medidas de vía y batalla de un vehículo y comparar los resultados con las especificaciones del fabricante reseñadas en el correspondiente manual.

–
Identificar sobre una carrocería los elementos de seguridad.

–
Realizar los procesos de desmontaje y montaje del motor sobre vehículo, siguiendo las especificaciones detalladas en los oportunos manuales de reparación y utilizando las herramientas adecuadas.

conceptos
(contenido soporte)
CRITERIOS de evaluación

–
Componentes del automóvil: grupo motor, embrague, caja de velocidades, árbol de transmisión, puente trasero, sistema de propulsión, frenos, suspensión y dirección.

–
Bastidor y carrocería. Características y formas. Clasificación de los vehículos por su carrocería.

–
Disposiciones mecánicas del vehículo actual. Tipos de propulsión. Características.

–
Sujeción del grupo motor.
–
Describir la estructura de un automóvil, componentes que lo integran y función de los mismos.

–
Realizar un resumen memoria del proceso de desmontaje y montaje del motor, indicando las características de su sistema de fijación y el orden de operaciones seguido, así como la herramienta utilizada y las normas específicas de seguridad.

Unidad de trabajo 2: Motores de combustión interna. Ciclos de funcionamiento
En esta unidad de trabajo se dan a conocer al alumno los componentes básicos del motor y los ciclos operativos que adoptan los distintos tipos de motores, así como la estructura de los mismos. Distribuidos los alumnos por grupos reducidos se realizan las primeras intervenciones sobre diversos motores, efectuando los desmontajes precisos (culata y cárter) para observar el movimiento de los componentes básicos y comprobar el sincronismo de los mismos.

El alumno comienza a situarse e introducirse en la terminología, principios básicos de funcionamiento, procesos de desmontaje y montaje, etc., siendo guiado por el profesor y utilizando los oportunos manuales de reparación.
procedimientoS
(contenido organizador)
actividades de
enseñanza-aprendizaje

–
Estudiar y conocer la estructura básica de un motor de combustión interna, tipos y ciclos de funcionamiento, diferenciando los de encendido por chispa de los diésel.

–
Conocer los ciclos teórico y práctico del funcionamiento de los diversos tipos de motor, estableciendo sus diferencias esenciales.

–
Estudiar los diagramas de trabajo del motor y conocer las cotas de la distribución y su influencia en el rendimiento del motor.
–
Explicación por parte del profesor de los componentes básicos del motor, estructuración y enlace de los mismos y movimientos. Ciclos operativos de funcionamiento (dos y cuatro tiempos) en los motores de explosión y de combustión. Ciclos prácticos. Cotas de la distribución y diagramas.

–
Realización en grupos de alumnos del desmontaje parcial de un motor (culata y cárter inferior) con el fin de observar los movimientos del pistón, cigüeñal, bielas, válvulas, etc. Reconocer físicamente los diferen-tes componentes y determinar la carrera y el calibre del cilindro.

–
Determinación sobre el motor de los tiempos del ciclo operativo observando los movimientos de las válvulas correspondientes a un cilindro, identificando la de admisión y la de escape. Representación gráfica de las presiones obtenidas en el interior del cilindro para los distintos tiempos del ciclo. Comprobación sensitiva de la compresión a través del orificio de alojamiento de la bujía.

procedimientoS
(contenido organizador)
actividades de
enseñanza-aprendizaje


–
Realizar la medida del calibre y la carrera del cilindro para determinar el volumen del mismo.

–
Obtener el diagrama de la distribución sobre un motor, utilizando un sector graduado y un reloj comparador cuyo palpador se aplique sucesivamente a los vástagos de las válvulas de admisión y escape de un cilindro. Análisis del diagrama y razonamiento de las cotas de la distribución. Comparar los valores obtenidos con los datos del fabricante reflejados en el correspondiente manual de reparaciones.

conceptos
(contenido soporte)
CRITERIOS de evaluación

–
Componentes básicos del motor: cilindro, pistón, biela, cigüeñal. Constitución y funcionamiento. Transformación del movimiento: mecanismo biela-manivela.

–
Parámetros del motor: calibre, carrera y cilindrada.

–
Ciclos operativos: ciclo operativo de los motores de explosión. Ciclo operativo de los motores de combustión. Ciclo operativo de dos tiempos.

–
Ciclos prácticos. Cotas de la distribución. Diagramas.

–
Estructuras de los motores de explosión y combustión.
–
Describir la estructura de un motor, citando sus componentes esenciales y la función de cada uno de ellos. Definir los términos cilindrada, carrera y calibre.

–
Explicar los ciclos teóricos y prácticos del funcionamiento del motor, representándolos en un diagrama de trabajo. Establecer las diferencias esenciales entre los motores diésel y de gasolina.

–
Realizar un resumen memoria del proceso de desmontaje y montaje de los componentes del motor, citando las características de cada uno de ellos y su disposición, herramientas empleadas en los procesos de desmontaje y montaje.

Unidad de trabajo 3: Características de los motores de combustión interna
Esta unidad didáctica da a conocer las características fundamentales de los motores de combustión interna, cilindrada, relación de compresión, número de cilindros, potencia y par motor. A partir de estos conceptos se establecen las peculiaridades del motor y su aplicación a un determinado vehículo.

El alumno adquiere una visión de conjunto de los diferentes tipos de motores, siendo capaz de clasificarlos por el número y disposición de los cilindros, así como por su estructura y el funcionamiento de cada uno de ellos.

procedimientoS
(contenido organizador)
actividades de
enseñanza-aprendizaje

–
Estudio de las características fundamentales del motor: calibre, carrera, cilindrada, relación de compresión, potencia y par motor.

–
Análisis de las curvas características de un motor.

–
Conocer y diferenciar los distintos tipos de motores en cuanto a la disposición de los cilindros y su número.

–
Analizar el funcionamiento y estructura de los motores policilíndricos y sus peculiaridades.
–
Explicación por parte del profesor de las características de los motores de combustión interna, definiendo los conceptos de cilindrada, relación de compresión, potencia y par motor, rendimiento, curvas características, número y disposición de los cilindros.

–
Medida del volumen de la cámara de combustión utilizando una probeta graduada y determinación de la relación de compresión, conocido el volumen del cilindro. Seguidamente se calculan la presión y temperatura que se obtienen al final de la compresión, así como la potencia indicada.

–
Análisis de los conceptos de potencia, par y rendimiento de un motor, diferenciando en este último punto los rendimientos mecánico y volumétrico.

–
Analizar las curvas características de varios motores, tomadas de sus respectivos manuales de reparación, determinando los regímenes de mayor rendimiento y comparándolos para deducir el comportamiento de cada uno de ellos frente a los demás.




procedimientoS
(contenido organizador)
actividades de
enseñanza-aprendizaje


–
Deducir el diagrama de trabajo de un motor y determinar el orden de explosiones, siendo capaz de deducir el tiempo de trabajo de cada cilindro para cualquier posición del cigüeñal por observación de la posición que ocupan las válvulas.

conceptos
(contenido soporte)
CRITERIOS de evaluación

–
Dimensiones del cilindro: calibre, carrera, cilindrada y relación de compresión. 

–
Potencia del motor.

–
Par motor. Potencia efectiva. Bancos de ensayo. Freno de prony.

–
Potencia absorbida y potencia fiscal.

–
Rendimientos: termodinámico, mecánico, total, volumétrico, balance térmico. 

–
Curvas características del motor.

–
Número y disposición de los cilindros.
–
Definir los términos: relación de compresión, potencia y par motor, rendimiento. Razonar la limitación de la relación de compresión en los motores y la dependencia de la potencia del motor. Establecer la diferencia entre potencia y par.

–
Citar las disposiciones que pueden adoptar los motores policilíndricos. Explicar el funcionamiento de un motor y representar su diagrama de trabajo.

–
Realizar un resumen memoria de las características del motor sobre el que se han realizado los trabajos citados anteriormente y los resultados obtenidos en estos últimos, haciendo una valoración de los mismos.

Unidad de trabajo 4: Componentes del motor. Órganos del movimiento alternativo
En esta unidad de trabajo se estudian las características mecánicas de los componentes fundamentales del motor, su constitución y enlace, al tiempo que se realizan operaciones de desmontaje y montaje, siguiendo el orden establecido y respetando las consignas y datos técnicos del fabricante.

El alumno comienza a manejar diferentes tipos de herramientas, seleccionando las más adecuadas a cada trabajo y se familiariza con los procesos de montaje y desmontaje, utilizando los manuales de reparación para seguir el orden establecido en cada caso y dar los valores de apriete establecidos.

procedimientoS
(contenido organizador)
actividades de
enseñanza-aprendizaje

–
Identificar y analizar los componentes del motor que intervienen en el movimiento alternativo.

–
Estudiar y conocer las características técnicas y de funcionamiento de los diferentes componentes del motor y su interrelación (pistón, biela, cigüeñal, culata, etc.).

–
Conocer los materiales utilizados en la fabricación de motores y los esfuerzos a que están sometidos sus componentes.

–
Analizar los diferentes tipos de cámaras de combustión utilizados en los motores de explosión y diésel.

–
Detectar los desgastes experimentados por los distintos componentes a consecuencia de su funcionamiento.
–
Explicación por parte del profesor de la estructura y características de los órganos del movimiento alternativo y de la cámara de combustión. Materiales utilizados, esfuerzos y deformaciones, funcionamiento, uniones, variantes, etc.

–
Realización del desmontaje parcial del motor en grupos de alumnos para analizar la constitución y peculiaridades de los componentes esenciales, su posición de montaje y fijación. Observación del bloque motor, superficies de unión, tipo de camisas y sistema de estanqueidad de las mismas, junta de culata y posición de montaje, apoyos de bancada, cárter inferior, fijación de la culata, conductos de paso de agua y aceite, forma de la cámara de combustión y posición de las válvulas, características del pistón, unión del mismo a la biela, segmentos, tipo de bulón y de segmentos, características de la biela, enlace al pistón y al cigüeñal, casquillos de biela, estructura del cigüeñal, número de codos y apoyos, fijación a la bancada, cojinetes, etc.

–
Identificar sobre una culata el tipo de cámara de combustión empleado y, observando la carbonilla depositada, deducir si hay consumo de aceite, así como el estado de los segmentos.

–
Observar el estado de los cojinetes de biela y bancada para determinar su estado de desgaste.




procedimientoS
(contenido organizador)
actividades de
enseñanza-aprendizaje


–
Una vez analizada la estructura y características de cada uno de los componentes, se procede al ensamble de los mismos entre sí y al montaje del motor, siguiendo el orden establecido por el fabricante, respetando las posiciones de montaje correctas y aplicando los pares de apriete especificados. Durante la operación de montaje se observará la holgura existente entre los distintos componentes y se comprobará el desalineado del bulón, midiendo la distancia del mismo a cada una de las caras laterales del pistón.

conceptos
(contenido soporte)
CRITERIOS de evaluación

–
Estructura y componentes del motor.

–
Bloque motor: estructura y características. Camisas de agua. Junta de culata.

–
Culata: estructura y características. Cámara de combustión. Disposición de las válvulas.

–
Pistón: estructura y características. Esfuerzos y deformaciones. Dilataciones. Posición de montaje.

–
Bulón: tipos, características, sistemas de montaje.

–
Segmentos: tipos, características, posiciones de montaje, diseño y función.

–
Biela: estructura y características. Posición de montaje, casquillos de biela.

–
Cigüeñal: estructura y características. Fijación a la bancada, cojinetes. Conductos de engrase. 

–
Volante de inercia: necesidad, estructura.

–
Equilibrado del motor. Árboles contrarrotantes.
–
Describir la estructura y características de los órganos del movimiento alternativo, analizando sus peculiaridades, disposición de montaje, acoplamientos, etc.

–
Explicar el sistema de fijación de las camisas al bloque y diferenciar su tipo (húmedas o secas). Función de la junta de culata. Necesidad de los cojinetes de biela y bancada. Tipos de cojinetes.

–
Describir los tipos de cámara de combustión, tanto en los motores de gasolina como en los diésel.

–
Citar las características fundamentales del pistón, la biela, el cigüeñal, los segmentos, etc.

–
Explicar la necesidad de desplazar el bulón con respecto al eje de simetría del pistón.

–
Describir la función de los segmentos y los tipos que existen.

–
Realizar un resumen memoria de las actividades de aprendizaje ejecutadas.

Unidad de trabajo 5: Componentes del motor. Órganos de la distribución

En esta unidad de trabajo se estudia el sistema de distribución en conjunto y cada uno de sus componentes individualmente, analizando la función que desempeña en lo relativo a la regulación de la entrada y salida de gases en el cilindro, vital para el correcto funcionamiento del motor.

El alumno comienza a valorar lo que significa un reglaje correcto de los mecanismos y el montaje adecuado de los mismos para conseguir el buen funcionamiento del motor.
procedimientoS
(contenido organizador)
actividades de
enseñanza-aprendizaje

–
Identificar y estudiar los componentes del sistema de distribución, para conocer su misión, las características técnicas y el funcionamiento, tanto individual como de conjun-to del sistema.

–
Conocer los materiales utilizados y los esfuerzos a que están sometidos los componentes de la distribución.

–
Estudiar y comparar los diversos sistemas de mando del árbol de levas y la disposición de las válvulas en el cilindro.

–
Analizar el funcionamiento y características de la distribución y la admisión variables.
–
Explicación por parte del profesor de la función y componentes del sistema de distribución, detallando las características de cada uno de ellos y sus peculiaridades. Mando del árbol de levas, perfil de las levas, sistema de arrastre, estructura de las válvulas y disposición de montaje en el cilindro, taqués hidráulicos, sistema de distribución variable y admisión variable.

–
Completar el desmontaje de los órganos de la distribución iniciado en la unidad de trabajo anterior en los componentes ubicados en la culata, efectuando las operaciones de desarmado de válvulas, muelles, taqués, árbol de levas, etc. Durante los procesos de desmontaje y montaje se observará detenidamente la estructura de los componentes y su posición de ensamble y sincronismo.

–
Analizar el perfil de las levas y su posicionamiento en el árbol, deduciendo el orden de explosiones del motor al que corresponde, así como el tipo de árbol de levas y el solapo que se obtiene. Sobre el mismo árbol de levas, determinar la alzada de la leva y, posteriormente, con el sistema de distribución montado, medir la alzada de la válvula, razonando el porqué de la diferencia entre estas dos medidas.

procedimientoS
(contenido organizador)
actividades de
enseñanza-aprendizaje


–
Analizar la estructura de las válvulas diferenciando las de admisión de las de escape por su tamaño, ubicación y tipo de material, observando su disposición de montaje y fijaciones.

–
Estudiar la estructura y funcionamiento de los taqués hidráulicos, el sistema de distribución variable y el de admisión variable.

–
Comprobar el sincronismo del árbol de levas con el cigüeñal y el ángulo total de apertura de la válvula de admisión.

conceptos
(contenido soporte)
CRITERIOS de evaluación

–
Sistema de distribución: componentes que lo forman.

–
Árbol de levas: características. Perfil de las levas, alzada, ángulo de abertura de la válvula.

–
Mando del árbol de levas, engranajes, cadena, correa dentada, tensores.

–
Válvulas: estructura, materiales. Asientos de válvula.

–
Disposición de montaje de las válvulas en el cilindro y mando de las mismas.

–
Balancines, empujadores y taqués.

–
Taqués hidráulicos.

–
Sistema de distribución variable: estructura, tipos, funcionamiento.

–
Colectores de admisión y escape: estructura, características. Sistema de admisión variable. Sistema de caldeo de los colectores.
–
Describir los componentes del sistema de distribución, sus características y el funcionamiento. 

–
Analizar la importancia del perfil de las levas y del sincronismo del árbol con el cigüeñal.

–
Explicar las características de los diversos sistemas de mando del árbol de levas y de la disposición de las válvulas en el cilindro.

–
Realizar un resumen memoria del sistema de distribución, constatando las peculiaridades del mismo, procesos de desmontaje y montaje. Incluir en este resumen las tareas de control realizadas y los resultados obtenidos en las diversas medidas realizadas (alzada de válvula, ángulo de abertura, etc.).

Unidad de trabajo 6: Verificación y reparación de los componentes del motor

Esta unidad de trabajo se estructura como complemento de las anteriores. Una vez conocidos los mecanismos que componen el motor y el funcionamiento de los diversos sistemas que lo integran, el alumno debe adquirir la adecuada destreza en la ejecución de los procesos de desmontaje y montaje, manejando con soltura los útiles y herramientas necesarios. Al mismo tiempo debe aprender a realizar las verificaciones individuales de componentes, observando el desgaste de las piezas y efectuando los controles dimensionales precisos para diagnosticar su estado y decidir si es precisa la reparación o sustitución.

Los rozamientos entre las piezas móviles de un motor se traducen en desgastes que generan holguras en el acoplamiento, que modifican sustancialmente el funcionamiento del motor, al tiempo que dan lugar a ruidos y pueden producir la rotura de algún componente. Cuando se despieza un motor, es preciso realizar un proceso complejo de verificaciones de todos sus componentes, a través del cual se determina la intervención o sustitución que es preciso realizar para restituir las características originales a todas las piezas, buscando que el motor vuelva a funcionar correctamente.
procedimientoS
(contenido organizador)
actividades de
enseñanza-aprendizaje

–
Analizar el estado de los distintos componentes del motor y realizar las oportunas verificaciones de los mismos para decidir las reparaciones o sustituciones que deban realizarse.

–
Conocer los procesos generales de verificación y reparación de componentes, manejando los oportunos manuales de reparación.

–
Realizar las operaciones de desmontaje y montaje de componentes, siguiendo un orden racional y observando las normas establecidas en los manuales de reparación, aplicando los pares de apriete estipulados.
–
Explicación por parte del profesor de los procesos de desmontaje y montaje del motor y de las verificaciones que es preciso realizar, así como de los útiles que deben emplearse. La exposición de los diferentes procesos se realiza preferentemente en el taller, apoyándose en supuestos prácticos, alternándolos con los trabajos que deben desarrollar los alumnos.

–
Realizar el desmontaje de un motor siguiendo el proceso establecido y utilizando las herramientas adecuadas. Durante este proceso se efectuará la operación de limpieza y al mismo tiempo la comprobación visual de los componentes en cuanto a desgastes, roturas, deformaciones, etc., anotando las anomalías encontradas.




procedimientoS
(contenido organizador)
actividades de
enseñanza-aprendizaje


–
Verificación y control dimensional de los componentes del motor utilizando el micrómetro y el alexómetro. Comprobación de la alineación y el desgaste de los apoyos de bancada, ovalización y conicidad de los cilindros, desgaste de pistones y segmentos, holgura del bulón, deformación de las bielas, desgaste de cojinetes de biela, paralelismo de los ejes de biela, desgastes de codos y apoyos del cigüeñal, holgura de cojinetes de biela y de bancada, juego axial del cigüeñal, alabeo del volante de inercia, planitud de la culata, holgura de válvulas en sus guías, estanqueidad de válvulas en sus asientos, elasticidad de los muelles de válvula, pandeo del árbol de levas, alzada de leva, desgaste de apoyos del árbol de levas, etc.

–
Realizar operaciones de sustitución de componentes que impliquen desmontajes y montajes parciales, como pistones, segmentos, válvulas, guías de válvulas, asientos de válvula, balancines, taqués, etc.

–
Efectuar el montaje del motor siguiendo el proceso establecido y efectuando las operaciones de reglaje necesarias, como posicionado de camisas, sobrepasamiento de pistones, posicionado de aberturas de segmentos, posición de conjunto biela-pistón, posicionado de tapas de bancada, reglaje de taqués, puesta a punto de la distribución y tensado de correa de distribución.

conceptos
(contenido soporte)
CRITERIOS de evaluación

–
Desmontaje y limpieza del motor: conceptos de tolerancia máxima de desgaste y de montaje.

–
Verificación del bloque motor.
–
Describir los procesos de verificación y control de los componentes del motor y analizar el estado de desgaste de los mismos para determinar la necesidad de reparar o sustituir los componentes defectuosos.

conceptos
(contenido soporte)
CRITERIOS de evaluación

–
Verificación de los cilindros: ovalamiento y conicidad. Contraste de medidas.

–
Verificación de los pistones: segmentos, bulón, acoplamiento a la biela.

–
Verificación de las bielas: control del juego del casquillo, alineado de ejes.

–
Verificación del cigüeñal: desgaste de cojinetes, alabeo del volante.

–
Verificación de la culata: planitud, deformaciones.

–
Verificación de las válvulas: holgura en las guías, desgaste de asientos, rectificado, esmerilado. 

–
Verificación del árbol de levas: pandeo, desgaste de levas y apoyos.

–
Verificación de taqués, empujadores y balancines.

–
Regulación del juego de taqués.

–
Puesta a punto de la distribución.

–
Armado del motor. Control de los pares de apriete.
–
Realizar un resumen memoria de los trabajos realizados, mediciones efectuadas, resultados obtenidos, así como las decisiones adoptadas de reparación o sustitución de componentes.

Unidad de trabajo 7: Sistema de lubricación del motor
En esta unidad de trabajo se desarrollan los contenidos relativos al sistema de lubricación del motor, incidiendo en la importancia del mismo para lograr un correcto funcionamiento del motor y una adecuada duración.

Durante el funcionamiento del motor, el rozamiento que se produce entre los órganos móviles genera calor y desgaste de los mismos, que es preciso atenuar si se pretende conseguir una duración razonable de estos componentes. Ello se logra interponiendo una película de aceite entre las piezas móviles que impide el contacto metálico y soporta las elevadas presiones que se producen en el funcionamiento.

procedimientoS
(contenido organizador)
actividades de
enseñanza-aprendizaje

–
Analizar la necesidad del sistema de lubricación y las características que se requieren en los aceites utilizados.

–
Conocer los tipos de aceite empleados para el engrase del motor, su clasificación y denominación, así como la utilización adecuada en cada tipo de motor y condiciones de servicio.

–
Estudiar la estructura del sistema de lubricación, sus componentes y las peculiaridades de los mismos.

–
Analizar la necesidad del filtrado y renovación periódica del aceite de engrase. 

–
Estudiar los procesos de verificación y control del sistema de lubricación.
–
Descripción por parte del profesor de las características y composición de los aceites para motores. Identificación de los mismos por las siglas de sus envases.

–
Explicación por parte del profesor de los sistemas de lubricación utilizados en los motores y de los elementos que los constituyen, y los procesos de verificación y control del sistema.

–
Realizar el esquema del sistema de lubricación de un motor determinado, en el que se haya procedido al desmontaje y montaje del mismo. Seguimiento del circuito e identificación de conductos y puntos de engrase.

–
Sustitución de una rampa de surtidores de aceite y de un enfriador. Desmontaje y montaje de una bomba de aceite, efectuando la verificación de los componentes de la misma.

–
Realizar el esquema del circuito de ventilación del cárter e identificar sobre el motor sus componentes, efectuando después la verificación del estado de los mismos.

–
Realizar la medida de la presión del sistema de engrase.

conceptos
(contenido soporte)
CRITERIOS de evaluación

–
Finalidad de la lubricación.

–
Clasificación de los aceites: por viscosidad y por su utilización. Siglas comerciales identificativas.

–
Sistemas de lubricación: componentes, características.

–
Enfriadores de aceite: tipos.
–
Describir la estructura y componentes de los sistemas de lubricación y ventilación del cárter y realizar el esquema de los mismos. Explicar las características de los aceites, su clasificación y los filtros empleados. Comentar los procesos de verificación que deben realizarse en los sistemas de lubri-cación.

conceptos
(contenido soporte)
CRITERIOS de evaluación

–
Bomba de aceite: características, tipos.

–
Filtrado del aceite: filtros, tipos y conexionado.

–
Sistema de ventilación del cárter.

–
Renovación del aceite.

–
Verificación y control del sistema de lubricación.
–
Realizar un resumen memoria de las actividades desarrolladas en esta unidad de trabajo, procesos de desmontaje y montaje de componentes, verificaciones realizadas, etc. Hacer una ficha resumen de las características del sistema de lubricación, esquema del mismo y de la ventilación del cárter, resultados de las verificaciones realizadas y decisiones tomadas de reparación de compo​nentes o sustitución de los mismos.

Unidad de trabajo 8: Sistema de refrigeración del motor
En esta unidad de trabajo se desarrollan los contenidos relativos al sistema de refrigeración del motor, incidiendo en la importancia del mismo para lograr un correcto funcionamiento del motor y una adecuada duración.

Las elevadas temperaturas que se producen en los cilindros del motor como consecuencia de los procesos de combustión que en ellos se desarrollan, han de ser rebajadas de manera notable, rápida y eficaz para conseguir un correcto funcionamiento del motor. Si estas temperaturas sobrepasan unos determinados valores, la dilatación de los materiales sería tan grande que se produciría el agarrotamiento entre pistón y cilindro, e incluso la fusión del pistón. Para evacuar el calor excedente del proceso de combustión se utiliza el sistema de refrigeración, en el cual se hace circular un fluido alrededor de los cilindros que toma el calor de ellos para evacuarlo directamente o por medio de un radiador.
procedimientoS
(contenido organizador)
actividades de
enseñanza-aprendizaje

–
Analizar la necesidad del sistema de refrigeración y los diferentes tipos que existen en la actualidad, contrastando las ventajas e inconvenientes de unos y otros.

–
Estudiar la estructura del sistema de refrigeración, sus componentes y las peculiaridades de los mismos.
–
Explicación por parte del profesor de los sistemas de refrigeración utilizados en los motores (agua y aire) y de los elementos que los constituyen, describiendo las diferencias constructivas, ventajas e inconvenientes de cada uno de ellos.



procedimientoS
(contenido organizador)
actividades de
enseñanza-aprendizaje

–
Conocer la necesidad de regular la temperatura de funcionamiento del motor y los medios empleados para conseguirlo.

–
Analizar la conveniencia del uso de mezclas anticongelantes.

–
Estudiar los procesos de verificación y control del sistema de refrigeración.
–
Descripción de los diferentes circuitos de refrigeración y sus peculiaridades. Mezclas anticongelantes. Procesos de verificación y control y operaciones de mantenimiento preventivo.

–
Realización del esquema del circuito de refrigeración e identificación y localización de los componentes del sistema.

–
Desmontaje y montaje de los componentes del sistema de refrigeración: bomba de agua, termostato, radiador, ventilador, etc., estudiando las características y funcionamiento de los mismos, y realizando los procesos de verificación individual.

–
Comprobación de la estanqueidad del circuito de refrigeración. Verificación de la presión. Sustitución del líquido refrigerante y purga del sistema.

–
Verificación del estado y tensión de la correa de la bomba de agua, estado de manguitos, fugas.

conceptos
(contenido soporte)
CRITERIOS de evaluación

–
Necesidad de la refrigeración del motor.

–
Refrigeración por agua: circulación forzada y por termosifón.

–
Regulación de la temperatura del motor.

–
El radiador: estructura, tipos de panal. Ubicación. Flujo transversal.

–
Bomba de agua: características, ubicación, sistema de arrastre, correas.

–
Ventilador: tipos, sistema de mando, características. Electroventilador.

–
Termostato: función, estructura, emplazamiento, características, tipos.
–
Describir la estructura y componentes del sistema de refrigeración y explicar su funcionamiento realizando el esquema e identificando los componentes. Comentar los procesos de verificación que deben realizarse en los sistemas de refrigeración.

–
Realizar un resumen memoria de las actividades desarrolladas en esta unidad de trabajo, procesos de desmontaje y montaje de componentes, verificaciones realizadas, etc. Hacer una ficha resumen de las características del sistema de refrigeración, esquema del mismo, resultados de las verificaciones realizadas y decisiones tomadas de reparación de componentes o sustitución de los mismos.

conceptos
(contenido soporte)
CRITERIOS de evaluación

–
Circuito de refrigeración: estructura, esquema, características, tipos.
–
Mezclas anticongelantes.

–
Refrigeración por aire.

–
Verificación y control del sistema de refrigeración. Tensado de correas de arrastre. Verificación de la estanqueidad del circuito. Comprobación del termocontacto y del termostato.
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